Это вздрогнула матушка-Волга

Враг загнал в нетанковый клин,

Он коснулся народных глубин,

Эту боль мы запомним надолго.

Юрий Кузнецов.

Скажет народ о нем: 

Это железный солдат -

Он защищал Сталинград!

Алексей Сурков.

Донской фронт.

Оборона Сталинграда.

Сталинградской битве или, как ее называли некоторые, эпопеи, предшествовали наши неудачи на южных фронтах, которые поставили армию и страну перед катастрофой. О Сталине, главнокомандующем Красной Армии А.Верт писал:

"После битвы под Москвой престиж Сталина поднялся. Но в это время Сталин готов был делить заслугу победы под Москвой с другими, особенно с генералами, вроде Жукова и Рокоссовского".

Далее боевые действия пошли по-иному пути, который отметила кни​га "Сталинградская эпопея":

"В июле был потерян Крым, потерпели поражение наши войска под Харьковом, в Донбассе и под Воронежем. 25 июля был оставлен Ростов. Страна... переживала тяжелые дни. Предпринимались срочные меры, чтобы остановить врага. 17 июля передовые отряды 62-й армии на реке Чир притормозили авангард 6-й армии Фридриха Паулюса, несколькими днями позже нанес удар 7-й танковый корпус Ротмистрова.

...Рокоссовский... вспоминая об этом... отмечает, что тогда он впервые видел такой эффективный танковый удар по наступающей группировке противника".

Полковник 6-й армии Паулюса, его личный адъютант Вильгельм Адам писал об июльских боях 1942 года:

"...17 июля авангарды 6-й армии вошли в боевое соприкосновение с разведотрядами войск Сталинградского фронта, началась великая битва на Волге".

В нашей литературе началом Сталинградской битвы считается выход противника к большой излучине Дона в те же дни. Краткая хроника «Москва и Московская область в Великой Отечественной войне» отметила:

"17 июля -18 ноября

Оборонительна! период Сталинградской битвы".

В июле сорок второго года положение страны вновь стало критическиим, причины которого отметил Геннадий Гончаренко:

"К лету 1942 года фашистская коалиция... сосредоточила более чем 6-миллионную армию. Она имела 7 тыс. орудий и мин., свыше 3 тыс. танков и около 3,5 тыс. боевых самолетов".

Для исправления сложившегося положения в стране, требовались чрезвычайные меры, включая кадровые перестановки.

Кадррвые перестановки на Сталинградском фронте напоминали чехарду. С 23 июля С.К.Тимошенко был освобожден от командования Сталинградским фронтом, а на его место пришел В.Н.Гордов, а в авгусе его заменил А.И.Еременко…

П.Батов ("Генерал армии М.С.Малинин" с.89) особо выделил назначением С.Малинина начальником штаба Донского и последующего фронтов:

"В июле- сентябре М.С.Малинин - начальник штаба Брянского фронта, а через два с половиной месяца он вместе с... Рокоссовским уже под Сталинградом...

Начальника штаба... Рокоссовский любил и очень ценил... Когда... Рокоссовский вступил в командование войсками Центрального фронта... Малинин стал начальником штаба этого фронта".

О кадрах для Сталинграда писал И.А. Ласкин, указав некоторые имена:

"Под Сталинград... через горнило сражения у волжских берегов прошла целая плеяда... полководцев... Г.К.Жуков, А.М.Василевский, В.И.Чуйков, Ф.И.Толбухин, А.И.Еременко, К.С.Москаленко, Н.И.Крылов, К.К.Рокоссовский, Р.Я.Малиновский. Каждый из них свои... военные знания, организаторские способности... вкладывали в подготовку и проведение... мероприятий, направленных на разгром врага".

О назначении командующего Сталинградским фронтом писал Н.Яковлев: 

"Ставка не была удовлетворена командующим Сталинградским фронтом... Рордовым. Он не мог наладить отношения со штабом и командным составом. На вопрос Сталина, кого назначить на этот ответственный пост, Жуков без колебания ответил: Рокоссовского. В самом конце сентября Жуков вылетел с ним в Сталинград.

28 сентября 1942 года Ставка... переименовала Сталинградский фронт, основные силы которого оказались вне города, в Донской..."

На прошедшем обсуждении в Ставке некомпентентности Гордова выявилась необходимость его замены, о чем сообщил Г.К.Жуков:

"Сталин сказал, что в таком случае во главе фронта следует поставить другого командующего... был предложен... Рокоссовский. А.М.Василевский поддержал меня".

Сам же Василевский об этом упоминает так:

«Как известно, на базе войск Сталинградского фронта от 28 сентября... был создан Донской фронт. Командующим был назначен... Рокоссовский, членом Военного совета А.С.Желтов, начальником штаба М.С.Малинин. Одновременно юго-восточный фронт переименовался в Сталинградский».

Феликс Чуев дает несколько иную трактовку кандидата на должность командующего Сталинградским фронтом, указав предложение генерала А.Е.Голованова - командующего авиацией дальнего действия страны:

Для победы под   Сталинградом необходимо немедленно снять Еременко и Хрущева (Ох, как через годы отзовется Голованову это предложение! - Ф.Ч.).

Сталин согласился и спросил:

· А кого назначим?

· Кандидатура командующего фронтом может быть только одна: Константин Константинович Рокоссовский...

- Согласен - сказал Сталин.  В книге Жукова назначение Рокоссовского объясняется не совсем так, говорится как бы о равноценности кандидатур Рокоссовского и Еременко. Помню, как Голованов звонил Георгию Константиновичу: "Как же ты мог в своей книге поставить на одну доску Рокоссовского и Еременко?"...

Так командующим Сталинградским фронтом, переименованным в Донской, стал К.К.Рокоссовский, блестяще завершивший Сталинградскую битву окружением и разгромом крупнейшей немецкой группировки во главе с одним из самых признанных германских полководцев, фельдмаршалом Паулюсом".

Первоначальный состав войск Донского фронта: 63, 21, 24, 66 и 4-я гвардейские армии, отрезанные противником от города Сталинграда. Книга "От Барбароссы до Терминала" отметила свершившееся: 

"По предложению Жукова, полностью поддержанного Сталиным, новым командующим Сталинградским фронтом был назначен... Рокоссовский... решено переименовать... фронт в Донской, а Юго-Западный - в Сталинградский, что более соответствовало географическому расположению фронтов".

Том 5 «Истории второй мировой войны 1939-1945» указывал на то, что Рокоссовского и других военачальников Ставка и ранне готовила на выдвижение:

"Во второй половине авгуса, - вспоминал... Рокоссовский, - меня внезапно вызвали в Ставку. У Сталина я застал и нашего левого соседа Н.Ф.Ватутина. Рассматривали вопрос по освобождению Воронежа". 

Не случайно В.П.Морозов подчеркивал такое решение:

"Во главе фронтов было решено поставить наиболее опытных военачальников... Рокоссовского, находившегося до этого на посту командующего Брянским фронтом".

Наряду с этим, укреплялись кадры армий входивших в состав фронта, а также других ее боевых единиц. А.В.Горбатов отметил:

"Организовался Донской фронт, его командующий... К.К.Рокоссовский. ...Меня назначили сюда инспектором кавалерии".

З.С.Голубович указал другого полководца:

"... Р.Я.Малиновский вступил в должность командующего... 66-й армией с... 29 августа 1942 года, входившей в состав Сталинградского... а через месяц Донского фронта К.К.Рокоссовского".

С.А.Назаров еще раз отметил ход военной судьбы П.И.Батова: 

"Новый поворот в судьбе Батова произошел в конце сентября, когда
Рокоссовский был назначен  командующим... Донским фронтом: опять в гуще главных событий, которые потом объединились в великое понятие - Сталинградская битва".

И такие кадры шли под Сталинград, что отмечал Лев Безыменский ("Разгаданные тайны третьего Рейха", с .4). Он определил ценность возможности для молодого офицера, воевать под началом Рокоссовского, сравнивая это со счастьем:

"...весной 1942 года с двумя "кубарями" на петлицах я на Воронежском фронте. Затем этот фронт стал Юго-Западным, Сталинградским и Донским... памятная зима завершения Сталинградской битвы, штабу фронта понадобилось переводчиков больше... Этому обстоятельству я и был счастьем стать офицером штаба будущего Маршала Советского Союза К.К.Рокоссовского как в этом штабе. К ним принадлежали и те... которые занимались оценкой войск противника, среди них - и ныне покойный майор Смыслов. 

В "Сталинградской эпопеи" с.524-525 зафиксировано: 

"...на КП 65-й армии прибыл командущии... Рокоссовский. Получив ответы на вопросы оперативного значения и ознакомившись с последними разведывательными данными о противнике перед фронтом войск армии, а затем, строго указав, кому присутствовать при его личных указаниях, объявил:

- На днях получите указания для разработки армейской операции. Всего в наступлении будет участвовать семь ариии. Думаю, что начнем в праздник... А сейчас поедем на Клетский плацдарм, хочется посмотреть плацдарм и поглядеть на ваши войска...

Командущии... был, как всегда, спокоен, немногословен, но чувствовалась в нем особая приподнятость, появлявшаяся у него, когда принято смелое, увлекающее своим масштабом, решение...

В операции Донского фронта, сказал Рокоссовский, 65-й армии предназначено наносить главный удар. Это объясняется ее правофланговым положением».

В.С.Красавин и др. указали другой род деятельности Ставки: 

«Еще в сентябре 1942 года... командование начало подгтввку... контрнаступления под Сталинградом... Ставка образовала... два самостоятельных фронта: Донской... и Сталинградский, непосредственно подчинив их себе».

Для подготовки контрнаступления под Сталинградом, задолго до его начала, на сталинградское направление стали поступать резервные войска Юго-Западному фронту (Ватутина), Донскому – (Рокоссовского) и Сталинградскому – (Еременко).

Причины подчинения фронтов сталинградского направления непосредственно Ставке раскрыла "История второй мировой войны 1939-1945", т.5:

«Напряженный характер борьбы под Сталинградом, большая протяженность полос фронтов и возросшее количество армий в них, потребовали... каждый фронт был починен непосредственно Ставке..." 

О начале командования фронтом Рокоссовского вспоминал Н.С.Скрипюк, дав при этом развернутую характеристику личности командующего:

"Буквально на другой день, вновь назначенный командующим Донским фронтом, Рокоссовский выехал в войска, в район севернее разъезда 564.

Константин Константинович предложил мне поехать вместе с ним на наблюдательные пункты командиров дивизий, артилерийские НП и, непосредственно на месте уточнить вопросы взаимодействия и целеуказания. Во время поездки я получил возможность ближе познакомиться с Рокоссовским, с этим талантливым военачальником, и наблюдать глубоко поучительный метод его общения с командирами и рядовыми.

Неизменное спокойствие, выдержка не изменяли ему, даже, при явно неудачных докладах подчиненных. Он обязывал перепроверять неточные данные, провести дополнительную разведку, рекогносцировку местности, требуя правдивого и точного доклада. Ровный в обращении, умеющий выслушать подчиненного, своей доброжелательностью и товарищеским отношением, Константин Константинович располагал к себе людей. Быстро исчезала напряженность, скованность, и офицеры, солдаты, как правило, толково и обстоятельно докладывали обстановку, свои соображения о том, как быстрее и эффективнее громить врага.

...Рокоссовский говорил кратко, задачи ставил четко, был образцом для подчиненных своей подтянутостью, строевой выправкой, хладнокровием, и умением искусно и твердо   управлять войсками. Солдаты, сержанты и офицеры очень любили Константина Константиновича, уважали за его личное мужество, гордились своим командующим и подражали ему.

Прщаясь со мной... Рокоссовский сказал:

- Видели, как фашисты крепко закопались? У нас, к сожалению, жидковато с артиллерией. Вот почему ждем от вас хорошего удара по противнику.

О деятельности Рокоссовского на Донском фронте и ее объемах писал Н.А.Светлишин:

"Как обычно, К.К.Рокоссовскнй свою деятельность на Донском фронте начал со знакомства с подчиненными ему войсками. Он детально ознакомился с положением армий их фронта, оборонявших обширную полосу длиною 400 км".

Начало деятельности Рокоссовского в новой должности отметил В.И. Казаков:

"1 октября... был назначен командующим... Донского фронта... с ним убыл… М.С.Малинин. 3 октября... и я выехал к новому месту...

Фронтовой КП оказался ближе к переднему краю, чем штабы армий и в этом был виден "почерк" Рокоссовского...

...7 октября 1942 года все мы во главе с К.К.Рокоссовским переех​али в штаб фронта... в деревню Малая Ивановка в 50-70 км от переднего края".

В разгар оборонительных боев в Сталинграде, где 68-я армия генер​ала В.И.Чуйкова отбивала атаки армии Паулюса, на тракторном заводе 4 октября было проведено совещание Военного совета Донского фронта под руководством представителя Ставки. Обсуждался вопрос подготовки войск фронта к контрнаступлению. В конце октября было и второе совещание по тем же вопросам. На первом совещании был Г.В.Бакланов, который и описал его и участие в нем Рекоссовского:

"28 сентября... Ставка... преобразовала наш Сталинградский фронт в Донской фронт. Командующим назначили... Рокоссовского...

Вскоре я... был вызван на совещание к командующему фронтом, который приехал в полосу нашей армии... собралось довольно много народу, однако самого командующего... еще не было... Ожидание затягивалось, так как Рокоссовский и Жадов с самого утра находились на передовой... Признаться мне понравилось, что новый командующий... сам во всех подробностях изучает положение дел на местах и, обходя траншеи и окопы, лично знакомится с командирами и бойцами. Мои симпатии к... Рокоссевскому еще больше усилились при личном знакомстве.

Когда Рокоссовский вошел в блиндаж... в нем стало словно светлее и чище. Высокий, стройный, подтянутый, с красивым лицом, командующий вы​глядел совсем молодым человеком, хотя ему было около 46 лет, и жизненный путь у него за спиной лежал не легкий.

У Рокоссовского были прекрасные манеры высоко культурного человека, великолепная речь и удивительно приятная привычка, - слушая, внимательно и вдумчиво смотреть в глаза говорящему.

В числе сопровождавших командующего... я с удовольствием увидел немало старых знакомых... Казакова... Малинина...

Сам командующий поставил нам задачи на наступление... Рокоссовский закончил, пожелал нам всем успеха и уехал". 

Ставка поручила Г.К.Жукову представлять ее на Донском фронте, о чем он вспоминал:

"Мне было приказано лично проинструктировать Военный совет Донского фронта с характером действий войск, с целью всемерной помощя Сталинграду. Хорошо помню разговор 29 сентября в землянке, в балке северней Сталинграда, где размещался командный пункт командарма К.С.Москаленко. На мои указания - активных действий не прекращать, чтобы противник не перебрасывал с участков Донского фронта силы и средства для штрма Сталинграда... Рокоссовский сказал, что сил и средств у фронта очень мало и, что ничего серьезного мы здесь не добьемся. Конечно, он был прав. Я тоже был такого мнения, но без активной помощи Юго-Восточному фронту (теперь Сталинградскому) удержать город будет невозможно".

В это ответственное время к Рокоссовскому на Донской фронт прибыл Батов, который отметил главное из встречи с командующим: 

"Встреча с Рокосссовскмм была короткой:

- Говорить сейчас некогда. Зайди в штаб к Казакову, и обязателено к Желтову: они дадут ориентировку... Чуйкову очень трудно. Еще никогда там не было так трудно. Поможем, чем можем. Но главное для нас уже не в этом. Ясно? Рекомендую сегодня же выехать в армию. Разберешся и доложишь. Особое внимание обрати на Клетский плацдарм".

В это время на фронте армии Чуйкова в Сталинграде велись бои за удержание территории заводов: тракторного и "Барикады", А главное было в том, что упоминал А.Верт:

"План контрнаступления разрабатывался еще в августе, главным образом Сталиным, Жуковым и Василевским в консультации с... Ватутиным, Рокоссовским и Еременко".

В.И.Казаков отметил характер деятельности Рокоссовского в октябре:

"Октябрь прошел в напряженней работе..." 

Что довольно подробно отметил И.Свистунов:

"И снова бои, бои, бои. Опять Рокоссовский дни и ночи в войсках. Изучает систему обороны противника, характер его действий, готовится к наступлению.

В состав фронта входили: 63, 21, 24, 66 и 4-я танковая армии. Две... занимали оборону на северном берегу Дона, три - продолжали активные действия в междуречьи Волги и Дона, нависая с севера над основной группировкой гитлеровцев, прорвавшихся к Волге.

... бои приняли ожесточенный характер, Рокоссовский принял ряд мероприятий по улучшению управления войсками... перенес командный пункт 6лииже к центру... в Малую Ивановку.

Приступил к ознакомлению с войсками. Побывал в 63-й... армии, в 4-й танковой... в 24-й... в 66-й... Побывал в дивизиях, полках. Теперь он знал фронт досконально..."

В ходе ознакомления с войсками только что принятого фронта Рокоссовский предстал перед командирами фронта, как командующий нового типа, необходимый армии в труднейшие годы современной Отечественной воины.

И.Якубовский поделился своими впечатлениями о назначении нового командующего Донским фронтом:

«... мне довелось впервые встретиться с только что назначенным ком​андующим Донским фронтом... Рокоссовским. Встреча эта осталась хорошо памятной, в ходе ее открылось много поучительного. О приезде нового командующего нас, командиров соединений, собранных на рекогносцировку известили заранее... Рокоссовский прибыл на «точку» в строго определённый им срок, вместе с начальником штаба фронта... М.С. Малининым, начальником бронетанковых войск фронта... Г.Н.Орел, генерал-майором авиации С.И.Руденко и рядом других командиров.

Рокоссовский вступил в командование, и, воспользовавшись тем, что бои приняли затяжной характер, знакомился с войсками, стремился улучшить управление ими...

Командующий... вплоть до деталей стремился разузнать, где нам предстоит действовать, откуда лучше всего просматривается местность, занятая противником, хорошо ли мы успели ее изучить, какие разведданные о противнике известны нам, каково боевое состояние подчиненных нам соединений, что за опыт они получили в обороне и наступлении, как думаем организовать взаимодействие. Командующий... хотел обо всем узнать из первых уст, оценить, чтобы управлять войсками с полным знанием дел. Как и других офицеров и генералов меня восхитило стремление... Рокоссовского глубоко разобраться в сути боевых событий, умение схватывавать их во взаимосвязи, заботится о четком и непрерывном управлении войсками, его высокое самообладание, вера в подчиненных. Спокойный, уравновешенный он вселял в окружающих его людей сознание нашей общей силы».

А подготовка к предстоящему наступлению фронтов становилась реальностью, что отмечал К.П.Казаков:

"Еще 15 октября 1942 г. командующие... Юго-Западным и Донским фронтами... Ватутин... Рокоссовский получили указание Ставки об артиллерийской плотности на участках прорыва... не менее 60-65 стволов на один километр, не считая реактивных снарядов... в 65-й армии... число стволов... превысило 70, а в 5-й танковой... 68."

А.С.Жадов, назначенный командующим 66-й армией вместо Р.Я.Малиновского, убывающего формировать другую, так описал первую встречу с Рокоссовским, дав при этом ему характеристику, как военачальнику:

"20 октября... я прибыл на командный пункт... Малиновского. Здесь... находился Рокоссовский...

- Я думаю, - сказал Рокоссовский, - что вам, Алексей Семенович, будет полезно вместе с Радионом Яковлевичем понаблюдать за ходом бое​вых действий, познакомиться с обстановкой... на месте, а завтра с утра вступить официально в должность командующего армией.

Вечером 20 октября собрались все командиры соединений, начальники родов войск и служб. Командующий... уточнил боевые задачи на следующие день, а затем детально ввел меня в обстановку в районе Сталинграда. 

- Анализ проведенных... в последние дни боев показывет, - сказал… Рокоссовский, - что многие наши неудачи связаны с еще слабой разведкой противника... отсутствием у командиров опыта в организации и поддержанании непрерывного взаимодействия и управления, применением однообразных... фронтальных атак, неумением... командиров... эффективно применять имеющиеся огневые средства. Это общие недостатки, и их надо скорее устранять.

Что касается боевых действий... северной группы, в том числе и 66-и армии... вам... может показаться, что эти действия... ощутимой пользы не приносят... достаточных сил... чтобы опрокинуть врага... мы не имеем. Приходится каждый день атаковать противника одними и теми же силами, и если рассматривать проводимые операции в оперативно-стратегическом плане, то без них Сталинграду... еще труднее. Своими активными действиями мы держим врага в постоянном напряжении... сковываем его значительные силы, в том числе и танковые. Так что с утра сделайте очередкую попытку пощекотать нервы гитлеровцам.

О боевых октябрьских делах Донского фронта подробно писал В.И.Казаков по времени их проведения:

"20 октября войска 66-й армии и левого крыла 24-й... перешли в наступление. Но соединиться со сталинградским гарнизоном не удалось. Бои продолжались до 28 октября...

...25-я армия 24 октября провела успешную частную операцию по овладению Клетской и созданию плацдарма на правом берегу Дона.

По решению Ставки началась перегруппировка нового Юго-Зпадного фронта... происходило с 27 по 31 октября...

В конце октября представители нашего и Юго-Западного фронтов съехались в район Клетской на стык 21-й и 65-й армий. Приехали Н.Ф.Ватутин и К.К.Рокоссовский...

С последних чисел октября в составе фронта осталось только три армии... О предстоящей операции штабам артиллерии армий стало известно только 27 октября.

К этому времени в штабе фронта основная планировка была закончена. Это происходило уже в большой деревне Солтча, куда штаб фронта переехал 30 октября...

На участках прорыва 65-й и 24-й армий (19,5 километра по фронту) было развернуто более 400 наблюдательных пунктов".

Достойно удивления то, что большинство новых сослуживцев-соратников Рокоссовского по Донскому фронту дают ему развернутую характеристику, весьма положительную по содержанию, и как человеку, к как полководцу, не преминул это сделать и командующий 16-й воздушной армией, включённой в состав Донского фронта, генерал С.И.Руденко:

"Командующим нашим фронтом стал... Рокоссовский - молодой, стройный, обаятельный. Все командиры приняли его очень хорошо.

Что особенно привлекало в новом командующем? Он глубоко понимал любые вопросы организации боя, умел предвидеть, как будут развиваться события при тех или иных изменениях обстановки. Была у него и еще одна хорошая черта: внимательное отношение к каждому. Некоторые мнения он не разделял и прямо говорил, что такую точку зрения не поддерживает, что надо делать не так, а иначе. Но делал это спокойно, уважительно. Недобросовестным или халатным людям спуску не давал.

Одним словом, Константин Константинович сразу же располагал людей к себе. Постепенно это расположение переросло в безграничную веру в него, как талантливого военачальника. Откуда рождалась эта вера, причём, буквально у всех бойцов и командиров фронта? Постараюсь, как могу ответить на этот вопрос.

До войны я знавал многих... Перед некоторыми преклонялся... Вспоминается один... генерал... командовал авиачастями... работал преподавателем в академии, прекрасно выступал с лекциями... грамотно проводил разборы. На фронте я встретил его в качестве начальника штаба. Выглядел он... по-другому. Генерала... преследовали неудачи. И вот он... подавленный, расстроенный... неспособный решать и распоряжаться.

Встретил я... и таких... которые в мирное время... ничем не выделялись. На войне... в боевых условиях, они заметно отличались... волей, собранностью, умением... принять правильное решение.

Самое сильное впечатление оставляли... те командиры, у которых воинская жилка проявлялась в любой обстановке, как на учении, так и в бою. При встрече с опаснотью они испытывают... особое вдохновение. И тогда... более зримыми становились их... командирские и... человеческие качаства, решительность, воля, находчивость... удваивались.

Вот таким военачальником был К.К.Рокоссовский. В минуту грозной опасности он становился еще инициативнее и изобретательнее, тверже и собраннее... все подчиненные - от генерала до солдата - были готовы беспрекословно выполнять его любую задачу.

Константина Константиновича мне довелось видеть в различной боевой обстановке, в самых критических ситуациях. И всегда он оставался хозяином положения во время Сталинградского сражения, Курской битвы... Белорусской операции, смело принимая оригинальные и глубокие стратегические и оперативно-тактические решения.

... подчеркнуть, что Рокоссовский много внимания уделял и психологии солдата в бою... сказал мне, что особенно важно для нас не позволять немецкой авиации бомбить нашу пехоту... когда она поднялась в атаку, и пояснил... В укрытии обстрелянный солдат ничего не боится. А... выйдет из окопа, самое страшное для него - налет авиации. Хотя, артиллерийский и минометным обстрел, порой более губителен... морально он переносится легче... боец... по звукам научился примерно определять недолеты и перелеты.

...я сделал для себя вывод о необходимости особенно надежного пр​икрытия наступающих частей в момент атаки".

Батов рассказывал о подготовке к будущему контрнаступлению: 

«В штабе работа шла полным ходом. Принимались новые соединения. Готовили к передаче вновь организованному Юго-Западному фронту боевой участок... Малинин... с заместителем командующего К.П.Трубниковым выскочил на левое крыло, где наши части вели изнурительный бой с 60-й немецкой моторизованной дивизией... Малинин связался с КП фронта...

-
Как дела, Михаил Сергеевич, части могут наступать? - спросил Рокоссовский.

-
Могут и будут и наступать, - ответил Малинин. - Прошу лишь   прислать одного крепкого комдива. Здешний годится в  интенданты. Обнаружил его НП в... соседней дивизии.

В штабе фронта ждали представителей Ставки. Должен был... приехать... Н.Ф.Ватутин, назначенный командующим... Юго-Западным фронтом."

Характеристику штаба Рокоссовского дает Лев Безыменский:

«О штабах можно говорить и писать много. Свою книгу о Генеральном штабе, Б.М.Шапошников назвал "Мозг армии". Штаб Рокоссовского обладал именно этим качеством. Редко... можно было встретить столько высоко ителигентных людей».

Для будущего нашего контрнаступления готовились и укреплялись не только армии, но и фронта, о деятельности в которых представителя Ставки Г.К.Жукова писал Николай Яковлев:

"30 сентября Рокоссовский принял командование Донским фронтом... Жуков работал в штабах и войсках... этого фронта, как и созданного...  к концу октября Юго-Западного... под командованием... Ватутина... Рокоссовский и Ватутин - волевые военачальники, обладавшие сильными характерами. Они знали службу и, став командующими, высоко ценили свои посты и права.

Сколько раз Жукову не терпелось вмешаться, но он держал себя в руках и только в крайних случаях тактично советовал как поступить Косте, как он называл в молодости Рокоссовского".

Фронтовая обстановка сложная и требует постоянного внимания, но при этом связи фронта с общественностью тыла страны не прерывалась всю войну. В октябре к колхозникам Сибири обратился с письмом Рокоссовский, которое было опубликовано в газете "Советская Сибирь" 17.10.1942. Одновременно была послана телеграмма скретарю ЦК ВКП/б/ А.С.Щербакову. Об этом вспоминал С.Буков:

"Среди этих документов с сердечными словами приветствия от… Рокоссовского: "Мы полны веры, сил и решимости... разгромить немецко-фашистских оккупантов и освободить родную землю..."

Одним из многочисленных шагов в подготовке контрнаступления являлась частная операция войск Донского фронта, о которой писал Н.Н.Яковлев: 

"19 октября Донской фронт провел наступление, заставившее Паулюса вывести из города значительную часть танков и артиллерии, а также оттянуть авиацию против продвигавшихся вперед советских войск".

В интересах проверки постоянной боевой готовности войск, степени их готовности к предстоящему контрнаступлению Рокоссовский, почти ежедневно посещал несколько частей, соединений фронта. Одно из таких посещений описывает П.И.Батов, который и сам в своей армии делал тоже:

"20 октября, вернувшись из частей, застал на КП армии командующего... Около него... сияющий Лучко. Рокоссовский, положив ему руку на плечо, говорил со своей располагающей искренней улыбкой:

-
Мы - старые друзья! (по 5-му кавкорпусу сослуживцы, 1940 г.)... чем интересовался командующий, Лучко ответил... каков боевой дух войск... предстоят большие дела. Подготовка к контрнаступлению проводилась столь скрытно, что... члены Военных советов не были о ней осведомлены. Мне Рокоссовский сказал:

- На днях получите...  разработки армейской операции. Всего в наступлении будет участвовать семь армии. Думаю, начнем в праздники. А сейчас поедем на плацдарм, хочется посмотреть на ваших орлов...

... шли по ротам. Видя, как ревностно исполняют бойцы приказания командира полка, Рокоссовский сказал...

-
Любят здесь своего командира...

- Да... ветераны зовут себя чеботаевцами...

Повизгивая, приближается мина, на слух... для нас неопасна. Рокоссовский, продолжая...

-
Надо готовиться к большим боям... 

Вторая мина завизжала угрожающе.

-
Ложись! - крикнул Рокоссовским и присел вместе со всеми на дно траншей. Мина взорвалась... поддались комья земли. Вставали, отряхивались молодцевато, и чувствовали к товарищам прятно, что большое начальство делит с ними опасности окопной жизни...

-
Надеюсь, что скоро услышим о подвигах вашего славного полка! - такими словами закончилась эта беседа с чеботаевцами...

- В ходе подготовки к прорыву вражеской обороны К.К.Рокоссовский прибыл на Клетский плацдарм... сказал:

-
Хочу посмотреть и почувствовать боевой накал ваших войск. Они занимают плацдарм, весьма важный и необходимый для будущих действий…

Личная проверка командующим передовых частей и соединений - сильное средство воспитания...

Рокоссовский глубоко ценил своих однополчан, соратников... член Bоенного совета 65-й армии Ф.П.Лучко...

...они были сослуживцами в 1940 году: Филипп Павлович... был комиссаром 5-го кавалерийского корпуса, которым командовал Рокоссовский…

...Филипп Павлович рассказывал, как они... служили в Славуте последним летом перед войной.

-
Вот вижу, как был он скромным, так и остался, хотя приобрел такую известность. Нет у него вельможности. А ведь это весьма важно и дорого, Павел Иванович... Сами знаете, есть, к сожалению, у некоторых наших выдвиженцев манера... пошел в гору, то... к нему не подступишься, только и слышишь: "я", да "я", а про "мы" уже забыл...

В войсках Рокоссовского видели... часто. Слышали его распоряжения, советы, замечания. Он никогда же "зажимал" починенных, не навязывал своих предварительных решений, одобрял разумную инициативу и помогал развивать ее. Но это не понималось за "недостаток требовательности", в коем делались... попытки упрекнуть Рокоссовского. Как человек, зн​авший его... годы, соратник по всем фронтам, которыми он командовал… как командир, находившийся в подчинении Рокоссовского... отвергаю подобные утверждения. Наоборот, его демократизм... одна из... черт истинного советского полководца.

Рокоссовский умел руководить... так, что каждый офицер и генерал с желанием вносили в общее дело свою долю творчества. При всем этом... хорошо понимали, что без сильной волн... твердых убеждений... личной оценки событий и людей... без своего почерка... интуиции... собственного "я", полководцем в наше время быть нельзя".

О размахе подготовки нашего контрнаступления против Сталинградской группировки врага и вкладе в неге Донского фронта Рокоссовского писал А.Е.Голованов - командующий авиацией дальнего действия:

"Имелось в виду... выполнять его будут войска трех фронтов - Юго-Западного... Сталинградского, переименованного в Донской... и Юго-Восточного, переименованного в Сталинградский...

...каждый командующий... требовал тогда резервов для удержания позиций...

В конце октября или начале ноября Г.К.Жуков был направлен на Юго-Западный фронт, а А.М.Василевский - на Сталинградский... Жуков встречался с Ватутиным и... Рокоссовским. Доводилось и мне быть там...

Но, будучи лично знаком с К.К.Рокоссовским, я слышал, что он пользуется огромным авторитетом в войсках, особенно... в битве под Москвой... слышал я о нем хорошие отзывы и в Ставке... Рокоссовский заметно выделялся своим военным дарованием. Он сменил командующего Сталинградским фронтом... и на этом важном направлении... провел большую работу по организации войск и укреплению обороны... во взаимодействии с Юго-Западным фронтом... ему предстояло принять участие в контрнаступлении, целью которого было окружение и уничтожение... 6-й армии Паулюса... в районе Сталинграда.

...и вот впервые мне довелось встретиться... с Константином Константиновичем... он привлек мое внимание... высокий, стройный, подтянутый, красивый мужчина с приветливым и спокойным лицом. В ход разговара он не вмешивался, никого не перебивал, отвечал на вопросы коротко со знанием  дела. Говорил он с еле заметным польским акцентом. Держался просто, но не было и намека на вольность в позе, этим он как-то выделялся среди остальных! Чувствовалось, что присутствие старших по должности держало его в определенных рамках, к чему он привык за... долголетнюю службу в армии; всё это было... не подчеркнуто, а естественно, как знак уважения к старшим. При этом он спокойно и твердо высказывал свою точку зрения по... обсуждаемому вопросу, хотя эта точка зрения и не соответствовала высказываниям... старших начальников. Но если эти высказывания превращались в указания, он принимал их к... исполнению. В нём сочетались, с одной стороны, твердость в высказываемых соображениях и тактичность их изложения, а с другой - высокая дисциплинированность, что может быть присуще человеку высокой культуры.

Из... беседы... Жукова и... Рокоссовского я понял... они... старые товарищи-сослуживцы когда... Рокоссовский командовал кавалерийской дивизией... Жуков был там одним из командиров полков. Вспоминали... в разговоре... Жуков сказал, что он недоволен, читая аттестацию, данную ему… Рекоссовским в те времена.

-
Я тебе дал... хорошую и правдивую аттестацию и смело ее могу повторить и сейчас, - сказал... Рокоссовский. – В ней говорилось, что ты волевой, решительный и энергичный командир полка... поставленной цели добиваешься, преодолевая любые препятствия... высокая требовательность к подчиненным, подчас она переходит границы, но требовательность к себе также высока... ты представлялся на продвижение по службе.

Мне впервые довелось быть свидетелем столь откровенного обмена мнениями... истинных полководцев, военные дарования которых Верховный... расценивал весьма высоко. Аттестация... была написана очень... давно, но мне хетелось... показать умение К.К.Рокоссовского определять способности и качества людей, с которыми ему доводилось работать...

К.К.Рокоссовский при общении с подчиненными придерживался диаметрально противоположной линии поведения, и стиль его руководства был совсем иным..."

Прибыл на должность командующего одной из армий Донского фронта генерал И.М.Чистяков. Рокоссовский в таких случаях, обычно знакомился с новыми подчиненными, принимая их на своем КП, так было и на этот раз, что зафиксировал Чистяков:

"... Рокоссовский принял нас очень радушно... надо сказать, что каждый раз, встречаясь с Рокоссовским, я испытывал... чувствго подъема, Константин Константинович всегда с большим вниманием выслушивал собеседника, был требователен, но справедлив... не унижал достоинства подчиненных, никогда не повышал голоса... далеко не все... обладают таким характерем. Я понимаю и тех, которые могут повысить тон... нагнать жару на нерадивого, но... не пойму тех, кто грубит, унижает достоинство человека. Ведь... в самом насущном... можно отказать так, что человек поймет, не обидится. Я уже не говорю о другом...

-
Ну что, голубчик, - обратился ко мне Константин Константинович, - хотел от меня убежать в резерв? Не выйдет, дорогой. Будем вместе воевать под Сталинградом. Езжайте командовать первой армией, которая дралась под Клетской всё лето. Ваша основная задача – держать плацдарм в районе Клетской…

- Не мешало бы и занять Клетскую. Она за лето несколько раз переходила из в руки, то мы её занимали, то немцы…

… Рокоссовский попросил подумать, как занять Клетскую, посоветовал хорошо изучить противника, свои войска, потом угостил обедом… был очень гостеприимным человеком… дал машину…

Вскоре я доложил… Рокоссовскому: «Клетская занята прочно… План дальнейшего наступления представлю дополнительно».

 ...получил ответ:

"Клетскую заняли - это очень хорошо, а по дальнейшим вопросам прекра​тить разработку. Рокоссовский"...

Особое внимание... Рокоссовского к району Клетской объясняется тем, что в ходе предстоящего контрнаступления... под Сталинградом... отсюда должна была действовать ударная группировка Донского фронта, которой предстояло замкнуть кольце окружения...

Распоряжение... Рокоссовского "...прекратить разработку" было связано с сохранением тайны..."

И.Свистунов отметил деятельность Рокоссовского по сохранению тайн и секретности при подготовке контрнаступления:

"Подготовка к наступательной операции проводилась в обстановке строгой секретности. По приказу Рокоссовского все эшелоны с танками, артиллерийскими орудиями, боеприпасами, подавались только по ночам. Земляные работы на передовой проводились открыто, на виду у противника... создать у гитлеровцев впечатление, что советские войска здесь перешли к долговременной обороне, решили зимовать на достигнутых рубежах".

Большое внимание Рокоссовский уделял созданию условий, повышающих активную роль родов войск фронта и, прежде всего, артиллерии, что было связано с пребыванием на фронте представителей Ставки, о чем было сказано на с. 164 книги "Полководцы и военачальники Великой Отечественной":

"... побывали по поручению Ставки... Жуков, Василевский и Воронов… У них сложилось неблагоприятное мнение о некоторых работниках штаба артиллерии и артиллерийских начальниках фронта. "Снимать их надо" - ск​азал Рокоссовский, встретившись с Казаковым. Но Василий Иванович, находясь под впечатлением объемов предстоящей работы, попросил не спешить. "Начальство... было проездом, могло не вникнуть во все, а обстановка нервная - сказал он. - Я хочу сам разобраться в людях". Командующий не возражал".

По этому поводу сам Казаков написал позднее:

"Поначалу офицерам нашего штаба было не очень легко работать, так как их во многом ущемляли... мне пришлось постоять за них. В этом снова помогли мне К.К.Рокоссовский и М.С.Малинин".

О деятельности, стиле и методах работы командующего Донским фронтом, довольно подробно писал Г.С.Надысев:

"...с октября 1942 года и до конца войны фронтом командовали такие талантливые, выдающиеся полководцы... Рокоссовский и... Жуков...

К созданию хороших условий для работы артиллеристов, прежде всего, ...заслуга... Рокоссовского. Для него содружество начальников... родов войск, авиации, всего полевого управления фронта, являлось определяющим условием успешных действий войск. Он прекрасно понимал растущее могущество и роль артиллерии в руках организованного, знающего дела, штаба артиллерии, является решающей огневой силой в наступательных оперрациях и оборонительных сражениях...

Штаб получил признание в войсках, стал пользоваться авторитетом, к его мнению прислушивались, а появление наших офицеров в подчиненны штабах и частях воспринималось должным образом.

Всем этим мы обязаны... командующему фронтом... Рокоссовскому. Стиль и методы работы командующих и начальников штабов родов войск и своего штаба определял командующий... Обаяние К.К.Рокоссовского заключалось не только в его военном таланте, но и отношении к людям, независимо от их служебного положения. В обращении он был прост, забитлив. Его появление в войсках воспринималось... с большой радостью. Он ​умел сплотить вокруг себя всех начальников полевого управления фронта, командующих армиями, командиров всех степеней. Рокоссовские глубоко понимал роль различных родов войск в операции и, поэтому, обращал большое внимание на их содружество и четкое взаимодействие".

И самое серьезной внимание Рокоссовский уделял организации разведки противника, как особо ценного источника информации о нем. При этом всегда откликаясь на успехи разведывательных операций и поисков. Вас начале ноября разведчики 65-й армии взяли нескольких ценных "языков", обнаружили стык между немецкими и румынскими армиями. Рокоссовский оценил их успех, поздравил их с ним и передал тут же благодарность, о чем писал П.И.Батов:

"Передайте большую благодарность разведчикам за столь удачный поиск..."

Об успехах разведывательной деятельности своей дивизии, интересе, проявленном к ней Рокоссовского, рассказал генерал Н.И.Бирюков:

"...после одного удачного действия нашей разведки, мне позвонил командующий армией:

· Бирюков, приезжай сейчас же ко мне...

· Будешь докладывать командующему фронтом об организации разведывательных действий в дивизии. Он в моем кабинете. Идите туда, - негромко сказал нам командарм...

· Командир 214-й стрелковой дивизии генерал-майор Бирюков - представился я... Рокоссовскому.

· Комиссар дивизии полковой комиссар Соболь - доложил вслед за мной и Алексей Федорович.

· Здравствуйте, товарищи. Прошу садиться, - пожимая руки, сказал Рокоссовский. Он добродушно улыбался и в то же время внимательно вглядывался в нас. - Хочу послушать, как в дивизии поставлена разведка. Вас тут все хвалят, - Константин Константинович засмеялся, - поэтому я и приехал за опытом.

... Рокоссовский внимательно, ни разу не перебив, выслушал наш доклад, одобрительно отозвался о постановке дела разведки в дивизии, поблагодарил, посоветовал не скупиться на награды разведчикам. Причем, разведчика, захватившего в плен офицера, представить к ордену Красного Знамени.

Возвращаясь к себе, мы всю дорогу делились... своими впечатлениями о простоте, внимательности, тактичности командующего... В дивизии мы рассказали... о нашей встрече с К.К.Рокоссовским, передали всю оценку нашей работы и указания..."

М.А.Водолагин напомнил нам о том, что Рокоссовский в период битвы за Сталинград, не забыл н труженников города, внесших немалый вклад, помогая нашим войскам отстаивать его, освобождать захваченное врагом:

"... Рокоссовский К.К. говорит: "В суровые годы войны 1942 и 1943 гг., когда решалась судьба Сталинграда, трудящиеся города, нежалея сил и рискуя жизнью, оказывали большую помощь Красной Армии".

Продолжая активно вести подготовку к будущему контрнасуплению, Рокоссовский постоянно бывал в частях и соединениях Донского фронта, независимо от времени суток, осуществляя это почти ежедневно. Одно из таких посещений подробно описал Н.А.Антипенко, попутно указав один эпизод, характеризующий человечность и отзывчивость Рокоссовского:

"Генерал Сурков весной 1942 года под Москвой был предан суду военного трибунала за безхозяйственность, приговорен к расстрелу, но вместо того был разжалован в рядовые и направен на передовую. Он оказался в одной из армий Донского фронта...

...потрясенный несправедливостью обвинения, он утратил интерес к жизни и стал искать случая, чтобы умереть...

...Рокоссовский прибыл на участок одной из армии, чтобы осмотреть позиции. Командующий фронтом и командарм… маскируясь, приблизились к высотке, откуда хорошо просматривалась местность в сторону противника. ... Каково же было возмущение командующего... он заметил впереди человека, идущего во весь рост! Он приказал немедленно доставить к нему злостного нарушителя маскировочной дисциплины... Тот явился и доложил:

· Товарищ командующий! По вашему приказанию рядовой Сурков явился. Рокоссовский, не успев отстыть от гнева, резко спросил:

· Какой Сурков?

-
Тот самый Сурков, который вместе с вами служил на Дальнем Востоке в кавалерии в мирное время.

Трудно было в нем узнать старого знакомого: весь в грязи, небритый, в рваной шинели.

И удивление, и добрая улыбка появились на липе командующего. Уже лежа рядом с ним в кустах, Сурков рассказал ему обо всем, что с ним произошло, и получил распоряжение явиться в штаб фронта.

Через несколько дней Суркову было объявлено, что решением Верховного... он восстановлен в звании генерал-майора. Вскоре он был назначен начальником тыла 2-й танковой армии, с которой прибыл на Центральный фронт".

Михаил Брагин отметил работу представителя Ставки перед нашим контрнаступлением по окружению войск 6-й армии Паулюса в Сталинграде:

"Под руководством представителя Ставки командующий  Юго-3ападным фронтом (Ватутин Н.Ф. - Ю.М.) установил тесный контакт с командующим Донским фронтом… Рокоссовским и командующим Сталинградским фронтом… Еременко".

Деятельность представителя Ставки отмечал И.Глебов:

"Порядок доведения задач... и подготовки войск и штабов к наступлению был определен... представителем Ставки... Жуковым... 20 октября… П.И.Батов получил... указания от... Рокоссовского... чтобы он... направил начальника штаба армии... к представителю Ставки.

...генерал армии позвонил по ВЧ... Рокоссовскому и сказал... что он уточнил задачу 65-й армии...

...Батов доложил... Рокоссовскому получение указаний Г.К.Жукова... Рокоссовский стал после... выяснять, какие войска могут быть переданы в состав армии... ответил, что 27-я дивизия будет передана в состав 65- армии...

От командующего воздушной армией Рокоссовский потребовал авиационное наступление отдельно для 65-й армии, не раскрывая плана наступат​ельней операции.

Встретились и трудности... недостаточно боеприпасов, особенно гаубичных снарядов... о целесообразности применения огневого вала... Но все они, благодаря настойчивости... Рокоссовского, представителя Ставки... Н.Н.Воронова и... П.И.Батова были преодолены".

Н.И.Бирюков отметил:

"План наступательной операции, получившей условное  наименование "Уран", предусматривал совместные действия трех фронтов - вновь созданного... Юго-Западного (...Ватутин), Донского (...Рокоссовский) и Сталинградского (...Еременко)".

О подготовке плана контрнаступления писал А.Д.Колесник:

"Важную роль в разработке плана контрнаступления... под Сталинградом сыграли предложения командующих фронтами К.К.Рокоссовского, А.И.Еременко, Н.Ф.Ватутина, а также командующего артиллерией Красной Армии... Н.Н.Воронова".

Как мы видим - во главе фронтов, которым предстояло разгромить вражескую группировку врага в Сталинграде, Ставка поставила опытнейших военачальников. Планом "Уран" было намечено нанесение фланговых ударов по вражеской группировке, состоявшей из 6-й и 4-й танковой армий, с целью окружения и разгрома ее в кратчайшие сроки. Фронтам были выделены из резерва Ставки ВГК пополнения и свежие части и соединения.

Главный артиллерист Красной Армии Н.Н.Воронов писал о работе представителей Ставки, подробно обрисовав детельность Рокоссовского и его личные качества человека и командующего фронтом:

"Нам предстояли встречи с командующими фронтами... Еременко, Роко​ссовским... Ватутиным. Это были опытные, волевые, энергичные полководцы... непохожие друг на друга по характеру, манерам и методам работы...

Донским фронтом командовал... Рокоссовский, которого я знал еще по Лениградскому военному округу, где он в 1936-1938 годах командовал кавалерийским корпусом. А... несколько месяцев назад мы встречались с ним на Западном фронте, где Константин Константинович командовал 16-й армией. Он всегда мне нравился, я ценил его знания, умение руководить войсками, большой опыт, исключительную скромность и тактичность в обращении с людьми. Рокоссовский пользовался... особой любовью у своих подчиненных.

Командующий Донским фронтом нарисовал нам правдивую и точную картину состояния войск противника...

... проявил много заботы... чтобы артиллерия фронта оказалась на высоте поставленных перед нею задач. Здесь все было в порядке. Со спокойным сердцем расстался я с артиллеристами этого фронта".

Верховное командование беспокоили вопросы взаимодействия фронтов в предстоящем особо крупном контрнаступлении. Сложность организации взаимодействия определялась небывалыми прежде объемами сосредеточенных сил и средств трех фронтов, четырех воздушных армий, авиации дальнего действия, крупных танковых ударных соединений, частей инженерных войск, широтой полосы фронта и т.д., что требовало тесного взаимодействия фронтов, четкого и непрерывного, без сбоев, управления силами и средствами при проведении операции, о чем было сказано в книге "Великая Отечественная воина: вопросы и ответы":

"Ставка... Генеральный штаб, командование фронтов, возглавлявшееся ... Ватутиным... Рокоссовским и... Еременко сумели организовать тесное взаимодействие... фронтовых объединений... в полосе 850 км, четырех воздушных армий (17-й, 2-й, 16-й и 8-й), авиации дальнего действия (АДД), артиллерии, бронетанковых и инженерных частей, непрерывное управление всей этой массы сил и средств при проведении операции".

В.Успенский отметил объем и размах готовившегося контрнаступления:

"Операция предстояла такая, какой не бывало в военной истории и по размерам, и по количеству войск, и по намеченным целям... 

Б.Лиддел Гарт (с.251, книга «Вторая мировая война») указал разработчиков и исполнителей намечаемой операции:

"План контрудара был разработан блестящим триумвиратом русского Генерального штаба... Жуковым, Василевским и Вороновым. Основными исполнителями были... Ватутин... Рокоссовский... Еременко".

Следует добавить, что план контрнаступления с целью окружения немецкой группировки воиск под Сталинградом разрабатывался с учетом предложений фронтов, рассмотренных Военными советами. Военный обозреватель Германии Бутлар в сборнике "Мировая война 1939-1945" указал размеры наших ударных группировок под Сталинградом:

"Под руководством генерала Василевского русские создали две ударные группировки - Донской фронт... Рокоссовского на плацдарме в районе Клётской (21 стрелковая дивизия, а также 3 танковых и 2 кавалерийских корпуса) и Сталинградскй фронт... Еременко... южнее Сталинграда (9 стрелковых дивизий и 2 танковых корпуса)". 

Кн.1-я "Герои огненных лет", с.59 указала:

"А.М.Василевский... был одним из создателей... плана "Уран"... осуществленного силами... наших фронтов - Юго-Западного, Донского и Сталинградского, которыми командовали... виднейшие полководцы... Ватутин... Рокоссовский... Еременко".

Тогда же, как писал Михаил Брагин:

"Под руководством представителя Ставки командующий Юго-Западным фронтом (Н.Ф.Ватутнн - Ю.М.) установил тесный контакт с командующим Донским фронтом... Рокоссевским и... Сталинградским... Еременко".

A.M.Василевский вспоминал (ВИЖ, №1, 1966 г., с.19-20): 

"...было решено 21 армию Юго-Западного фронта с 26-м и 4-м танковыми корпусами... передать Донскому фронту... чтобы все внимание командования Юго-Западным... сосредоточилось на внешнем фронте".

Видимо, с этого времени командарм-21 Е.И.Чистяков получил возможность сравнивать обоих военачальников:

"Лучше пожурить человека, как не раз говорил К.К.Рокоссовскнй, внушить ему, что он сделал ошибку, объяснить ее, чтобы впредь подобного не допускал. В шутку... говорил: "Жури, но только не снимай, а то пришлют на его место такого же, снятого..."

... качество у Николая Федоровича. Он умел слушать других... что развязывало инициативу. Даже когда он подсказывал верное решение, то делал это, как и Рокоссовский...

...я всегда обращал внимание на то, что он (Рокоссовскии - Ю.М.) и никогда не навязывал... свое мнение, не говорил: "Это мне не нравиться", "Сделайте так-то и так-то", а спокойно спрашивал: "А выйдет ли это или нет? А может быть еще подумать? Я бы предложил такой вариант, подумайте, не вернее ли он?"

Окончательно был решен вопрос о переходе на траншейный, окопный метод с ячейного метода создания оборонительных сооружении, о чем упоминает В.Успенский:

"Жуков и Рокоссовский, сами посидевшие в изолированных ячейках под вражеским огнем, говорили, что даже они, с их опытом, испытывали обречённость, страх, нестерпимое одиночество. А каково было молодым необстрелянным воинам?!"

В.Соколов указал и на психологический фактор, воздействующий на военачальников высокого уровня, который требовал организационных мер по взаимодействию между их объединениями:

"Нет не один… Рокоссовский рядом... Еременко со Сталинградского звонил. Три фронта навалятся! Три ударные силы! - От этой мысли Ватутину делается легче, он распрямляет плечи, грудь".

А.Н.Ракитский отметил один метод подготовки операции Рокоссовским (А.Н.Ракицкий "Жизнь, отданная армии" ВИЖ, № 6, 1987 г., с.37, 88) о Батове:

"Генерал Батов в период подготовки к прорыву обороны противника с клецкого плацдарма несколько раз обошел роты и батальоны первого атакующего эшелона, побывал на переднем крае вместе с... Рокоссовским. Непринужденные беседы с солдататми, ответы на многочисленные вопросы, забота о них - все это повышало боевой дух войск.

...65-я армия. Большую часть войны она была на фронте у Рокоссовского, который очень любил, ценил и уважал Павла Ивановича".

А.Д.Окороков "Слово, ведущее в бой" с.285 подтвердил это:

"... Рокоссовский не раз говорил мне о той глубокой симпатии, которую он питал к Павлу Ивановичу..."

 О посещении Рокоссовским стрелкового полка на передовой, в целях подготовки нашего контрнаступления рассказывал П.И.Батов: 

"... зовут себя чеботаевцами. 

-
Вот высшая награда офицеру, - задумчиво проговорил командующий и уже не громко, обращаясь к стоящим в траншее бойцам, спровил:

-
Не надоело, товарищи, в окопах сидеть?

...послышалось, что сидеть в окопах... надоело, что не дождемся, когда погоним фашистов... Солдаты спрашивали, как бои в городе, и ком​андующий... отвечал... бои... крайне обострились, идут днем и ночью, но Чуйковпы бьются как герои... Старший сержант... подал голос:

· Разрешите спросить, товарищ командующий...

· Пожалуйста!

· А нельзя ли фрицев там прихлопнуть?.. Вдарить наперерез с тылу и прихлопнуть, как мыша в мышеловке... чуйковцы навстречу!..

Рокоссовский рассмеялся хитро и довольно:

-
Быть вам, товарищ старший сержант, маршалом!..

Сержант без смущения смотрел... на командующего. Повизгивая, приближалась мина... Рокоссовский продолжал беседу...   

В начале ноября разведчики З04-й стрелковой дивизии и 321-й  захватили пленных, что отметил Л.И.Батов, так как обе дивизии входили в состав 65-й армии:

"Данные допроса позволили... убедиться, что силы противника остаются прежними... и самое главное! - Они свидетельствовали, что на клецском направлении находится стык левого фланга немецкой армии и правого фланга румынской".

На следующий день представитель Ставки Жуков провел совещание, о котором писал П.И.Батов:

"Совещание в Серафимовиче было представительным: Г.К.Жуков, К.К.Рокоссовский, Н.Н.Воронов, Н.Ф.Ватутин, члены Военных советов... фронтов А.И.Кириченко, А.С.Желтов, несколько генералов из Генштаба.

Заслушивались доклады командармов...

Дошла очередь до 65-й армии. Краткий доклад о меропирятиях... Переходя к оперативной обстановке... доложил:

-
Дорожа вашим временем, прошу разрешить начать... с выводов о противнике перед фронтом шестьдесят пятой армии.

-
Докладывайте как положено, а выводы мы сами сделаем, - ... Жуков. 

Имею веские основания, - сказал я и положил на стол листы опроса пленных.

Рокоссовский... бегло проглядел и одобрительно кивнул. Его голубые глаза улыбались. Жуков прочитав, быстро... к телефону и вызвал... Ставку. Через минуту... докладывал Верховному...:

- ... предположения о наличии стыка... подтвердились... ... Золото - ребята разведчики... какое большое дело сделали для своей армии. Настроение у меня было наилучшее...

После совещания Жуков... пригласил вместе пообедать... На улице меня... остановил Рокоссовский.

· Надеюсь, Павел Иванович, пообедали хорошо? - ...спросил он.

· Вполне, товарищ командующий!

- Вот и отлнчно... Передайте большую благодарность разведчикам за столь удачный поиск!

За неотложными делами, подготовкой контрнаступления, не заметили, как подошел праздник Октября, но у Рокоссовского нашлось время, чтобы отметить его, тем более, что накануне приехали дерогие гости. О празднике, его проведении, писал С.И.Руденко:

"...Рокоссовский пригласил членов Военного совета фронта отметить праздник Октябрьской революции... Пришли, также, находящиеся у нас писатели, А.Е.Корнейчук и Ванда Василевская.

После праздничных тостов спели песню о Днепре, созданную поэтом Е.Долматовским и композитором М.Фрадкиным на нашем фронте. Хотя мы и стояли на Волге, но твердо верили, что дойдем и до Днепра. До сих пор мне живо вспоминается тот вечер, еще больше сблизивший нас".

В то же время Гитлер говорил о Сталинграде:

Из речи Гитлера в Мюнхене 8 ноября 1942 г. "Откровенные признания". Составитель и переводчик Г.Я.Рудой, с.121:

"...Сталин, как видно, ожидал, что мы ударим на центральном участке (Восточного фронта), то я вовсе не пожелал наступать там...

- Я хотел выйти к Волге, причем именно в определенном месте, у определенного города. Случайно он носит имя самого Сталина... Мне это стало не столь уже и важно".

В.А.Мацуленко указывал замысел Ставки на предстояшую операцию и направление ударов:

Замысел Ставки... предусматривал силами Юго-Западного, Донского и Сталинградского фронтов... окружить и уничтожить группировку противника в междуречьи Дона и Волги...

Войска Донскего фронта... наносили два удара: один - силами 65-й армии из района восточнее Клетской на юго-восток; другой - 24-й армия из района Качалинской вдоль левого берега Дона на Вертячий, с целью отсечения задонской группировки противника от его группировки в районе Сталинграда".

Следует сказать, что фронт войск Рокоссовского был самым протяжённым (400 - км полоса) от Павловска до Волги, на отметку южнее Ерзовки, удерживая плацдармы к северо-западу от Серафимовичей и Сиротинской, на южном берегу Дона.

Ещё мы должны упомянуть активные, изматывающие противника, действия войск Рокоссовского, армии Чуйкова и других, о которых упоминали Ф.Д.Воробьев и В.М.Кравцов:

"Исключительно упорная и активная оборона войск Донского фронта (... Рокоссовский, Сталинградского (...Еременко) и, особенно, войск 62-й армии, обороняемых город, истощили противника и сорвали его наступательный прорыв".

В оборонительных активных действиях нашлось место и разведывательным подразделениям, о которых упомянул П.И.Батов:

"10 ноября... отличилась 304-я дивизия... проведена разведка боем. Захватили 41 пленного из 1-й кавалерийской дивизии румын. 12 ноября Железная 24-я дивизия осуществила дерзкий поиск, и взяли в плен 30 немецких солдат".

Из письма солдата Генриха Мальхуса на родину 13.11.1942 г.:

«Теперь в Сталинграде разгорелись бои, подобных которым не было за весь восточный поход. Когда мы пришли в Сталинград, нас было 140 человек, а к 1 сентября, после двух недельных боёв, осталось только 16. Все остальные ранены или убиты».

Не случайно, о тех боях позднее Григорий Чухрай упомянул («Родина», № 9, 1995 г., с. 84):

"Бои на подступах к Сталинграду были очень серьезными. Тогда "изнутри битвы", я, конечно, не все понимал, но много лет спустя маршал Рокоссовский многое мне разъяснил".

Том X, с. 325 "Истории СССР" также отметил активность обороны войс Донского фронта под командованием К.К.Рокоссовского:

«Армии левого крыла фронта продолжали активные действия. Они наносили удары в южном направлении с целью отвлечения и оковывания противника».

Батов указал действия войск Донского фронта в предстоящей наступательной операции трех фронтов:

"План наступательной операции, разработанный на основании указаний командующего войсками фронта и решения командующего 65-й армии, был внимательно рассмотрен и утвержден К.К.Рокоссовским, а затем утвержден представителем Ставки ВГК Г.К.Жуковым.

Войска Донского фронта… в состав которого входила и 65-я армия, наносили два удара по сходящимся направлениям с целью окружения и уничтожения группировки противника, оборонявшейся в малой излучине Дона".

В книге "Великая победа на Волге'', с. 243-244 о том же указывалось:

"...Рокоссовский решил нанести удар правым крылом фронта... Значение этой операции состояло в том, что, наряду с разгромом противника в малой излучине Дона, войска фронта своим продвижением помогали ударной группировке Юго-Западного фронта в выполнении главной задачи - окружения вражеских сил".

Книга "Люди бессмертного подвига" с. 266-267 отметила основное:

"...на воинов Донского фронта под командованием... Рокоссовского выпала историческая миссия: принять участие в ноябрьском наступлении под Сталинградом, закончившимся полным окружением 6-й немецкой армии, а потом в разгроме и пленении окруженной армии... Паулюса. С этой миссией войска фронта справились отлично, а командовавший ими... Рокоссовский снискал любовь и уважение не только в... войсках, но и у всего советского народа".

И.Л.Селиванов отметил итоги деятельности воиск Красной армии под Сталинградом:

"Наконец подготовка закончилась. Войска трех фронтов: Юго-Западного (командующим... Ватутин), Донского (командующим... Рокоссовский) и Сталинградского (командующим... Еременко), заняли исходные позиции".

Время начала нашего контрнаступления было выбрано довольно удачно, так как совпало с угасанием активности немецких войск, которую отметил Н.А.Светлишин:

"Наступательные действия Донского фронта, возглавляемого... Рокоссовким, а также возросшая активность действий Сталинградского фронта, привели к тому, что атаки немецких войск в районе Сталинградского фронта постепенно стали затихать. И уже с 3 ноября 1942 года противник резко сократил активность наземных войск на всем фронте".

О последней мере по подготовке нашего контрнаступления, проведенной войсками Донского фронта, писали О.А.Назаров и В.Д.Соколов:

В середине ноября под руководством Батова, в присутствии... Рокоссовского, состоялось проигрывание предстоящей армейской операции на ящике с пеком".

Это означало, что время нашего контрнаступления подошло вплотную, что отмечал С.И.Руденко:

"Рокоссовский позвонил в Генеральный штаб. Из Москвы ответили, что срок все еще уточняется. Наконец, во втором часу ночи, оттуда пришло подтверждение: операция начинается в назначенный час.

У всех присутствующих на КП настроение поднялось. Ведь полтора месяца готовили контрнаступление. Предусмотрели, конечно, все. Теперь разговор пошел о том, что будет завтра.

Заметив наше возбуждение, Рокоссовский решительно сказал: 

- Довольно разговоров, всем ложиться спать!

Он позвонил Батову. Тот тоже еще бодрствовал. Константин Константинович пожурил и его:

-
Отдыхать надо. Завтра будет трудный день. И добавил, что сам: он сейчас же ляжет спать...

К середине дня... Рокоссовский отправил меня в штаб армии.

-
У тебя там, - сказал он, - из-за болезни почти никого не осталось...

Командующий фронтом даже в ходе операции интересовался, как обстоят дела с "мышиной холерой". К тому времени она из штаба воздушной армии переметнулась и в штурмовую дивизию". 

 Последний приказ-распоряжение командующего Донским фронтом Рокоссовского опубликовал В.Игошев:

"Сергея Игнатьевича вызвал... Рокоссовский, сообщил, что Ставка... поставила задачу окружить и уничтожить Сталинградскую группировку противника.

18 ноября Рокоссовский приказал Руденко с наступлением прибыть в штаб... уточнение задачи. Ставка подтвердила: операцию начать в назначенный час. Настроение поднялось. Заметив общее возбуждение, Рокоссовский, распорядился немедленно... спать. Постель всех... на полу... солома, покрытая полотном. Легли не раздеваясь..." 

В Книге "СССР в Великой Отечественной войне 1941-1945" сказано: 

"1942 18 /ноября/ среда

Завершился оборонительный период Сталинградской битвы (нач. 12.7.42 г.). В оборонительных операциях и сражениях этой битвы приняли участие Сталинградский фронт (1-го формирования), командующий... С.К.Тимошенко, с 23.7.42 г... (В.Н.Гордов), Донской фронт (командующий... Рокоссовский) с 1.1С.42 г., Юго-Восточный с 5.8.42 г. и Сталинградский (2-го формирования, командующий... А.И.Еременко) с 1.10.42 г."

