Война! Подняты, наконец,

Шумят знамёна бранной чести!

А.С.Пушкин.

Вдову и пришельца убивают,

И сирот умершвляют.

Библия. Псалвир.
псалом 93 стих 6.

... и война-то совсем другое...

В.Кондратьев.

Гражданская война.


В декабре 1917 года Советское правительство России приняло   декрет о формировании, на добровольных началах, Красной Гвардии. 15 декабря, долго не раздумывая, свыше тридцати каргопольцев, включая Юшкевича и Рокоссовского, записались в красногвардейскийотряд,   который выделился как подразделение, но ещё не стал самостоятельным и числился в составе 5-го Каргопольского драгунского полка. Его наименовали "Красный Каргопольский кавалерийский отряд".

Мотивы, побудившие Рокоссовского вступить   в Красную Гвардию, указал Олег Павловский, дав, при этом, главную суть его решения:

«Если в ранней молодости, - читаем мы в блокноте маршала Рокоссовского, - моё определение на военную службу можно было объяснить увлечением военной романтикой, то продолжение этой службы в составе Красной Гвардии, а затем в Красной Армии, явилось уже сознательным определением своего места в революционной борьбе за власть рабочих и крестьян…»
"Сознательное определение своего места" - вот главный принцип, которым определялась вся последующая жизнь и деятельность будущего маршала и полководца. Вместе с ним, десятки тысяч солдат, унтер- офицеров, офицеров и генералов царской армии в годы революции и гражданской войны сознательно определили своё место. И.Д.Баграмян также писал об этом, подчеркнув значение социального происхождения:

"Г.К.Жуков, К.К.Рокоссовский, И.С.Конев, С.К.Тимошенко вышли из солдатской среды  царской армии и были по происхождению рабочими и беднейшими крестьянами...", как будто оно было определяющим в военной службе. Кровавый 1937 год выдвинул другие факторы, которые определяли места 47 тысяч человек командного и политического состава Красной Армии, а пока оставим эту тему. 
Об этом точно сказали Конецкий Т. и Руткевич И.:

«После начала революции в России, вместе с десятками тысяч поляков, он встает на сторону трудящихся защищать «справедливые достижения Великого Октября». Всех, кто вступал в Красную Гвардию, привлекали "справедливые достижения Великого Октября", и не их вина, что в последующие годы эти достижения исказили и подменили другими достижениями".

В книге "Советские Вооружённые Силы" с.13 сказано:

"В звании красноармейцев включились в вооружённую борьбу за власть Советов будущие маршалы Советского Союза В.К.Блюхер, К.Е.Ворошилов, М.В.Захаров, К.А.Мерецков, К.К.Рокоссовский... и другие".

И сколько же было этих, которые числяться за словами "и другие", едва ли кто точно может сказать. Тут уместно высказывание Талейрана: "Есть ложь обыкновенная, ложь - дипломатическая и… статистика!"

То же отмечал С.Гончаров, указав традиционные «и многие другие»:


"Значительный интерес представляет список командиров Красной Гвардии… Среди них... К.К.Рокоссовский, К.А.Мерецков, В.И.Казаков, П.С.Рыбалко, Я.Н.Федоренко... С.Ф.Жаворонков, С.А.Красовский, А.И.Леонов и многим другие".

В конце декабря 1918 года Каргопольский полк в полном составе передислоцировали на станцию Дикая, в 25 км к западу от г.Вологда, передав его в распоряжение Вологодского губернского Совета. Полк активно включился в работу по укреплению и восстановлению советской области в
городе и губернии. В начале февраля 1918 года полк задевал и разоружил два эшелона анархистов, а позже разоружили и разогнали крупный отряд анархистов, прибывший из Петрограда для разгрома и разгона городского и губернского Советов. Энергичными, решительными действиями полк очистил Вологду и её окрестности от враждебных элементов, оздоровил и упорядочил обстановку в городе и округе. После этого полк направили в г.Буй, где он быстро разоружил и разогнал многочисленные группы эсеров и меньшевиков, готовивших захват власти в городе и уезде. Потом полк перебросили в г.Галич для подавления контрреволюционного восстания противников советской власти, а затем полк разоружил крупный отряд анархистов в г.Солигалич, К тому полку одновременно приходилось усмирять и разоружать "буйные" эшелоны демобилизованных солдат. Особо опасными были эшелоны анархистов и элементов, враждебных советской власти. Много неприятностей наносили и солдатские эшелоны, попавшие под влияние уголовников.

В короткое время каргопольцы очистили весь край, установили порядок, создали обстановку для восстановления и укрепления советской власти. Ведущим ядром полка был Красногвардейский отряд, которым командовал А.Юшкевич, а помощником у него был К.Рокоссовский, который на новом коне по кличке "Жемчужный" постоянно находился с группой лучших кавалеристов в авангарде отряда, а отряд вперёди полка, решительность, энергичность,  изобретательность действий авангарда, ведомого Рокоссовским, вседа приносили успех действиям полка: неоднократно превосходящие силы анархистов, разбушевавшихся солдат были вынуждены сложить оружие, побеждённые внешним видом дисциплинированного, уверенного в правоте своего дела, полка.

7 апреля 1918 года 5-й Каргопольский драгунский полк был официально расформирован, так закочилась его, более чем полуторасталетняя история славного полка. В любом деле, а собенно военном должна соблюдаться преемственность. И Красногвардейский Каргопольский отряд, принявший на себя часть традиций полка, тоже через некоторое был передан в другую часть, без сохранения имени "Каргопольский"...

Большая часть драгун разъехались по домам, а около ста человек вступили в Красную Гвардию. Двоюродный брат Рокоссовского Франц и другие поляки   вернулись в Польшу. Они ещё раз звали с собой Константина, но тот наотрез отказался, навсегда связав свою судьбу с друзьями-единомышленниками. Узкие националистические взгляды брата его не прельщали.

Николай Ермолаевич писал о новом в военной судьбе Рокоссовского:

"...он вместе с унтер-офицером Юшкевичем формирует из солдат своего полка Каргополъский Красногвардейский кавалерийский отряд. Рокоссовского выбирают помощником командира отряда. Унтер-офицер царской армии становиться красным командиром".

Избрание Рокоссовского - свидетельство его авторитета и уважения к нему в отряде. Однополчане знали его, как скромного, открытого, честного и прямого человека. Известны его убеждения, которые он высказывал прямо, без виляний и двусмысленностей, а в боях видели его отвагу, мужество и храбрость. Видели его верность и искреннее служение народу.

Великолепную, развёрнутую характеристику дал Рокоссовскому его однополчанин и друг П.И.Батов:

"... за эту убеждённость, прямоту и честность и избрали Константина Константиновича помощником командира Каргопольского Красногвардейского кавалерийского отряда. Да, было такое время, когда командиров избирали на   собраниях и митингах. Но от этого ответственность его не снижалась, а возрастала вдвойне: он отвечал за боевую готовность подразделения перед партией, старшими начальниками и своими боевыми побратимами. Требуя от бойцов строгой революционной дисциплины и порядка, Рокоссовский личным примером показывал, как нужно служить молодой республике Советов, как защитить её от врагов в смертельном бою...

Да, он сам был солдатом революции.

Первую свою командную должность в революционных войсках Рокоссовский занял ещё в грозном семнадцатом году... Двадцатилетний юноша был своим среди красногвардейцев – сын рабочего и сам рабочий... солдат, сражавшийся на фронте... Константин Константинович с благодарностью вспоминает начальника отряда, большевика, Адольфа Казимировича Юшкевича...

Рассказы сослуживцев, архивные документы, помогают нам представить Константина Рокоссовского молодым красным командиром. Он был высоким, стройным, физически сильным и тренированным. Умом, задором и отвагой светились глаза. Он был скуп на слова и щедр на дружбу. Простой, скромный и отчаянно смелый.

И нет ничего удивительного, что Константин Константинович вырос до маршала, стал выдающимся военачальником. Более обстоятельного, работоспособного, трудолюбивого и, по-большому счёту, одарённого, мне трудно припомнить".

Изумительная характеристика любимого человека, - человека с большой буквы, исчерпывающий портрет друга.

18 февраля 1918 года немецкие и австро-венгевские войска, воспользовавшись отсутствием мирного договора и, имея полное превосходство в силах и средствах, перешли в наступление по всему Западному направлению, нацеливая свои удары на Петроград, Украину и Белоруссию. В конце марта каргопольцев   погрузили в эшелон и через Москву перебросили в Брянск, а оттуда походным порядком вышли на фронт. Сплошного фронта, как такового не было, и боевые действия шли вдоль шоссе и линий жедезных дорог и носили ожесточённый характер в виде кратковременных схваток и стычек. Длительные бои были исключением. В этих условиях полностью проявились преимущества кавалерии - основного рода войск в гражданской войне. Быстрота, маневренность, возможность действий и передвижения вне дорог и другие преимущества в использовании кавалерии быстро проявились в боевой обстановке. Кроме того, характер боевых действий кавалерии требовал непосредственного наличия и участия в схватках командиров подразделений и частей кавалерии. В этот период Рокоссовский постоянно находился в гуще боя, в первых рядах сражающихся подчинённых и этот метод командования надолго вошёл в его боевую практику и стал привычкой, от
которой ему позднее пришлось отвыкать, когда он вырос до командира соединения.

В коние апреля - начале мая 1918 года продвижение немцев и австро-венгров было остановлено, но начались стычки с сечевиками гетмана Скоропадского, объявленного под крылом немцев, националистами Украины, верховным правителем её.

25 июня качался на. всём протяжении Великой Транссибирской магистрали от г.Пензы до г.Владивостока восстали чехословацкие легионы и для борьбы с ними 10 июня эшелон Каргопольцев выбыл на Урал, на Восточный фронт. Во второй половине июля каргопольцы вступили в бой под Екатеринбургом, хотя положение города к этому времени было уже критическим. 25 июля в него вступили чехи. Каргопольский отряд понёс большие потери и вынужден к отступлению по железной дороге на Кунгур. Здесь в августе-сентябре бои возобновились и продолжались с переменным успехом, до стабилизации фронта на линии к востоку от станций: Шаля, Сарга и Сылвенский завод. Этот период времени зафиксировала Энциклопедия «Гражданская война и военная интервенция в СССР», с.510:

"... В Каргопольский красногвард. кав. отряд, вошедший в январе 1918 в Кр. Армию... С июля отряд вел бои с белочехами и белогвардейцами в районе Екатеринбурга и Кунгура".

В июле-августе на Восточном фронте началась реорганизация Красной Гвардии путём переформирования отрядов, подразделений и частей её в регулярные армейские части и соединения. Отрядный период Гражданской войны закончился. С целью укрепления армейских рядов Советское правительство издало Декрет от 2 августа 1918 года «О призыве на обязательную военную службу лиц, служивших в войсках унтер-офицерами". Цель - создание в короткий срок командного состава новой армии за счёт привлечения на  командные должности честных и мужественных представителей
народа из числа бывших унтер-офцицеров.

До конца 1918 года продолжалось переформирование Красной Гвардии в Красную Армию. Формировались полки, бригады, дивизии с единой для них нумерацией. Не скоро подошла очередь каргопольцев на переформировку. Отряд по-прежнему вёл бои на Кунгурском направлении, не получая пополнения и подкреплений, непрерывно теснимый превосходящими силами белых.
Сложилась неблагоприятная обстановка: передние ряды отряда попали в окружение и вынуждены были отходить через топяное болото, которое противник считал непроходимым. При отходе, вьючная лошадь с пулемётом "Максима" на вьюке провалилась в трясину. Рокоссовский с двумя бойцами вернулся к трясине и пытался спасти коня и последний пулемёт, оставшийся в отряде. Коня затянула трясина, а пулемёт удалось спасти, его на плечах ползком по трясине вытянул Рокоссовский. Судьбу боя, когда отряд пошёл на прорыв, решили меткие очереди этого единственного пулемета, отбившего казачью лаву, и поредевший отряд был спасен от полного уничтожения.

И только после этого боя наступила очередь Каргопольского отряда на переформирование. Командование объединило Каргопольский отряд с Верхне-Исетьским, Сылвенским и Латышским конными отрядами и на их основе создало 1-й Уральский конный полк в составе 3-й Уральской стрелковой дивизии. Командиром полка назначили А.Юшкевича, а Рокоссовский в полку стал командиром 1-го эскадрона.

Иван Стаднюк об этом назначении Рокоссовского писал, как о первой ступени военной службы:

"... Костя... зашагав по ступеням военной службы, достиг постов командира эскадрона, отдельного дивизиона, полка. Далее учёба... при академии имени Фрунзе... назначение... командиром 7-й Самарской кав... дивизии... Рокоссовского назначают командиром кав... корпуса..."

На переформирование Каргопольский отряд прибыл, имея в своём составе всего сорок человек, при одном станковом пулемёте и трудности  были не в том, что была нехватка бойцов, а в том, что они были, но не владели боевым верховым конём, и не было обученных к военному строю коней. Командование намеревалось создавать кавалерийские части по типу прежних драгун, то есть способных воевать и в пешем, и в конном строю.

К середине октября в  полку насчитывалось 500 активных сабель и он выступил на фронт в помощь стрелковой дивизии, отразить наступление белых на г.Кунгур. И к 17 ноября беляки были отброшены за р.Сыдву. Немалую роль в этом успехе сыграл вновь сформированный кавполк и его командиры: Юшкевич, Рокоссовский и другие из числа каргопольцев. Их усилиями и заслугой является то, что дивизия получила надёжную кавалериискую часть, самую маневренную боевую единицу. В ноябре дивизия получает 30-й номер, под которым вошла в историю гражданской войны и всей Красной Армии.

О 30-й дивизии, ставшей гвардейской, Иркутско-Пинской стрелковой дивизией хорошо отозвался П.С.Панасенко:

"С самого начала своего боевого пути дивизия зарекомендовала себя одним из боеспособных соединение Красной Армии... Её первым начдивом был легендарный В.К.Блюхер, награждённый орденом Красного Знамени №-1. В её рядах... сражались К.К.Рокоссовский... Мате Залка -  легендарный генерал Лукач..."

18 ноября в Омске адмирал Колчак разогнал правительство Директопии, взял власть в свои руки и объявил себя Верховным правителем России. 29 ноября войска Колчака перешли в решительное наступление на Пермь-Вятку. Положение 3-й армии, в составе которой воевала 30-я дивизия, стало очень серьёзным, особенно на левом фланге, где красные части   были вынуждены к отступлению. Для помощи им была создана оперативная группа в составе 1-го  Уральского кавполка, поставленного в авангарде позиций. 3 декабря у д.Сая эскадрон Рокоссовского в составе 70 сабель встретился с колчаковцами: завязался встречный бой, который продолжался и 4 декабря. Наступление былых было остановлено. Утром, того же дня, два полка колчаковцев и офицерский батальон на лыжах обошли с севера позиции красных, удерживаемые полком Юшкевича и батальоном морского Кронштадтского полка. Выход офицерского батальона лыжников во фланг красных был очень опасным и неожиданным, но кавалеристы Юшкевича и моряки… эскадрон Рокоссовского приняли на себя удар офицерского лыжного батальона, отбил шесть ожесточённых атак колчаковцев, устоял, не отступил, не сдал свои позиции. Кавалеристы и моряки удержали все позиции у д.Сая. На следующее утро бой возобновился. Отбив натиск колчаковцев, моряки и кавалеристы 1-го эскадрона, с Рокоссовским впереди, перешли в контратаку, во время которой под ним был убит его любимый конь "Жемчужный". В непрерывных боях обе стороны понесли большие потери. 13 декабря колчаковцы, подтянув резервы, возобновили наступление севернее железной дороги Екатеринбург-Кунгур, но и тут были отбиты. 14 декабря лыжный батальон колчаковцев обошёл кронштадтцев и кавалеристов Юшкевича и атаковал их с тыла. В ночном ожесточённом бою кавалеристы Юшкевича, ценой больших потерь, прорвали кольцо окружения, морской Кронштадтский полк погиб полностью.

В последующие две недели части 30-й дивизии вынуждены были отступать. В упорных боях 21 декабря был оставлен Кунгур, поредевшие ряды его защитников были буквально выдавлены из города, а 24-го колчаковцы захватили Пермь. Положение на фронте стало критическим. Сражаться приходилось в невероятно трудных условиях: бездорожье, глубокие снега, редкие населённые пункты, отсутствие фуража коням и материально-технического снабжения частей и, наступившие сильные морозы - всё это, в сочетании с ежедневными боями, измучили бойцов и коней настолько, что
люди падали и засыпали на ходу, а коней было невозможно тронуть с места. Командиру эскадрона, который прикрывал отход, Рокоссовскому, приходилось много тратить усилий, чтобы продолжать движение без отставших, а он и сам еле девжался на коне и почти не мог стоятъ спешившись. Не лучшим было состояние и в других эскадронах полка.

Новый 1919 год полк Юшкевича встречал в катастрофическом состоянии: он не был разбит, но находясь в непрерывных боях, понёс невосполнимые потери убитыми, ранеными, обмороженными и заболевшими, в основном, тифом. Пополнения не было, а зачастую в полк не доставлялось продовольствие и боеприпасы. Всё это привело к тому, что на 2 января в полку, в строю находилось только 60 активных сабель. Фактически это был не полк, а полэскадрона, но всё же он и в таком составе, отражая непрерывные атаки колчаковцев, отходил к Оханску. 10 января в кромешной тьме зимней ночи, ведя в поводу уставших коней, полк начал переправу через Каму. Люди и кони шли буквально наощупь и не мудрено, когда два бойца с конями провалились в занесённую снегом полынью. На выручку им первым бросился Рокоссовский и успел вытащить одного, но, спасая второго, сам провалился в ледяную воду. Спасение боевых товарищей для Рокоссовского обошлось воспалением легких и многодневного пребывания в госпитале г.Глазова.

Госпиталь поставил Рокоссовского на ноги, молодой, могучий организм которого, хоть и был уставшим, но отдохнув на госпитальной койке, способствовал более быстрому его выздоровления. При этом необходимо отметить два случая из его боевой деятельности, характерных для поведения Рокоссовского в бою: первый, когда он сразу же бросился в трясину спасать коня с последним пулемётом и второй, когда он также первым, бросился спасать из полыньи двух своих однополчан, провалившихся в ледяную полынью р.Камы, это, конечно же видели все, а кто не видел, то слышали и подробно обоудилили с товарищами по эскадрону и полку поведение «его смелого и надёжного командира», готового, как сказано в Библии: «… за други своя, жизнь положить». За таким командиром и он, и его товарищи готовы идти, и идут везде, заранее зная, что их командир в беде не оставит.

19 января, на участке фронта, занимаемом 30-й дивизией, возобновились бои, в которых полк Юшкевича не участвовал. Он был отведён на Нытвенекий завод для отдыха, пополнения и переформирования. В него ввели немногочисленный кавалерийский полк имени Володарского и эскадрон 1-го Кунгурского полка. В феврале из тыла прибыло значительное пополпение и численность полка достигла 750 сабель, и он стал именоваться Сводным Уральским имени Володарского кавалерийским полком, командиром которого по-прежнему был А.Юшкевич, а 1-го эскадрона - К.Рокоссовский. 

4 марта колчаковцы вновь перешли в наступление: 7 марта они взяли Оханск, а 8-го - Осу, но в следующие дни их наступление замедлилось из-за усиливавшегося сопротивления красных, а потом и вовсе остановилилось. Наступила временная пауза в боях. С началом этих боёв полк Юшкевича был переброшен на правый фланг 30-й дивизии, а с 5-6 марта воевал юго-западней Оханска и с 7 марта эскадроны полка снялись с позиций и отошли к селу Дубровскому. Здесь в боевой обстановке Рокоссовского единогласно приняли в Российскую Коммунистическую Партию (большевиков) - РКП(б). На следующий день Рокоссовский опять повёл свой эскадров в бой, но апрельская распутица до нуля снизила активность сторон и бои затухли. Затишье на фронте продолжалось до конца мая.

Иван Стаднюк не забыл отметить, важное для судьбы Рокоссовского событие, вступление в ряды Коммунистической партии, указав судьбоносное значение его:

"Вступив в Красную Гвардию и став в 1919 году коммунистом, Рокоссовский участвовал в боях... За личную храбрость и высокие командирские качества… позднее был награжден двумя орденами Красного Знамени.

... Судьба Константина Константиновича на всю... жизнь военная... стражем Отечества.

А родитель Кости, паровозный машинист, мечтал, чтобы сын пошёл по его стопам..."

В конце мая полк вышел на фронт, где занял оборонительные позиции на реке Кильмез. Раненый в предыдущих боях А.Юшкевич выбыл в госпиталь и более в полк не вернулся, которым стал командовать Рудольф Вигант. Пятилетняя дружба с Юшкевичем многое дала Рокоссовскому, и он с болью сердечной проводил близкого друга, с которым уже никогда позднее не встретился. На Кильмезе полк вновь переформировали, разделив на два отдельных дивизиона: 2-м Отдельным Уральским кавалерийским дивизионом, насчитывающим около 500 сабель, стал командовать К.К.Рокоссовский.

2 июня 30-я дивизия получила приказ перейти в наступление, дивизиону Рокоссовского участок для наступления отвели вдоль Казанского тракта. Для Рокоссовского это наступление имело оособое значение, так как, он впервые самостоятельно командовал воинской частью – отдельным каздивизионом, проявив при этом незаурядные качества командира, применив мастерство активного воина - отвлекающий маневр. Оставив на позициях взвод 1-го эскадрона и приказав ему вести активную перестрелку, демонстрируя готовность перехода дивизиона в атаку, а сам с главными силами, обошёл противника с тыла и лихой атакой разбил его на голову, захватив трофеи и несколько десятков пленных.

Для обеспечения высоких темпов наступления командование дивизии объединило кавалерию в единый кулак и бросило её на захват важной переправы - моста через реку Ченца, о чём на с.32 книги "Советская кавалерия" было сказано:

" В середине июня... командир 2-й... бригады 30-й стрелковой дивизии Н.Д.Томин решил… захватить мост на реке Ченцы. Дивизионы... Виганта и... Рокоссовского ждали сигнала к атаке.

Атака была необычайно стремительней. Белые открыли перекрёстный огонь из пулемётов, но не смогли остановить лавину красной конницы. Конники смяли заслон врага на другом берегу, захватили его артиллерию, обозы... 

Преследуя белогвардейцев, кавалеристы... продвигались к Оханску... Рокоссовский 18 июня получил от своих разведчиков сведения о сосредоточении в д... Сосновская колчаковских обозов. Не дожидаясь... пехоты... направил 1-й эскадрон в обход.., а сам со 2-м эскадроном атаковал противника с фронта. Бросив сотни повозок с имуществом, белогвардейцы обратились в бегство".

19 июня дивизион Рокоссовского подошёл к Оханску и утром 20-го при поддержке стрелковых батальонов, начал наступление на город, но колчаковцы, не приняв боя, отступили за Каму. Не дав врагу передышки, части 30-й дивизии начали переправу через реку, а на том берегу сразу же нанесли удар по противнику, который не успел закрепиться на этом рубеже. Без серьёзного отпора колчаковцы отходили к Екатеринбургу. Весь июнь конники Рокоссовского шли в авангарде дивизии, преследуя отходившего врага. При необходимости, дивизион перебрасывался в ту или другую бригаду дивизии. 4 июля дивизион вывели в резерв, поручив при этом несение службы в летучей почте. К этому времени подтянулись дивизионные обозы, улучшилось снабжение и питание бойцов, подкормились кони, а часть коневого состава была заменена.

15 июля части 30-й дивизии вступили в Екатеринбург. 3-я армия провела в городе парад всех частей и соединений. С гордостью и торжестзом в четком строю парадным аллюром прошли кавалеристы 2-го Уральского дивизиона во главе с Рокоссовским, забыв неудачи и отступление: «они победители, у них праздник!»  Несколько дней отдыха и опять в бои.

Преследуя колчаковцев 5 августа дивизион Рокоссовского вступил в г.Шадринск, а 12-го части  30-й дивизии подошли к реке Тобол, которую успешно форсировали 15-го августа и пошли далее в наступелние в глубь Сибири. И только в 15-20 км за Тоболом встретили упорное сопротивление колчаковцев, которые на этом рубеже намеревались остановить Красную Армию и, перехватив инициативу в боях, выиграть время для отдыха частей и перегруппироки своих войск и в контрнаступлении повернуть ход   боевых действий в свою пользу.

С началом   сентября на Восточном фронте установилось своеобразное равновесие, получившее в истории Гражданской войны название "Тобольской кадрили": сначала наступала одна сторона, затем - другая, а потом - наоборот и, таким образом, фронтовая обстановка менялась несколько раз. В ходе "кадрили" бои разгорались упорные, с высокой степенью ожесточённости, в результате которых дивизион Рокоссовского потерял несколько десятков бойцов. К концу сентября "кадриль" кончилась. Видимо и та, и другая сторона устали от напряженного и однообразного "танца", но, в конечном результате, 30-я дивизия сохранила плацдарм на восточном берегу Тобола. Конников отвели в тыл, в д.Русаново, для отдыха и пополнения, где были и весь октябрь.

В конце октября, красные возобновили наступление и повели его настолько   стремительно, что быстро отбросили   колчаковцев от Тобола. С началом ноября стали промерзать дороги и наступление кавалерии ускорилось. Дивизион Рокоссовского наступал на левом фланге 1-й бригады, к северу от железной дороги Кунгур-Петропавловск. Колчаковцы отходили, вступая в бои только на удобных для обороны рубежах, стараясь выиграть время для эвакуации Омска - столицы правительства Колчака. 1-го ноября в бою за село Чистоозерское отличился дивизион Рокоссовского, получив благодарность начштаба бригады С.Н.Богомягкова "за лихую атаку, отвагу и смелость эскадронов, а Рокоссовскому дано личное замечание: командиру дивизиона не обязательно при атаке быть впереди эскадронов".
На что Рокоссовский ответил, что он "не привык быть сзади!" И получил совет-приказ: "Надо привыкать руководить боем! Командир не должен так легкомысленно подвергать свою жизнь опасности..."

Наступление продолжалось и к вечеру 2 ноября части 30-й вышли к реке Ишим. Через два дня в новой боевой обстановке, когда наша пехота  залегла, а нужен был один решительный бросок вперёд, и Рокоссовский мгновенно оценив обстановку, возглавил дивизион и повёл его в решительную атаку: колчаковцы были отброшены   за Ишим - приток   Иртыша. Ради успеха в бою Рокоссовский забыл совет-приказ Богомягкова.

3 ноября на высотах у с.Вакоринского батальоны 262-го стрелкового полка остановились и залегли под плотным ружейно-пулемётным огнём колчаковцев. Этот бой описан многими авторами, мы же даём описание Д.Алексеева: "Батальон Паначёва в это время уже бился на подступах к селу
Вакоринскому. Засевшие на господствующих   высотах колчаковцы встретили красноармейцев плотным ружейно-пулемётным огнём. А тут ещё ввязались орудия непрятельской батареи. Артиллерия бригады находилась на марше и не могла помочь бойцам. Как быть? Всё решилось коротко и просто: выручил кавалерийский дивизион К.К.Рокоссовокого".

Дивизион Рокоссовского ещё ночью был направлен в разведку под Вакоринское и к рассвету вышел к селу. Видя картину боя, Рокоссовский моментально оценил обстановку и внезапной атакой во фланг колчаковцев решил исход боя в свою пользу, почти без потерь. Но возникло непредвиденное, неожиданное обстоятельство: на южной окраине села, под прикрытием роты пехоты, разворачивалась батарея белых. Для наступающих возникла угроза поражения. В этой усложнившейся обстановке Рокоссовский нашёл простой выход, который обрисовал Д.Зельвинский:

"Под селом Вакоринским, что у Ишима, под огнём... залегла красная пехота. Бой начал глохнуть... Положение стало критическим. И тут на вражеские позиции неожиданно устремилась горстка конников, человек тридцать. Рассредоточились, сдерживая рвущихся вперёд коней, а затем, по какому-то неуловимому сигналу рванулись вперёд на вражескую батарею. Кавалеристы на полном скаку врубились в пехотное прикрытие батареи и заработали клинками. Так была захвачена совершенно исправная автиллерийская батарея и вся её, ошалевшая от страха, прислуга".

Но и на этом дело не завершилось: на подходе к селу рысила крупная казачья часть... И тут у Рокоссовского возникло мгновенное решение: спрыгнув с коня, около поднявшего руки белого унтер- офицера и приказал голосом, не терпящим возражений:
- Видишь казаки? Шрапнелью, огонь по ним! Будете стрелять - будете жить! И батарея белых открыла огонь на поражение...

За этот подвиг Рокоссовский был награждён орденом Красного Знамени за № 1717. Это была его первая боевая награда в Красной Армии, а захваченная у колчаковцев батарея воевала в 30-й дивизии до полного разгрома Колчака. Следует отметить, что бой под Вакоринским и подвиг Рокоссовского получили широкую популярность и многие авторы писали о них, несколько
видоизменяя обстановку боя и характер действий кавалерии и её командира. Д.М.Спирин писал так:

"... в бою под Вакоринским (в Ишима) большую находчивость и личную храбрость проявил... Рокоссовский… руководя дивизионом, он прорвал расположение противника… с 30 всадниками, преодолел упорное сопротивление пехотного прикрытия врага, захватил в полной исправности,
неприятельскую батарею".

В.П.Тарасов рассказал об этом несколько иначе:

"...неподалёку от города Ишима, под селом Вакоринским отличился командир кавалерийского эскадрона К.К.Рокоссовский. В критический момент боевых действий, которые вела дивизия, он во главе эскадрона стремитедьно пошёл в атаку на врага, захватил вражескую артиллерийскую батарею, повернул орудия и открыл огонь по казакам. Противник отступил. За храбрость и отвагу в бою командир эскадрона К.К.Рокоссовский удостоился награждения орденом Красного Знамени".

Полковник запаса П.Акулов вспоминает:

"Среди тех, кто шёл в первых рядах наступления, был бесстрашный командир второго кавалерийского дивизиона Константин Константинович Рокоссовский. Действуя в авангарде стрелкового полка, умело управляя своим подразделением, он прорвал оборону численно превосходящего врага. В конном строю с тридцатью всадниками атаковал батарею противника и взял её в плен. Орден Красного Знамени загорелся на груди отважного кавалериста, ставшего впоследствии прославленным полководцем..."

"П.С.Панасенко (Гвардейская Иркутск-Пинская с.24-25):

"...2-й кавдивизион, которым командовал К.К.Рокоссовский... находился в подчинении командира 1-й бригады, К.К.Рокоссовский в 30-й дивизии сражался с октября 1919г., здесь он получил свои первый... орден Красного Знамени, 7 марта 1919 г. был принят в ряды ВКП(б). Позднее он командовал  кавалерийским полком".

Бои под г.Ишим показали, что тт был последний рубеж, на котором колчаковские войка оказали организованное сопротивление. С него Красная Армия почти полносьбю лишила колчаковцев боевой инициативы и теперь диктовала им свои условия. В ночь на 7 ноября дивизион Рокоссовского выполнял очередную боевую задачу, о характере которой писал Д.Ермолович:

«Вторую годвщину Великого Октября бригада Ивана Грязнова отметила освобождением станции  Мангут. Здесь вновь отличились конники. Когда станция была захвачена, комбриг узнал, что неподалеку от неё в деревне Караульной преспокойно квартирует штаб колчаковской дивизии.

- Взять, - распорядился Грязнов.

К утру, кавалеристы Константина Рокоссовского вернулись с задания, конвоируя обезоруженных штабистов. За ними тянулись телефонные двуколки и подводы с войсковым имуществом..."

Подробнее эту операцию описал Николай Ермолович: 

"Осенью 1919 года Отдельный Уральский кавалерийский дивизион ночью прорвался сквозь боевые порядки белых. Было   известно, что в станице Караульная, штаб Омской группы колчаковцев. Зайдя с тыла, красные конники лихой атакой смяли прикрытие врага, разгромили его штаб, захватили много трофеев и пленных. В бою командир красных... вступил в единоборство с командующим Омской группы... генералом Воскресенским. Белогвардеец прострелил командиру плечо, но тот успел нанести генералу смертельный удар шашкой".

Бой у Караульной показал, что Рокоссовский, по-прежнему не изменяет своему принципу: "Он не привык быть сзади", за что и поплатился опасным пулевым ранением. Могло быть и хуже. Эпизод с ранением возник, когда группа колчаковских офицеров попыталась вырваться на бричках из Караульной. Рокоссовский  с группой уральцев догнал их и потребовал сдачи, но офицеры стали отстреливаться. Один их них прицелился в Рокоссовского, но его сабля оказалась быстрее. От выстрела в упор лошадь вынесла Рокоссовского на несколько десятков метров вперёд, а когда развернулась, подъехавший Н.Шеблин заметил ранение... От пленных узнали, что в него стрелял генерал Воскресенский, погибший от удара шашки командира дивизиона.

Это было первое тяжёлое ранение Рокоссовского в гражданской   войне, были только два лёгких, с которыми в госпиталь не выбывал, а теперь, с большим сожалением уезжал в госпиталь г.Ишима. Не хотелось покидать боевых друзей, прервав победоносный поход дивизиона, дивизии, 3-й армии всего Восточного фронта. В госпитале он задержался недолго и, как только рана стала подживатъ, в начале декабря выписался из госпиталя и стал догонять дивизию и свой дивизион. В это время 14 декабря был взят Омск и 30-я дивизия подходила к Новониколаевску (сейчас Новосибирск). В связи с тем, что Восточный фронт воевал в довольно узкой полосе, прилегающей к Сибирский железнодорожной магистрали, наступление на Колчака вела только 5-я армия, в состав которой была включена 30-я дивизия. Об этом времени жизни и деятельности Рокоссовского писал Л.Богданов, сославшись на мнение самого полководца, которое он высказал в письме профессору-историку в мирное время:

«В том, лихом, кавалерийском налёте, во многом проявился характер молодого Рокоссовского, не боявшегося риска, увлекающего личным примером.

...- черновик письма Константина Константиновича одному учёному-историку:

"Первое, в бою в ст.Караульной, во время атаки, мной лично был зарублен генерал Воскресенский, который успел до этого ранить меня в плечо выстрелом из револвера.

Второе, никуда я из части не убывал, а под моим командованием 2-й Отдельный Уральский кавдивизион продолжал наступление на Омск, находясь при стрелковой бригаде Грязнова. Дивизион участвовал во взятии Омска.

Из Омска дивизион, находясь в составе 30-й стрелковой дивизии, уже в 5-й армии, продолжал продвигаться на Красноярск и участвовал во взятии этого города, разоружив на подступах к нему кавалерийский корпус генерала Волкова. В Красноярске 2-й Отдельный Уральский кавдивизион
был развёрнут в полк. Задержавшись на короткое время в этом городе, 30-й конный полк под моим командованием продолжал наступление на Иркутск, находясь, всё время в составе 30-й стрелковой дивизии. После взятия Иркутска 30-й конный полк, продвигаясь на восток, из ст.Мысовая, что на
оз.Байкал, был выдвинут на границу с Монголией, где и занимал широкий
участок.

... раненым  в плечо оставался Рокоссовский в строю и продолжал командовать».

А успехи наших войск и взятие Омска имели огромное значение для хода всей гражданской войны и получило отклики за рубежом, правительство РСФСР материально поощрило войска, взявшие Омск, о чем было сказано в томе 2-м "Истории Гражданской войны в СССР", с.769:

"Постановление Совета Обороны о награждении личного состава 3-й и 5-й армий за участие в Омской операции месячным окладом жалованья" от 10 декабря 1919 г.

В возмещение затрат участников Омской операции Совет Рабоче-Крестьянской Обороны постановил: Выдать всему составу III и V армий, участвовавших в Омской операции месячный оклад жалованья. Председатель Совета Обороны В.Ульянов (Ленин)".

В третей декаде декабря, накануне нового 1920 года, у станции Тайга, во взаимодействии с частями 30-й и 27-й дивизий кавалеристы Рокоссовского вступили в бой с польскими легионерами, которые сделали попытку прикрыть отступление колчаковцев. Красная пехота под сильным огнём легионеров ворвалась на станцию, а кавалерия обошла её с севера, рабочие же депо подняли восстание и ударили по легионерам изнутри. В результате совместных усилий был полностью разгромлен польский легион, который потерял, только убитыми до 4 тыс.человек, 2 бронепоезда и более 20 орудий, уцелевшие легионеры в панике бежали на восток и более никогда не делали попыток ввязываться в бой с частями Красной Армии.

На ст. Тайга части 30-й дивизии погрузились в эшелоны и проехав 300 вёрст, в г.Ачинск, настигли главные силы колчаковцев. Бригада Грязнова, при поддержке дивизиона Рокоссовского 1 января 1920 года, ворвалась в город, сломила ожесточённое сопротивление белых, преследовала их, отходивших южнее Сибирской железной дороги. Командование 30-й сформировало сводную боевую группу, включив в неё дивизион Рокоссовского и артиллерийские батареи. Группа получила сложную задачу: захватить станцию Большой Кемчуг, в 40 верстах от Ачинска. Кавалеристы, после упорного боя захватили станцию, завершив окружение основных сил колчаковцев. Последующие два дня упорных боёв привели к разгрому двух армий Колчака. Из окружения, ценою больших потерь, вырвалась только колонна генерала Каппеля, в количестве 10 тыс человек.

В ночь на 7 января войска 5-й армии вступили в Красноярск. В городе и его окрестностях без боя сдались в плен до 60 тыс. чел. К востоку от Красноярскка 264 полк 30-й дивизии перерезал железную дорогу, перекрыв пути отхода чешским и польским эшелонам, в результате чего, польская дивизия и несколько чешских частей сложили оружие. Армия Колчака, практически перестала существовать.

В Красноярске 30-я дивизия получила время для отдыха, пополнения и переформировки. Провели полную реорганизацию кавалерии: вместо отдельных дивизионов сформировали полк, командиром, которого 23 января назначили  Рокоссовского, его помощником - Шаблинского.   О назначении командиром полка Рокоссовского писал Н.А.Светлишин:

"Он становится командиром Красной Армии и героически сражается с врагами Советской власти на фронтах гражданской войны, командуя эскадроном, отдельным дивизионом и Полком!.. В боях он отличается удивительным самообладанием и отчаянной смелостью".

Теперь полк... Для Рокоссовского начались хлопотливые дни, отнимавшие, почти все свободное время - всё поглощала служба. Полк - основная боевая часть армии, требующая повседневного, непрерывного, качественного командования. Командир, освоивший систему управления полком,
способен обеспечивать постоянную служебную и боевую готовность его в любой обстановке и может быть выдвинут на очередную ступень командования. Основательное усвоение полковой ступени военного управления, непременное условие формирования настоящего военачальника. К концу февраля полк завершил своё формирование четырёхэскадронного состава при
двух командах: конно-пулемётной и связи, получив наименование - 30-й кавалерийский. В завершающих боях по разгрому Колчака полк не участвовал и, выйдя из Красноярска на соединение со   своей (30-й) дивизией, успел к торжественному вступлению наших войск в г.Иркутск, который состоялся 7 марта. 1920 года. Право первой войти в город получила 30-я стрелковая дивизия, а возглавлять eё поручили полку Рокоссовского. Такой чести он удостоился за боевые заслуги в последних   боях. Полк в Иркутске пробыл   два месяца, и всё это время комполка занимался пополнением полка, его реорганизацией и обучением новобранцев, выездке необученного конского состава. В середине   апреля полк покинул город, имея в своём составе 1080 красноармейцев при 854 конях, из которых в строю находилось 745 активных сабель и 845 обученных коней. По тем временам
это была крупная боевая единица.

Многое сделал для Красной Армии комполка Рокоссовский, но и лично для него самого была правительственная награда, о которой нами упоминалось, о вручении которой рассказал Л.Богданов:

- Это удостоверение, выданное Рокоссовскому уже в Иркутске начдивом 30-й дивизии в марте 1920 года:

"Командиру 2-го кавалерийского дивизиона (ныне комполка 30-го конного) вверенной мне дивизии тов. Рокоссовскому Константину Константиновичу Революционным военным советом 5-й армии, награждается   орденом Красного Знамени, за то, что 4 ноября 1919года в бою под селом Вакоринским, лично руководя дивизионом, прорвал расположение противникам и в конном строю с 30 всадниками, преодолев пехотное прикрытие врага, захватив в полной исправности неприятельскую батарею, в чём и выдается тов. Рокоссовскому настоящее удостоверение, что подписями и приложением печати удостоверяется. Приложение: орден Красного Знамени № 1717."

О том же награждении был издан приказ и по 5-й армии, из которого мы возьмём то, что касается К.К.Рокоссовского. О данном приказе упоминает Л.Богданов:

"Приказ № 128 г.Красноярск 3-4 апреля 1920 года войскам армии о награждении личного состава 30-й и 35-й стрелковых дивизий орденом Красного Знамени. Реввоенсовет 5 постановил наградить следующих лиц: 1. Тов. Рокоссовского Константина Константиновича командира 2 кавдивизиона 30 стр. дивизии: б № 1717. Всего 250 чел."

15 мая полк Рокоссовского прибыл на советско-монгольскую границу и принял для охраны и  защиты семидесятикилометровый участок, частью проходивший по р.Джида. Одновременно с охраной границы, полку приходилось строить укрепления: блиндажи, блокгаузы, рыть траншеи, оборудовать артиллерийские, стрелковые позиции, прокладывать дороги, готовить жильё к зиме, строить новое и др. Вместе с тем, велась боевая учёба: огневая, тактическая, строевая, занимались политграмотой и ликвидацией неграмотности личного состава. Проведённые летние маневры показали довольно высокую выучку полка, строевую сплочённость, неплохую стрельбу бойцов и командиров. Труднее решались вопросы материально-технического снабжения личного состава и поголовья коней, для решения которых приходилось часто обращаться к вышестоящему командованию.

18 августа Рокоссовский получил приказ о назначении его командиром кавалерийского полка 35-стрелковой дивизии 5-й же армии, что было связано с отправлением на Западный Фронт 30-й дивизии для действий на польском участке фронта. Рокоссовскому очень хотелось быть вместе с боевыми товарищами своей (30-й) дивизии, но вмешались иные силы: в ВЧК помнили о польской национальности его. Начдив-30, И.К.Грязнов послал телеграмму в 5-ю армию с ходатайством-просьбой Рокоссовского, на   которой нанесена резолюция начштаба 5-й армии, написанная карандашом:

"Сообщить начальнику 30-й стрелковой дивизии, что приказ по армии за № 1254 остаётся без изменения".

В тоже время, командование 35-й дивизии всячески торопило прибытие нового комполка и 5 сентября Рокоссовский выехал к новому месту службы в г.Иркутск, а 2 сентября подписал приказ о вступлении в новую должность. Обстановка в полку была крайне тяжёлой, из-за слабости материального снабжения и других причин: обмундирование личного состава пришло в ветхость, шинелей на было, сапог нехватало и в строй становились босыми, одетыми не по форме, наблюдался значительный некомплект личного состава, нехватало строевых коней, к тому, же половина имевшихся подлежала выбраковке, имелось только 160 исправных седел. По предложению Рокоссовского полк перевели из города в д.Мальта, а затем в д.Уян, где были хорошие пастбища и легче было доставать фураж. Через два месяца полк полностью восстановил свою боеспособность.

В 1920 году полку не пришлось вести серьёзных боёв, приходилось, в необходимых случаях, выступать против отдельных банд, которые довольно часто вторгались в пределы советской территории. Так 2 ноября у д.Евсеево полк разгромил крупную банду, окружив её остатки: около 50 бандитов вынуждены были сложить оружие. В Мальте Рокоссовский подхватил сыпной тиф и несколько недель провёл в постели. После выздоровления, опять интенсивная служба, частые стычки с бандами, а в свободное от службы время, поммощь крестьянским хозяйствам в уборке урожая и первую очередь тем , у которых в семьях имелись призванные на службу в Красную Армию.

В начале февраля 1921 года по 5-й армии был издан приказ о демобилизации части военнослужащих и сокращении контингента её, что было связано с введением в стране НЭПа и носило   временный характер. В соответствии с приказом началось переформирование полка, и к 25 февраля вместо полка был сформирован отдельный кавалерийский дивизион двухэскадронного состава, который имел 449 бойцов, в том числе - 348 активных сабель.

5-я армия, сократив свой численный состав, продолжала выполнять прежние боевые задачи, справляясь с ними уверенно, используя традиции и опыт гражданской войны. Боевая служба в 5-й армии была хорошей школой для многих будущих военоначальников, о чем писал Тарасов В.П. («В пламене и славе». Очерки истории Сиб. ВО Новосибирск, 1988):

«Школу 5-й армии прошли видные военачальники, Маршалы Советского Союза В.К.Блюхер, И.С.Конев, Р.Я.Малиновский, К.К.Рокоссовский, М.Н.Тухачевский, В.И.Чуйков, маршал авиации В.А.Астахов».

Они получили в ней хорошую боевую закалку, что можно проследить по боевому пути, пройденному Рокоссовским.

С началом 1921 года активизировал боевые действия барон Унгерн, который в начале февраля захватил Ургу (ныне Улан-Батор), столицу Монголии и фактически стал диктатором её, начав подготовку  к наступлению на Забакалье. Эта угроза могла легко стать реальностью, так как граница Монголии и Забайкалья была практически неприкрыта. К тому же многие боеспособные соединения из Забайкалья выбыли на Западный фронт, полевые укрепления границы имелись лишь на её отдельных участках. Обеспокоенное создавшимся положением, командование 5-й армии сформировала экспедиционный корпус в составе 35-й стелковой дивизии, 5-й Кубанской кавалерийской дивизии и 35-го кавалерийского дивизиона Рокоссовского, и двинуло его навстречу Унгерну. 10 апреля дивизион Рокоссовского вышел к монгольской границе на р.Джида у станицы    Желтуринской.

А обстановка в Забайкалье накалялась: уже 28 апреля дивизиону Рокоссовского пришлось вступить в бой с отрядом полковника Костерина, который с разведывательной целью перешёл границу. Вылазка Костерина была отбита, а он, встретив регулярные части Красной Армии, поспешил ретироваться. 30 мая эскадрон дивизиона Рокоссовского отбросил за кордон крупный отряд кавалерии из бригады генерала Резухина. Назревали решающие бои и дивизион отвели в резерв командования армии, но и здесь Рокоссовский внимательно следил за действиями сторон. В решающий момент оказал помощь окружённому 2-му батальону 311 стрелкового полка. В бою был ранен в ногу, но продолжал командовать, и только сильная потеря крови заставила его уйти в госпиталь. За лихую атаку, проявленую инициативу был представлен ко второму ордену Красного Знамени.

Подробное описание этого боя даёт А.Н.Кислов, указав личные заслуги Рокосоовского:

"2 июня развернулись упорные трехдневные бои с бригадой Резухина, пытавшегося овладеть большой и богатой станицей. Накануне, вечером 31 мая, белые казаки, среди которых имелись местные уроженцы, хорошо знавшие район, двумя сотнями заняли кожевенный завод в 9 км южнее Желтуринской... утром белогвардейцы были   отброшены... 35-м  кавалерийским полком (дивизионом - Ю.М.) под командой опытного боевого командира Константина Константиновича Рокоссовского, героя гражданской войны.

Однако из Монголии подошли крупные силы Резухина и снова с боем заняли завод. На рассвете 2 июня бригада противника начала наступать главными силами на станицу, занятую 311-м стрелковым полком, стараясь окружить…

На южной окраине Желтуринской Резухину удалось окружить и атаковать, при поддержке своей батареи, выдвинувшийся передовой батальон 311-го полка, имея большой перевес в живой силе...

В это время, отведённый в резерв 35-й кавалерийский полк (дивизион - Ю.М.), около 200 сабаль, под командой своего командира стремительно атаковал белогвардейцев во фланг и обратил их в бегство, выручив окружённый батальон.

Это была блестящая кавалерийская атака, враги получили суровый отпор. В схватке К.К.Рокоссовский лично зарубил несколько белогвардейцев. Он был ранен в ногу, под ним убили коня, но командир... продолжал руководить боем, и только сильная потеря крови заставила его отправиться в полевой лазарет...

3 июня бой продолжался...

Два полка 104-й бригады... перешли в наступление и совместно с 35-м кавполком (кавдивизионом - Ю.М.) отбросили полки Резухина к границе, заставив их снова уйти в Монголию..."

О личном бесстрашии и отличиях Рокоссовского во многих жарких схватках, в сочетании с умелым команодованием кавалерийскими подразделениями и частями можно установить, что он был первоклассным бойцом-рубакой и талантливым профессионалом-командиром. Однажды, показывая сабельные приёмы своей командирской шашкой, однополчане увидели фантастическую картину и поняли, почему он уцелел, в таком жестоком бою под Желтуринской, где он рубился не с новобранцами, а с представителями военного сословия - приамурскими казаками, для которых война военная служба - занатие всей их жизни.

Ещё до нападения Унгерна, Временное Правительство народной Монголии 10 апреля 1921 года попросило Советское правительство военной помощи и для борьбы с Унгерном, китайскими и японскими милитаристами, для него использован был экспедиционный корпус в составе 35-й сд (начдив К.А. Нейман), 35-й кавдивизион (ком-р К.К.Рокоссовский) и другие части 5-й армии (ком-щий М.С.Матиясевич). А боевые действия против барона Унгерна продолжались уще на территории  Монголии, в ходе которых части экспедиционного корпуса 6 июля 1921 года, освободили Ургу (ныне Улан-Батор). Но и это поражение не остановило недобитого барона, который, узнав, что основные силы Красной Армии, находятся в Урге и других районах Монголии, собрав свои части в единый кулак, двинулся в Забайкалье, в направлении Мысовска, где в госпитале, лечился Рокоссовский. Расчёт Унгерна был верным: захват Мысовска означал перерыв железнодорожной связи (единственный) России с Дальним Востоком. Опасность для Забайкалья и, конкретно, Мысовска, была реальной - необходимы были конкретные меры при её ликвидации. Она усугублялась еще тем, что в Мысорске и его окрестностях не было достаточных сил для противостояния Унгерну. Оценив обстановку, Рокоссовский, не дожидаясь приказа командования, которому тут же направил запрос, передвигаясь на костылях в тачанке, в кратчайший срок (времени не было - Унгерн был уже рядом), формирует из тыловиков, выздоравливающих и ходячих раненых хорошо вооруженный отряд числом до 500 пеших и 200 посадив на коней, с двумя пушками. Посадив на подводы честь пехоты, он с двумя сотнями всадников, форсированным маршем через хребет Хамар-Дабан выступил навстречу врагу. Лично ограниченный в подвижности: костыли и стянутая массивными лубками раненая нога, не давали полного ходу, но он считал, что его место на поле боя, поспевал везде: или сам на тачанке или через посыльных и нарочных на конях. Узнав об инициативе Рокоссовского, командование поручило ему прикрывать подступы к Мысовску и организовать оборону Beрхнеудинска (ныне Улан-Удэ).

Исполняя приказ командования, Рокоссовский оставил часть сил для прикрытия Мысовска, а с остальными силами прибывает в Верхнеудинск, а затем – Тарбагатай. Этот многовёрстный марш Рокоссовский проделал на тачанке с костылями. Выполнив свою задачу, сводный отряд расформировали, а Рокоссовский, забыв о госпитале, бросился догонять свой дивизион, которыйпродолжал активное преследование недобитых частей Унгерна. Об этом писал А.Н.Кислов, указывая общий ход завершающих боевых действий: 

«Оторвавшись от наших частей, конно-азиатская дивизия Унгерна поспешно двигалась по речным долинам и падям к государственной границе и 24 июля вышла в долину р.Джида, заняв пос.Цежей.

Белую конницу преследовали отряд Щетинкина и 35-й кавполк (кавдивизион – Ю.М.) К.К.Рокоссовского, сопровождаемые батальоном 313 стрелкового полка на подводах...

Щетинкину был передан сводный эскадрон 104-й бригады с пулемётной командой (124 сабли и 30 пулемётов). Одновременно подошёл к границе 35-й кавполк (кавдивизион - Ю.М.) К.К.Рокоссовского(145 сабель и 4 пулемёта)".

Преследование велось в двух направлениях: по главному к столице направлению шли основные силы, на юго-западном направлении по Р.Селенге - спецотряд Х.Чойбалсана, рядом с отрядом Щетинкина и дивизионом Рокоссовского и 105-й пехотной бригадой. 5-6 августа дивизия Унгерна была окружена и в двухдневных боях понесла большие потери, и только небольшая часть её с большим трудом вырвалась из окружения и бежала к югу. 14 августа остатки дивизии Унгерна перешли границу в районе пос.Медонкуль и не останавливаясь в нём, беспорядочно бежала в Монголию, преследуемые отрядом Щетинкина и кавдивизионом Рокоссовского. О захвате самого Унгерна существуют разноречивые (в деталях) показания. Ученый-этнограф А.В.Бурдаков об этом упоминает:

«21 августа было совершено покушение на Унгерна, но он бежал в монгольский дивизион Сун-Дуй-Гуна, где его арестовали и повезли обратно к белоказакам. 22 августа их настиг разъезд 35-го кавалерийского полка (дивизиона – Ю.М.) К.К.Рокоссовского, которому весь монгольский отряд сдался без боя. Среди них красноармейцы обнаружили Унгерна».

А.Н.Кислов также писал о пленении Унгерна:

«… партизанский отряд Щетинкина и 35-й кавплк (кавдивизион – Ю.М.) Рокоссовского настигли монгольский конвой Унгерна юго-западнее горы Урт. Головной эскадрон 35-го полка (дивизиона – Ю.М.) неожиданным налетом 22 августа захватил в плен связанного Унгерна в халате монгольского князя, вместе с его перепуганными конвоирами. Нашим кавалеристам сдались 125 вооруженных монголов, не желающих более воевать.

Знакомясь со скупыми военными сводками того времени, рисующих боевую деятельность небольших конных частей - …П.Е.Щетинкина и… К.К.Рокоссовского, нельзя не восхищаться энергией и героизмом их славных бойцов. Больше, чем остальные  части наших войск, они находились в боевом соприкосновении с противником, который превосходил обычно их силами! То, отражая белые банды, то, атакуя, то, преследуя, эти доблестные кавалеристы показали много примеров мужества и высокого патриотизма".

 С.И.Шишкин отозвался о пленении Унгерна одною фразой:

"22 августа в районе горы Урт разведчики из отряда Щетинкина и 35- го кавалерийского полка (дивизиона Рокоссовского - Ю.М.) захватили Унгерна в плен".
Конецкий Тадеуш и Руткевич Ирениуш отметили:

"Рокоссовский вернулся в дивизион и во главе его участвовал в преследовании, отступавшего в панике, противника. 22 августа разведчики Рокоссовского настигли Унгерна в глубине монгольских степей,  неподалёку от горы Урт и окружили его вместе с партизанами отряда Щетинкина, взяли его в плен".

Мы видим, что захват в плен барона Унгерна, как историческое событие интересовало многих авторов, отмечая этот факт, в некоторых деталях по-разному и эти разночтения возникли у них, видимо, потому, что ни Рокоссовский, ни Щетинкин, особенно нисколько не заботились о приоритете. Это были истинные герои и славы у них хватало с избытком, не было никакой нужды заботиться о таких вещах. Это же не герои Н.В. Гоголя из его бессмертного "Ревизора" - Бобчинский и Добчинский, которые долго спорили и доказывали, кто из них первым скаал: "Э-э-э!"

Много позже Иван Стаднюк в книге «Меч над Москвой», вспоминая далёкое прошлое, писал:

«... родилась легенда, будто барона фон Унгерна захватил в плен, именно он, Константин Рокоссовский, и ему пришлось, даже письменно, доказывать,  что это не так. Главаря белогвардейских банд пленили бойцы Монгольской народно-революционной армии и передали его партизанам Щетинкина, а Рокоссовский, допросив Унгерна, приказал отправить его в Новосибирск, где барон был судим ревтрибуналом и расстрелян».

История не забыла наших героев: Центральный музей Вооружённых Сил, в зале, на стенде фотография: "Бойцы 35-й Сибирской Краснознамённой стрелковой дивизии в боевом походе". Над рядами бойцов транспарант со словами: "На   барона Унгерна!" Н.Носов писал (ВИЖ № 3, 1981г.):

«Музей Забайкальского военного округа... подолгу останавливаются у стендов… героев гражданской войны: В. Блюхере, К. Рокоссовском, Н. Томине и др.".

Операцией по захвату барона Унгерна и разгрому его войск закончилась для Рокоссовского гражданская война, которая послужила ему школой накопления боевого опыта и совершенствования его, при командовании им отрядом, эскадроном, дивизионом, отдельным дивизионом и полком, что послужило основой развития его полководческого таланта, давшее базу формирования из рядового драгуна, одного из крупнейших военачальников Великой Отечественной войны.

П.И.Батов никогда не забывал своего друга и однополчанина маршала Рокоссовского, перечислив его подвиги в молодые годы гражданской войны:
"... захват двух артиллерийских батарей, разгром и пленение Барона Унгерна, овладение штабным поездом с важными оперативными документами, освобождение двух городов, пленение крупной войсковой части врага… И всё это было в жизненном активе Рокоссовского в неполные двадцать лет с небольшим".

Молодость наших командиров, воевавших в Гражданскую войну отмечали и другие авторы, например Д.Зельвинский, который писал:

"Вы спрашиваете, каким, примерно, был средний возраст командного состава   в нашей армии? Специально не подсчитывал. Но некоторых из них назову. Уверен, многие из них вам известны. Это, прежде всего, ставшие впоследствии Маршалами Советского Союза Л.А.Говоров, Ф.И.Голиков, И.С. Конев, P.Я.Малиновский, К.К.Рокоссовский, В.Д.Соколовский, М.Н.Тухачевский, В.И.Чуйков... Их боевой путь начался на Восточном фронте, проходил по Сибири, многие из них отмечены в те годы орденом Красного Знамени. А было им   в ту пору 18-20-25 лет!"
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