Война! Подняты наконец

Шумят знамёна бранной чести...

И быстрым понеслись потоком

Враги на русские поля...

Идут - их силе нет препоны,

Всё рушат, всё свергают в прах...

А.С.Пушкин. 

Со всей Европы эту встречу

Мог русский выдержать один!

Фёдор Глинка.

Война. Юго-Западный фронт.

Ранним утром в 3 часа 15 минут 22 июня 1941 года разрывы снарядов  фашистской артиллерии и авиабомб, сброшенных на наши города и сёла, обозначили начало войны, которая получила впоследствии название Великой Отечественной. О дислокации соединений и штаба 9-го мехкорпуса к началу войны писал А.В.Владимирский:

"9-й механизированный корпус (командир генерал-майор К.К.Рокоссовский) - 35-я танковая дивизия, 131-я моторизованная дивизия и штаб... корпуса в Новоград-Волынском, 20-я танковая дивизия в Шепетовке". Расстояние до границы составляло 250-300 километров. Таким образом, соединения мехкорпуса в лучшем случае успевали выйти к границе через четверо суток. К тому же, соединения 9-го мехкорпуса и соседненго с ним 19-го находились на направлении главного удара гитлеровцев, который был нацелен на Киев, о чём они и не подозревали.




К июню 1341 гола в РККА нормировались 20 механизированных корпусов по 2 танковых и 1 механизированной дивизии в каждом. По штатам, в каждом должно быть 35000 чел. личного состава, 1000 танков, 208 броневиков, 358 орудии и минометов шести калибров. Ни один из них к началу воины по штату не был укомплектован.

Накануне нападения фашистов мехкорпус провёл ночные учения, и после проведения разбора этих учений, Рокоссовкий предложил командирам провести воскресенье всем вместе на рыбалке. Постоянно ожидая вероятного нападения вермахта, он старался держать своих подчинённых на виду, в постоянной готовности к выполению любого приказа. В субботу вечером были получены сведения о вероятном нападении немцев, и Рокоссовский тут же отдал приказ о введении состояния боевой готовности всех соединений и частей мехкорпуса.

Война настоятельно потребовала от Рокоссовского полнейшего изменения подхода к служебным обязанностям. Если ранее всё определяла армейская субординация и приказы начальников, то теперь, с началом воины от него потребовалось много самостоятельности, инициативы и твёрдости при решении боевых задач. О характере его действий в начальный период войны довольно подробно писал Николай Ермолович:

"Отвага военачальника... в его готовности взять на себя всю полноту ответственности за судьбы тысяч и сотен тысяч людей.

Тяжкое бремя ответственности  Константин Константинович Рокоссовский испытал уже в первые часы Отечественной войны. Около четырёх часов утра 22 июня дежурный по штабу… вручил ему телефонограмму из штаба армии, в состав которой входил корпус. Заместитель начальника оперативного отдела армии приказывал вскрыть особо секретный оперативный пакет.

Пакет этот хранился в штабе корпуса. Вскрыть его можно было только по распоряжению Председателя Народных Комиссаров СССР или Наркома Обороны. Эти условия были строго оговорены особыми указаниями. И вдруг неожиданное распоряжение по телефону… Комкор приказал дежурному связаться со штабом армии, штабом округа и наркоматом обороны, чтобы получить подтверждение телефонограммы.

Дежурный меж тем доложил, что связь нарушена и ему не удалось связаться ни с армией, ни с округом, ни с Москвой. Нужно было немедленно принимать решение. И Рокоссовский принял его. Взяв всю ответственность на себя, он приказал вскрыть пакет.

В пакете была деректива на случай военных действий. Корпус немедленно привести в боевую готовность и вывести в направлении Ровно – Луцк – Кровель.

Одно смедое решение неменуемо влекло за собой другое. Ждать указаний от командования о том, где пополнить боеприпасы и получить автомобили, было некогда: деректива требовала категорически точного её выполнения без малейшего промедления. 

Сейчас остаётся только гадать, что пережил в те минуты генерал, взяв на себя смелость, вскрыть сверсекретный пакет и по собственной инициативе очистить центральные склады…».

О действиях Рокоссовского пишет Н.В.Калинин:

"В 4 часа утра Рокоссовский вызвал к себе меня и моего заместителя по политчасти Я.Н.Григорьева.

- Объявляю боевую тревогу - сказал он. – Война… дивизии быть готовой к выступлению в Луцк. Время объявлю дополнительно..."

 «Очистить центральные склады» для Рокоссовского означало: неперерывные стычки с интендантами (практически у каждого склада, гаража и т.п.). По поводу изымаемых для войны автомобилей, тракторов, мотоциклов, горючего, боеприпасов, медикаментов, продовольствия, походных кухон и многое другое. И всем интендантам приходилось вызывать расписки на каждое изъятие, а местами приходилось силой устранять упрямых интендантов, чтобы не мешали. 

С.Скрябин,  Н.Медведев дают характетеристику состояния тыла Юго-Западного фронта в начале войны (ВИЖ, №4, 1984 г., с.35):

Командованию Юго-Западного фронта… не удалось организовать бесперебойное снабжение войск боеприпасами и горючим. О трудностях, с которыми встретились войска в первые дни войны… вспоминал Рокоссовский (см. «Солдатский долг», М., 1968 г. с.11-12):

«Затруднения  были только с материальным обеспечением. Ничтожное число автомашин. Недостаток горючего. Ограниченное количество боеприпасов. Ждать пока сверху укажут… было некогда. Неподалёку находились центральные склады с боеприпасами и гарнизонный парк автомобилей. Приказал склады вскрыть. Сопротивление интендантов пришлось преодолевать соответствующим внушением и раписками... никогда я не писал столько расписок».

Но не всем удалось подобное, - было и по иному: вот воспоминания однополчанин автора Ивана Гавриленко (с. Лопазна Брянской области, ныне покойного):

"Иван выбежал на огневые позиции одной из батареи полка (152 мм гаубицы), где младший политрук Плаксин, страшно матерясь во всея богов и ангелов, плача и бегая взад-вперед, кричал повторяя: Нас предали! Нас предали!" Иван знал Плаксина, как очень воспитанного и скромного юношу, а увидев и услышав такое, подумал, что он сошел с ума. Увидев Ивана, Плаксин подбежал к наму с гневом сказал: "Снаряды, что были при орудиях расстреляли... Шесть раз посылал машину за снарядами, а их не дают! Какая-то сволочь там вредит! Все атаки отбиты, а снарядов нет! Одними штыками не отобьешься! Ху-вые дела!" Подошел старший сержант Кузнецов и спокойно объяснил: "Дела наши очень тяжелые, снарядов осталось по 3-6 на орудие. Берегут для прямой находки".

Это начало воины, 22 июня 1941 года для 149 гаубичного артполка 90-й Краснознаменной стрелковой дивизии, Литва, Неман, Тнльзитское направление. А кто предал младшего политрука Плаксина и его однополчан можно узнать, прочитав В.Пикуля "Барбаросса" Р-Г №15-16 1992 г. с.29: "Читатель не поверит, но я привожу действительный факт. В самый канун войны, чтобы избежать конфликта с немцами, в пограничных частях у бойцов отобрали патроны. Винтовки им оставили... Пушки тоже оставили на граните, но... лишили снарядов. Вот и защищай боец дорогую родину... А почему такая осторожность? Да потому, что наш дорогой товарищ Сталин очень страшился пограничных конфликтов, которые  могли бы вызвать недовольство Гитлера" (А к чему это привело!? – Ю.М.).

А охрана имущества и мест диклокации соединений корпуса, а вопросы эвакуации семей военнослужащих… и т.д. Всё надо было решать сразу и ничего, не забывая, но, главное, начавшаяся война, это дело диктовало всё и все ему подчинялись.

Сделав всё возможное и невозможное: возможное и невозможное, Рокоссовский ровно в 14 часов 22 июня дал команду выступать, начав боевой путо будущего маршала по нескончаемым дорогам, крупнейшей в истории человечества войны. Выводя соединения корпуса к границе,  Рокоссовский не имел ни малейшего представления об обстановке, сложившейся в результате нападения гитлеровцев. Связи не было. Предполагали, что она нарушена агентурой гитлеровцев, засланной на нашу территорию и просочившейся через границу - это затрудняло и усложняло командование корпусом.

На страницах книги "Готовил ли Сталин наступательную войну против Гитлера" рассказано о плане боевых действий механизированных корпусов на первоначальном этапе боевых действий:

"... механизированные корпуса, под прикрытием артиллерии и средств противотанковой обороны мощными фланговыми ударами совместно с авиацией, должны нанести окончательное поражение мехсоединениям противника и ликвидировать прорыв... Именно с такими задачами командир 9-го мехкорпуса К.К.Рокоссовский, вскрыв особый секретный пакет, выступил 22 июня 1941 г. в направлении Ровно, Луцк, Ковель...

Можно полностью согласиться с мнением маршала K.K.Рокоссовского, что если какой-то план и имелся, то он явно не соответствовал сложившейся к началу войны обстановке, что и повлекло за собой тяжёлое положение наших войск в начальный период войны..."

Фактически сложившуюся в ходе приграничного сражения обстановку на Юго-Запдном фронте отметил  Л.А.Киршнер:

"... Особенно трудно было сосредоточить механизированные корпуса 22-й и 4-й мехкорпуса... а также 15-й... 22 июня вели напряжённые бои... 8-му мехкорпусу... Рябышева, 9-му... Рокоссовского и 19-му Фекленко для выдвижения на рубежи развёртывания пришлось совершить марш в 200- 400 км... Их дивизии вступали в сражение в разное время, по мере подхода к полю сражения".

Следует отметить, что мехкорпус Рокоссовского посостоянию на 22 июня имел боевые машины, большая часть.которых нуждалась в ремонте. О состоянии 20-й танковой дивизии, вводящей в состав 9-го мехкорпуса, писал её командир М.В.Катуков, который узнав о начале войны, недолечившись в госпитале, добирался   на попутных из Киева до Шепетовки:

"... Ехал со щемяшей тревогой на душе. Уж я-то хорошо знал, что дизизия ещё находится в стадии формирования и не готова к серьезным боям. По штату на полагались танки последнего выпуска Т-34 и КВ… А пока парк состоял из 33 учебных подеожанных и побитых БТ-2 и БТ-5…"

Н.К.Попель подтверждает свидетельство М.Е.Катукова о степени готовности к войне 20-й танковой дивизии, которой тот командовал:

«Вы ведь Михаил Ефремович, тоже в этих благословенных краях войну начинали? – спросил Хрущёв у Катукова.

А как же, дивизией в корпусе Рокоссовского командовал. Из под Ровно должен был к 8-му мехкорпусу пробиться. Да чем же пробьёшся? Не то что танков, винтовок не хватало.

"...Жуков говорит: следовало бы детально разобрать оперативную целесообразность применения... контрудара механизированных корпусов по прорвавшейся главной группировке врага и организации самого контрудара, ведь в результате именно этих действие... был сорван в самом начале вражеский план стремительного прорыва к Киеву. Противник понес тяжёлые потери и убедился в стойкости советских воинов, готовых драться до последней капли крови".

Пример стойкости и мужества наших воинов показала погранзастава лейтенанта А.В.Лопатина, имевшая 60 чел. личного состава, от которого на десятый день боев осталось в строю 8, а уцелело - 2 и 1 попал в плен.

И в таком состоянии, когда даже «винтовок не хватало» были целые части и соединения, не говоря уже о мехкорпусах, которые вышли к границе и приняли удар мощных сил вермахта, действовавших на направлении главного удара и нацеленных на Киев. А 22 июня границу в направлении Киева пересекли 6-я армия гитлеровцев под командованием фельдмаршала фон Рейхенау и 1-я танковая группа генерал-полковника фон Клейста, в составе которых было пять танковых и четыре моторизированных дивизии полного состава. С этой махиной и предстояло встретиться корпусу Рокоссовского во взаимодействии с 19-м.

Подошла 7-я артбригада ПТО (противотанковой обороны), получившая пополнение 18-20 июня, и имевшая 24 орудия из положенных по штату 80, а на 1835 человек имелось 350 винтовок, 80 карабинов и 5 наганов. Не было средств тяги и орудия на огневые позиции выкатывали за 2-3 км на руках.

27 т.д. матчасти не имела. Личный состав был вооружен винтовками н 30-35 %. На линию обороны вывели, примерно, 3 тыс.чел. вооруженных, 6 т отвели в лес, как безоружных.

Такие факты были не единичными.

Силы были неравными, которые, в какой-то степени можно было компенсировать за счёт более высоких качеств человеческого фактора наших войск и в том числе его командного состава, о чём писал И.Х.Баграмян:

"Во главе корпусов 5-й армии с первых дней войны стояли опытные, решительные и инициативные командиры. Среди них особенно выделялись командиры 9-го механизированного корпуса... Рокоссовский, 15-го стрелкового ... Федюнинский и другие".

К этим именам мы можем добавить  М.Е.Катукова и Н.В.Калинина, который заменял Катукова на время его болезни, а также Н.В.Фекленко. О действиях мехкорпусов в приграничье писал В.А.Анфилоф:

"9-му и 19-му механизированным корпусам был подтверждён приказ о сосредоточении в районе Ровно...

По мере выдвижения советские танкисты… с ходу вступали в бой с подвижными частями противника. 9-й... корпус наносил удар в юго-западном направлении, а 19-й - в южном. Корпус Рокоссовского отбросил части 3-го моторизованного корпуса немцев к югу от Клевани. Его 20-я танковая  дивизия прорвалась к Дубно и находилась в 10 км от города. 131-я мотодивизия вышла в район Луцка и прикрыла переправы через Стырь".

Эти бои отмечал С.М.Штеменко:

"В районе Луцк, Броды, Ровно дрались несколько механизированных корпусов, в том числе 9-й под командованием К.К.Рокоссовского..."

"... открываю дверь и вижу Рокоссовского... обрадовался и растерялся... обнялись, расцеловались.

- Ну, рассказывай, как дела? - потребовал Контсантин Константинович -  показываю на карте...

- Это мне известно. Дайте указание, что делать частям. Тылы отведите за Горынь. Обращаю внимание на возможность наступления противника со стороны Ровно. Примите меры.

Отдал распоряжения, и вместе с Рокоссовским отправились на его командный пункт...
;

- Прими ка сначала душ, - предложил Рокоссовский, - Вон как запалился...

После обеда приступили к работе. Рокоссовский подробно расспрашивал о состоянии дивизии, потерях... сокрушался, что командир танкового полка Коншин сгорел в танке.

Перед отъездом Рокоссовский дал указание... помочь 131-й дивизии в организации обороны и постройке дороги Березно-Емильчино".

К этому времени и М.Е.Катукову удалось догнать корпус, о чём он пишет, указав, что связаться с К.К.Рокоссовским ему удалось после многих попыток, видимо, связь до сих пор барахлила:

"... доложил о прибытии и просил уточнить обстановку. Голос комкора был ровен и спокоен. Впоследствии мне приходилось воевать с Константином Константиновичем не один месяц, приходилось бывать в сложных ситуациях, и всегда я не переставал удивляться исключительной выдержке этого человека, его безукоризненной вежливости со всеми - от рядового солдата до маршала.

К сожалению комкор располагал пока скудными сведениями... удалось выяснить, что корпус подчинён 5-й армии... Вместе с другими... получил приказ нанести удар во фланг прорвавшейся группировке противника. Но каковы силы этой группировки, каков замысел его командования - этого Рокоссовский сообщить пока не мог".


Энциклопедия "Великая отечественная воина" с.706 зафиксировала: "Танковое сражение 1941 под Дубно, Луцком, Ровно, встречное сражение 23-29 июня... Затем были введены в сражение 9-й (... Рокоссовский), 19-й (... Фекленко) и 8-й... (Рябышев) МК, выдвиутые из 2-го эшелона фронта".

Напряжённые боевые действия развернулись на юго-западном направлении… Для нанесения контрудара… фронт выделил 5-ю и 6-ю армии и войска своего второго эшелона – все шесть механизированных (4, 8, 9, 19 и 22-й) и три стрелковых (39, 36 и 37-й) корпуса. Но, как и на других направлениях, ввести эти силы в сражение одновременно не удалось…"

И всё же один из корпусов сыграл особую роль в боевых действиях, что отметил И.Х.Баграмян – начальник оперативного отдела щтаба Юго-Западного фронта:

"На направлении главного удара гитлеровцев в 250-300 километрах от границы располагались 9-й и 19-й механизированные корпуса… соединения… мехкорпусов в лучшем случае успевали выйти к границе только через четверо суток.

В сложной обстановке Рокоссовский сделал невозможное, небывалое для того времени, действуя вопреки... практике мирного времени, решительно ломая всё то, что мешало победе. Простая, явная неожиданность, нестандартные действия, но результат...

...когда мы в штабе ломали головы, как выручить Луцкую группировку, туда подоспели главные силы 131-й моторизованной и передовые отряды танковых дивизий 9-го мехкорпуса, которым командовал К.К.Рокоссовский. Читая его донесение об этом, мы буквально не верили своим глазам. Как это удалось Константину Константиновичу? Ведь его, так называемая мотострелковая дивизия могла следовать только... пешком.

Оказывается, решительный и инициативный командир корпуса, в первый же день войны, на свой страх и риск забрал из окружного резерва в Шепетовке все машины,- их было около двухсот,- посадил на них пехоту и комбинированным маршем двинул вперёд корпуса. Подход его частей к району Луцка спас положение. Они остановили прорвавшиеся танки противника и оказали этим значительную помощь отходившим в тяжёлой обстановке соединениям.

Так я узнал в первые дни войны о славных делах Константина Константиновича Рокоссовского..."

Твёрдый походный порядок, установленный Рокоссовским для всех походных колонн позволил соединениям корпуса достич намеченных рубежей с минимальными потерями. Для активной борьбы с танками в авнтард каждой колонны выдвинул батареи 85-мм зенитных пушек, которые были способны поражать с дальних дистанций любые немецкие танки. Выйдя к границе, к устанавленным командованием рубежам, Рокоссовский тут же развернул части и соединения, корпуса, организовал разведку сил и средств противника, установил связь со штабом фронта и соседями и, выполняя приказ командования, на рассвете 22 июня вступил в бой.

Выход корпуса Рокоссовского и его удар по врагу, на время остановил противника, что отметил Н.А.Светлишин:

"Совершив трудный 200-километровый марш, части корпуса вступили во встречное сражение с наступавшей немецко-фашистской танковой группой. Несколько дней и ночей шли упорные бои. Таранящим ударам крупных масс вражеских танков советские войска противопоставили смелую оборону, дерзкие конратаки и умелый манёвр. В течение недели гитлеровцы вынуждены были топтаться на месте... Большую роль в этом сыграло то, что К.К.Рокоссовский приказал окапаться   не только пехоте и артиллеристам, но и танкистам..."

Стрелковые части и соединения, принявшие первые удары войск   Рейхенаи другиху и Клейста ждали подмоги, ждали активных действий мехкорпусов Рокоссовского, Фекленко и других, о чём рассказал В.И.Рябышев:

"… на командный пункт корпуса прибыл… начальник бронетанковых войск фронта генерал-майор Р.Н.Моргунов... узнал, что 9-й мехкорпус... К.К.Рососсовского должен нанести удар по противнику из района Клевани... Наступило затишье. Только где-то на северо-востоке гремела артиллерийская канонада. Мы думали, что это приближаются к Дубно наши механизированные корпуса... Фекленко и... Рокоссовского. Я не терял надежды, что в районе Дубно мы обязательно встретимся.

Оценивая... обстановку, мы всё яснее представляли, что соотношение сил… складывается далеко не в нашу пользу. Рассчитывать надо на свои неполные две дивизии. Однако ещё теплилась надежда, что вот-вот подойдут мехкорпуса Фекленко и Рокоссовского... После долгих размышлений... пришли к выводу: надо своими активными действиями сковать противника, создать угрозу его флангу и тылу, не позволив его главным силам продвигаться вглубь нашей территории. Этим, думалось, мы поможем... Фекленко и Рокоссовскому выйти в район Дубно".

И дождались! А.Митяев коротко, но красочно описал первые удары соединений и частей корпуса Рокоссовского:

"К восточному берегу реки подходили новые советские войска. Мотодивизий 9-го мех... корпуса, которым командовал генерал К.К.Рокоссовский, отбросили за реку передовые отряды немцев, успевшие форсировать Стырь. Между Луцком и Клеванью танковая дивизия этого же корпуса, внезапно напала на привал моторизованных частей 13-й танковой дивизии немцев и разгромила их, захватив сотни пленных и большие трофеи".

На стр. книги "Вторая мировая война 1939-1945" коротко указано, что: 

"9-й механизированный корпус потеснил танковые части 3-го моторизованного корпуса от Клевани, а войска 19-го механизированного корпуса отбросили противника на 25 км в юго-западном направлении от Ровно". 

А.М.Самсонов к этому добавлял:

"В эти же дни в районе Луцка вели тяжёлые бои с врагом 22-й и 8-й механизированные корпуса... 5-й армии".

Это было то самое событие, о котором коротко сказал М.Мержанов: 

"24 июня войска Юго-Западного фронта начали контрнаступление. В действие были пущены механизированные корпуса под командованием И.Карпезо, Д.Рябышева, Н.Фекленко, К.Рокоссовского".

Д.М.Проэктор отметил высокую результативность применения в этих боях танков Т-34:

"Танки Т-34, входившие в состав наших... механизированных корпусов под командованием... Д.И.Рябышева, К.К.Рокоссовского, А.И.Карпезо, и Н.В.Фекленко, добились в первые дни войны значительных результатов...

Эти первые бои… не могли изменить неблагоприятно сложившуюся обстановку. Но они показали германскому генеральному штабу, с какой стойкостью сражаются советские воины в такой необычайно трудной ситуации".


И.С.Калядин подчеркнул характер боевых действий наших танкистов, особо отметив действия 9-го мехкорпуса:

"Встречное танковое сражение не прекращалось ни на минуту до позднего вечера. Жестокие бои вёл наш сосед справа - 9-й   механизированный корпус генерала К.К.Рокоссовского...

... советские танкисты, оттеснив врага за реку, за местечко Млинов, длились с частями фон Клейста за Дубно".

Это сражение требовало напряжения всех сил и возможностей войск, умения и способностей командования видеть картину боя, подмечать изменения боевой обстановки, делать нужные выводы и своевременно принимать нужные решения, отдавать четкие, краткие, исчерпывающие  приказы. Простой, но нужный факт подметили Конецкий Тадеуш и Руткевич Ирениуш, давши Рокоссовскому возможность применения эффективного тактического приёма в боях с наступающим противником:
"... Рокоссовский быстро сделал выводы: противник передвигается... по основным дорогам - следовательно, именно здесь его надо встречать боем... он сгруппировал на путях передвижения немецких войск артилерию, дав приказ, вести огонь прямой наводкой, результаты превзошли ожидания. Рокоссовский принял решение перейти к стремительным контратакам, заставив противника длительно топтаться на месте".

Приграничное сражение приобретало упорный характер, выявив при этом героизм отдельных бойцов, частей, но и крупных войсковых соединений, что отметил, будущий маршал артилерии К.П.Казаков:

"Героически, инициативно сражался 9-й механизированный корпус под командованием К.К.Рокоссовского, который, перейдя в наступление, в направлении Клевани, несколько улучшил свои позиции, но под ударами противника воины корпуса продвигаться дальше не смогли.

Д.Ф.Григорович писал, отмечая, как постепенно разрастался масштаб боевых действий в полосе Юго-Западного фронта, где обе противные стороны вводили в сражение все новые и новые силы и средства:

"С 23 июня в районе Луцк, Броды, Ровно, Дубно развернулось самое крупное танковое сражение начального периода войны. С севера, со стороны Луцка на Дубно по левому флангу прорвавшейся группировке противника удар наносил 9-й мехкорпус... Рокоссовского и 19-й -... Фекленко. Из района Броды на  Радехов и Берестечко наступал 15-й мехкорпус... Карпезо и 6-й... Рыбашева. На рубеж Луцк, Кременец выдвигались 31, 36 и 37 стрелковые корпуса.

В результате боёв… противнику были нанесены значительные потери. Его ударная группировка оказалась втянутой в затяжные бои и замедлила продвижение".

Но в это сражение вступили 23 июня не все, упомянутые выше соединения. В частности, как указывал В.А.Анфилов:


"К утру 25 июня, совершив 200-400-километровый марш, в районе Ровно сосредоточились соединения 9-го и 19-го мехкорпусов...

По мере выдвижения и встречи с подвижными частями противника советские танкисты, согласно приказу Военного совета фронта, с ходу вступали в бой".

Но, как отметил А.В.Владимирский, не все успевали полностью подтянуться к исходным рубежам и имели мало времени для изготовки к бою:

"19-й мех... корпус... уже вечером 25 июня был готов к наступательным действиям, но для 9-го мехкорпуса... требовалось ещё не менее суток для подтягивания частей в исходное положение и организации наступления.

В.А.Анфилов отмечал отстутствие взаимодействия между соединениями: "9-й мехкорпус... наносил удар в юго-западном направлении, а 19-й - в южном. Корпус Рокоссоского отбросил части 3-го мотокорпуса к югу от Клевани. Его 20-я танковая дивизия прорвалась к Дубно и находилась в 10 км от города. 131-я мотодивизия вышла в район Луцка и прикрыла переправы через р.Стырь... соединения 19-го мехкорпуса продвинулись южнее Ровно на 25 км. Но так как... корпуса наступали по расходящим направлениям, мощного удара, который бы привёл к разгрому 3-го мотокорпуса группы Клейста, не получилось…

… Несмотря на приказ Военного совета фронта, командующий 5-й армией Потапов М.И. не объединил усилия этих корпусов и не организовал взаимодействия между ними. Не были согласованы действия этих корпусов с 8-м и 15-м… наносившим удар из Броды на Дубно.

Если объединение усилий 9-го и 19-го... корпусов генерал-полковник Кирпонос возложил на генерала Потапова, то совместные действия 8-го и 15-го... корпусов должно было организовать командование фронта".

Несколько иное мнение на ход развернувшегося приграничного сражения на Юго-Западном фронте имеют В.П.Морозов и А.К.Басов, которые писали:

"В полосе Юго-Западного фронта контрудары мех... корпусов, которыми командовали... Д.Н.Рябышев, К.К.Рокоссовский, И.И.Карпезо, Н.В.Фекленко, притив 1-й немецкой танковой группы было достаточно организованными и эффективными, и вошли в историю, как танковое сражение, в районе Луцк, Броды, Ровно, Дубно".

Непонятно в чём же заключался "достаточно организованный и эффективный... контрудар", если "несмотря на приказ... командующий... не объединил усилия... корпусов и не организовал взаимодействия между ними. Не были согласованы действия этих корпусов с 2-м и 15-м...? И какова же тогда организационная роль комфрона? И это можно объяснить только одним, о чём упомянул М.Сукиев:

"На линии фронта. Правда о войне" Михаил Сукиев "Записки командира штрафбата", с.27:

"...Мало перед войной осталось в нашей армии толковых офицеров и генералов Василевский, Рокоссовский... Шапошников..."

Не случайно то, что В.С.Рябов писал об этих боях, отметив и кровопролитность:

"Кровопролитные бои шли и на юго-западном направлении. Предпринятые здесь нашими войсками контрудары по противнику вылились в крупное танковое сражение... Советские механизированные корпуса... нанесли 1-й немецкой танковой группе чувствительные удары и задержали её...

Самоотверженно сражались воины 9-го мехкорпуса генерала К.К.Рокоссовского, 1-й алтилерийской противотанковой бригады генерала К.С.Москаленко, 41-й стрелковой дивизии полковника Г.Н.Микушева, 99-й дивизии полковника Н.И.Дементъева".

С.А.Анфилов отметил размах этого сражения и отзыв о нём  немецкого генерала Гальдера:

"... В районе Луцк, Ровно, Дубно, Броды развернулось одно из крупных танковых сражений   Великой Отечественной войны, в котором с обеих сторон участвовало около 1500 танков. В тот же день генерал Гальдер сделал запись в дневнике: "Группа армий "Юг" медленно продвигается вперёд, к сожалению, неся значительные потери. У противника, действующего против армий "Юг"отмечается твёрдое и энергичное руководство. Противник всё время подтягивает из глубины новые силы против нашего танкового клина".

Поневоле будешь "подтягивать из глубины новые силы", если не все смогли преодолеть интендантов и взять технику и вооружение, хотя при этом, как отмечал М.Е.Катуков "и винтовок не хватало". В таких случаях и бои получались кровопролитными. К тому же немцы имели достаточное количество танков и применяли их массировано, под прикрытием авиации, которая господствовала в воздухе. Наши части и соединения воевали тогда без всякого прикрытия с воздуха, к тому же войска были вынуждены использовать немногочисленные армейские зенитки для борьбы с танками, а от самолётов спасались средствами маскировки и маневрированием на местности.

Об активных действиях мехкорпуса Рокоссовского писал А.В.Владимирский, отметив при этом, ту помощь, которую он смог оказать и своему соседу - 19-му мехкорпусу, попавшему в трудное положение:

"Хотя удар 9-го мехкорпуса и не достиг поставленной цели, - захвата Млынова, тем не менее, его активные действия на левом фланге ударной группировки противника заставила немецко-фашистское командование повернуть 299-ю пехотную дивизию и часть сил 13-й танковой дивизии на север, что несколько облегчило положение 19-го мехкорпуса, отходившего с тяжёлыми боями в направлении Ровно".

Лев Безымянский также отметил успешное участие мехкорпуса в приграничном сражении на Юго-Западном фронте:


"Одновременно был предпринят танковый контрудар в районе, где прорвались танки Клейста,- знаменитое танковое сражение под Ровно и Дубно, где действовал корпус будущего героя битвы под Москвой и Сталинградом, генерала К.К.Рокоссовского... 

Знаменательное признание в нём начнет вызревать наша победа, завершившаяся штурмом Берлина, но... до неё нашей доблестной армии придётся воевать ещё долгих четыре года.

Личные командирские качества, влиявшие на окружающих и починенных, отметил К.П.Казаков при первой встрече с К.К.Рокоссовским 26 июня:

"Накануне механизированные корпуса К.К.Рокоссовского и Н.В.Фекленко нанесли удар в направлении Дубно, отбросили противника на 30 слишком километров, однако развить успех не смогли...

К исходу дня, в лесу под Клеванью, в палаточном городке, я увидел высокого, стройного генерала, подходя, услышал, как он разговаривал со штабными командирами, речь шла о немецких танках - с каких направлений ждать их атаки. Этим генерал-майором был Константин Константинович Рокоссовский, командир 9-го механизированного корпуса. Выслушав мой доклад и узнав, что в полку 48 тяжёлых пушек-гаубиц, он весело сказал:

Хорош полк! Очень хочу, подполковник Казаков, повоевать с вами вместе. Что скажите?  Поддержите корпус огнём?  (один залп 152 мм пушек- гаубиц весил 2 тонны смертоносного металла! - Ю.М.).

Ну что особенного Рокоссовский мне сказал? Обычный деловой  разговор. А уходил я от него взбодрённый, с хорошим настроением. Наверное, потому, что и весь его облик, и спокойный, простой и дружественный тон сняли с души тревогу, которая многих из нас давила в это тяжёлый дни. 

Тогда я и подумал, «Вот так надо себя вести. Учись быть бодрым даже в критических ситуациях. Это подействует на подчинённых сильней, чем специальное внушение». Часто я и теперь вспоминаю эту короткую встречу…»

На страницах «Год 1941. Юго-Западный фронт» даны некоторые итоги приграничного сражения и указаны перспективы действий фронта:

«У командования фронтом не оставалось никаких сомнений, что судьба приграничного сражения отныне будет зависеть от исхода боёв, развернувшихся в центре и на левом фланге 5-й армии, то есть на участке фронта от Владимира-Волынского до Сокаля… 

… крупнейшее танковое сражение первого периода войны, разгоревшееся в конце июня в треугольнике Владимир-Волынский, Радехов, Дубно и задержавшее наступление главной ударной группировки противника на Юго-Западном стратегическом направлении на целую неделю. В это сражение постепенно было втянуто с обеих сторон свыше полутора тысяч танков…

Четвёртый день войны прошёл в настойчивых попытках ускорить подход механизированных корпусов к району контрудара.

Части 135-й стрелковой дивизии, 1-й противотанковой артиллерийской бригады под угрозой окружения вынуждены были отойти на восточный берег реки Стырь, к которой уже прорвались немецкие части."

К счастью, к этому времени к району сражения подоспели главные силы 131-й моторизированной дивизии и передовые отряды танковой дивизии 9-го мехкорпуса генерала К.К.Рокоссовского. Они помогли остановить прорвавшиеся части противника на Киев».

На с.163 «Краснознамённый Киевский» дано описание боёв, начавшихся 26 июня:

«Жаркие бои 26 июня разгорелись юго-западнее Ровно, где перешли в наступление 9-й и 19-й механизированные корпуса. 9-й корпус… Рокоссовского, прикрыв свой правый фланг 131-й моторизованной дивизией, главными силами нанёс удар и разгромил передовые части 13-й и 14-й танковых дивизий группы Клейста. К исходу дня 9-й корпус вышел на реку Стырь. Было уничтожено большое количество живой силы и техники, более трёхсот гитлеровцев захвачено в плен».

Книга «Советские танковые войска 1941-1945» вышесказанное дополнила:

«… В ходе тяжёлого встречного боя 26 и 27 июня с 13-й и 14-й танковыми дивизиями гитлеровцев корпус (Рокоссовского – Ю.М.) понёс значительные потери и вынужден был перейти к обороне».

Несмотря на тяжесть боёв и большие потери, понесённые мехкорпусами, Евгений Кригер отметил и положительное,  что давали  нашим бойцам:" Это было после первых боёв корпуса Рокоссовского против превосходящих сил противника на реке Стырь, у Луцка, Здолбунова, Клевани, где люди убедились: и малыми силами при умении и желании можно бить неприятеля..."

Контрудар наших мехкорпусов был настолько силён, что привлёк внимание и самого Гитлера, на что указал Д.М.Проэктор в книге "Агрессия и катастрофа":

"Первое устное приказание Гитлера в "восточном походе" услышали 26 июня в группе армий "Центр". Гитлер выразил пожелание, чтобы войска фон Бока… возможно скорее перенесли основные усилия в группу "Юг", ударный танковый клин которой попал в трудное положение из-за концентрического наступления новых сил противника".

И, как мы догадываемся, "новые силы", которые отметил Гитлер, были воины корпусов Рокоссовского и Фекленко. Они не ожидали отстающих, не отвлекались на боя с второстепенными силами немцев, собрав в единый кулак имевшиеся силы, и ударили по главным, ударным дивизиям фашистов, о чём писал И.Х.Баграмян, указав задачу нашего контрудара:

"Получив приказ, как можно быстрее нанести удар в общем направлении на Дубно, генералы Рокоссовский и Фекленко не ждали сосредоточения всех своих сил и двинули танковые силы в атаку. Хотя передовые части вражеских подвижных соединений, наступавшие на луцком направлении, угрожали флангу и тылу наших частей, командиры корпусов не стали ввязываться в бой с ними, нацелив все силы на решение задачи, поставленной командованием. Особенно успешно действовала 20-я танковая дивизия 9-го мехкорпуса, глубоко врезавшаяся  в боевые порядки врага".

О дальнейшем развитии боевых действий на этом участке фронта рассказывал А.В.Владимирский:

"... командующий фронтом приказал 27 июня... силами 9-го и 19-го мехкорпусов продолжить контрнаступление в прежних направлениях, то есть на Млынув и Дубно, с северо-востока и востока. Но мехкорпуса... не могли продолжить наступление.

9-й корпус нуждался в передышке для приведения в порядок маУериаль ной части, а 19-й,   понёс большие повери в боях под Дубно и теснимый превосходящими силами противника, отходкд за &еку Горынь.

С вечера 27 июня 9-й мехкорпус закрепился на рубеже станций Олыка, Клевань, отражал атаки подошедших 28 июня из района Луцка  14-й танковой и 25-й моторизованной дивизий..."

В.А.А.Анфилов писал об усилении напряжённости в боях 28 июня:

"28 июня сражение в районе Ровно, Дубно, Броды продолжалось. Враг бросил крупные силы танков и авиации. Обстановка стала чрезвычайно напряженной. Неоднократно прерывалась связь штаба армии с соединениями 9-го и 19-го мехкорпусов, которые подверглись сильним ударам противника на земле и с воздуха. Корпус Рокоссовского вёл в этот день тяжёлые бои с частями 3-го моторизованного корпуса в районе Клевани..."

Книга "Год 1941. Юго-Западный фронт'' повествует о ходе приграничной битвы, её ожесточённости, успехах и неудачах, о боевой деятельности комкора Рокоссовского:

"... Пять дней и ночей шла ожесточённая битва. Несмотря на огромнее превосходство в силах гитлеровские войска не смогли за эти дни склонить чашу весов на свою сторону... у фашистского командования... было... наличие под рукой давно готовых к вводу в сражение свежих резервов...

Армии фронта отходили медленно, с упорными боями. Заметно было, что дух сопротивления наших воинов крепчал с каждым днём...

Гитлеровское командование... вбило бронированный клин. 489-й полк оказался отрезанным...

Генерал Рокоссовский вызвал к себе комдива и комиссара. По изрытому воронками просёлку... они прибыли на КП комкора. Протиснувшись в наскоро сделанный блиндаж, в котором высокому статному генералу было тесновато:

- Пора, наконец, по-настоящему лечить людей от окружениебоязни! - произнес решительно комкор. А полк надо выручать! Приказываю: пробиться к нему, накормить людей и вывести. Вот сюда, - генерал показал на карте место - лес восточнее Горыни. – Вывести!  Помогу корпусной артилерией… Так кто пойдёт полку на выручку?

Комдив и комиссар  переглянулись: из слов Рокоссовского они поняли, - выбор пал на кого-то из них.

· Я так думаю, товарищ генерал, - начал Григорьев. - Полковник Калинин обязан дивизией командовать, разрешите мне возглавить передвижной отряд…

· Хорошо! Желаю успеха. К утру прошу доложить о ходе операции... ... услышали напутственные слова командира дивизии:

-
Проникнуть в полк без выстрела! Так приказал Рокоссовской..." Отмечены большие потери в живой силе и технике во всех корпусах, пополнения не получали. Был только один источник пополнения: окруженцы, вышедшие к своим. Подбитую технику отбуксировывали во второй эшелон, демонтировали собственными силами и вновь вводили в бой. Это отмечал И.Х.Баграмян, который писал о потерях 9-го мехкорпуса:

"Генерал Рокоссовский сообщил, что его мехкорпус... понёс значительные потери, особенно от массированных ударов авиации и вынужден был отойти к Ровно. Выдвинувшаяся вперёд и окружённая фашистами 20-я танковая дивизия вырвалась из кольца".

О наличии танков в некоторых мехкорпусах отмечено в книге "Канун и начало войны":

"...на конец июня 1941 года...

4-й корпус имеет сто двадцать шесть боевых машин... 8-й - сорок три... 9-й - сто шестдесят четыре... 15-й - шестьдесят шесть…

Более половины танкового парка нуждается в текущем ремонте".

О потерях иного порядка и отношении к ним Рокоссовского писали Г.Андреев и И.Вакуров:

"Рокоссовский, узнав, что погиб полковник В.Я.Капшин, возглавивший контратаку танкового полка в бою на реке Стырь, не сдержался. Обычно спокойный и уравновешенный, на этот раз он сухо выговаривал командиру дивизии.

- Вам ведь не день, не два воевать! Людей надо береч. Командир должен управлять боем, а не лезть под пули и снаряды...

С большим мастерством и самоотверженностью сражались танкисты генералов Рокоссовского, Фекленко.., нанёсшие удар по левому флангу танковой группы, которой командовал Клейст... Каждый метр стоил гитлеровцам многих жизней. На поле боя горели сотни танков".

При этом воины Рокоссовского не теряли боеспособности, не снижали активности, наносили врагу серьёзные контрудары. Об одном из них писал А.В.Владимирский:

"9-й мехкорпус в ходе подготовки к наступлению вечером 30 июня был атакован в районе 0ржева (5 км вост. Клевани) частями 25-й мотодивизии и 14-й танковой дивизии, стремившихся, по-видимому, прорваться к северу, в направлении Деражня, с целью отрезать войска 5-й армии от переправ на реке Горынь, но эта атака противника была отбита. 9-й мехкорпус с утра 1 июля перешёл в наступление... "

9-й мехкорпус, прикрывавший отход главных сил 5-й армии с юга, до 4 июля был скован боями в районе Цумань, Клеванъ, Александрия, отражая сильные атаки 25-й мотодивизии и мотодивизии СС "Адольф Гитлер", 99-й и 288-й пехотных дивизий. В ночь на 5 июля части 9-го мехкорпуса, оторвавшись от противника, совершили отход за реку Случь".

В.А.Анфилов отметил характер сражения на реке Горынь; прошедшего на кануне отхода 9-го мехкорпуса за реку Случь:

"2 июля ожесточённое сражение произошло на рубеже р.Горынь. Советские воины храбро и самоотверженно отстаивали обороняемые ими рубежи. Ведя активную оборону, они наносили большие потери врагу... С рубежа Ставек-Клевань в южном направлении наносили контрудар, во фланг подвижной группировке, соединения генерала Рокоссовского…"

И.Х.Баграмян отметил тяжесть боёв при отходе 9-го мехкорпуса и новое в тактике боёв, применённых Рокоссовским, вопреки существовавшим уставам и наставлениям:

"Вдоль шоссейной дороги Луцк-Ровно, почти на 50-километровом фронте с трудом отбиваются от врага танковые дивизии 9-го мехкорпуса... Рокоссовокого, не имея возможности создать сплошную линию обороны… вывел во второй эшелон свою моторизованную дивизию, чтобы её атаками отбрасывать противника то тут, то там, прорвавшиеся, подвижные вражеские группы".

В таких тяжелейших боях с превосходящими силами противника находились новые тактические приёмы боя, накапливался боевой опыт, на что указызали Андреев Г. и Винокуров И., в беседе Рокоссовского с   командиром 20-й танковой дивизии Н.В.Калининым:

"Конечно, будем драться, дорогой Николай Васильевич, драться не на жизнь, а на смерть... - ответил Рокоссовский. Затем, немного помолчав, продолжал:

- Но теперь воевать будем совсем иначе. Ведь мы знаем, что врага, превосходящего в силах, выгодно встречать на подготовленном рубеже, а не в открытом поле. А что у нас получалось?   Теперъ надо нанести ему удар огнём с хорошего рубежа. Вот как надо воевать в нашем положении".

Сам Рокоссовский впоследствии вспоминал, делая выводы из боевого опыта, полученного им и другими, в приграничном   сражении. Он писал:

"Войскам… ввязавшимся в бой... следовало поставить задачу, применяя подвижную оборону, отходить под давлением врага от рубежа к рубежу, замедляя этим его продвижение... мы бы избежали огромных потерь... которые понесли в начальный период фашистской агрессии".

А мехкорпусам, да и другим видам частей и соединений приходилось воевать в сложнейших условиях Припятских болот, которые простиралисъ далеко к югу, захватывая северные территории Волынской и Ровенской областей. Об этой проблеме писал немецкий военный историк, генерал А.Филлиппи:

"Перед фронтом наступающих войск противник продолжал вести чрезвычайно упорные бои, не щадя своих механизированных соединений. В течение 1-3 июля он крупными силами наносил удары из Припятской области по северному флангу… временно перерезая автомагистраль северо-западнее и восточнее Ровно. Появились здесь и танковые соединения...

Русские снова не приняли бой. Их 5-я армия в течении 4 июля отходила в полном составе из района западнее р.Случь на восток...

На самом деле русские наносили свои удары крупными силами, нередко даже при поддержке танков. Яростно они атаковали немецкие боевые порядки пехотой на автомашинах, не считаясь при этом с большими потерями. Если же они сами подвергались нападению, то умело отходили, не принимая боя. В целом русские показали себя стойким противником, отличавшимся упорством, владеющими всеми приемами маскировки и военной хитрости, умеющими немедленно использовать любую благоприятную возможность и, не в последнюю очередь, своеобразные условия Припятской области…

Бои   в лесисто-болотистой Припятской области были тяжёлыми и кровопролитными...

... в отличие от своих соседей 5-я армия противника действовала тактически весьма умело и в оперативном отношении грамотно".

Лестная оценка со стороны противника и признание  тактической умелости и oпeративной грамотности воинов нашей 5-й армии, является признанием того, что для этого потребовалась крепкая взбучка данная ему в приграничном сражении, а для нас послужила залогом  дальнейших наших боевых успехов на путях к победе!

Грамотнал тактика и умелое владение оперативным искусством дело человека его ума и деятельности, что указывал Н.Павленко (Коммунист" № 9, 1988 г.), подчеркнув профессионализм этой деятельности:

"Ни в одной области человеческой деятельности не стоит столь остро вопрос о качестве руководства людьми, как в вооружённой борьбе. Это обусловлено, главным образом тем, что в такой борьбе за все приходится расплачиваться кровью - и за успехи и неуспехи. Причём за неудачи, просчёты и ошибки, зачастую, более дорогой ценой, нежели, даже за крупные достижения крупного масштаба. Вот почему руководство войсками в боевой обстановке, методом "проб и ошибок" не только недопустимо, но и преступно.

Как показывавт военная история, максимально избежать просчетов можно лишь при высоком профессионализме командных кадров, глубокого знания ими боевого опыта и способов действий противника. Именно таких кадров и не хватало нам в начальный период войны".

На ход боевых действии весьма существенное влияние оказывали просчет, ошибка, граничащие с преступлением, попущенные политиком Сталиным до начала войны, в результате которых наши ВВС во всех пяти пограничных округах, ставших фронтами, понесли невосполнимые потери, а дейсвующая армия осталась без прикрытия с воздуха, неся большие потери в личном составе, что было подмечено Л.А.Киршнером "Конец и начало войны", с.3

"...автор, молодой командир, но и К.К.Рокоссовскии, и немецкий генерал Блюментрит оценили роль советских ВВС в те дни  одними и теми же словами: "В воздухе... мы не видели нашей авиации" (Рокоссовски); советской авиации "мы почти не видели" (Блюментртит)".

О значении человеческого фактора на войне писал И.Н.Шкадов (ВИЖ, №2, 1987 г.), подтвердив это боевым путём К.К.Рокоссовского:

«Видный сотетский военачальник… Рокоссовский… отмечал: необходимым качеством всякого начальника является выдержка, спокойствие и уважение к людям. На войне же в особенности. Поверьте старому солдату: человеку в боях нет ничего дороже сознания, что ему доверяют, в его силы верят, на него надеются».

После небольшой передышки в боях соединения 5-й армии почти без подготовки стали наносить разновременно контрудары по врагу, об этом довольно подробно писал В.А.Анфилов:

«10 июля соединения 5-й  армии начали наносить контрудары в общем направлении на Новоград-Волынский. В 8 часов перешли в наступление 195-я и 193-я стрелковые дивизии 31-го стрелкового корпуса, в 12 часов нанесли удар части 9-го и 22-го мехкорпусов, и лишь вечером атаковал противника  19-й механизированный корпус...

Несмотря на разновременность перехода в наступление, советские войска в то же день разгромили противостоящие им пехотные части противника, подошли вплотную к Новоград-Волынскому и перерезали шоссе, ведущее на Житомир, создав угрозу выпада в тыл соединениям 1-й танковой группы.

Наибольшего успехп в тот день достиг 9-й мехкорпус и, особенно, его 131-я моторизованная и 35-я танковая дивизии. Контрудар… корпуса был неожиданным для противника и пришёлся по слабо укреплённому стыку между 298-й и 44-й пехотными дивизиями. Вклинившись во вражеские позиции, части корпуса нанесли удар во фланг этих дивизий. Противник яростно сопротивлялся, поле боя было усеяно трупами солдат и офицеров, но советские танкисты и мотострелки, поддерживаемые артиллеристами, настойчиво продвигались вперёд. Наконец, враг не выдержал и бежал, бросая оржие и мотоциклы.

Лично руководя боевыми операциями… Рокоссовский появлялся в боевых порядках то одной дивизии, то другой. Чтобы быстрее перерезать житомирское шоссе и воспрепятствовать прорыву противника на Киев, он приказал командирам дивизии выслать усиленные передовые отряды».

И, как всегда, и, как везде, основой успеха в этом сражении были люди: бойцы и командиры корпуса К.К.Рокоссовского, которых он никогда не забывал, на что указал Е.Голубев:

«К.К.Рокоссовский в своих воспоминаниях дал высокую оценку действиям подчинённых и всех бойцов 9-го мехкорпуса, которым ему довелось командовать в первые дни войны». 

10 июля немцы захватили Житомир, открыв тем самым, своим танковым дивизиям прямую дорогу на Киев, которые под прикрытием и поддержкой их многочисленной авиациимогли достичь столицы Украины за краткий отрезок времени. Вот тут-то и нанесли свой контрудар потрёпанные в предыдущих боях соединения 5-й армии, включая и упомянутый нами мехкорпус Рокоссовского. Попытка вражеского командования с ходу прорваться к Киеву и овладеть им была сорвана.

А.В.Владимирский отметил ограниченность боевых средств, которыми в первую очередь располагали мехкорпуса, нанося упомянутый контрудар по противнику на Киевском шоссе:

«Наступавшие на левом фланге и в центре ударной группировки 19, 9 и 22-й мехкорпусов, распогагавшие суммарно 130 танками, за период с 10 по 14 июля продвинулись на 10-20 км и вышли на Киевское шоссе. 

… 9-й мехкорпус, отбрасывая прикрывающие части 44-й и 95-й пехотных дивизий противника, вышел на рубеж Барбаровка, Гавриловка, где был остановлен развернувшимися и вступившими в бой главными силами этих дивизий».

О техническом оснащении наших мехкорпусов упоминал Пётр Кутузов («Родина», №7, 1997 г.): «Весь 41-й год воевали танкетки Т-27, копии английского прототипа, купленного ещё в 1924 году. В 9-м мехкорпусе Рокоссовского использовались вообще дряхлые МС-1 (МС-1 воевал ещё на КВЖД – Ю.М.).

... не весёлое замечание К.К.Рокоссовского..: "С горечью смотрел я на наши старенькие Т-26, БТ-5 и немногочисленные БТ-7, понимая, что длительных боёв они не выдержат...

О боях на Киевском шоссе писал Н.В.Калинин, воевавший в то время в составе корпуса К.К.Рокоссовского:

"Прибыв на новое место, Рокоссовский вызвал меня... и приказал: - Прикройте дорогу на Коростень со стороны Шепетовки. В последующем – дивизии выйти в район Бронники и оседлать шоссе Новоград-Волынский-Киев...

12 июля соединение заняло указанные рубежи.

... На командный пункт дивизии... прибыл Рокоссовский. Его интересовало, как идут дела на левом фланге. Я доложил, что там развернулись упорные бои на дороге Новоград-Волынский - Житомир. Константин Константинович захотел побывать там...

Во второй половине дня гитлеровцы… предприняли новый натиск... По указанию Рокоссовского я ввёл в действие весь свой резерв... ... К исходу дня положение было восстановлено". Из рассказаного Н.В.Калининым мы видим, что Рокоссовский расположил соединения корпуса на оборонительных позициях: «прикройте дорогу…», «оседлайте…» шоссе и налисие резерва, подтверждало это.

 Д.Рябышев также отметил, что Рокоссовский "встретил врага в обороне" (см.ВИЖ, № 6, 1978г., с.74):

"... Рокоссовский, командовавший в те дни 9-м механизированным корпусом, своё отношение к контрудар выразил весьма определённо: «Был получен приказ о контрударе. Однако противник настолько превосходил нас, что я взял на себя ответственность не наносить контрудаа, а встретить врага в обороне".

В корпусе уже не было действенных средств для выполнения данной задачи, да и силы были почти на исходе. 14 июля в 9-м корпусе в строю оставалось всего три десятка лёгких танков и несмотря на это корпус не потерял боеспособности и продолжал упорно сражаться с врагом.

Оборонительные действия Рокоссовского привлекли внимание историков. В частности В.В.Ферсобин писал об этом ("Вопросы истории",  №№ 5-6 , 1995 г):

"Генерал Рокоссовский не выполнил приказ о наступлении, а расположил свой корпус... в жёсткой обороне. За это будущий маршал получил орден, повышение звания, должность командующего армией. Одни выполняли приказ о наступлении, другие оборонялись насмерть.

Если бы была дана установка на оборону, Красная Армия малыми силами могла справиться с такой задачей. Об этом свидетельствует опыт Рокоссовского, И.Е.Петрова, организовавшего оборону Одессы и Севастополя, битва на Курской дуге".

И всё же, несмотря на многие недоработки, ошибки, незнание некоторых тактических приёмов и неумение их применять, слабость и недостатки снаряжения и вооружения и т.д. бои на Юго-Западном фронте в первые дни войны, были прологом нашей будущей победы. Их значение отметил И.И.Якубовский, указав их результаты:

"... активные действия наших войск дали наиболее ощутимые результаты. Так, контрудар механизированных корпусов... в районе Луцк, Ровно, Дубно, Броды вынудили 1-ю танковую группу Клейста четверо суток вести ожесточённые оборонительные бои. Враг понёс в этом районе большие потери не смог осуществить оперативного прорыва на Киев. Примечателен и контрудар 5-й армии, совместно с 9-м и 19-м механизированными корпусами, который был нанесён во фланг ударной группировке, рвавшейся к столице Украины. Этот контрудар вынудил фельдмаршала Рундштетдта повернуть значительную часть сил своей группировки на север".

Жуков говорит:… контрудар механизированных корпусов по прорвавшейся главной группировке врага... сорвал в самом начале вражеский план стремительного прорыва к Киеву. Противник понёс тяжелые потери и убедился в стойкости советских воинов, готовых драться до последней капли крови."

О том же писал Владимир Карпов:

"Стойкость и мужество частей Юго-Западного фронта можно сказать спасли страну, потому что, даже при больших успехах на главном направлении гитлеровское командование не решилось нанести последний удар на Москву, имея у основания клина такое мошное объединение войск, как Юго- Западный фронт.

Юго-Западный фронт упорными, затяжными боями, удерживал каждый рубеж и, используя малейшую возможность для нанесения контрударов, оставался на правой стороне Днепра, далеко в тылу противника".

ВИЖ, № 6, 1988 г., с.64: "... в приграничных сражениях... в начале воины проявили себя те командиры, которые затем привели фронты и армии к победам... в этих сложных условиях в полную силу заявили о себе талант командира 9-го механизированного корпуса... Рокоссовского, командира 28-й танковой дивизии... Черняховского, начальника отдела (штаба. - Ю.М.) Юго-Западного фронта... Баграмяна и многих других..."

Наши же противники на этот счёт имели диаметрально противоположное мнение, поэтому, совсем не случайно 3 июля (на двенадцатый день войны), начальник Генерального штаба вермахта генерал Гальдер записал в своём дневнике:

«В целом теперь уже можно сказать, что задача разгрома главных сил русской сухопутной армии перед Западной Двиной и Днепром выполнена… восточнее мы можем встретить сопротивление лишь отдельных групп, которые, принимая во внимание их численность, не смогут серьёзно помешать наступлению германских войск. Поэтому, не будет преувеличением сказать, что компания против России выиграна в течение 14 дней. Конечно, она ещё не закончена».

И сам. Гитлер 4 июля, в том же духе изрёк:

"Я всё время стараюсь поставить себя в положение противника. Практически, он войну уже проиграл... Мы разгромили танковые и военно-воздушнне силы русских в самом начале, русские не смогут их больше востановитъ".

По поводу высказывания того и другого, мы дадим ответ украинской пословицей: "Не кажи "гоп!" - пока не перескочишь". При этом мы должны помнить вечно, что "Гоп!" и не могло получиться потому, что в нашей, российской армии нашлись люди подобные Константину Константиновичу Рокоссовскому, его командирам соединений, полков, батальонов и бойцов, был народ, способный выдвинуть из своих недр подобных воинов, готовых для защиты своего народа, своей родины, на любые подвиги...

А мы вернёмся к рассказу К.К.Рокоссовского о боевых действиях в начальный период войны, о которой записал И.Х.Баграмян:

"Перед отъездом в Москву Константин Константинович побывал у командующего фронтом, зашёл повидаться со мной и, конечно, поделиться опытом, почерпнутым в неданих боях. Он восхищённно отзывался о бойцах и командирах, с болью вспоминал о гибели полковника В.Н.Черняева, командовавшего 20-й танковой дивизией в период болезни... М.Е.Катукова. Рассказывал:

- Когда мы приблизились к Луцку, я приказал прикрыть 35-й танковой дивизией генерала Н.А.Новикова рубежи шоссе Луцк - Ровно и одновременно перебросил сюда, двигавшуюся на левом фланге 20-ю дивизию с её артполком, оснащённым новыми 85 миллиметровыми орудиями. Их мы поставили на возвышенности близ шоссе и непосредственно на самом шоссе... Гитлеровцы накатывались ... ромбовидной группой. Наши артиллеристы подпустили врага на предельно близкую дистанцию и открыли беглый огонь. На шоссе возникла чудовищная каша - перевёрнутые бронемашины, мотоциклы, обломки другой техники, тела убитых. Инерция движения вражеской колонны открывала нашим бомбардирам всё новые цели. В итоге от фашистского "ромба" остались лишь неприятные воспоминания.

В этия... боях... Константин Константинович, умело сочетал усилия пехоты, артиллерии и небольшого количества танков, комбинируя их действия, сумел нанести противнику серьёзный урон под Луцком, а затем под Новоград-Волынским».

Из-за отсутствия в войсках артиллерии ПТО, по методу Рокоссовкого, на прямую наводку против танков стали выставлять и более крупнокалиберные пушки. О подобном факту писал К.П.Казаков:

«По мелколесью… неспешно шли  немецкие танки Т-III… все кинулись к семитонным орудиям, чтобы … развернуть их стволами к противнику. Управились.

Грохнул выстрел. Головной танк от мощного удара как бы подпрыгнул и загорелся. У другого танка слетела башня, третий встал с расколотой бронёй, трещина была видна невооруженным взглядом… очень эффективной и наглядной была эта стрельба тяжелых пушек-гаубиц прямой наводкой".

Следует отметить весьма нтересную деталь боевой деятельности К.К.Рокоссовского, состоявшую в том, что он воевал при наличии постоянной, повседневной слежки и контроля, каждого   его шага и действий, которую осуществляли армейские органы НКВД («СМЕРШ»).

Мы писали, упоминая о переживаниях Рокоссовского, после того как он "очистил центральные склады в Шепетовке", чтобы снарядить и вооружить 9-й мехкорпус, чтобы он своевременно выполнил приказ и выступил под Ровно и Луцк. Подобного "самовольства" органы не прощали, фиксировали в досье и обо всём доносили наверх, а там уже решали, с учётом того, что для них он был по-прежнему "враг народа", репрессированный, не отбыший 25-летнего срока, пока, освобожденным.

Феликс Чуев приводит интересный факт:

"В штабе корпуса не все однозначно восприняли намерение командира наступать на Польшу: ведь только недавно ещё он был "врагом народа" и сидел в тюрьме. Первым сбежал из штаба представитель НКВД". Можно было представить себе растерянность "стукачей" - доносчиков, которые, в те времена были внедрены повсеместно: и материал для доноса есть и «враг народа» на их глазах продолжает вредить, а донести некому.

"Вечером 22/VI. 1941 г. штаб Юго-Западного фронта получил директиву "окружть и уничтожить группировку противника… и к исходу 24/VI. овладеть райном Люблин..." На основании этого Рокоссовский, отбив все атаки Клейста, запросил в штабе фронта приказ наступать на Польшу, но полупил другой. 

Иван Свистунов отметил награждение Рокоссовского: " Скупо в первые дни войны отмечали наградами отличившихся воинов. Армия отступала. И всё же генерал Константин Константинович Рокоссовский за умелое руководство действиями был награждён орденом Красного Знамени".

Наградили за бои под Ровно, Луцком, Новоград-Волынским немногих, и не одного Рокоссовского. И всё же, первые 22 дня войны и, заслуженно высокая награда, говорит о том, что потенциал его, как военачальника, был высок и богат по содержанию и неисчерпаем, что показал ход войны.

В июле 1941 гола Ставка направила Рокоссовского в распоряжение Военного совета Западного фронта, где его предполагали назначить на более высокую командную должность. Это повышение было признанием его боевого опыта, способностей, таланта командира.

