Врага отбросила Москва,

И спасена Россия!

А.Твардовский.

  …Отсюда, в первый раз за

всю войну,  

Вперёд на запад хлынули полки.

А.Сурков.

Западный фронт. Московская битва.

Контрнаступление.

Контрнаступление наших войск выросло из повседневных, будничных боевых дел армий,  корпусов, дивизий, бригад и полков Западного фронта. Рокоссовский, уловив момент, когда гитлеровский «тайфун» начал стихать, и гитлеровские войска уменьшили активность, повёл исподволь подготовку к будущему контрнаступлению. Как проходила подготовка контрнаступления в его дивизии, рассказывал А.П.Белобородов, и подобное же осуществлялось и в других соединениях и частях 16-й армии, да и всего Западного фронта.

"В эти дни в нашу дивизию прибыл ...Рокоссовский. Он подробно ознакомился с состоянием обороны каждого полка. Тут же на месте, давал советы, обращая особое внимание на организацию противотанковой обороны. Её решено было укрепить вдоль Волоколамского шоссе и на стыке с 18-й стрелковой дивизией… Уже в штабе дивизии… в Жевнёве  Константин Константинич проинформировал нас о том, что армия получила значительное усиление и в ближайшие дни перейдет в наступление… В заключение... Рокоссовский потребовал активности обороны, на каждую атаку отвечать контратакой, навязывать врагу ночные бои, в которых он не может достаточно полно использовать своё преимущество в танках и авиации. Ни при каких обстоятельствах не отступать ни на шаг. Таково было последнее слово командующего…»

Следует отметить, что Рокоссовский приказал А.П.Белобородову усилить все виды разведывательной деятельности и, в особенности, по захвату контрольных "языков", чтобы выяснить противостоящие дивизии, силы и средства противника. Разведке К.К.Рокоссовский уделял самое серьезное внимание и вёл её непрерывно.

Об отношении Рокоссовского к разведке рассказывал известный в 16-й армии разведчик Иван Колос:

- Рокоссовский великолепно знал и отменно поставил в своих войсках разведывательную службу, справедливо считая, что "без разведки армия слепа и глуха, а с ней и черт не страшен".
.

В.И.Казаков отметил главное явление того времени в полосе их фронта: 

"...Отход на рубеж Крюкова, Ленино был последним. К началу декабря враг обессилел".

А.М.Самсонов отмечал, что:

"I  декабря в штаб 9-й гвардейской стрелковой дивизии приехал Г.К.Жуков в сопровождении К.К.Рокоссовского". (Была глубокая ночь - Ю.М.)

Эта ночная поездка совершалась по приказу Сталина, что было отмечено Н.Яковлевым:

"… Сталин упрекнул Жукова... оставлен город Дедовск... на ближайших подступах к Москве и приказал ему немедленно выехать на место, организовать контратаку и вернуть Дедовск. Проверка показала, что город в наших руках и речь может идти о деревне Дедово в полосе действия дивизии Белобородова».

Явно произошла ошибка. - Заключил Жуков, - решил позвонить в Ставку,  объяснить... Но тут уж, как говорится, нашла коса на камень. Верховный окончательно рассердился. Он потребовал немедленно выехать к... Рокоссовскому и сделать так, чтобы этот самый злополучный населённый пункт непременно был отбит у противника. Да ещё приказал взять с собой командующего 5-й армией... Говорова...

...Он артиллерист, пусть поможет организовать артиллерийский огонь в интересах 16-й армии...

Мы заехали к... Рокоссовскому и... тутже выехали… к... Белобородову…».

О Дедовске писал и Владимир Карпов:

«Не понимая причин раздражения Верховного... Жуков позвонил Рокоссовскому. Выяснилось... Дедовск... в наших руках... Сталин ничего не хотел слушать... потребовал от Жукова немедленно выехать к Рокоссовскому...

Белобородов... не мог понять, что произошло, когда, вдруг, в полночь к  нему... прибыли Жуков, Рокоссовский и другие...

Раздался звонок в блиндаже Белобородова, трубку взял Рокоссовский. Как только он услышал то, что сказал начальник штаба его армии генерал Малинин, то, несмотря на всю свою выдержку, побледнел. Жуков заметил это и спросил:

· В чем дело?

· Каменку сдали. Фашисты прорвались в Крюково... 

Жуков вскочил, решительно застегнул шинель и сказал:

· Немедленно едем отбивать Крюково!»

О дальнейшем писал Н.Г.Павленко,  всё было очень просто:

«Белобородов направляет... роту с двумя танками. На рассвете 1 декабря рота очистила от противника деревню Дедово».

Этот очередной приказ - каприз Верховного наводит на размышления - что это? То ли уровень военных знаний Верховного маловат для его поста, то ли  боязнь уронить свой престиж.  Не дело Верховного во время величайшей битвы, когда над страной и её столицей нависла смертельная опасность, отрывать от командования комфронта и двух командармов, ради освобождения одной деревни, для которой хватило бы и одного взвода. Мелковат масштаб мышления и дел Верховного. Больно думать: «Сколько же людей попусту, без пользы для дела, отдали свои жизни, ради выполнения мелкого каприза вождя, решаемого на уровне подразделения». И смех, и грех. 

А противник, хотя и ослабил натиск, но не смирился с создавшимся положением, когда его передовые танковые части, видя Москву, не имели достаточных сил для "последнего броска" по ее захвату. Фон Бок вёл наступление, хотя его темп резко замедлился, подбрасывая  всевозможные резервы за счёт второстепенных участков фронта армии группы "Центр".

Эти бои отметил А.Васильев, указав их упорный характер:

«Упорные бои не прекращались и на участке, где действовали войска… генерала Рокоссовского. Пользуясь несколько замедленным темпом наступления противника, войска... Рокоссовского уже с 1 декабря начали наносить по врагу ответные удары".

И всё же на некоторых участках противник добивался частных успехов, не решавших их главной задачи - прорыва советского фронта и наступления на Москву. Как сообщает Сандалов (начальник штаба 20-й армии): «...утром 1 декабря немцы вторично захватили Красную Поляну…»

 Книга «Сквозь огненные вихри» с.78, отмечала:

«2 декабря командующий фронтом... Жуков докладывает Верховному: "На всех участках фронта Рокоссовского противник при поддержке танков вёл упорные атаки пехотой. Части Рокоссовского все атаки отбили".

Но в тот же день, позже, противник захватил п. Крюково, важный узел дорог на подступах к Москве. Рокоссовский не замедлил с ответным ударом и в ночь на 3 декабря приказал 8-й гвардейской стрелковой дивизии отбить  Крюково, но в результате контрудара дивизия смогла освободить лишь восточную часть посёлка. Завязались упорнейшие бои: в течение 3-6 декабря части дивизии девять раз атаковали Крюково, которое многократно переходило из рук в руки.

Разберёмся попутно с вопросом захвата и освобождения Красной Поляны, связанной с легендой о генерале Власове, командующем 20-й армией, о чем сказано в журнале «Россияне» (№ 1, 1998г.):

"2 декабря 1941 года Власов получил приказ - нанести контрудар в направлении Красной Поляны... Ударил. Увлёк за собой и остальные пять армий, в первую очередь 16-ю армию Рокоссовского, которая по-прежнему оставалась головным отрядом советского контрнаступления".

Сказано, но полной ясности в нашем вопросе нет. Её отразил Вадим Кожинов: "Загадочные страницы истории XX века" ("Наш Современник" №№ 11 – 12, 1998г. С.193-194):

"В многочисленных сочинениях, где заходит речь об ожесточённых схватках у Красной Поляны, к сожалению, имеет место путаница, или, по меньшей мере, неясность. Причина в том, что сначала, до 29 ноября, этот участок фронта находился в полосе действий 16-й армии… Рокоссовского, а затем - 20-й... Власова (того самого...).

Основные сведения о первом периоде боёв у Красной Поляны содержаться в воспоминаниях… Рокоссовского и начальника артиллерии его армии… Казакова, а о втором… начальнике штаба 20-й армии… Л.М.Сандалова. Но пишущие ныне... произвольно смешивают два различных периода...

Первый раз немцы захватили Красную Поляну, по свидетельству... Казакова, еще 24 ноября... в штабе Рокоссовского 25 ноября "около трёх часов ночи раздался телефонный звонок. Командарма вызывала по ВЧ Ставка…" Сам командарм в своих воспоминаниях писал... "Сталин особенно подчеркивал... фашисты могут начать обстрел столицы".

Были спешно собраны и отправлены к Красной Поляне артиллерия, в том числе... ("Катюши") и танки. Бой продолжался весь день, - вспоминает Казаков. - С наступлением темноты наши танки ворвались в Красную Поляну, захватили много пленных, машин и орудий". Согласно сохранившемуся в ар​хиве... донесению Казакова, "в Красной Поляне захвачены два 300-миллиметровых орудия, которые предназначены для обстрела города"( такие действительно могли накрыть огнём Кремль)...

Власов тогда... находился не на фронте, а в Москве... И только 19 декабря, когда его перешедшая 5 – 6 декабря в наступление 20-я армия была уже на подступах к Волоколамску, он прибыл в свой штаб... 

...8 декабря Красная Поляна была освобождена».

 Продолжим нашу тему. В.И.Казаков писал о главном: 

"Части прославленной дивизии Панфилова 3 декабря начали бои за возвращение Крюкова, которое в дальнейшем переросло в общее наступление на всем фронте нашей армии".

М.Е.Катуков отразил участие танкистов в этом сражении: 

"3 декабря 1941 года... Рокоссовский приказал нанести удар на Крюково, Каменку. Главный удар наносила 8-ая гвардейская... дивизия им. Панфилова. Удар гвардейцев-пехотинцев поддерживали танки нашей бригады и конница…

Персональную ответственность за... наступление на крюковском направлении командующий возложил на командира 8-й гвардейской... дивизии.

Панфиловцы наносили главный удар, а наша бригада и другие соединения должны были поддерживать их...

Приказом... на бригаду была возложена как бы двойная задача и наступательного и оборонительного плана. Мы должны были оборонять участок… левее крюковского плацдарма немцев и... частью сил поддерживать атаку 8-й гвардейской на Каменку-Крюково...

"Приказ о переходе в общее контрнаступление - как отмечал Юрий Жуков - генерал-лейтенант К.К.Рокоссовский отдал шестого декабря. Но фактически ожесточённые бои в районе Крюково и прилегающей к ней Каменке начались тремя днями раньше... В этой связи А.П.Белобородов показал (А.П.Белобородов "Венок Славы" / "Битва за Москву" // "На подступах к Москве ". С. 69):

«Вечером 5 декабря нас вызвали в штаб армии... В тот же день состялась встреча с К.К.Рокоссовским, он сообщил нам о задачах ударных группировок. Командущий армией напомнил, что нужно проверить готовность войск, добиться полного порядка в частях и сохранить в тайне начало наступления. В заключение он подчеркнул, что нужно предоставить частям возможность отдохнуть и набраться сил».

О создании предпосылок к переходу в общее наступление советских войск писал Светлишин Н.А.:

"Мужественные защитники Москвы, в составе которых героически сражалась 16-я армия… Рокоссовского, сделали своё дело. К концу ноября - началу декабря 1941 года в наступлении немецко-фашистских войск на Москву наступил кризис... Создавшуюся... обстановку советское командование использовало для... сокрушительного удара по врагу и развёртывания... мощного контрнаступления...

Войска 16-й армии перешли от обороны к наступлению без… оперативной паузы..."

На стр. 282 «Москва за нами» сказано:

«… контрудар наносила вся 16-я армия… Рокоссовского, опередив противника… Тем самым, был сорван и нарушен план наступления группы армий «Центр».

В книге "Подвиг народа" упомянутa сила удара и ожесточенность его, npичины этого при наступлении фашистов на Крюково (см. с.23).

"... деревня Матушкино в ожесточенных боях несколько раз переходила из рук в руки. На этом участке проходила линия фронта. Стойко отражали воины 16-й армии... генерала Рокоссовского атаки гитлеровцев. В начале декабря 1941 г. особенно ожесточённые бои велись у станции Крюково. Здесь объединились две крупные группировки противника, наступавшие до этого на Волоколамском и Клинском направлениях".

Ожесточённые бои того периода под Крюковом и других участках фронта, сопровождались проявлениями героизма воинов армии Рокоссовского. Один из примеров этого и подобного ему героизма описал В.И.Казаков:

«Докладываю Рокоссовскому... одна из дивизий корпуса вышла на новый рубеж, он сообщил, что успеху способствовало неизвестное "блуждающее" орудие, отвлекшее на себя группу танков.

... Рокоссовский спросил меня, чье это орудие, я не мог сразу ответить и попросил доложить об этом позднее. Даже в то время, когда, почти на всех участках боя наши воины проявляли массовый героизм, случай этот был необычайным...

Оказалось, что это вчерашний школьник стал наводчиком орудия. В бою на его батарею наступала большая группа танков, из которых было подавлено 14, но батарея вся погибла за исключением его. А он нашёл такое присутствие духа и бессстрашие, что, сражаясь в одиночку, подбил 7 танков, четыре раза был ранен, пока не упал без сознания и был доставлен в госпиталь, где его и разыскали. На один из вопросов он ответил: «Как я мог оставить свою пушку, если знал, что после меня уже некому стрелять по танкам врага».

К.К.Рокоссовский приказал мне подготовить шифровку и отправить её немедленно командуюему войсками Западного фронта Г.К.Жукову с представлением рядового Е.А.Дыскина к званию Героя Советского Союза".

К этому добавим упоминание о Е.Дыскине журналиста П.Трояновского: 

«На столе... Рокоссовского лежал наградной лист… Ефим Дыскин до войны жил и учился в Брянске, окончил 10 классов средней школы, мобилизован 22 июня…».

 Видимо в этих боях, о которых записано в 10-м томе Всемирной истории, совершил свой подвиг артиллерист Ефим Дыскин:

"В первых числах декабря 16-я армия... Рокоссовского и 5-я... JI.A.Говорова выбили противника из большой излучина Истры, преградив путь к Москве с северо-запада. Немецко-фашистские войска оказались и на этом участке неспособными возобновить наступление, и перешли к обороне".

Эти же бои упоминаются в «Краткой хронике «Москвы и Московская область в 1941-1945»:

"16-я армия отбила несколько яростных атак немецко-фашистских войск на своём правом фланге в районе Крюково, левофланговыми дивизиями во взаимодействии с 5-й армией отбросила противника из большой излучины реки Истра и освободили несколько населённых пунктов северо-восточнее Звенигорода".

Характерный случай указал писатель А.Кривицкий, приехавший в армию Рокоссовского ещё в ноябре сорок первого:

"Мы приехали в штаб армии... чтобы оттуда найти дорогу в Панфиловскую дивизию, Я попробовал подвигнуть командующего на статью для "Красной Звезды", предложил, как водится, свою помощь. Но Рокоссовский, тщательно выбритый, одетый с той же военной щеголеватостью, которая на фронте всегда как бы говорила окружающим: "Я спокоен, собран, а Вы?" - выслушал мяня внимательно, не торопясь, и сказал:

- Заказ я принимаю. Помощь мне ваша не нужна. Если уж писать, то самому. Но давайте повременим. Вы хотите статью об опыте обороны. Но есть и другие виды операций. Повременим, и, милости прошу, приезжайте через недельку-другую…

Пятого-шестого декабря началось наше наступление под Москвой. Слова Рокоссовского я истолковал правильно…"

И, между тем, гитлеровцы продолжали, в отдельных местах фронта боевые действия, чтобы их «Тайфун» окончательно не стих, стремились прорвать наш   фронт. Об их попытках писал А.Васильев:

"5 декабря гитлеровцы сделали попытку прорвать фронт на одном из участков в районе Крюково, где они сосредоточили к этому времени значительные силы пехоты и танков. Но войска... Рокоссовского, пополненные к этому времени новыми частями, артилерией, миномётами, танками, средствами противотанковой обороны, отбили все атаки противника".

Ещё до начала нашего общего наступления Г.К.Жуков в очередной раз собрал у себя в штабе командармов Западного фронта, что отметил А.Сурченко:

"В одном из домов в ярко освещенной комнате на столе карта, испещрённая... топографическими знакам, линиями цветных карандашей. Над картой... командующий фронтом… Жуков и начальник штаба... Соколовский... приезжают генералы... Рокоссовский... Говоров... Ефремов и другие полководцы..."

Одновременно велась интенсивная подготовка общего наступления советских войск в армиях и дивизиях, на что указал А.П.Белобородов:

"Вечером 5 декабря нас вызвали в штаб армии...

- Говорить сейчас нет времени, - сказал начальник штаба армии М.С. Малинин, - Познакомтесь с обстановкой и планом предстоящих действий. Нанесите всё на карту.

В тот же день состоялась встреча и с… Рокоссовским. Он сообщил нам о задачах ударных группировок... напомнил, что нужно проверить готовность войск, добиться полного порядка в частях и сохранение в тайне начала наступления.

Константин Константинович... был, как всегда, до предела краток... по его просьбе мы с комиссаром доложили только выводы о моральном и физическом состоянии войск, их обеспеченность и готовность  к  выполнению предстоящих задач...

В заключение он потребовал предоставить частям возможность отдохнуть, набраться сил перед чрезвычайно трудными боевыми действиями".

Переход в общее наступление, сначала армий, а затем и всего Западного фронта был, пожалуй, первым, обшим фронтовым контрнаступлением, осуществлявшимся советскими войсками. До сего момента нашим войскам приходилось вести преимущественно оборонительные бои, а наступательные были крайне редкими. И поэтому не случайно, что это явление отмечали многие авторы, из которых мы отметим самые существенные. В.И.Казаков отметил дату начала наступления:

"Командующий армией 6  декабря  1941 года отдал приказ о переходе в общее наступление".

П.И.Батов указал при этом дату и фронт наступления:

"6 декабря командующий 16-й армией Рокоссовский отдал приказ о переходе армии в наступление по всему фронту".

Н.Кузнецов и Л.Ханбеков дали более широкое понятие наступления:

"6 декабря 1941 года… советская армия... перешла в... наступление. В числе армий, ударивших по врагу, была и армия Рокоссовского со своей левофланговой 9-й гвардейской… дивизией".

Б.Лукьянов «Золотые звезды», С.117-118 о том же писал:

«6 декабря 1941 года войска Западного фронта… перешли в контрнаступление… В сообщениях Соинформбюро названы имена генералов Д.Д.Лелюшенко, В.И.Кузнецова, К.К.Рокоссовского, Л.А.Говорова, М.В.Болдина, П.А.Белова, Ф.И.Голикова, войска которых приняли участие в наступательной операции».

Г.А.Куманев указал и день начала наступления, и его общие направления:

"...Рокоссовский был... краток. Он сообщил нам, что 6 декабря переходят в контрнаступление главные силы...16-я армия начинает наступление 7 декабря, в общем направлении на Истру".

На страницах книги "Сквозь огненные вихри" об этом   сказано больше: 

"6 декабря... Рокоссовский отдал приказ на наступление с утра 7 декабря...

Постановка соединениям боевых задач на несколко дней с определением только ближайших целей позволяла командирам проявлять инициативу и находчивость в рамках общего замысла операции…

Утром 7 декабря после 10-минутного артилерийского налёта... части правого крыла армии перешли в наступление. Основные усилия были направлены на разгром Крюковского укреплённого узла обороны противника. Немецко-фашистские войска пытались, во что бы то ни стало, сохранить его за собой, так как он был расположен вблизи Москвы…

Командующий 16-й армией... Рокоссовский, харатеризуя бои за Крюково сказал: "Пожалуй, по ожесточённости схваток это было второе Бородино".

«С утра 7 декабря… в наступление перешли войска 16-й армии… Рокоссовского, в подчинении которого находился и 2-й гвардейский кавалерийский корпус генерала Доватора. С 7 декабря контрнаступление развивалось нарастающими темпами. 20 и 1-я ударная армии продвигались на клинском направлении, а 16-я армия… Рокоссовского – на истринском.».

В книге "Разгром немецко-фашистских войск под Москвой" указаны направления боевых действий частей 16-й армии:

"Войска 16-й армии, которыми командовал... Рокоссовский, 6 декабря укрепляли занимемые рубежи и одновременно проводили подготовку к предстоящему наступлению. В 10 часов утра 7 декабря армия своим правым крылом и центром перешла в наступление в общем направлении Алабушево, Марьино. Завязались ожесточённые бои за населённые пункты Никольское, Матушкино, Рождественно. Противник силами своих 106-й и 35-й пехотных, 11-й и 5-й танковых и моторизованной дивизии СС "Рейх" оказывали упорное сопротивление, особенно в районе Матушкино, Крюково, переходя на отдельных участках в контратаки.

На следующий день войска армии продолжали напряжённые бои на всём фронте".

Д. Муриев указал направление нашего контрнаступления после освобождения Крюкова:

«16-я армия… Рокоссовского после освобождения станции Крюково устремилась к Истре». 

Другое направление боевых действий частей 16-й армии указал И.Н.Павлов, отметив при этом, благодарность Рокоссовского за первый, пусть незначительны успех, ещё необстрелянной дивизии:

"Боевое крещение дивизия получила в начале декабря 1941 г. - в битве под Москвой, где она сражалась в составе 16-й армии… Рокоссовского...

Командарм... поставил ей первую боевую задачу - занять оборону на рубеже Пекино, Назарьево (5 км северо-западнее Сходни) и не допускать прорыва противника вдоль Ленинградского шоссе...

Успехи первого дня наступления оказались незначительными. Поставленная задача не была выполнена. Однако первая победа над врагом имела огромное значение. Она способствовала усилению наступательного порыва у воинов.


В тот же день, 7 декабря… Рокоссовский выразил благодарность личному составу дивизии за мужество, проявленное в боях, и пожелал успехов в разгроме гитлеровцев под Москвой.

Высокая оценка командующего... вселила уверенность и в работу командиров всех степеней".

В книге "Битва под Москвой" отмечена особенность начала наступления армии Рокоссовского:

«На истринском направлении действовала 16-я армия... Рокоссовского. Это было самое сильное объединение Западного фронта... Армия перешла в наступление частью сил утром 7 декабря без артподготовки. Лишь с началом атаки, артиллерия произвела короткие огневые налёты (до 10 мин. – Ю.М.) по важнейшим опорным пунктам».

Отсутствие обычной артподготовки при начале контрнаступления армии Рокоссовского связано с тем, что она начала его без паузы в боях, а в ходе их, которые под Крюковым шли с 3 декабря. 

А.М.Самсонов опубликовал выписку:

"Из приказа Военного совета Западного фронта... 6 декабря 1941 г. 5 час. 32 мин…

... командарму 16 Рокоссовскому с утра 7.12.41 своей правой группировкой взаимодействовать с20-й армией, нанося удар на Верстаково, Жилино, закрепиться и оказать помощь 20-армии по выходу на линию Рождественно, Жилино. В центре вернуть полностью Крюково 7.12.41. С утра 8.12.41 начинать наступление левым флангом с ближайшей задачей выйти на линию Крюково, Бокеево, Ерофеево, Истра. Ближайшая задача - выход на Истринское водохранилище, р. Истра".

На стр. 117 «Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг.» отмечен успех: 

"...Упорные бои вела 16-я армия... Рокоссовского... 8 декабря ее войскам удалось захватить... Крюково... Противник начал с боями отступать в направлении Истры..."

Краткая хроника "Москва и Московская область в Великой Отечественной войне 1941-1945", с. 105-106 отмечен ход нашего контрнаступления:

"... с 7декабря контрнаступление советских войск развивалось нарастающими темпами...16-я армия - на истринском направлении.

8
декабря

Войска 16-й армии после ожесточенных боев освободили поселок и станцию Крюково (Октябрьской ж.д.), превращенные врагом в сильный опорный пункт.

9
декабря

Части 30, 1, 20, 16, 10, и 50-й армий продолжали вести наступление, преодолевая упорное сопротивление противника, особенно в населенные пунктах…"

В.Успенский отметил мнение Г.КЖукова о начале нашего наступления:

"Оно уже началось. Контрудары у Кузнецова, у Рокоссовского. Контрудар Бедова. Они сольются... Наступление уже началось, - повторил Георгии Константинович".

Успех нашего наступления отметил А.К.Кривицкий:

"...разгоралось, набирало силу наше наступление под Москвой... 7 декабря армия Рокоссовского с боями двигалась на истринском направлении, где там и давал урок храбрости сам командующий".

В.И.Казаков указал итоги первых дней нашего контрнаступления:

"В течение 6, 7 и 8 декабря наши войска сбили противника с занимаемых ими рубежей, и он начал стремительный отход…"

 А.М.Самсонов отметил особенности контрнаступления 16-и армии:

"Войска 16 армии... начали контрнаступление в ходе ожесточенных боёв под Красной Поляной, Льяловом и Крюковым, силами 8-й гвардейской… дивизии… генерала В.А.Ревякина и приданных частей. Особенно напряжённая борьба шла за Крюково. Но главные силы армия сосредоточила... на истринском направлении. На их нути… трудный для преодоления рубеж - река Истра... Рокоссовский приказал ускорить продвижение... и на плечах… форсировать реку...

16-я армия... наступала с рубежа Крюково, Дедовск. Бои за Крюково носили особенно ожесточенный характер. Гитлеровцы приспособили... множество каменных строений и кирпичный завод, расставили плотные минные заграждения. Противник имел около 60 танков, некоторые из них были окопаны землёй. Лишь на третий день боёв, 8 декабря 8-я гвардейская… освободила Крюково... враг оставил в селе Каменка два 300-миллиметровых oрудия, предназначенных для обстрела Москвы".

Успеху армии способствовала высокая концентрация артилерии: по 40 орудий и минометов на 1 км фронта. Противник оставил на поле боя 54 танка и 120 автомобилей.

На страницах книги "Великая битва под Москвой" также отмечен особый характер   боёв за Крюково, который обусловил последующие действия 16-й армии:

"Наступление 16-й армии началось 7 декабря, при этом особое внимание уделялось захвату Крюкова, где противник... упорно отстаивал свои позиции. Крюково являлось сильным "орешком", взятие которого предопределяло дальнейший успех.

Для наступления на этот населенный пункт... была создана... оперативная группа войск, в состав которой вошли: 8-я гвардейская стрелковая дивизия, 44-я кавалерийская дивизия, 17-я стреловая бригада и 1-я гвардейская танковая бригада. Группа... усилена артилерией... выделялся... полк ночных бомбардировщиков...

Несмотря на упорное сопротивление противника, к концу... 8 декабря… группа заняла и очистила... Крюково".

Алексей Абрамов "У Кремлевской стены",  с.352 о боях за Крюково:

"К 10 часам 3 декабря войска овладели Крюковым…

Маршал... Рокоссовский, чьи войска штурмовали станцию, считал, что по ожесточенности схваток... это было второе Бородино".

с.356 та же книга: Маршал Рокоссовский говорил:

- Эта могила неизвестного солдата у древних стен Московского  Kремля станет памятником вечной славы героям, погибшим на поле боя за родную советскую землю, здесь отныне покоится прах одного из тех, кто грудью своей заслонил Москву."

Начало нашего успешного наступления было замечено и на Западе: В книге П.Карелла "Война Гитлера против России" журналист А.Кларк   указал:

"Русские бросили в атаку 17 армий (ввиду небольшoго размера русских дивизий  их армии по своим размерам были равны корпусам Вермахта), которые возглавляло новое поколение советских полководцев – Конев, Говоров, Рокоссовский, Катуков и другие. Их имена будут наводить страх на немецких солдат на протяжении всей войны".

А.М.Самсонов отмечал успехи наступающих армий:

"16-я и 20-я армии... успешно подвигались вперёд...16-я армия выбила гитлеровцев из Крюкова и ряда других населённых пунктов. Основные силы армии наступали на истринском направлении".

А Д.М.Проэктор указал на откат группы армий "Центр" и на причины этого явления:

"Группа армий "Центр" под ударами советских войск откатывалась всё дальше. Войска... Лелюшенко грозили глубоким охватом всей северной групперовке немцев. С фронта её теснили дивизии... Кузнецова и... Рокоссовского.

Сам Лелюшенко отмечал успехи соседних и других армий Западного  фронта:

"Слева... наступала...1-я ударная... Кузнецова, 16-я армия... Рокоссовского гнала врага на запад в направлении Солнечногорска, Истры.

...Другие армии Западного фронта... Говорова, Голубева, Ефремова, Захаркина, Голикова также нанесли врагу чувствительные удары".

А.И.Одинцов "Немеркнущее зарево", С. 334 также отмечал наши успехи:

«В полях Подмосковья продолжалось героическое наступление Красной Армии, повернувшей фашистские полчища вспять. Окрыленные первой большой победой полки армии К.К.Рокоссовского, Л.А.Говорова, М.Г.Ефремова, кавалеристы генерала П.А.Белова, громя фашистские полчищасквозь огонь и снег на запад…».

Г.К.Жуков отметил командующих армиями Западного фронта, которые наиболее успешно вели наступление (ВИЖ  № 12, 1971г.):

"Советские войска успешно наступали на широком фронте. 16-я армия... Рокоссовского, изгнав оккупантов из Крюкова, устремилась к Истре...

Хотелось бы также подчеркнуть особые заслуги командующих армиями - И.В.Болдина, Л.А.Говорова, К.Д.Голубева, М.Г.Ефремова, И.Г.Захаркина, В.И. Кузнецова, Д.Л. Лелюшенко, К.К.Рокоссовского, показавшие в трудные и ответственные дни нелёгкой и неравной борьбы выдающиеся способности и дарования в управлении войсками".

Сергей Алексеев с чувством большой радости, поэтически описал нашу победу-наступление под Москвой:

"Переломилось. Свершилось. Сдвинулось. Наступает Советская Армия. Рванулись войска вперед. Громят фашистов армии Говорова, Рокоссовского, Лелюшенко, Кузнецова, Голикова...

Успешно идёт наступление... Прославилась армия Рокоссовского в боях за Москву. Герои-панфиловцы сражались именно в этой армии".  

Ф.Гайворовский «Развитие оперативного искусства» (ВИЖ №12, 1981г. С. 26, 29) указал теоретические основы успеха нашего контрнаступления:

"...генералы Г.К.Жуков, К.К.Рокоссовский, Л.А.Говоров, И.Г.Захаркин и др. принимали личное участие в разработке операции и осуществляли непосредственное и конкретное руководство воисками в ходе их ведения… В начале контрнаступлеия задачи армиям и дивизиям ставились... на одни… максимум двое суток. Более целесообразной оказалась постановка соединениям задач на несколько дней с ориентацией о ближайших задачах армии /16-я армия... Рокоссовского/. Это позволяло командирам проявляй инициативу в рамках общего замысла операции даже в условиях временной утраты связи со старшим начальником". 

     И.Х.Баграмян указал на полководческое мастерство Рокоссовского, который в ходе начавшегося наступления своей армии и фронта проявил новые стороны его: стремительные удары, угроза окружения врага, взаимодействие с соседями в быстроменяющейся обстановке и др.; о них мы скажем...:

"Началось знаменитое контрнаступление, в ходе которого Константин Константинович доказал, что он отнюдь не был только "генералом обороны". Его войска нанесли врагу ряд мощных, стремительных, результативных ударов. 16-й армии принадлежит честь освобождения важного железнодорожного узла Крюково. Во взаимодействии с 30-й армией… выбили врага из большой излучины реки Истры, а затем уже самостоятельно - из городов Истры и Волоколамска. Искусство командующего 16-й в наступлении по достоинству оценили даже враги".

Мастерство командарма, как полководца, отмечено в томе 10 «Всемирной истории»:

« … немецко-фашистские войска были выбиты из ряда населенных пунктов в районе Рогачёва, где наступала 30-я армия... из района Крюково, где действовала 16-я армия… Рокоссовского. Эта армия сбила немцев с занимаемых позиций и начала теснить их к западу, угрожая выходом в район Клина, отрезать и окружить всю клинско-солнечногорскую немецкую группировку".

В.А.Анфиллов отметил одну из особенностей начавшегося наступления, которая создавала серьёзные помехи нашему наступлению:

"Освободив Крюково и Каменку, соединения Рокоссовского развили наступление на Истру. Обойти противника, чтобы отрезать ему пути отхода, из-за глубокого снежного покрова было почти невозможно".

Но, Рокоссовский, для ускорения темпов наступления применил тактическую хитрость-новинку, о которой рассказал А.А.Лобачёв, указав, что первой её применила 18-я стрелковая дивизия:

"Дивизия, совместно с другими соединениями начала наступление в пер​вых числах декабря 1941 года. Ей было приказано прорвать оборону противника на Истринском направлении. В этом прорыве… Рокоссовский применил… "новаторский" приём... в каждом полку были организованы специальные отряды, численностью до батальона, которые с наступлением темноты заменяли основные силы, действовавшие днём. Немецко-фашистское командование и не подозревало... подобную замену... Противник полагал, что советские части "воюют" круглые сутки и не устают... пошла легенда о какой-то исключительной силе новых частей, пришедших в армию Рокоссовского из Сибири. На самом деле это были... ополченцы из Ленинградского района Москвы...

Люди, действовавшие днём, в тяжелых условиях, имели возможность отдохнуть, а сменившие... продолжали схватки, не давая противнику передышки. Отсюда и родилась легенда... В декабре 1941 года об этом мы слышали от пленных, а после войны - от битых гитлеровских генералов".

А на истринском направлении рокоссовский применил другой тактический приём, создав оперативные тактические группы, о которых писал Светлишин Н.А.:

"...Овладев Крюковым, 16-я армия развернула наступление по всему фронту... Рокоссовского серьёзное беспокойство вызвала близость сильного естественного рубежа - реки Истры. Он понимал, что противник непременно будет пытаться закрепиться на этом рубеже и остановить наступление советских войск, чтобы сорвать возможный замысел противника... Рокоссовский создает две подвижные группы и ставит им задачу стремительным маневром с двух сторон обойти Истринское водохранилище".

Вполне возможно, что именно в это время в дневнике главного штаба вермахта появилааь запись, о которой писал Себастиан Хеффнер:

"Когда началась зимняя катастрофа 1941-1942 гг., - говорится в военном дневнике главного штаба вермахта, - фюреру и генерал-полковнику Иодлю стало ясно, что кульминационный пункт пройден и... больше нельзя достичь победы".

Вполне ясно стало, что катастрофа началась не с наступлением зимы с её снегами и морозами, а с наступления Красной Армии с его мощными ударами стремительным продвижением войск, массовым героизмом бойцов, подразделений и целых частей...

Немецко-фашистские войска подтянули к Клину резервы и вели бои за удержание города, как будущего плацдарма для удара на Москву. Завязавшаяся схватка переросла в ожесточённые многодневные бои, которые позволили нашим войскам северо-западнее столицы отбросить противника к Солнечногорску и на р. Истра.

О дальнейших боях писал А.Колесник, указав на взаимодействие армий с объединениями, сражавшимися за Клин:

"Тесное взаимодействие с войсками, освобождавшими Клин, части 20-й армии... наступали на Солнечногорском направлении, а войска 16-й армии... Рокоссовского - на Истринском направлении".

В книге "Сквозь огненные вихри" с.85 указаны намерения врага: 

«Противник, используя выгодные естественные рубежи - реку Истра и Истринское водохранилище, пытался частью сил закрепиться на этом рубеже и остановить наступление…, а свои главные силы отвести на рубеж Лама и Руза».

Чтобы сорвать замыслы врага, Рокоссовский создал подвижные группы, о которых подробно рассказано на с. 450 книги "Созвездие полководцев":

"...героические подвиги бойцов  Рокоссовского... под Москвой хорошо известны... здесь «мужал и закалялся его военный талант. В обороне... и контрнаступлении командарм-16 показал свои незаурядные командирские качества. Замечательным... следует признать решение К.К.Рокоссовского создать на подходе к Истринскому рубежу две подвижные группы с целью обхода водохранилища с севера и юга... Действия групп генералов Ф.Т.Ремизова и М.Е.Катукова в сочетании с фронтальным ударом, ускорили освобождение города  Истра, превращенный гитлеровцами в крупный узел сопротивления..." 

О создании оперативных групп писали многие авторы и о них упомянуто
в многочисленных источниках. Мы же упомянем мнение М.Е.Катукова, который писал о необходимости их создания. К началу войны Красная Армия начала формирование подвижных частей и соединений войск, в форме механизированных корпусов: из двух танковых и одной мотострелковой дивизий. Катуков писал:


"В начальный период Великой Отечественной войны корпуса были расформированы. Между тем боевая обстановка требовала наличия больших соединений всех родов войск. Поэтому, нормировались временные соединения всех родов войск, называемых оперативными группами. По приказу... Рокоссовского в нашей армии был создан ряд таких оперативных групп..."

О создании таких групп и их составе рассказывал А.И.Радзиевский: 

"10 декабря… Рокоссовсский создал три подвижные группы:... Ремизова (145-я танковая бригада, 44-я кавалерийская дивизия и 17-я стрелковая бригада);… Белобородова (9-я гвардейская стрелковая дивизия и 36-я стрелковая бригада);... Катуковa (1-я и 17-я танковые бригады, 89-й отдельный танковый батальон и 40-я стрелковая бригада)…"

К сказанному выше надо заметить, что группа Белобородова не является подвижной, так как не имеет в своём составе подвижных частей войск: танков, кавалерии или мотострелков.

Ранним утром 2 декабря группу Белобородова посетил Рокоссовский, о чём комдив рассказал сам ("Всегда в бою", с. 109):

"- Итак, - сказал он, - впереди Истра. Маленький шаг на большом пути к цели? Докладывайте, обсудим... (И после обсуждения его окончание – Ю.М.)

- Всё верно, - заключил командарм. - И боевого опыта нет, и мороз жестокий, и снег по пояс, да ещё танки... Обороняться мы научились, будем учиться наступать. Ну, гвардия, успеха вам! Встретимся в Истре..." 

П.Андреев и К.Буков «Подвиг города-героя», с. 140, подметили:

«В это же время войска 1-й Ударной армии (…В.И.Кузнецов), 16-й армии (…К.К.Рокоссовский) и 5-й армии (…Л.А.Говоров) отбросили противника и к 11 декабрю заняли город Яхрому, с боем ворвались в район Кулебякино-Локотьня».

А.М.Самсонов дал свои впечатления об освобождении Истры: 

"2I декабря войска 16-й армии, заняли разрушенный город... При отходе на западный беpeг... противник уничтожил все переправы, взорвал дамбу в водохранилище, и из него хлынул ледяной поток воды, создав огромные трудности для переправы... весь западный берег враг заминировал и организовал на нём сильное огневое сопротивление. Однако, подвижные группы... обошли противника с флангов и обеспечили... форсирование истринского рубежа".

Д.Д.Лелюшенко то же событие коротко зафиксировал:

"К исходу 11 декабря... мы имели такую картину: ...войска... Рокоссовского, преследуя 5-ю, 10-ю и 11-ю танковые дивизии, дивизию СС и 15-ю пехотную дивизию противника заняли г.Истру".

А.И.Одинцов писал о боях за освобождение Истры /"Огнеиная вьюга"/:

Упорное сопротивление противник оказал на Истринском рубеже, где им были построены сильные загражения. Во избежание больших потерь... Рокоссовский решил обойти водохранилище с флангов, создав для этого подвижные группы. 11 декабря... очистили от фашистов Истру...

Пленный ефрейтор показал: "их артдивизион 5-й танковой дивизии понес большие потери под Истрой: убит командир дивизиона и два комбата, более половины личного состава и осталось 5 орудий".

Е.Подольный вспоминал:

...из эфира доносился чеканный знакомый каждому голос диктора Левитана: "Говорит Москва... От Советского информбюро!.. В последний час!.. Войска генерала Рокоссовского, преследуя пятую, десятую и одиннадцатую танковые дивизии, моторизованную дивизию СС "Рейх" и тридцать пятую пехотную дивизию противника заняли город Истру".

Военный совет Западного фронта 12 декабря направил в Ставку донесение, в котором сообщил:

"16-я армия генерала Рокоссовского, преследуя 5-ю,10-ю и 11-ю тд, дивизию СС и 35 пд захватили Истру...

Преследование и разгром отступающих немецких войск продолжается.

Жуков. Булганин".  

Успенский В. коротко отмечал:

"... Соколовский доложил, что 16-я армия Рокоссовского освободила Истру, а 20-я... Власова... Солнечногорск".     

12 декабря текст Сообщения Совинформбюро почти дословно повторил тект  донесения Военного совета Западного фронта того же числа.

Также сообщено, что наши войска 12 декабря освободили Солнечногорск.

12 декабря на командный пункт 16-й армии прибыл секретарь Президиума Верховного Совета СССР А.Ф.Горкин для вручения высоких государственных наград бойцам, командирам и политработникам, отличившимся в боях, под Москвой. В числе всех правительственные награды получили К.К.Рокоссовский, М.С.Малинин, А.А.Лобачёв и другие.

На страницах книги «Сквозь огненные вихри» отмечена радость нашей победы, которую с ликованием встретила вся страна:

"Это была большая победа советских войск. 13 декабря центральные газеты поместили портреты командующего Западным фронтом генерала армии Г.К.Жукова, командующих армиями генерал-лейтенанта К.К.Рокоссовского, генерал-майора   Т.А.Говорова и других..."

Примечание к выше сказанному: Рокоссовский с сентября 1941 года генерал-лейтенант.

Иван Чигринов о том же писал:

"...показали "Известия" за тринадцатое декабря... Сообщение Верховного Главнокомандования о первых результатах контрнаступления, под ним портреты военачальников - генерала армии Жукова и командующих армиями генералов Рокоссовского, Конева, фамилии других генералов, чьи портреты были помещены рядом, забыты, кажется, впервые встречал". 

А.Верт также упоминал об этом сообщении:

"Тринадцатого декабря Совинформбюро опубликовало своё знаменитое сообщение, в котором объявлялось о провале попытки немцев окружить Москву и рассказывалось о первых результатах советского контрнаступления. Газеты напечатали портреты выдающихся советских генералов, выигравших сражение за Москву: Жукова, Лелюшенко, Кузнецова, Рокоссовского, Говорова, Болдина, Голикова, Белова".

А.Солженицин по-иному перечислил генералов-победителей:

"В сводке Информбюро за 12 декабря перечень генералов такой: Жуков, Лелюшенко, Кузнецов, Власов, Рокоссовский..."

Василий Гроссман об этом же написал:

"В середине декабря мы узнали о грандиозном разгроме немцев на Западном фронте... Сотни населенных пунктов и десятки городов были отбиты у немцев войсками Жукова, Лелюшенко, Говорова, Болдина, Рокоссовского, Голикова". 

В.Успенский о публикации портрета генерала Власова писал:

"Его фотография была напечатана 13 декабря в "Известиях" вместе с фотографиями других отличившихся генералов - Жукова, Рокоссовского, Говорова". 

Н.Г.Андроников «Заря Великой Победы» (ВИЖ, №12, 1986 г., с.16) писал:

«По решению командующего армией… Рокоссовского главные силы 16-й армии, наступавшие с фронта, 15 декабря форсировали Истру и заставили немецко-фашистские войска отсутупить на запад».

Успехи Рокоссовского привлекали многих людей, и к нему, в только что освобождённую Истру зачастили гости. Побывал у него и будущий маршал войск связи И.Т.Пересыпкин, который писал об этом визите:

"В декабре 1941 года, когда советские войска начали мощное контрнаступление, мне довелось встретиться с К.К.Рокоссовским во второй раз. Это было в освобождённой Истре, где устраивался... штаб 16-й армии. Вокруг города шли бои, а связисты уже оборудовали армейский узел, восстанавливали постоянные линии, прокладывали полевой кабель, устанавливали внутреннюю телефонную связь...

В одиноком, чудом уцелевшем домике, нас встретил оживлений и весёлый, с приветливой улыбкой, Константин Константинович. Хорошее его настроение, видимо, было результатом успешных боевых действий войск 16-й армии.

На этот раз мы познакомились ближе...

...Рокоссовский познакомил меня с обстановкой, рассказал о работе связистов... что доволен их работой, и... попросил выделить для 16-й армии несколько радиостанций и немного полевого кабеля... я сделал вывод, что он хорошо знает свои части связи... От начальника связи армии полковника П.Я.Максименко… я узнал, что командование уделяет много внимания связистам, постоянно следит за их работой, ценит и помогает... строго взыскивает за... перерывы связи...

...под Москвой у... Рокоссовского личная радиостанция была оборудована в автомашине. В ней находилась танковая радиостанция... РСМК и переносные коротковолновые... БР и РП... когда он был командующим фронтом, его сопровождала... вездеходная автомашина, в которой были... радиостанции РСБ и РБМ".

Другой гость Рокоссовского под Истрой, Александр Кривицкий раскрыл при встрече некоторые стороны многогранной деятнльности его, как полководца, человека и воина:

"В штабе мы втретили Владимира Ставского... Вместе... сопровождали командующего в только-только отбитую от немцев Истру. Машину он распорядился оставить в подлеске, а сам, поглядев на нас, сказал:

-
Пойдём на КП дивизии вот этой лощиной. Она как-будто простреливается, так что вам этот маршрут не обязателен...

Мы пошли...

Почему мы пошли этой проклятой лощиной... Я пошёл потому, что пошли все. Но вот заче же рискнул Рокоссовский - я не мог понять.

Во время войны и после... виделся с Рокоссовским... разговаривал с ним, когда... он принял звание маршала... Польши и стал её военным министром.

Глядя на спокойное, почти непроницаемое лицо Рокоссовского, слушал его всегда логически выстроенную речь, ощущая весь облик, этого точно управляющего собой человека, я не мог взять в толк, как это он тогда, под Москвой, столь безрассудно, без видимой причины, пошёл через смертельно простреливаемую лощину...

...существовала обходная дорога, вполне безопасная... 

Мучимый желанием проникнуть в разнообразные "тайны" военной психологии, я... жаждал завести разговор о том давнем случае. И всякий раз что-нибудь мешало. Рокоссовский был человеком сдержанным, и... досужее любопытство... учило смирению.

Но однажды беседа на долгожданную тему состоялась на празднике юбилея Панфиловской дивизии...

...в этот вечер он чувствовал себя хорошо, был оживлён, весел без суеты, без натуги, и, как обычно, по-военному элегантен. Высокий, подтянутый, красивый, почти семидесятилетний мужчина, при виде которого слово "старик"... не шло на ум. Вы видели... солдата без возраста, человека подлинно мужских кровей... Я спросил:

-
Константин Константинович, помните нашу поездку в Истру? Как все мы пошли за вами через лощину на командный пункт Белобородова?

Рокоссовский внимательно посмотрел на меня.

-
Конечно, помню. Вы ведь запомнили. И я не камень. Момент риска помнишь всю жизнь.

-
Так вы признаёте, что риск был?

-
Признаю, конечно, - быстро ответил Рокоссовский, и я почувствовал, что разговор этот ему чем-то интересен.

"Ну вот и я... не понимал, зачем вы тогда.. .пренебрегали опасностью... ...подумал... не повлияло ли... присутствие корреспондентов?.. хотелось понять, могут ли такие легкомысленные "житейские факторы" действовать на серьёзного человека... чтобы он готов был идти на риск..."

Рокоссовский рассмеялся:

-
Высоко же вы ставите вашу профессию. Он повертел в руках пустую рюмку. - Впрочем, что же тут плохого! Но я вас разочарую. Не в корреспондентах… было дело. - Рокоссовский оглянулся. - Пить мне всёравно нельзя, так присядем на этот диванчик, я вам попробую объяснить свои ощущения... Я их хорошо помню.

...Кто испытал то время, тот поймёт. Надоело съёживаться, пригибать голову... этому... учила оборона. А тут... начинались наши большие наступления. К ним следовало готовиться и психологически. Я не хочу сказать, что рассчитывал своё решение как математик. Конечно, нет. Но ведь образ действия, продиктованный интуицией - это тот же расчет... давно уже запрограммированный. Наступление требовало выпрямить войска, вдохнуть в них новый дух. Начинать надо с себя. А что касается риска, то, по моим наблюдениям, это категория вполне условная. Пословицу "бережёного бог бережёт" придумали не самые храбрые люди.  Рокоссовский приложил руку к груди и чуть повёл её вверх, будто хотел что-то поправить там, внутри. - Пройдемте к столу, однако. Попробуем всё же чуточку расширить сосуды. Мы чокнулись коньяком...

-
Вы тогда приезжали со Ставским и Павленко.

-
Точно так - подтвердил я. - Память у вас хорошая, Константин Константинович.

-
Всё, что было под Москвой, помню по дням и по часам... В моей военной   биографии это была и самая трудная пора. Да, обоих уже давно нет. Ставский погиб, кажется, под Великими Луками. А как умер Павленко?

-
Сердце, - ответил я.

-
Сердце... медленно повторил Рокоссовский и снова левой рукой, будто поддерживая или поправляя, что-то в груди. На мгновение в глазах его мелькнула и сейчас же исчезла мучительная озабоченность, так не вязавшаяся с обычным хладнокровием этого, всегда владеющего собой человека.

Ответив на тосты и перекинувшись репликами с окружающими, Рокоссовский неожиданно для меня продолжил разговор. Чуть отступив от стола, он вполголоса говорил о значении нравственного элемента на войне, о знании воинской психологии и военной истории. А в заключение сказал:

-
Исследование этой сферы... манит литератора. Если оставить в стороне область духа, то война останется сборником математических задач. Поэтому, мне понятен наш интерес и к тому незначительному эпизоду. Проблемы воинской психологии и уроки военной истории нужно изучать не только в мирные дни, но и на войне. В военное время они встают перед нами острее, резче..."

А.Логинов ("Народное ополчение Москвы", с. 259) отметил:

"13 декабря Совинформбюро сообщило: "К исходу 2 декабря 1941г... войска генерала Рокоссовского... заняли г. Истру".

Д.Ортенберг отметил:

"Под текстом сообщения Совинформбюро от 13/ХII.1941 г. - Ю.М.) - фотографии: К.Г.Жукова, Д.Д.Лелюшенко, В.И.Кузнецова, К.К.Рокоссовского, Л.А.Говорова, И.В.Болдина, Ф.И.Голикова и... П.А.Белова".

В.Успенский (Р.Г. №12, 1994г. с.32) пишет о прибытии на Западный фронт министра иностранных дел Великобритании А.Идена, который пожелал лично убедиться, что наша армия бьет гитлеровцев  и, что Россия жива, и на неё можно опереться в войне с гитлеровской Германией:

"Иден... проявил настойчивое желание побывать на линии фронта, своими глазами убедиться, как идут дела...

Англичане выбрали Клин, куда и прибыли 15 декабря". 

А попытки войск 16-й армии сходу форсировать Истринский водный рубеж не удались, завязались тяжёлые бои, которые продолжались и весь день 13 декабря. М.Е.Катуков писал о замысле Рокоссовского по преодолению этого рубежа:

"Командарм решил не только не дать закрепиться гитлеровским дивизиям на выгодном рубеже, но и, обойдя истринскую группировку противника... полностью разгромить её... подвижные группы: одна под командованием... Ремизова наступала на правом фланге армии, две  другие, возглавляемые Белобородовым и мной - на левом".

В книге "Великая битва под Москвой" говорилось о подготовке к форсированию Истринских рубежей:

"Военный совет 16-й армии, предпринимая решительные меры, отдал 14 декабря приказ... основное содержание которого сводилось к тому, что 16-я армия уничтожает противника ударами во фланг и тыл, и к. исходу дня форсирует р. Истра. Начало наступления намечалось на 14 декабря.

Преодолеть р. Истра командование армии решило с фронта с одновременным обходом противника с флангов. Для этого были выделены две подвижные группы..."

О подготовке форсирования Истры писал и А.П.Белобородов, который решил, из-за нехватки переправочных средств, пустить некоторые подразделения сибиряков вброд, а в ночь перед наступлением в 9-ю гвардейскую дивизию прибыл проверить подготовку Рокоссовский:

"Как раз приехал в ту ночь командующий армией. Я доложил наше решение. Спросил:

· Вы утверждает план?

· Пойдём-ка на реку - предложил он.

Пошли. Мороз. Звёзды. Черная вода. Истра разлилась метров на шесть - десять. Поговорил командарм с сапёрами, вернулись на командный пункт. Сели пить чай, а он молчит. Потом надел шинель, я проводил его до машины. Знаю, если молчит, значит, недоволен планом и думает за меня, решает мою боевую задачу.

Константин Константинович всё также молча сел в машину, она отъехала, но вдруг затормозила... Рокоссовский открыл дверцу, крикнул: Утверждаю! Действуйте! 

....Лет двадцать спустя, во время инспекционной поездки в войска Киевского военного округа, оказавшись на Днепре, маршал Рокоссовский вдруг заговорил со мной об Истре и этом эпизоде.

-
Более чем рискованным показалось мне твой решение, - заметил он. - Не маникены ведь, живые люди. По такому морозу и в брод... Вспомнил и мировую войну, и гражданскую. Не нашёл сходного случая и другого решения не нашёл. А когда машина отъехала, подумал: "Что же я делаю? Ни "да" не сказал комдиву, ни "нет". Нехорошо! Вот и остановил машину".

"Первый рубеж решающих побед" (ВИЖ, № 1, 1992 г., с.39) сказано:

 "Успешно действовала 16-я армия на истринском направлении... По решению... Рокоссовского был осуществлен обход истринских позиций с севера и юга двумя подвижными группами: генерала М.Е.Катукова и генерала Ф.Т.Ремизова. Используя успех подвижных групп, главные силы армии 15 декабря форсировали на ряде участков Истру и заставили немецкие войска отступать на запад... Все попытки 1-й ударной, 20-й и 16-и армий преодолеть с ходу неприятельскую оборону на Ламе и Рузе оказались безуспешными".

Книга "Великая битва под Москвой" отметила наш успех:

"Наступление армии проходило успешно. Сбивая оборонявшиеся части противника, 15 декабря подвижные группы армии вышли в районы к северу и югу от водохранилища. 16 декабря на западный берег реки переправились основные силы стрелковых дивизий. Таким образом, и в полосе 16-й армии войска Западного фдронта достигли значательных успехов". 

Так, используя успех подвижных групп Ремизова и Катукова, главные силы армии Рокоссовского заставили немецкие войска отступать на запад. Угроза окружения врага оказалась действенной силой, что признавал и противник: Унтер-одицер Г.Бурхень в письме родным 14 декабря сорок первого года писал:

"Относительно русских мы сильно просчитались. Те, которые с нами воюют, не уступают нам ни в одном роде оружия, а в некоторых и превосходят нас".

Наступление было успешным и на северных участках Западного фронта: 16 декабря был освобождён г. Калинин.

 В тот же день, как писал Л.М.Сандалов:

"… войска 20-й армии глубоко обошли с севера Истринское водохранилище и помогли 16-й армии... Рокоссовского преодолеть истринский оборонительней рубеж противника".

Прорыв обороны противника на Истринском рубеже открыли нашим войскам перспективу возможного развития наступления на Волоколамск.

Наступательные действия подвижных групп при прорыве истринского рубежа обороны врага и, особенно, форсирование реки Истры группой Белобородова, их мужество и самоотверженность, боевое мастерство, получили высокую оценку Рокоссовского, который в донесении штабу Западного фронта от 16-го декабря отмечал:

-
Войска армии дрались хорошо, честно и мужественно выполняя приказ.

Американский генерал Кессиди ("Дорога на Смоленск", с.61) писал:

"Генерал-лейтенант К.К.Рокоссовский разбил 5-ю, 10-ю, 11-ю танковые дивизии, 35-ю пехотную дивизию и освободили Истру".

Олег Павловский коротко отмечал успехи и наступления 16-й армии:

"18 декабря  радио передало, что "войска генерала Рокоссовского, действуя на одном из участков Западного фронта, преодолевая упорное сопротивление противника, выбили немцев из ряда населенных пунктов"…

20 декабря радио передало:  

"Части генерала Рокоссовского за один день боёв выбили немцев из ряда населенных пунктов и захватили 8 вражеских танков, 7 орудий, 162 автомашины и много боеприпасов".

После форсирования Истры Рокоссовский, чтобы усилить ударную мощь своих подвижных соединений, провёл их реорганизацию и отдал новый приказ о их действиях на волоколамском направлении, что отметил М.Е.Катуков:

"...принесли выписку из боевого распоряжения штаба 16-й армии, подписанную... Рокоссовским в 11.00 ч. 19 декабря 1941г.:

"Общее руководство действиями оперативных групп Катукова и Ремизова возложено на меня. В целях наиболее тесного взаимодействия частей в операции по овладению Волоколамском приказываю: группу Ремизова подчинить Катукову; оперативной группе Катукова после овладения Волоколамском, впредь до распоряжения, оставаться в Волоколамске...

...тут же Рокоссовский запретил "ввязываться во фронтальные бои с противником, атаковать его опорные пункты в лоб".

Предстояли бои на новом рубеже, после оставления истринского рубежа противником, с которого, как отмечали С.Е.Захаров и Ю.И.Зверев:

"Гитлеровцы поспешно отступили и закрепились   на линии рек Лама и Руза".

В тяжелых боях завязавшихся на новом рубеже 16-я армия понесла тяжёлую утрату, о которой говорилось в Краткой Хронике "Москва и Московская область в Великой Отечественной войне": 

"19 декабря. 2-й гвардейский кавалерийский корпус в результате тяжёлых боёв в пешем строю прорвал оборону вражеского рубежа севернее Рузы. При организации прорыва смертью героев погибли командир корпуса генерал Л.М.Доватор и командир 20-й кавалерийской дивизии подполковник М.П.Тавлиев".

Как следствие поражения немецких войск под Москвой, в декабре сорок первого явились действия Гитлера по изменению состава генералитета сухопутных войск, а именно 19 декабря он уволил главнокомандующего сухопутных войск Германии фельдмаршала В.фон Браухича, снял фельдмаршалов В.фон Лееба, Т.фон Бока, 20 декабря отстранил от должности генерал-полковника Х.В.Гудериана и перевел его в резерв. Всего уволено 177 генералов, в том числе 66 из действующей армии. Английский военный историк Филлер писал: "Такого разгрома генералов армия Германии не видела со времен битвы на Марне".

Об освобождении г. Волоколамска и итогах его писал Юрий Жуков: 

"20 декабря 1941 года подвижная группа Катукова вместе с... группой Ремизова стремительным и точным ударом освободила Волоколамск. Существенную роль в этом бою сыграла 1-я гвардейская и 17-я танковые бригады. Это была последняя операция, которую катуковцы провели в составе 16-й армии... Рокоссовского, - с ней они делили и тяжёлую горечь отступления от Чисмены до Крюкова, длившаяся около месяца, и радость победоносного   наступления на обратном пути, занявшем всего одиннадцать дней".

Следует отметить, что темп наступления 16-й армии в период 7-20 декабря составлял 8,5 км в сутки. Высокому темпу наступления армии способствовали созданные по приказу Рокоссовского оперативные и специальные отряды преследования противника, силою до батальона на полк.

Юрий Жуков ещё раз упомянул о боевой службе Катукова под командованием Рокоссовского:

"В сорок первом, когда уже командовал танковой дивизией в корпусе у Рокоссовского, отходил с боями от Ровно на восток".

Можем   утверждать, что Катуков под командой Рокоссовского прошел его боевую школу-академию успешного становления полководческого мастерства, которая открыла ему пути дальнейшего совершенствования, приведшие к маршальскому званию и командованию гвардейской танковой армией. 

В книге "Битва под Москвой" (М., 1989г. с.187) отмечено: 

"С освобождением Волоколамска группа генерала Ремизова была передана в состав 1-й ударной армии, а группа генерала Катукова - в состав 20-й".

Усилилось сопротивление вражеских сил: 3-я и 4-я танковые группы врага успели отойти на заранее подготовленные рубежи рек Лама и Руза. Это сопротивление стало особенно заметным после 20 декабря.

Г.А.Толокольников писал об одном из успехов 5-й и 16-й армий Западного фронта:


"Армия генерала Говорова, взаимодействуя с армией Рокоссовского, сломила сопротивление врага в районе озера Тростетцкое и в других пунктах, а в ночь с 19 на 20 декабря вышли на восточный берег Рузы".

Дивизия  Белобородова, выйдя к Рузе, сумела захватить на западном берегу небольшой плацдарм - "пятачёк", расширить который не было сил и средств. Узнав о трудностях, к Белобородову тут же прибыл Рокоссовский, о чём и рассказал:

"Вскоре на наш КП... в деревне Иваново приехал К.К.Рокоссовский. Как обычно, он внимательно, ни разу не перебивая, выслушал данные о противнике, мои соображения по поводу созданного за Рузой плацдарма... (Рокоссовский также выслушал лейтенанта - старшего командира на плацдарме о боевой обстановке там - Ю.М.). Когда лейтенант закончил рассказ, командарм сказал мне:

-
Всех отличившихся представить к награде. В наградных листах особо отметить защитников плацдарма за Рузой...

-
Я тоже обязан ясно представлять себе и людей, которые будут выполнять мой приказ, и обстановку, в которой они живут на войне. Если долго не бываешь в окопах переднего края, начинает казаться, будто что-то уходит от тебя. Теряешь ощущение конкретности той связи, которая всегда должна быть между собой и солдатом... - Командарм педошёл к столу, налил в стакан горячего чая и, отхлебнув глоток, продолжал: - У нас тут и печурка, и чай, а они там воду греют только для пулемета, мерзлую кашу ножом рубят. И заметь: ни единой жалобы. Терпят.

- А что делать, Константин Константинович? Плацдарм - с пятачёк.

-
Что делать? Поставь себя на их место. Посидели бы мы с тобой на той высотке пару суток. Что подумали бы мы о своём начальстве?

· Что пора бы начальству прислать смену. Я уже приказал Суханову.

· Должен был приказать раньше. Да и сам он мог бы сообразить.

Поясняя свою мысль... Рокоссовский заговорил о ратном труде пехотинца, о тяжелых боевых нагрузках, которые он несёт даже в период относительного фронтового затишья.

- Пехота, по существу, не знает передышки, она всегда на переднем крае, всегда под огнём противника, всегда в бою".

"Истра 1941", с.264-265, 278, 284 сказанное выше дополнили:

"...Навстречу… высокий, стройный генерал. На груди пять орденов. Это Рокоссовский... Улыбнувшись юношески светлой улыбкой, он говорит:

-
Дальневосточные друзья. Очень рад вас видеть. Слышали, что вы едете, ждали...

Аня Горшкова от имени трудящихся города Комсомольска преподнесла Константину Константиновичу Рокоссовскому ценные подарок.

-
Спасибо, товарищи комсомольчане, - сказал генерал... мне надо… произнести речь. Лучше я поцелую представителя комсомольчан...

...стенды... Их дополняют боевые реликвии... в которых рассказывается о мужестве и храбрости воинов 16-й армии, которой командовал К.К. Рокоссовский.

...Летом 1966 года близ Дедовска, в Садках, состоялась встреча… Рокоссовского... с... Белобородовым... в связи со съемками документального фильма, посвященного обороне Москвы".

В.И.Казаков о боях того труднейшего для 16-й армии времени смог отметить только одно:


"22 декабря... противник откатился на рубеж реки Руза".

Валентин Осипов в этот день отметил наградное дело, поступившее к Рокоссовскому с большим опозданием:

"...копия наградного листа... Командир дивизии Ревякин и военком Егоров подписывают его 30 ноября... Рокоссовский и Лобачёв - 23 декабря".

Печальное и нежелательное явление с награждением на войне, которое, чаще всего, кончалось тем, что когда дело доходило до вручения ордена или медали, оказывалось отстутствие награжденного в данной части по ранению или другой причине. И награда возвращалась в Москву, а награжденный не всегда знал о своём награждении и не мог затребовать её. До сих пор наблюдаются случаи, когда награда находит героя...

Все попытки войск 16-й армии, начиная с 20 декабря, продолжить наступление на рубеже реки Руза и Лама имели местный, незначительный успех, а местами они были безуспешными. Все попытки опрокинуть врага с ходу, на его крепко организованных оборонительных позициях, не удались. 25 декабря наступательные действия приостановились. Войска понесли огромные потери. Рокоссовский вспоминал то памятное время:

"... В дивизиях насчитывалось по 1200-1500 человек. В этом числе активных штыков оставалось мало... Весьма серьезные потери в боях нёс командный и политический состав".

А остановка наступления была жизненно необходима, ибо сопротивление гитлеровцев резко возросло. Они успели создать сильную оборону на Рузско-Ламских рубежах, чего им не удалось сделать на Истре и Истринском водохранилище. К тому же враг понимал, что их дальнейший отход чреват полнейшей катастрофой всему вермахту.

К рассказу Жукова (Из книги "Маршал Жуков. Каким мы его помним") о Рокоссовском: "Он оправдал его доверие и его надежды в самых напряжённых днях боёв на рубеже ноября-декабря 1941 года. Там бились дивизии Панфилова, Белобородова, Чернышёва, танкисты Катукова, кавалеристы Доватора и другие отборные войска..."

Войска 16-й армии с 25 декабря несколько раз делали попытки перерезать
вражескую оборону на рубеже Ламы и Рузы, но из-за нехватки сил и средств
их атаки были без ощутимых результатов. Так, практически закончилось её
контрнаступление, в ходе которого армия нанесла   крупные поражения танковым и пехотным соединениям гитлеровцев и отбросила их разгромленные части на 90-110 км".

В ходе контрнаступления войска захватили, кроме техники, оружия, боеприпасов, и другие трофеи, которые полностью раскрывают намерения противника. Это отметил Е.Воробьёв:

"Среди трофейных документов и писем, найденных в полевых сумках, планшетах офицеров, солдат дивизии "Рейх", убитых на позициях нашей 16-й армии обнаружили отпечатанные пропуска на немецкий "парад". "Ладунгскарте" - пригласительный на торжества по поводу взятия Москвы: "Москва взята! С нашими знамёнами - Победа! Предполагается грандиозный фейерверк. Начало ровно в 19 часов". На пригласительных билетах нет только даты.

А вскоре после разгрома немцев под Москвой, на захваченных интандантских складах нашли и парадные мундиры для несостоявшейся церемонии на Красной площади. 

В нескольких немецких дивизиях в солдатские книжки вложили для ориентировки карманные планы Москвы. Обозначены памятники, парки, театры, указаны главные улицы. А в одной дививизии отпечатали  и раздали солдатам пропуска для хождения по Москве в ночное время".

В конце декабря сорок первого года на Западном фронте в полосе боевых действий 16-й армии генерала Рокоссовского совершил поездку министр иностранных дел Великобритании А.Иден, который прибыл в Советский Союз с официальным визитом. Наряду с деловыми целями А.Иден имел и чисто разведывательные цели. Премьер-министр Великобритании У. Черчилль ещё осенью сорок первого года ожидал падения Москвы и сейчас хотел проверить свои предположения, от которых зависели будущие взаимоотношения между Великобританией и СССР. В поездке по Ленинградскому шоссе Идеен увидел заснеженную дорогу, забитую, заваленную, запруженную танками и автомобилями, орудиями и минометоми, подбитыми, сожжёнными и целями, кругом на всем протяжении осмотренного участка сотни и тысячи мёрзлых фрицевских трупов и многочисленные кладбища у крупных населенных пунктов – зрелище внушительное и впечатляющее для неискушенного и непривычного к таким картинам взгляда.  А У.Черчилль получил исчерпывающую информацию.

Е.Воробьёв ещё раз говорил о вкладе 16-й армии Рокоссовского в деле разгрома врага под Москвой, упомянув вклад и самого командарма, которые оправдали доверие и надежды комфронта Г.К.Жукова, удержали фронт, не допустив его прорыва:

«- На участке 16-й армии немцы в общей сложности ввели в дело более шестисот пятидесяти танков. Причём, в первом эшелоне сразу бросили против армии Рокоссовского такую махину! На его участке, я вам прямо скажу, были моменты тяжелые. Фронт иногда выгибался дугой, и казалось вот-вот может случиться непоправимое, фронт может быть прорван. Но нет! Фронт выдержал! Для того, чтобы укрепить это самое опсное для нас направление – армию Рокоссовсго, мы перебрасывали всё, что было можно… В начале мы взяли армейские резервы – перебросили к Рокоссовскому, это уплотняло, усиливало оборону, потому что армия истекала кровью, надо было её чем-то подкреплять.  А затем дело дошло до того, что мы начали в батальонах брать отдельные взводы, отдельные группы танков, отдельные противотанковые ружья, и всё это на машинах быстро доставлялось на участок 16-й армии и включалось в оборону на самых ответственных участках. И, в конце концов, нам удалось укрепить армию Рокоссовского. Войска дрались мужественно и не дали себя опрокинуть…

Да, на фронте 16-й армии, где немецкие танки настойчиво пытались прорвать фронт, было самое тяжелое критическое положение».

Светлишин Н.А. также проявилинтерес к выдающимся командующим армиями периода обороны Москвы, спросив об этом Г.К.Жукова:

«Уже после войны в одной из бесед с… Жуковым на вопрос, кого бы вы сочли необходимым сейчас отметить среди командующих армиями периода обороны Москвы, он ответил:

-К.К.Рокоссовский, Д.Д.Лелюшенко, Л.А.Говоров, М.Г.Ефремов, К.Д.Голубев, И.Г.Захаркин, И.В.Болдин – все были знающими, способными, волевыми командирами. И всё же среди них мне очень хочется выделить моего старого друга Константина Рокоссовского. Красивый человек, он и воевал красиво. 16-я армия, обороняясь, наносила фашистам большие потери. Командующий армией проявил подлинное военное искусство и высокое личное мужество».

А.М.Самсонов отметил тот момент в полосе фронта 16-й армии, когда, как отмечал Г.К.Жуков, могло «случиться непоправимое, фронт будет прорван»:

«… Жуков, вспоминая эти дни, отмечал, что после отхода 16-й армии от Солнечногорска создалось положение близкое к катострофическому».

И в книге «Маршал Жукав. Каким мы его памним.» указано тоже:

"...Нашим войскам было тяжеловато... особенно армии Рокоссовского там, куда обрушился самый тяжёлый удар. Конечно, Константин Константинович мог бы нам рассказать детали, он непосредственно руководил этим боем и переживал, пожалуй, больше, чем командующий фронтом".

«Стали широко известны имена военоначальников – участников битвы под Москвой… Жуков… Конев… Тимошенко… Рокоссовский… Говоров… и другие…»

Особенно возросла популярность Рокоссовского, которого узнала почти вся Москва, но и не только, имя которого стало известно и в глубоком тылу, за тысячи вёрст от линии фронта. Характерен такой факт популярности его, который описал будущий маршал С.С.Бирюзов, когда он после ранения в декабре 1941 года приехал в г. Оренбург в поисках своей семьи:

«Прошу шофёров подвести до дома  - не соглашаются, видимо, заняты своими делами. Вдруг подходит один из них, молоденький, и с ребячьей непосредственностью спрашивает:

- Вы не Рокоссовский?

- Нет. А вы что, знаете его?

- Кто о нём не слышал? А вот семью его знаю. Вчера жене дровишки привозили. Холод в комнате у неё собачий».

Другой такой факт популярности Рокоссовского отметил журнал «Наш Современник», №4, 1990 г., с.40:

«В конце сорок первого и начале сорок второго по лагерям прошла вербовка на фронт, смыть кровью преступление – так говорили. В армию к Рокоссовскому».

Отголоски этого факта превратились в легенду, которая долго блуждала по лагерям и зонам ГУЛАГа. Все годы Великой Отечественной войны её вспоминали и о ней говорили зека..

Популярность имени Рокоссовкого росла и по обычным добрым делам, таким как элементарная благодарность, о которой он никогда не забывал. Вот один из многочисленных случаев такой благодарности авторемонтникам одной из московских автобаз, отмеченный Е.Воробьёвым:

«В специальной книге храниться письмо-благодарность командующего 16-й армией генерала К.К.Рокоссовского. Он писал тогла: «Искренне благодарю за инициативу и высококачественную работу по восстановлению и ремонту автомашин. Желаю всему коллективу успехов в работе».

Или вот факт другого доброго дела генерала Рокоссовского, о котором сказано на стр. 81 книги «Вышли на фронт «Катюши»:

«перед Новым годом к нам… приехали шефы из Москвы с подарками, при этом сказали, что генерал Рокоссовский направил их в нашу часть, как лучший боевой дивизион». 

Рокоссовский не забыл тот залп, которым дивизион накрыл фрицев в Ясной Поляне, готовивших 300мм орудия к обстрелу Москвы. "Очень хорошо, - сказал генерал... по всем признакам у них сейчас обед. Удачный момент. Дайте-ка им на третье горячего. Открывайте огонь".

И.Х.Баграмян рассказывая о Рокоссовском, более всеге подчёркивал полководческие качества его личности, выделяя, традиции героизма и, особо, eго высокое мастерство  управления войсками  в бою и эффективность использования войск:

"...16-я армия под руководством M.Ф.Лукина прославила свои знамена в Смоленском сражении, а под командованием К.К.Рокоссовского в битве под Москвой. Конечно, состав армии менялся, но традиции героизма, высокого понимания долга перед  Родиной... сохранялись и крепли...

...этот, ныне легендарный командарм, был мало кому   известен осенью 1941 года, когда его соединения влились в 16-ю армию. Конечно, все они… отличались прекрасными боевыми качествами. Но как отличные музыканты без умелого дирижёра не смогут исполнить симфонию, так и самые доблестные войска без достойного полководца не в состоянии выиграть сражение.

В среде военных... считают: хорош тот командир, под руководством которого, подчинённые становятся героями. Именно таким командиром был Константин Константинович Рокоссовский… На участке 16-й армии героизм… воинов был… сконцентрирован до предела. Подвиги панфиловцев…стрелков Белобородова… конников Доватора-Плиева… танкистов Катукова, были совершены под руководством К.К.Рокоссовского…

Командир -16 использовал свои небольшие силы с максимальной эффективностью. Он создавал на наиболее угрожаемых участках прочные противотанковые и артиллерийские очаги обороны, вынуждающие врага прорывать всё новые и новые позиции, применял имевшиеся у него танки не только против пехоты, но и сосредоточенно для борьбы с вражескими танками… шоссейные и все другие дороги, ведущие к районам обороны были заминированы и сильно разрушены… минировали и танкоопасные направления между дорогами, строили баррикады… прокладывали рвы, устраивали лесные завалы, взорвали шлюзы Истринского водохранилища…"

Успехи контрнаступления впечатляли, и у журналистов появился к этой теме несомненный интерес, о чем писал Д.Ортенберг:

"Я позвонил Константину Константиновичу Рокоссовскому и попросил его написать статью: "Итоги нашего контрнаступления". Обычно, когда мы обращались к Рокоссовскому... он не сразу давал согласие, обещал подумать. Но на этот раз... только спросил:

· Когда нужна статья?

· ...Сейчас... Завтра тоже будем рады.

· Хорошо. Постараюсь.

Получили... раньше. Сразу же поставили в номер.

Достоверно отражена в статье суровая правда войны... Отметил автор подвиг 9-й гвардейской дивизии... Белобородова... Противник взорвал дамбу Истринского водохранилища...

На моих глазах - пишет Рокоссовский, - в сильный мороз... дивизия форсировала бушующий водяной поток.

Константин Константинович... предугадал, что скоро в лексиконе гитлеровских военачальников... появится… "генерал Зима"... Дело не в зиме, - утверждает Рокоссовский, - а в просчетах немецкого командования... B могучих ударах, которые нанесли... наши славные  воины.

Позже эту мысль... конкретизирует... Эренбург: "Не генерал Зима гонит гитлеровских вояк, а... Рокоссовский, Говоров, Белов, Болдин, Мерецков, Федюнинский... "

...опубликование этой статьи Рокоссовского... Есть там такие строки:

"Самое главное – сказал ему Рокоссовский – враг не смог сломить дух нашего народа. Вот подойдут резервы, пополнятся войска новой техникой и тогда уж до самого Берлина".

Олег Павловский, характеризуя Рокоссовского как военачальника и полководца, отметил его непоколебимую веру в нашу окончательную победу: "Отступление для Рокоссовского противоречило всей его натуре и боевой выучке, но иного выхода не имелось - слишком велико было преимущество врага в людях и технике. Но даже в самые тяжёлые дни, когда фашисты оказались у ворот Mocквы… Рокоссовский твёрдо верил в победу. (Вспомним случай с журналистом Трояновским, которому Рокоссовский подписал карту Европы с пожеланием встретиться в Берлине).

Завершая сорок первый, Военный совет 16-й армии поздравил войска её с Новым 1942 годом:

"Приказ войскам 16-й армии № 44 от 31.12.1941 по случаю встречи нового 1942 года...

Военный совет армии поздавляет бойцов, командиров и политработников с Новым 1942 годом и выражает твёрдую уверенность, что вместе со всей страной, со всеми Вооруженными Силами нашей Великой Родины части нашей армии сделают 1942 год годом окончанчательного разгрома и уничтожения фашистских полчищ, брошенных Гитлером на территорию нашей Родины для разбоя, насилия и убийств.

Смерть немецким оккупантам… Рокоссовский, Лобачёв, Малинин".

В книге "Великая Отечественная война. Вопросы и ответы", с.124 сказано:

"Подвиг в бою был нормой не только для отдельных бойцов. Немеркнущей славой овеяны знамёна 16-й армии... Рокоссовского… 316-я и 78-я стрелковые дивизии (ставшие... 8-й и 9-й гвардейскими)… и многие другие…"

Среди многих других гвардейской стала в 16-й армии и 18-я бывшая ополченская, стрелковая дивизия, о чём рассказано на с. 331 книги "Ополчение на защите Москвы":

"К исходу дня 6.1.1942 г. было получено сообщнение о присвоении дивизии звания гвардейской и приветственная телеграмма... Рокоссовского и… Лобачева. Эта весть мгновенно облетела все части и подразделения дивизии и была доведена до всего личного состава".

 Этим приказом Народного Комиссара обороны от 5-го января 1942 года 18-я стрелковая дивизия… преобразована во 2-ю гвардейскую стрелковую дивизию.

На с.265 книги "Люди бессмертного подвига" отмечено то главное, что получила 16-я армия в первый период Великой Отественной войны:

"В героические дни, недели, месяцы зимних сражений 1941/1942 гг., получившие в военной истории название «Битва за Москву», 16-я армия, которой командовал К.К.Рокоссовский, была на одном из самых горячих участков…

Первый год войны был годом войны, был годом тяжёлых испытаний и невозвратимых потерь. Но этот год был и великим годом мужества. В боевых условиях воспитывала и выделяла из своей среды такие командные кадры, которые, встав во главе дивизий, корпусов, армий и фронтов, не только удержали свои войска перед полчищами гитлеровцев, но и наносили врагу удар за ударом, а потом повели свои войска на запад, вплоть до победного окончания войны в Берлине.

В числе талантливых военачальников, конечно, и К.К.Рокоссовский».   

Советская военная энциклопедия т.7 так отметила полководческий талант Рокоссовского:

"Полководческий талант Рокоссовского ярко проявился в годы Великой Отечественной
войны... На волоколамском направлении... танковому удару врага противопоставил  глубокую противотанковую оборону, высокую активность и маневр, а в ходе контрнаступления для развития успеха создал в армии две подчижные группы, разумно сочетал фронтальный удар с обходом и охватом. При подготовке к проведению операции, творчески применял важнейшие принципы советского военного искусства, решительно массировал силы и средства на направлиниях главных ударов, смело маневрировал резервами, всегда учитывал сильные и слабые стороны противника, исключая шаблон в боевых действиях". К тому же талант полководца подкреплялся регулярной боевой учебой войск.

И Ладипов, Р.Португальский и В.Демин (ВИЖ № 2, 1932 г., с.13) писали «О формах и методах боевой подготовки войск перед операциями»:

"В дивизиях 1-й ударной и 16-й армий Западного фронта (...В.И.Кузнецов и К.К.Рокоссовский) были организованы показные занятия для командиров взводов, рот и батальонов по управлению подразделениями, а для личного состава - по действиям при атаке переднего края вражеской обороты Широко популяризировался предшествующий боевой опыт во время бесед, в газетах и листках".

В книге «Подвиг народа» с.28 отмечено историческое значение сражения на Волоколамском шоссе:

"Сражение на Волоколамском шоссе вошло в историю Московской битвы, как символ беззаветного мужества и стойкости воинов 16-й армии под командованием генерала К.К.Рокоссовского. В самые трудные для Родины дни в ожесточенных боях она остановила натиск отборных фашистских полчищ, рвавшихся к столице".

В.Кардашов коротко указывал тоже:

«Во главе войск этой армии Рокоссовский обессмертил своё имя, когда она защищала волоколамское направление под Москвой».

Развернутую характеристику Рокоссовскому, как полководцу даёт В.Успенский, указав внешние факторы, влиявшие на его рост и развитие:

"Рокоссовского, Панфилова, Доватора, знают все по боям под Москвой… разговоры шли о недостатках Конева, его замене... были предложения заменить его другим генералом. Называли Рокоссовского и Ватутина. Но "Рокоссовский без году неделя командует армией, он крепок на своём месте, не надо срывать егo..." (таково было мнение Сталина - Ю.М.).

...бросили на самый опасный участок, прикрывать который у Рокоссовского уже не было сил... в район Белого Раста и Красной Поляны, где немцы ближе всего подошли к Москве и продолжали атаковать (25 км)...

16-я армия... Рокоссовского действовала там, где немцы наносили свой главный удар - на Волоколамском и Ленинградском шоссе, выдержала, отступая, немыслемую моральную и физическую нагрузку. И вперёд потом полша вместе с соседями. Заслуги её велики... К тому же фамилия Рокоссовского, в октябре-ноябре ежедневно звучала в Генштабе и Ставке, с началом контрударов ушла вроде бы в тень. Так бывает, черновая работа достаётся одним, на виду оказываются те... Армия Рокоссовскго выполнила свою труднейшую работу, остановила врага и даже потеснила, погнала немцев на запад от знаменитого Крюковского рубежа. Но дивизии Рокоссовского были не только обескровлены, но и измотаны. Они долго держались на пределе возможного и даже за этим пределом. И вполне закономерен был спад. Войска 16-й армии, вместе с войсками 20-й армии, сумели в декабре вернуть Истру, взять Волоколамск - и пока всё: от неё не надо и нельзя было требовать большего. К тому же, и усиления она не получала, даже, наоборот, из неё брали наиболее боеспособные части... Никто Рокоссовского особенно не расхваливал. Георгию Константиновичу, в общем-то, не нравилось другое: самостоятельность, самобытность Константина Константиновича... Как бы там ни было, а количество соединений в 16-й армии сократилось, полоса наступления значительно сузилась, она как-то потерялась между двумя энергично действовавшими соседями. Рокоссовский и его штаб работали вполсилы… я…  высказал предложение использовать одарённого генерала более целесообразно, с полной нагрузкой... 

… в те предновогодние... дни... впервые довольно щадро давались награды... ордена получили все командармы… Практически все командиры частей, соединений и объединений были повышены в звании (Лелюшенко, Власов, Рокоссовский и... другие... стали генерал-лейтенантами)".

Отметим, что генерал-лейтенанта oн получил 2 сентября 1941 г. за отличия и заслуги в Смоленском сражении! А за Московскую битву не имел ни ордена, ни звания. Кто-то в верхах позавидовал славе его и не представил ни к ордену, ни к званию.

В январе сорок второго началось новое натсупление войск правого крыла Западного фронта, которое до 15 января развивалось сравнительно медленно. 16 января перешли в наступление войска армии Рокоссовского, о чём писалось на с.234 книги "Битва под Москвой":

"16-я армия... Рокоссовского (9-я гвардейская, 354-я стрелковая дивизии, 36-я стрелковая бригада), развивая наступление, освободила 14 населённых пунктов, превращенных в опорные пункты. Её бойцы и командиры... дрались с врагом, прояляя героизм и воинское мастерство... А дальше развить успех, нарастить силу ударов не удалось. Достаточных сил и средств у фронта уже не было". 

Сорок первый год с его безвозвратными потерями личного состава вооруженных сил страны   заставил задуматься о цене наших успехов и общей победы. По данному вопросу мы имеем мнение Марка Кушнирова: "За ценой не постоим!" ("Родина" № 7, 2005г., с. 8-9):

"...спокон веку воевали - и зачастую побеждали... Бесмерным и безжалостным пролитием солдатской крови. А что до Жукова, то лучше... про него не скажешь. "Другие, воюя также, и того не могли. Кто-то сочтет это мнение слишком уж обобщенным - были как-никак и другие военачальники, был Рокоссовский..."

Тут мы может сказать пословицу: "Одна ласточка - весны не делает". Суть дела в том - у какой ласточки в руках власть и верховная команда.

Сил и средств не было и у 16-й армии, которая, как мы видим, стала меньше стрелкового корпуса, а боевые потери довели её потенциал до уровня дивизии. Причин тому много и, некоторые из них указывет В.Пикуль ("Наш Современник" № 4, 1991г.):

"К этому мнению Шапошникова, пожалуй, примкнул бы и генерал Рокоссовский, который о битве под Москвой говорил в иных словах, никак не совпадающих с мнением официальной пропаганды. Константин Константинович не считал Московскую битву примером военного искусства, он говорил, что изматывание отступающего противника достигалось непосильным изматыванием своих же войск, к дальнейшему наступлению уже не пригодных".

В.Пикуль отметил и другие мнения о битве под Москвой, другие её особенности ("Барбаросса", Р.-Г. № 15-16, 1992 г.):

"Рокоссовский тогда ещё не знал Паулюса... будущего своего противника и, конечно, не мог знать того документа, который Паулюс составил, как бы для своего личного использования... Паулюс писал, что все рассуждения ОКВ и ОКХ о выборе направления на Москву "могут, очевидно, иметь лишь теоретическое значение... продемонстрированная в ходе войны Советским Союзом мощь - в самом широком смысле этого слова - доказывает, что это (наступление) является нашим глубоким заблуждением".

Если это так, то признаем за истину, что Паулюс, предсказывая катастрофу вермахта под Москвой, был умен также, как был умён и наш Рокоссовский, убеждённый в поражении немцев под Москвой. Это противники, но достойные один другого...

-
Наш народ слишком жаждал победы и поэтому успех под Москвой мы преподнесли с излишним пафосом - как решительный певеворот  в войне. Однако, - продолжал начальник Генштаба, - до истинного поворота нам ещё далеко. Сейчас мы только отбросили противника от столицы! Вермахт уже оправился от кризиса, а нам ещё предстоит осваивать опыт ведения современной войны... Я недоволен, - сердито   сказал Шапошников. - Темпы наступления били низкими. Командармы действовали вяло и нерешительно. Генералы допускали ошибки. Если бы не категорический приказ... Жукова, запретивший фронтальные удары в лоб, мы бы просто захлебнулись в крови. И не здесь, не под Москвой будет решаться исход войны... сейчас работу Генштаба более тревожит ситуация, которая может сложиться к лету сорок второго года... Об этом же думал тогда и Рокоссовский:

-
Как можно забывать, что вермахт к лету оправиться от московского потрясения и снова устремиться вперёд, чтобы выйти на запланированную ими и роковую для нас линию Архангельск - Астрахань... Вот здесь!

Рокоссовским слово "Сталинград" произнесено не было, но его ладонь разом накрыла и большую излучину Дона, и даже Нижнюю Волгу, Рокоссовский (как и другие полководцы) уже побаивался летней кампаний, а жестокие выводы... сделанные им из опыта битвы под Москвой, потом были выброшены из его мемуаров рукой... Суслова, ибо эти выводы никак не укладывались в привычную схему войны, облюбованную Сталиным и прилизанную его наследниками до стерильного блеска.

Вот только сейчас, в новые времена, мы начинает публиковать то, что вырезано ножницами наших партайгеноссе". 

Алексей-Абрамов отметил роль 16-й армии в Московской битве: "16-я армия Рокоссовского сыграла решающую роль, обороняя северо-западные подступы к столице, а затем участвуя в разгроме врага".

Н.Яковлев писал о шаблонных действиях гитлеровцев, которые в определённой мере способствовали обороне Москвы:

"Гитлеровские штабы, завороженные идеей окружения Москвы, совершили грубейший промах. В то время, как истекали кровью фланговые группировки ( в числе прочих их держала и армия Рокоссовского), в центре фронта так и не додумалисъ организовать фронтальный натиск, хотя сил для этого у них было сверх достаточно по сравнению с имевшимися у нас".

В.Успенский отметил немногих военачальников, отличившихся в битве под Москвой:

"Всенародную известность получили наши славные военачальники, сражавшиеся под Москвой, такие, как, Рокоссовский, Говоров иособенно, Жуков, с именем которого вообще связывается спасение нашей столицы".

Книга "Битва под Москвой" указала на литературную сторону деятельности некоторых военачальников, которые описывая Московскую битву, много писали о её значении, не забыв и тех, кто занимался работой по организаци и проведению боевых операций битвы:

"Немало страниц… отведено в книгах воспоминаниям Г.К.жукова, A.M.Василевского, К.К.Рокоссовского, А.И.Ерёменко... и других полководцев и военачальников...

Многие операции и бои были отмечены высоким военным искусством таких полководцев, военачальников и командиров, как Г.К.Жуков, И.С.Конев, В.Д Соколовский, К.К.Рокоссовский, Л.А.Говоров... и многих других...

Основным организатором операций выступал командующий фронтом (армии). Такие полководцы и военачальники, как Г.К.Жуков, К.К.Рокоссовский, Л.А.Говоров, И.Г.Захаркий, Л.Д.Лелюшенко и другие генералы принимали участи в разработке их планов и непосредственно руководили осуществлением замыслов. Их рабочими органами, активными помощниками в претворении принятых решений в жизнь являлись штабы".

Книга "Письма живых и мёртвых" отразила факт сердечной внимательности, отзывчивости и памяти Рокоссовского, который, в разгаре, только что начавшегося под Москвой наступления наших войск, не забыл поблагодарить молодых, комсомольцев, за их патриотический поступок: 

"Записка от маршала.

В тревожном сорок втором году делегация завода имени Ленинского Комсомола из города юности побывала на фронте у воинов с подарками и письмами от комсомольчан. Руководителем делегации была мастер, комсомолка Аня Горшкова. В музее трудовой и боевой славы предприятия бережно хранится записка, которую на имя Горшковой прислал маршал К.Рокоссовский:

Дорогая, товарищ Горшкова! Простите за то, что лично не могу выразитъ свои симпатии вашим комсомольцам, пожать вам руку. События на фронте не позволяют - наступаем и гоним немецких оккупантов, и моё присутствие нужно здесь. Сердечный большевитский привет. Рокоссовский. 17 января 1942 года".

Книга "Военная академия им. М.В.Фрунзе" указала на то, что сама академия не забывает своих питомцев и гордится ими:

Командующие армиями, сражавшиеся на решающих направлениях Московской битвы, генералы К.К.Рокоссовский, Л.А.Говоров, К.Д.Голубев, М.Г.Захаркие, Ф.И.Голиков, Д.Д.Лелюшенко, И.В.Болдин, В.И.Кузнецов, А.М.Городнянский в то или иное время обучались в стенах академии".

Страница 84 книги "Боевой отряд, сражающейся партии" указала на:

"Стойкой обороной изматывали гитлеровцев армии, которыми командовали И.В.Болдин, Л.А.Говоров, К.Д. Годубев, М.Г.Ефремов, И.Г.Захаркие, Д.Д. Лелюшенко, К.К. Рокоссовский, В.А.Хоменко".

Книга "Герои Советского Союза - казахстанцы" отметила одно ("своё") стрелковое соединение 16-й армии, прославившееся в боях под Москвой:

"В эти суровые дни и взошла звезда боевой славы 316-й стрелковой дивизии, оборонявшей в составе 16-й армии генерала К.К.Рокоссовского северо-западные подступы к столице".

П.Батов дал довольно подробную характеристику боевой деятельности начальника штаба 16-й армии Малинина М.С., заслуги которого неоспоримы: "В ходе Смоленского сражения фронтовая судьба свела полковника Малинина с выдающимся полководцем Советских Вооружённых Сил К.К.Рокоссовским, который в ходе упорных боёв сколотил соединение, получившее официальное название "группа генерала Рокоссовского".

... В боевой характеристике начальника штаба 16-й армии… генерал-майора Малинина командующий 16-й армии... Рокоссовский 2 января 1942 года пишет: "хорошо развитый, с большой общей и военной эрудицией командир. Отлично знает работу штаба армейского   масштаба, умеет разработать и провести операцию, мобилизовав на исполнение её всех командиров штаба. Разрабатываемые им операции отличаются большой тактической грамотностью и умением использования родов войск. Штаб армии сколочен, работает чётко и целеустремлённо".

В.И.Казаков писал о событии прошедшем в 16-й армии накануне начала участия 16-й армии в новом наступлении ваших войск правого крыла Западного фронта:

"В середине января  1942 года... В нашу армию приехал секретарь Президиума Верховного Совета СССР А.Ф.Горкин... Он вручил правительственные награды".

Александр Кривицкий отметил вопрос введения в армии погонов, который возник с началом Великой Отечественной войны:

"Рокоссовский - он командовал тогда 16-й армией под Москвой, - и Панфилов, командир знаменитой 8-й гвардейской дивизии, и многие другие высказались за погоны…

Хорошо помню, как, поддерживая мнение Рокоссовского, я сказал: «Наверное, вы правы…».

- Будут они у нас в армии, как полагаете? - спросил я Рокоссовского.

-  Вот уж чего не знаю, того не знаю, - ответил командующий, - если спросят мое мнение, я – за! "

Ф.И.Таманов указал будущее военачальников, воевавших под Москвой:

"Командующие фронтами и армиями Западного, и других направлений, пройдя первую школу подготовки и проведения крупных наступательных операций, уже в то время проявили большие способности. Многие из них впоследствии во главе своих войск, дошли до Берлина. Генералам Л.А.Говорову, Г.К.Жукову, И.С.Коневу, К.К.Рокоссовскому, В.Д Соколовскому было присвоено высокое звание - маршалов Советского Союза".

Владимир Окороков отмечал теже перспективы военачальников победных дней Московской битвы:

"Интересно отметить, что многие генералы, сражавшиеся под Москвой, руководили затем крупными объединениями войск, вплоть до фронтов, стали маршалами Советского Союза. Кроме Г.К.Жукова, это - И.С.Конев, K.K.Рокоссовский, Л.А.Говоров, Ф.И.Голиков, А.И.Ерёменко, К.А.Мерецков, многие стали маршалами родов войск, генералами армий. Ряд генералов погиб уже в ходе Московской битвы (Доватор Л.М., Панфилов В.И. - Ю.М.), а многие были тяжело ранены: А.И.Ерёменко, С.С.Бирюзов, Д.Д.Лелюшенко, К.К.Рокоссовский и другие..."

Недолго участвовала 16-я армия в январском наступлении наших войск на правом фланге Западного фронта. Вечером 21 января 1942 г. Рокоссовскому по ВЧ позвонили из Ставки, передали приказ: сдать армию соседям и выехать срочно, вместе с управлением армии в штаб фронта, где предстояло получить новую задачу.

Книга "Битва под Москвой" с. 234 зафиксировала этот факт одной фразой: "...управление 16-й армии было переброшено под Сухиничи для организации отпора противнику, наносившему контрудар из района Жиздры, а её войска вошли в состав 5-й армии".

Так, в очереднаой раз (третий по счету) исчезла 16-я армия, чтобы через несколько дней возродиться в новом составе. Перефразируя французов, можно сказать: "16-я армия   умерла - Да здравствует 16-я армия! "










