Победа тебе суждена, 

если победу

захочешь

Н. Рерих.

Нет на земле подобного ему;

Он сотворен бесстрашным;

На всё высокое смотрит смело;

Библия, Иова,41: 25,26.

Западный фронт. Сухиничи.

На с.344 книги "Разгром немецко-фашистских войск над Москвой" сказано:

 "21 января с правового крыла Западного фронта было снято управление 16-й армии во главе с… Рокоссовским и спешно переброшена на левое крыло в район Сухиничи, где начался сильный удар врага из района Жиздры. Войска 16-й армии были переданы в 5-ю армию". 

В.Казаков о том же коротко писал: 

"Примерно 20 января 1942 года штаб нашей армии, без войск, был переброшен под Сухиничи".

Об этам же говорилось на с. 253 книги "Битва под Москвой": 

"Командующий Западного фронта для надёжного обеспечения левого фланга фронта неребросил сюда управление 16-й армии и подчинил ему соединения, действовашие в районе Сухиничи...

В сущности, создание этой армии за счёт действовавших здесь войск не усилило Западный фронт..."

Причина этого перемещения ясна: 10-я армия под командованием генарала Голикова после успешного наступления подвeрглась неожиданному контрудару и оставила г.Сухиничи. Явление того времени обычное: эйфория успеха начавшегося наступления после долгого отступления, ослепило командование 10-й армии, которое не вело постоянной разведки, не отслеживало изменившуюся обстановку, не прикрыло фланги, и, не заметив создание врагом, мощной группировки на одном из флангов. И в результате, потеря не просто города, а прифронтового железнодорожного узла большого стратегического значения, через который шли людские резервы, и велось материально-техническое снабжение левого крыла Западного фронта.

Beсь смысл решения, принятого командованием фронта в этом перемещении, строился на использовании личности генерала-лейтенанта К.К.Рокоссовского, его имени, известного и врагам, его таланта и полководческого мастерства. Когда Рокоссовского хотели перевести на другую работу и Сталин был готов поддержать это предложение, против чего выступил Б.М.Шаповников, который сказал:

«- ...главное будет решаться на фронте. А Рокоссовский у нас один из лучших фронтовых генералов. Хорошо понимает современную войну. Его ни в коем случае нельзя отпускать».

Рокоссовского оставили в действующей армии…

Спешная переброска 16-й армии в район Сухиничи, кроме того, означала, что она, сохранив свой номер, управление за штабом, командный состав во главе с Рокоссовким, несла с собой под Сухиничи боевой опыт, традиции и символы победоносной армии, участвовавшей в Смоленском сражении, боях под Ярцево и на Днепровских переправах, в контрударе на Ельнинском направлении, отход с боями под Можаиск, Московская битва и оборонительные бои на направлении главного удара врага на Волоколамском и Ленинградском шоссе до рубежей Крюково, где враг был остановлен. А дальше контрудар и освобождение гг. Истра и Волоколамска. Bсё это было известно не только нам, но и всему миру, а тем более и врагам. Вот мнение врага о 16-й армии и ее командующем:

"...генерал фон Гильс (командующий Сухинической группировкой войск врага – Ю.М.) имел такое мнение:

...генерал фон Гильс… в узком кругу своих офицеров печально обронил: - Да, господа, нам предстоят трудные испытания: сам Рокоссовский и вся его отборная 16-я армия, с которой мы уже имели дело под Москвой, прибыла штурмовать Сухиничи..."


О том, что Жуков целиком рассчитывал использовать под Сухиничами имя Рокоссовского, его таланта и полководческого мастерства, умения и боевых традиций 16-й армии указал А.АЛобачев, который писал:

"На КП фронта нас принял начальник штаба В.Д.Соколовский:

-
Как раз ко времени, - радушно встретил он, пожимая руки, - завтрак готов. Прежде чем за дела - прошу к столу.

Рокоссовский улыбнулся. Он сам не отпускал из штаба подчинённых командиров без чашки чая и хорошего товарищеского разговора...

Василий Данилович считал Гришина едва ли не лучшим штабным офицером. Рокоссовский не согласился, заметив, чта начальник штаба 16-й армии не уступит.

- Хватку Малинина я знаю еще по Ярцеву, да и под Москвой он отличился, - заметил Соколовский. Управление у него была налажено крепко...

Минуту спустя он дабавил:

-
Представляется возможность проявить способности на новом деле…

-
Пора, пора за новые дела браться, - подхватил, войдя в комнату... Жуков, - Нy, Константин Константинович, предётся тебя Сухиничи брать. Возьмешь?

-
Было бы чем?

- Когда есть чем - всякий возьмёт. На умение расчитываем".

Лукавил Жуков, говоря это. Возникло сомнение... Командарм-10 напартачил, а поправлять испорченное послали командарма -16. Зачем тогда в командармах держать неумелых? А ведь неумелый позднее и фронтом командовал и до маршала дослужился. Нет. Тут что-то не так… Определенно, Жуков лукавит, ну да Бог ему судья. Военная история ещё скажет свое слово... А мы обратимся к мнению В.Успенского о действиях 16-й.

В.Успенский о Рокоссовском и его армии писал (с.35, 42 Р.Г. №12, 1994 г.):

"16-я армия К.К.Рокоссовского действовала там, где немцы наносили свой главный удар - на Волоколамском и Ленинградском шоссе, выдержала, отступая, немыслимую моральную и физическую нагрузку. И вперед потом пошла вместе с соседями. Заслуги ее велики... К тому же фамилия Рокоссовского в октябре-ноябре ежедневно звучала в Генштабе и Ставке, с началом контрударов ушла вроде бы в тень. Так бывает. Черновая работа достается одним... Армия Рокоссовского выполнила свою труднейшую задачу, остановила врага и даже потеснила, погнала немцев на запад от знаменитого Крюковского рубежа. Но дивизии Рокоссовского были не только обескровлены, но и измотаны. Они долго держались на пределе возможного и даже за этим пределом, и вполне закономерен был спад. Войска 16-й армии, вместе с 20-й, сумели в декабре вернуть Истру, взять Волоколамск и пока все: от нее нельзя было требовать большего. К тому же и усиления она не получала, даже, наоборот, из нее брали наиболее боеспособные части. Жуков похмыкивал скептически: не слишком ли вознесли Рокоссовской с его панфиловцами, Доватором, Белобородовым, Катуковым?! Не слишком ли много славы? Не одна только 16-я армия под Москвой отличилась. С моей точки зрения никто Рокоссовссого особенно не расхваливал. Георгию Константиновичу, в общем-то, не нравилось другое: самостоятельность, самобытность Константина Константиновича. Как бы там ни было, а количество соединений, полоса наступления значительно сузились, она как-то потерялась между двумя энергично действовавшими соседями. Рокоссовский и его штаб работали вполсилы.

И я, первым делом, высказал предложение использовать одаренного генерала более целесообразно, с полной нагрузкой.

- Мы подумаем над этим, - ответил Иосиф Виссарионович....

(Для взятия Сухиничей пришлось потом заново создавать там 16-ю армию во главе все с тем же Рокоссовским)".

При переезде командования 16-й армии в пути произошёл небольшой эпизод, характеризующий личность Рокоссовского, о котором  писал А.А.Лобачёв:


     «У Подольска моя "эмка" завалилась в кювет, и пока её вытаскивал тягач, Рокоссовский уехал далеко. Еранский беспокоился: запас бензина у нас мал. Часа через два догнали командарма. Машина стояла без горючего, и Рокоссовский сам тащил канистру бензина, одолженную у работников нашего политотдела.

· Что же не помогли? - спросил я товарищей и посмотрел на командарма с канистрой в руках.

· Вы не знаете его характера - не позволяет!"

О перемещении 16-й армии писал В.Успенский, отметив её особенности:

«… с того участка Подмосковья, который ещё недавно считался важнейшим... мы сняли прославленную 16-ю армию... Рокоссовского. Это соединений было очень ослаблено, нуждалось в восстановлении, но уже одно упоминание о Рокоссовском заставляло вздрагивать немецких генералов... перебросили управление... с одной её дивизией (2-й гвардейской)…

Военные историки утверждают, что 16-я армия была переброшена для усиления, защиты левого крыла Западного фронта. Ну и это тоже. Однако, главная цель была всё же другая. Появление там Рокоссовского сразу произвело должный эффект, о чём говорил генерал Тильс и его окружение.

Сразу же встал вопрос формирования нового состава 16-й армии, что отметил Г.Д. Пласков: 

«27 января к нам приехали генералы: К.К.Рокоссовский, М.С.Калинин, В.И. Казаков и несколько офицеров. Цель их визита - принять от нас часть фронта и несколько дивизий. Штаб 16-й армии разметился под городом Сухинич, но своих войск не имел... Мы передали 16-й армии половину стрелковых бригад, танковую бригаду и все лыжные батальоны».

 Об этом же упомянул А.М.Самсонов:

"По приказу… Жукова командование… 16-й армии, передав свою полосу и войска соседям, перебрались в район Сухиничей, где приняли действовавшие там соединения...''

И.Свистунов писал о подготовке к захвату Сухиничей: 

"...прибыл штаб армии во главе с Рокоссовским, - дивизии отавались те же, что сражались... в составе 10-й армии. Рокоссовскому предложили, задачу трудную и сложную: гитлеровцы превратили Сухиничи в мощный узел обороны, подготовились... перезимовать.

Ход подготовки к освобождению Сухиничей описал Н.А.Светлишин:

"...Рокоссовский решил собрать под Сухиничи в единый кулак все силы и средства… и нанести по противнику мощный удар... он шёл на большой риск... опасно было собирать ...все войска, растянутые в тонкую линию, оголяя… другие участки. Это решение было отклонено заместителем командующего фронтом генерал-полковником Ф.И.Кузнецовым... Рокоссовский не согласился с этим и обратился к... Жукову, который санкционировал решение командарма..."

Сам Рокоссовский вспоминал:

"Поставленная фронтом задача не соответствовала силам и средствам, имевшимся в нашем распоряжении. Но это было частым тогда явлением, мы привыкли к нему и начали готовиться...

Пока мы работали в войсках, офицеры штаба… налаживали связь, организовали разведку противника и местности, собирали все данные… ближайшей задачи - овладеть Сухиничами.

Вскоре мы довольно точно установили намерения противника… захватом Сухиничей, немцы улучшили своё положение и закрепились на захваченном рубеже на зиму... противник, добившись своей цели, никакой активности не проявлял".

Приступив к работе по выполнению предстоящей задачи, всесторонне обсудили её и решили, что лучшим вариантом будет введение противника в заблуждание, чтобы он понял, - под Сухиничи подошла вся 16-я армия, которая им была хорошо известна по недавно прошедшим боям. Сам Рокоссовский об этом вспоминал:

"... дали указание не стесняться в разговорах по радио. Почаще упоминать 16-а армию, называть дивизии... фамилию командарма. И тому подобное. Ударную группу сформировали из 11-й гвардейской дивизии Н.П.Чернышова и 324-й стрелковой Н.И.Кирюхина. Усилили их техникой и армиллерией, в ночь на 29 января войска вышли на исходные позиции, атаковать решили утром: главный удар наносила дивизия Чернышева, - вспомогательный, -Кирюхина... И случилось удивительное явление, которому надо было больше восхищаться, чем удивляться: в передовой полк дивизии Чернышёва рано утром 29 января прибежали несколько жителей города и сообщили, что немцы в панике покидают Сухиничи, а до начала нашей артподготовки оставалось всего несколько минут. Об этом Рокоссовский писал («Солдатский долг», с. 111):

"Уже рассвело, когда мы въехали в город...

Везде следы поспешного бегства... много брошенной немцами техники и разного имущества... где размещался сам фон Гильс, стояла... легковая автомашина. В полной исправности... в городе нигде мы не обнаружили мин. Вряд ли немецко-фашистские части пожалели город. Они просто бежали без оглядки, спасая шкуру, Им было не до минирования".

 Факт бегства фашистов из Сухиничей подтвердили многие: П.И.Батов об этом указывал:

"Во второй половине января 1942 года штаб 16-й армии без войск перебросили под Сухиничи... до гитлеровцев дошёл слух о прибытии 16-й армии. Имя её командующего уже приобрело у... противника достаточную известность и оно сочло за благо вывести свои войска на более подготовленный рубеж".

На с.175 книги "Внезапность в наступательных операциях Великой Отечественной войны" об этом сказано коротко:

"Пример успешного осуществления радиодезинформации... В конце января 1942 г. полевое управление 16-й армии… С целью создания у противника впечатления о выдвижении в район Сухиничи всей армии, было принято решение о проведении радиодезинформации..."

И.Свистунов указал на источники возникновения психологического фактора, способствовавшего освобождению Сухиничей:

"Посещая дивизии, Рокоссовский ощутимо почувствовал, что его знают в войсках, что его имя знакомо солдатам, что с его приездом на этот участок фронта бойцы и командиры связывают свои надежды на успех предстоящих боёв. 

Возникла мысль: его имя знают в войсках, то, возможно, и противник наслышан о 16-й армии и генерале Рокоссовском?.. Нельзя ли использовать этот, так сказать, психологический фактор? Об известности Рокоссовскго в войсках писал Василий Гроссман (В.Гроссман «За правое дело», кн.1, с.555):

«На фронт, расположенный севернее города Сухиничи, едет новый командующий, будто бы Рокоссовский, тот, что зимой 1941 года под Москвой командовал армией».

В книге "Сквозь огненные вихри", с.101 об этом же было сказано так: 

"...Рокоссовский после ознакомления с обстановкой и расположением войск решил: собрать всё, что возможно в кулак и нанести удар по Сухиничам. Это был риск, но командующий шел на этот риск сознательно и обдуманно - сказался талант и военная эрудиция военачальника...

Очень важное значение… имело психологическое воздействие на протизника. Еще в пути... было дано указание войскам передавать открытым текстом по радио и телефонной связи о движении 16-й армии... без стеснения называть побольше номеров дивизий й т.д. Фашисту поверили, что... прибы​ла 16-я армия в полном составе, а репутация… Рокоссовского й его войск была весьма высокой в стане врага..."

В.Успенский отметил результаты появления Рокоссовского у Сухиничей:

"Появление там Рокоссовского сразу произвело должный эффект. Немцы… оставили город... ушли... на подготовленные выгодные позиции. Но и оттуда Рокоссовскй вскоре их вышиб".

Коротко  и ясно писал об этом А.А.Лобачёв:

"Коллектив армии во главе с Рокоссовским сумел подчинить своей воле немецких генералов и заставил их думать и действовать так, как нужно было нам".

Д.З.Муриев писал об оставлении Сухиничей гитлеровцами:

"Ударная группировка, созданная для выполнения этой задачи, уступала противнику... пришлось применять военную хитрость, все приказы и указания по радио и телефону передавались открытым текстом... создавалось впечатление, что 16-я армия находится здесь со всеми частями и соединениями... мероприятия оправдали себя. Ещё до артиллерийской подготовки и противник бежал из Сухиничей, побросав тяжёлую технику и транспорт".

В.И.Казаков также не забыл сказать об этом знаменательном факте:

"Из дивизий сообщили, что противник оставил свои позиции и отошёлл на 6-7 километров к западу...

... до немцев дошёл слух, что под Сухиничи прибывает армия Рокоссовского, имя которого получило у них достаточную известность... И вот боясь мощного удара двух армий, немецкое командование сочло за благо без боя отвести свои войска на другой рубеж".

Заняв Сухиничи, Рокоссовский целеустремлённо продолжал вести свою линию, показывая во всех деталях свой полководческий почерк, на который указал нам А.АЛобачёв:

"Константин Константинович посмотрел на меня, усмехнулся, и сказал:

- Алексей Андреевич, добавим, чтобы не было сомнений: штаб армии перевожу в Сухиничи.

Это уж против всех правил! Из Попкова, стоящего на возвышенности, город был как на ладони. В Сухиничи не передислоцировались даже дивизионные штабы. Однако в предложении Константина Константиновича был большой смысл... Перевод штаба армии в Сухиничи обеспечивал боевую стойкость обороны города.

С освобождением Сухиничей боевая задача, поставленная Жуковым, бы​ла выполнена и можно было перейти к обороне, тем более, что армии сил и средств не прибавили, но Рокоссовский понимал, что немцы психологически надломлены и не скоро придут в себя...

Наступая, Рокоссовский не забывал и другие дела...

16-я армия, чем могла, помогала партизанам - и оружием, и взрывчаткой и необходимыми материалами политической работы среди населения. Разведотдел держал с ними постоянный контакт. В политотделе создали специальное отделение по связи с партизанами...

- Боевые орлята, - любуясь   ими, сказал Константин Константинович.

Он посоветовал разбить отряд на три группы: тогда легче пройти линию фронта. Так и сделали...    

Рокоссовский высказался за то, чтобы побывать в Козельске (в лагере наших бойцов, освобождённых из плена – Ю.М.), побеседовать с людьми, отобрать более крепких, обмундировать и доверить им оружие. Он попросил особое внимание уделить здоровью людей, переживших фашистский плен".

О наступательных действиях армии  Рокоссовского после освобождения Сухиничей и их целях писал Н.А.Светлишин:

"Овладев Сухининами, войска 15-й армии продолжали наступательные действия. Маневрируя ограниченными силами... Рокоссовский наносил последовательные удары то по одному, то по другому укреплённому пункту противника, постоянно расшатывая оборону гитлеровцев и прижимая их к реке Жиздре".
.

Захватом Сухиничей с окружавшими их населенными пунктами, немцы отбросили войска 10-й армии к северу, улучшили своё положение, обезапасив свою основную железнодорожную магистраль Орёл-Брянск. Но Рокоссовский, выбив гитлеровцев из Сухиничей, своими наступательными действиями начал расшатывать и новые позиции врага, на что указал В.Успенский:

"И уже потихоньку-полегоньку начал осуществляться наш замысел, уже партизаны, диверсионные и разведывательные группы... начали по ночам перехватывать то в одном, то в другом месте железнодорожные магистрали. Немцы в Орле чувствовали себя очень неуверенно, наверняка не выдержали бы более сильного нажима. Но... ранен был и отправлен в Москву, в госпиталь Рокоссовский..."

Я.Свистунов отметил, что после небольшого перерыва, имя Рокоссовского вновь зазвучало повсеместно:

"В газетах и по радио всё чаще и чаще называлась фамилия командарма Константина Константиновича Рокоссовского, войска которого успешно громили врага. Из городов и сёл Советской Страны в адрес 16-й армии и её командующего шли письма, телеграммы, посылки".

Зачастили к Рокоссовскому и гости, например, Илья Эренбург, который, вспоминая об этом, писал:

"При первом знакомстве он мне сказал: "Я читал, что вы ездили к Рокоссовскому и были в Маклаках…"(писатель А.Гудзенко - Ю.М.).

Посещали армию Рокоссовского и различные делегации, о чём писал А.АЛобачев, вспоминая приезд делегации оперных артистов Больного театра:

"Райский говорил о Красной Армии как знаменосце Социалистической культуры, потом подошёл к командарму   и попросил поцеловать его, Рокоссовский смущённый поднялся. Они стояли, обнявшись, высокие, сильные, пад стать друг другу, - русский интеллигент и советский полководец...

Райский преподнёс командарму в подарок от себя и жены золотые часы. Это была фамильная драгоценность: 37 лет назад Назарий Григорьевич, молодой оперный артист, получил их в свой бенефис в Москве...

· Ваш приезд, Татьяна Фёдоревна, - сказал командарм, - мы сейчас ознаменуем, - вынул из ведра со снегом бутылку шампанского.

· Константин Константинович, у вас открываются новые способности, - шутливо заметил Казаков.

Все рассмеялись,

-
Надо же выпить за дорогую гостью и за то, чтобы все наши воины с победой возвратились домой к нашим матерям и невестам, - отвечал ко​мандарм, снимая с головки бутылки витую проволочку.

С шумом вылетела пробка. И тут же раздался ужасный гром и треск. Противоположный угол избы отвалилися, снесённый немецким снарядом… К счастью, куски брёвен и осколки отбросила взрывом на улицу.

-
Прошу прощения, Татьяна Фёдоровна, - деликатно извинился Рокоссовский. - Пожалуй, лучше перейти в блиндаж",

Военные художники приехали в Сухиничи в самый разгар боёв... вспоминал художник Анатолий Гориенко:

"Несмотря на тяжёлуя обстановку, командование армии приняло нас радушно.

Днем состоялась беседа с членом Военного совета генералом А.А.Лобачёвым, вечером нас принял командуащяй армией генерал К.К.Рокоссовский. Они вкратце рассказали о ходе событий, о героях отличившихся в боях, интересных эпизодах, познакомили нас с обстановкой на данном участке фронта…"

В  Сухиничах открылась выставка живипиои грековцев, посвященная деятельности 16-й ариии, на Волоколамском и Ленинградском шоссе и позднее. Тогда начались боевые творческие связи грековцев с армией Рокоссовского, и тогда он сказал военным художникам:

-
Надо, чтобы студийцы-ученики Грекова, с такой же ясностью и глубиной как это делал в своё время он, показали нашу народную армию, тысячи ее героев, творящих историю. Людей вы найдёте изумительных...

От души желаю вам торческих успехов". 

В Сухиничи прибыл скульптор Николай Гаврилов. Это был его второй приезд к    Рокоссовскому. В первый раз он приезжал в деревню Акулово рано утром I января 1942 года, чтобы вылепить его портрет. Николай Гаврилов вспоминал ("Музы вели в бой". Встреча с Рокоссовским. М. 1985г.):

"Сам генерал почти ежедневно проводил время близ линии огня.

...Это тормозилo мою рaботу… не закончил начатое.

Успев наголову разбить несколько немецких дивизий Рокоссовский занял... город Сухиничи, где я с ним встретился...

Он вешёл, улыбаясь своей милой улыбкой, блестя глазами.

-
Здравствуйте, художник, здравствуйте! Опять меня мучить приехал. И как вам не надоело? - шутя, сказал он, здороваясь. - Тоже нашли объект. Ну, что я вам, право. Кончайте эту историю, а?

Увидев мой удивленный и испуганный вид, он громко рассмеялся:

-
Я шучу. Не бойтесь. Кончим, кончим, раз вам приказано, - я подчиняюсь…

… на линии фронта было сравнительно тихо... По просьбе  Рокоссовского сделал портретные рисунки двух генералов... Грустно было расставаться с ним...

- Пеpедайте привет Москве и скажите, что немцу строго заказано лазить в чужие столицы - сказал он мне на прощание».

Редактор "Красной Звезды" Д.Ортенберг писал о поездке Ильи Эренбурга в Сухиничи к Рокоссовскому:

"Примечательная встреча была у Эренбурга с Рокоссовским в Сухиничах. Писатель говорил, что Константин Константинович самый учтивый генерал из всех, которых он когда-либо встречал... интересовался перспективой... Спросил об этом и Рокоссовского. Что мог ему ответить командарм? Невозможно точно предвидеть... события стратегического плана, которые... Развернулись, как думал Рокоссовский, мы все, да и в Ставке.

...в путевых заметках Эренбурга из всего... о Рокоссовком, осталось только:

Генерал-лейтенант Рокоссовский, командир большого спокойствия и большой страсти говорит: Немцы напрасно обижаются на зиму. Конечно, зима по ним ударила, но зима их спасла. Hе немецкие солдаты, а русские снега остановили преследование отступавшей германской армии…"

И еще, сам И.Эренбург писал:

"В сообщениях Информбюро мы находим имена генералов, чьи части отличились в последних операциях. Я встречал некоторых из этих генералов на различных фронтах. Военный талант, как и талант художника, зреет при сопротивлении материалов. Генерал  Рокоссовский после зимнего наступления на Истру узнал трудности боёв за Сухиничи. Он пережил и летнее наступление Гитлера. Победу не лепят-из глины, её высекают из камня".

В свою очередь В.Гросоман отметил:

" По следам великой битвы 1941 года, сожжёные немцами мирные дома и... видны не только в Калуге...

Здесь любимцы славы Жуков  и Рокоссовский, ныне ведущие свои армии в пределы Германии, обороняли Москву".

Главный маршал авиации А.Голованов писал о Рокоссовском периода сорок первого -сорок второго годов, времени освобождения Сухиничей:

"… из целой плеяды военачальников я хочу остановиться на личности Константина Константиновича Рокоссовского. Пожалуй, это наиболее, колоритная фигура из всех командующих... с которыми мне приходилось сталкиваться... С первых же дней войны он стал проявлять свои незаурядные способности… стал командующим легендарной 16-й армии, прославившейся в битве под Москвой. Сколь высока была его известность у противника, можно судить по следующему эпизоду... не ладились дела под Сухиничами... Был направлен туда К.К.Рокоссовский... ему не пришлось организовывать боя за них, так как противник по его прибытии туда, оставил город без сопротивления. Вот каким был Рокоссовским для врага ещё в 1941 году".

Этот факт И.Х.Баграмян отметил только одной фразой, которая полностью характеризует весь талант Рокоссовского:

"Искусство командарма - 16 в наступлении по достоинству оценили даже враги".

Вскоре 16-я армия получила директиву фронта за подписью Г.К.Жукова, которая поставила перед армией две боевые задачи: 1. Прочно удерживать Сухиничи; 2. Наступательными действиями продолжать изматывать противника. Директива была трудновыполнимой, так как состояение сил и средств 16-й apмии и противника было в пользу последнего. В войсках армии нехватало личного состава, особенно солдат пехотных частей, ощущался резкий недостаток стрелкового и артилерийско-миномётного вооружения и боеприпасов к нему, в строю оставались единичные экземпляры танков, с неполными экипажами и т.п. В дивизиях армии насчитывалось не более 3,5 - 4,0 тыс. бойцов, а в иных доходило до 2,0 тысяч. Гитлеровские дивизии имели 8 -10 тыс. солдат и офицеров, а дивизия самого фон Гильса, недавно прибывшая из Франции, была полнокомплектной (свыше 14 тыс. чел.).

Немецкая оборона опиралась на сеть населённых пунктов, превращённых в боевые опорные пункты, связанные между собой
 огневыми точками, которые огнём могли перекрывать пространство между оперными пунктами, прикрытыми и минными полями. Наиболее важные направления противник прикрывал танками и авиацией, в которой у противника было подавлявшее преимущество.

И в этих условиях 16-я армия, ослабленная до предела, должна была выполнять директиву фронта, наступать против сильнейшего противника, который оборонялся. В такой обстановке происходило изматывание войск своей армии, а не противника. Взвесив все обстоятельства и оценив обстановку Рокоссовский предложил командованию фронта - перейти к обороне, но получил лаконичный ответ: "Выполняйте приказ!"

Решено было, наступая, наносить удары по отдельным опорным пунктам, которые занимали ключевое место в обороне противника, с потерей их, нарушалась, расшатывалась вся система обороны врага. Первым наметили захватить с.Попково - опорный пункт ближайший к Сухиничам обороны противника, расположенный на высоте в 6 - 7 км от города, где стояли немецкие батареи 155 мм орудий, обстреливавших город.

Незадолго до боёв за Попково в 16-ю армию прибыла делегация трудящихся Лениградского района Москвы. Они встретились с бойцами 2-й гвардейской дивизии, которая, как ополченская формировалась там, и, которой вручалось гвардейское Знамя. Полгода всего прошло с той поры, как ополченцы Москвы вышли на ее защиту и теперь стали прославленным соединением Запаного фронта и, прежде всего, 16-й армии.

"Не забывали 16-ю армию и трудящиеся Москвы, да, пожалуй, и всей страны, - вспоминал... Рокоссовский. - Делегации... приезжали из столицы, и из Средней Азии, и даже из далёкого Забайкалья..." ... посланцы Читинской области... доставили на фронт 13 вагонов   с подарками".       

В конце февраля сорок второго года началось сражение за Попково, которое продолжалось целый день, и только к вечеру враг был выбит из села, оставив
700 трупов и технику, в основном, танки, углубленные в землю, использовавшиеся как огневые точки. Оборона врага была взломана. С потерей этого ключевого опорного пункта враг был отброшен от Сухиничей, что уменьшило его возможность для обстрела города, а 16-я армия пошла вперёд, отодвигая врага к югу, прижимая к реке Жиздре.

Нaступило время для атаки другого опорного пункта врага. В качастве очередного объекта било намечено с.Маклаки в 15 км к юго - западу от Сухиничей, на который опиралалась вся система обороны того участка немецкого фронта. Сразу же приступили к подготовке атаки на него.

Следует отметить, что в это время в Москве к дню Красной Армии (23 февраля) был выпущен на экран документальный фильм о нашей Победе под Москвой, а в историческом музее создана экспозиция о частях и соединениях, участниках обороны Москвы, о чём рассказывала Л.Максакова:

"...собран богатейший материал - фотографии, зарисовки, фронтовые газеты, личные вещи, переписка, записанные рассказы участников событий о первой гвардейской танковой бригаде, о полках авиации дальнего действия, о 16-й армии Рокоссовского, о 1-й Московской мотострелковой гвардейской дивизии, 11, 53, 80-й гвардейских стрелковых дивизиях и других частях Красной Армии...

«Разгром немецких войск под Москвой», выпущенный 18 февраля 1942г., был первым полнометражным фильмом о Великой Отечественной войне… кадры… воскресающие тяжёлые дни октябрьско-ноябрьского наступления немецкой армии на Москву... Большая часть картины посвящена контрнаступлению наших войск, начавшемуся 5 - 6 декабря 1941 г... частей генералов И.Болдина, Л.Говорова, В.Кузнецова, Д.Лелюшенко, К.Рокоссовского, П.Белова..."

Деятельность Рокоссовского охватывала, практически необъятный, для обычного человека диапазон, но среди всех дел, главным, основным и ведущим были военные, фронтовые, которые он ни на миг не упускал из своего внимания. Характерен для его деятельности праздничный день 8 марта, когда он ещё затемно выехал под Маклаки, где побывал во всех частях, проверяя их подготовку к захвату этого крупнейшего опорного пункта немцев, прикрывавшего подступы к реке Жиздре. Готовность частей была полной и у Константина Константиновича крепла уверенность в успехе предстоящей операции.

А далее дадим слово И. Свистунову, который писал:

"Военное счастье сопутствовало Рокоссовскому в первые месяцы войны.

...в Вязьме немецкие танки ворвались в город, когда там находились Рокоссовский и офицеры его штаба. Уходили на машине ЗИС-101. В одном месте едва не столкнулись с немецкими танками. Повернули в пореулок и ушли.

...в деревне Пенки немецкий снаряд угодил в дом, где находился Рокоссовский. Снаряд не взорвался.

… В Клину артиллерийский снаряд попал в здание почты, там в то время был Рокоссовский. Здание разрушено. С автоматом в руках командующий армией уходил из города, занятого фашистами...

В дом, где разместился начальник штаба, Рокоссовский пришёл утром весёлый, довольный. Отлично идут дела. Гитлеровцы бежали из Сухиничей, выбиты из Попкова...

-Не забыли, товарищи, какой сегодня день? Всех наших женщин поздравили с праздником? Учтите, в военторге духи есть, конфеты, печенье...

За окном неожиданно разорвался снаряд. Зазвенели стекла, полетели какие-то щепки, посыпалась штукатурка. Взметнулась рыжая пыль.

Много было командиров в штабе. Но никто не пострадал. Ни те, что стояли вокруг командарма, ни те, что стояли на улице.

Но Рокоссовского осколок нашёл. Так и неподписанный приказ выпал из рук командарма. Со стоном слетела с губ улыбка. Весеннее солнечное утро померкло. Плохо повиновавшимися губами проговорил, стараясь казаться бодрым:

- Попало..."

Об этом же ранении на с.105 книги "Сквозь огненнее вихри" сказано:

"Возвратившись на командный пункт из частей, которым предстояло атаковать Маклаки, Рокоссовский зашёл в штаб для просмотра и подписания документов. Там, как обычно, работал начальник штаба... Малинин...

Начальник штаба раскрыл папку с приказами на подпись. Рокоссовский сел за стол, взял ручку, улыбнулся... обмакнул перо.

За окном неожиданно разорвался снаряд... О дальнейшем говорил А.А.Лобачёв:

"Обстрел усиливался. Мы перешли в блиндаж. Вдруг кто-то рванул дверь и крикнул:

-
Рокоссовский ранен!

Я бросился к командарму. Он лежал на полу. Малинин и Казаков снимали с него окровавленный китель.

-
Ничего, товарищи, не беспокойтесь - сказал он. Всё произошло в какое-то мгновение...

Минуты три назад Рокоссовский зашёл в избу начальника штаба... подписать боевые приказы. Ударил бризантный снаряд и разорвался рядом. Осколки изрешетили раму, один из них попал Константину Константиновичу в спину... ударил по позвоночнику, прошел между рёбрами, пробил легкое...

В 5 часов утра вынесли... на носилках. Он был в сознании... Я видел, что Рокоссовскому тяжело оставлять фронт, а нам нелегко расставаться с ним... Ведь мы сроднились за эти трудные и героические дни! Обращаясь к Казакову и ко мне, он сказал: 

- Прошу сейчас же выехать в войска. Надо обеспечить взятие Маклакова, а далее методически выколачивать противника из населенных пунктов. И пожимая руку Малинину:

- Уверен, Михаил Сергеевич, что штаб будет работать как часы...

...Рокоссовского держали в курсе всех новостей и от него регулярно получали весточки".

Н.Ермолович подробно разобрал вопрос опасности быть раненым и последствий этого ранения для командиров крупного ранга, на примере Рокоссовского:

"Не раз ещё сходился один на один с врагами смелый кавалерист. Летом 1921 года близ станицы Желтуринской, у границы с Монголией, конница... Унгерна прорвала оборону нашей пехоты. Против белых был брошен кавалерийский полк. Конная лава смела белогвардейцев. Командир полка, показывая пример бойцам, зарубил несколько вражеских всадников. Так воевал... Константин Рокоссовский.

А вот, если по собственной беспечности или неумения не уберёгся - это твоя и только твоя вина. Константин Константинович не одобряет действий командующего танковой армией, который, находясь в одном из своих танков и, стремясь увлечь за собой действовавших нерешительно танкистов, бросился на танке вперёд, ворвался  в глубину обороны врага и погиб. Поступок смелый, но... безрассудный и не делает чести командиру крупного соединения, который, убедившись в своей несостоятельности руководить соединением, впал в отчаяние и погиб...

...в Сухиничах... противник начал артобстрел города. К нему так привыкли, что не обращали внимания на разрывы снарядов. Один... упал рядом, и осколок... угодил в спину командарму.

- Ну, кажется, попало, - только и успел выговорить генерал. Тяжёлое ранение вывело его из строя.

По прошествии стольких лет... обращаясь к этому эпизоду, полководец сетовал на себя, что не уберёгся. При соблюдении известной осторожности... этого, третьего по счёту ранения можно было избежать.

Слишком много завасит на поле боя от командующего, слишком ощутим урон, когда он покидает строй, чтобы рисковать… жизнью, не беречься от неизбежных на фронте случайностей". О ранении Рокоссовского писал Д.Ортенберг:

Д.Ортенберг "Год   1942", с.253 писал о ранении Рокоссовского: 

"осколком снаряда... говорили мне, что Рокоссовский чувствовал се6я плохо: ничего не мог есть, любое движение причиняло ему сильную боль. И все-таки взяли верх и его выдержка и самообладание: тот, кто не знал, не догадался бы о его ранении. А всякие разговора об этом генерал решительно отводил. Вот и сейчас он сказал: - Да, бои были тяжелые.

Рассказал о делах фронта. Войска отходят. Утешением не может быть то, что они не бегут, отступают с боями.

- Как же будет дальше?

г... Стало ясно, - главное направление ударов врага: на Сталинград и Кавказ... надо его и остановить, сдержать, но силенок у нас пока все-таки мало".

Раненого Рокоссовского сначала направили в прифронтовой госпиталь в г.Козельск, где его оперировали, но осколок не удаляли, после чего самолётом отправили в Москву. О лечении в Московском госпитале подробно писал И. Свистунов:

"Рокоссовского поместили в госпиталь… в просторных корпусах Тимирязевской сельскохозяйственной академии. Специалисты внимательно осмотрели генерала. Подтвердили диагноз армейского  хирурга: пробито лёгкое, осколок застрял у позвоночника.

Оперировавь или нет? Поскольку мнения разделились, решили спросить раненого. Выслушав врачей... Рокоссовский усмехнулся:

· Организму человека, как я знаю, нужно железо...

· Конечно, нужно, но, увы, не такое...

· Это уже деталь. Пусть осколок остаётся...

Пройдёт четверть века. Как мина замедленного действия, затаился в теле Константина Константиновича Рокоссевского осколок вражеского снаряда. А когда маршала станут одолевать болезни и недомогания, заговорит, даст о себе знать и он...

Часто приходили товарищи, оказавшиеся... в Москве проездом с фронта на фронт или возвращавшиеся из госпиталей и служебных командировок. Шли письма из 16-й армии: друзья и соратники желали скорого выздоровления, делились фронтовыми новостями.

И, наконец, пришло сообщение, что его жена и дочь живы и здоровы. В последние минуты им удалось эвакуироваться, и теперь живут в Сибири. Всё в порядке.

Всё в порядке. Но как невыносимо тягостно лежать в белой палате, глотать лекарства, есть да спать, когда все твои мысли, интересы там, на передовой, где сражается твоя армия, где твои друзья, солдаты!

И, может быть, в первый раз, за долгие годы службы в армии, нарушил дисциплину. Самовольно покинул госпиталь, уехал в армию.

-
На фронте долечусь".

В этом поступке виден весь Рокоссовский, как личность и человек, как военачальник и полководец Действующей Армии, как патриот своей Родины. Под стать Рокоссовскому, высокими человеческими качествами обладали и члены его семьи: жена Юлия Петровна и дочь Ада, о чём писал П.И.Трояновский:

«Две интересные детали о семье К.К. Рокоссовского сообщил уже генерал В.И.Казаков:

...семья Константина Константиновича была эвакуирована в Новосибирск. Местные органы, ведавшие распределением трудовых ресурсов, направили Юлия Петровну Рокоссовскую в госпиталь. Там ей предложили работать прачкой.

Месяца через два начальнику госпиталя попалось личное дело Ю.П.Рокоссовской. Он вызвал к себе Юлия Петровну и спросил:

- ... вы являетесь женой Константина Константиновича Рокоссовского?

- Да.

- А что же вы об этом никому не сказали?

- Меня не спрашивали.

Полковник снова начал просматривать личное дело: «Владею французским, английским, польским и немецким языками - прочитал он - А кто же вас поставил прачкой?

- Я горжусь тем, что в меру своих сил и возможностей помогал Красней Армии в тяжёлые для страны дни! - с достоинством ответила Рокоссовская.

И ещё одна деталь: дочь К.К.Рокоссовского Ада, оказывается, после окончания специальных курсов, находилась в тылу врага, у партизан".

Соратник Рокоссовского Н.В.Калинин писал о посещении его в госпитале:

«... встретил генерал-майора В.В.Белокоскова... Василий Евлампиевич сообщил мне:

В Тимирязевском госпитале лежит раненый Рокоссовский.

Мы с женой тотчас же отправились к Константину Константиновичу. Рокоссовский был в тяжёлом состоянии, и к нему никого не пускали. Но Константин Константинович настоял и нам разрешили войти... только строго - настрого предупредили, чтобы долго не задерживались.

Когда мы вошли... Константин Константинович вопреки запрещению сидел на кровати. Он даже попытался встать на ноги, но сестра категорически запротестовала.

Мы обнялись. Рокоссовский пригласил сесть. Начались взаимные расспросы...

· А как вы, Наталья Григорьевна, живёте? Куда вас война занесла? - Обратился он к моей супруге...

· Мы то что! Вы-то, Константин Константинович, как себя чувствуете? Вон как вас зацепило!

-
Бывает. Ладно, хоть жив остался...

-
А вы, Николай Васильевич, что делаете? - Снова повернулся ко мне Константин Константинович.

- Да вот только приступаю... в штабе Городовикова.

· Опять конником стал! - Да. Но думаю ненадолго. 

Пришла медсестра:

· Товарищи посетители, пора уходить!... Константин Константинович сказал нам:

-
Посидите ещё. Я не устал. Сестра, дайте нам, пожалуйста, два стаканчика.

... Константин Константинович указал глазами на тумбочку:

-
Откройте, там что-то есть. Друзья передали, а мне нельзя было. Сегодня, думаю, немножко можно...

Супруга мея поинтересовалась, где находится семья Рокоссовского.

-
Юлия Петровна с дочкой в Новосибирске, - ответил он. - Собирается в Москву.

Константин Константинович начал рассказывать, как они там живут. Но тут снова появилась сестра. На этот раз она была неумолима. Пришлось прощаться.

-
Николай Васильевич, - попросил Рокоссовский, - если задержишься в Москве, заходи. А то одному скучно. О новостях не забывай.  

Концкий Тадеуш и Руткевич Ирениуш упомянули о посещении в госпитале Рокоссовского Н.В.Калининым и его женой, указали его будущее:

"Константин Константинович на минуту задумался, потом спросил:

· Что там в верхах слыхать о нас, попавших в эти постели?

· Точно сказать не могу, но будто назначаетесь на военный округ.

-
Нет, это уж ни за что! Лучше поеду командовать дивизией, даже полком, но только не в тыл...

Вопреки советам врачей Рокоссовский, по своему обыкновению, вышел из госпиталя раньше срока, решив закончить лечение на фронте".

Выписка из врачебного заключения зафиксировала состояние здоровья
Рокоссовского при его возвращении в армию:


"... Рокоссовский К.К. находился на излечении с 9 марта 1942 года по 22 мая 1942 г. по поводу слепого осколочного ранения правой половины грудной клетки артснарядом (Повреждение печени и лёгкого. Гомоторакс).

О ранении и излечении Рокоссовского писали многие, но более всего это волновало его сослуживцев, соратников по армии и фронту. Так В.И.Казаков вспоминал свои переживания, как будто сам был ранен:

"Один из крупных осколков… попал К.К.Рокоссовскому в спину, ранение оказалось тяжёлым, и нам не без труда удалось перенести командарма в блиндаж. С большими предосторожностями Константина Константиновича перевезли в армейский госпиталь в Козельск, а потом во фронтовой госпиталь... в ...Тимирязевской академии в Москве. Все мы тяжело переживали отсутствие своего командарма. Больше всего нас беспокоило его здоровье. Ведь он был очень плох, когда его отправляли в госпиталь.

Усилия врачей принесли свои плоды. Почувствовав себя лучше, Константин Константинович начал писать нам тёплые письма. Он интересовался жизнью армии, ставшей ему родной и близкой, и делами каждого из нас. Мы подробно отвечали ему, и он постоянно был в курсе всех армейских событий. В конце мая Рокоссовский возвратился на фронт, в свою армию. Но в июне, совершенно неожиданно для нас, Ставка отозвала его и назначила командующим войсками Брянского фронта. Не успели встретиться - и вновь пришлось расставаться. К счастью, для многих из нас, расстались мы не надолго".

За здоровье Рокоссовского тревожились не только военные. Кроме медицины на выздоровление командарма оказала влияние терапия музыки и вокал, на что указывал А.Т.Рыбин ("Война, народ, победа", т.3, изд.2-е, с. 158):

"Приняли в одну из госпитальных палат, - вспоминает Д.Н.Пантофель-Нечецкая, - с волнением я встала около больничной койки генерала Рокоссовского. Концертмейстер Макаров занял место за роялем. Начала свой концерт с произведений Фридерика Шопена. Рокоссовский лежал на больничной койке, слабо улыбался и просил ещё спеть. Я пела вальсы, ноктюрны, мазурки. Генерал говорил притихшим голосом: "Спасибо... Спасибо..." После концерта около койки генерала собрались врачи, месестры. Один из врачей сказал: "Вы, артисты, сделали то, что мы врачи, сделать не в состоянии",

А.А.Лобачёв писал об одном из посещений Рокоссовского в госпитале и о беспокойстве, охватившем многих, когда получили известие об отзыве его Ставкой:

"Врачи не разрешали много двигаться, и Константин Константинович тяжело переживал своё бездействие...

Расспросам не было конца. Командарма интересовала каждая деталь в жизни родной 16-й. Память на людей у него была исключительная. Он интересовался успехами многих командиров из числа тех, кого приметил на передовой…

И... вдруг Ставка отозвала К.К. Рокоссовского. Он получил назначение на пост командующнго Брянским фронтом. Это и обрадовало и удручало нас. Руководя 16-й армией, отразившей наступление немцев на Волоколамском и Ленинградском шоссе, Рокоссовский проявил себя как замечальный полководец, в котором сочетались лучшие качества воина...

Каждому, кто воевал с Рокоссовским бок о бок в самые трудные месяцы Великой Отечественной войны, было жалко расставаться с ним, умным, принципиальным человеком, умеющим прислушиваться к мнению подчинённых, независимо от того, генерал это или рядовой боец".

Два месяца лечения командарма и свершилось ожидаемое многими, о чём упоминал И.Козлов, корреспондент армейской газеты:

"... стояло относительное затишье... Рокоссовского ...не было - он находился на излечении после ранения... И вдруг заговорили: "приехал, приехал". И обходит территорию... Рокоссовский и... Лобачёв появились довольно быстро... командарм стал расхаживать у наших шалашей. Заглянул в один... спал поэт Арсении Тарковский. Генерал осторожно поднял угол накидки. Тарковский вскинул голову и пробормотал что-то невнятное и весьма неласковое. Рокоссовский сказал: "Простите", взял под козырёк и вышел... ...видел я и другое. Рокоссовский во время одного боя отстранил от командования плохого командира. Отстранил  решительно, властно, не роняя при этом своего достоинства военачальника, интеллигентности,

В умении быть - именно быть, а не казаться интеллигентом - заключалась, по-моему, одна из причин его авторитета среди подчинённых..."

К.Буков отметил серию  встреч московской молодёжи с воинами 16-й армии, которые начались в бытность Рокоссовского командующим армией,  завершались при его лечении в госпитале:

"Коминтерновский райком партии организовал в 1942 году в день 24-й годовщины Красной Армии и в день 1-го мая, около 20 встреч молодёжи района с воинами 16-й армии генерала К.К.Рокоссовского".

Вернувшись в свою армию Рокоссовский с головой окунулся в боевые дела армии, чтобы в кратчайшее время вжиться в обстановку и жизнь личного состава перед готовившейся наступательной операцией. К этому времени армия отбросила гитлеровцев за р. Жуздру и временно бои на этом участке фронта затихли. Успехи армии в двухмесячных боях дались нелегко, ценой больших потерь, вклячая и командный состав: был убит командир 324-й стрелковой дивизии, Герой Советского Союза И.Я.Кравченко и тяжело ранен командир 328-й - П.А.Ерёмин.

Директива фронта наметила проведение наступательной операции на брянском направлении совместно с 61-й армией генерал-лейтенанта М.М.Попова Несмотря на недостаток ударных средств пехота 16-й армии смогла продвинуться в глубь обороны противника до 10 км. Чтобы остановить наше продвижение враг ввёл в бой 40 пикирующих бомбардировщиков, а затем подошла новая армада до 30 бомбардировщиков под прикрытием истребителей, а затем стали подходить танки и штурмовые орудия (самоходные орудия). Наши стрелковые части остановились, отбивая непрестанные контратаки немцев. Чтобы удержать достигнутый рубеж, был отдан приказ, перейти временно к обороне. Несколько дней оборонительных боёв не дали противнику возмржности отвоевать потерянное. 61-я армия также имела частичный успех и тоже перешла к обороне. Полностью директиву фронта выполнить не удалось.

В июне 1942 г. 16-я армия получила приказ перейти в наступление на Брянском направлении, но и на этот раз бои, носившие местный характер, не имели успеха. По приказу фронта армия перешла к обороне, в этом бою наши штурмовки впервые применили реактивные снаряды. При этом произошёл эпизод, смертельно опасный для командования армии и фронта, который описал Александр Бучин, шофёр Г.К.Жукова:

"Жуков выехал в расположение 16—й армии К.К.Рокоссовского. Мы затем подвезли комфронта к HП армии Рокоссовского, разместившегося на высоте, поросшей кустарником...

...вскоре вернулись оживленные Жуков с Рокоссовским... Оказалось, что штурмовики по ошибке обстреляли не ту цель, и только реакция Рокоссовского спасла положение - он инстинктивно почувствовал, что их накроют, и, буквально в последний момент, крикнул: "В щель!"

Едва успели спрыгнуть, как сзади и спереди окопа взорвалась серия реактивных снарядов, просвистели многочисленные осколки, а на укрывшихся посыпались комья земли. Всё обошлось без последствий...

В целом и это наступление осталось незавершенным. К.К.Ркоссовский был убеждён:

KfW

"Всякая операция должна основываться на всестороннем и тщательном подсчёте сил, средств и возможностей, как своих, так и противника". 

Что не было сделано ни в первом, ни во втором наступлении. На этом участке фронта не решались судьбы войны, - что было ясно. Мы также увидели, что после выздоровления Рокоссовский недолго командовал 16-й армией. Вполне вероятно, что Ставка давно приметила полководческое дарование будущего маршала, и решила испытать его в качестве командующего Брянским фронтом.

О новом назначении Рокоссовского размышляет Альберт Путин: 

"...часто слышим и повторяем... время диктует, время требует. Вот когда в войну стало совершенно ясно, что это не просто слова... стало очевидно, что... жизненно важно. Многое усложнило военное время, но многое… упростило, например, взгляд... кого считать... достойным выдвижения. Фактически за девять месяцев... прощёл путь от командира корпусом до командующего фронтом... Рокоссовский. Стремительный рост, моментальная оценка заслуг... но не поспешная.

Рокоссовскому в его «служебном росте» содействовали враги... выдавали ему положительные характеристики... в январе 42-го... район Сухиничей... гитлеровские части... отошли... дошёл слух о прибытии шестнадцатой армии. Имя... командующего противник уже хорошо знал.

Рокоссовского поощряли... давали возможность участводать в самых тяжёлых сражениях, на направлениях главного удара. Он это оценил, доверие оправдывал... заслужил право... командовать парадом Победы... Он не вытянул счастливый жребий, он заслужил его. Это соответствие личности и судьбы...

А 16-я армия была передана под командование будущего маршала и командующего фронтом Ивана Христофоровича Баграмяна, что отметил он сам:

"Хотелось, хотя бы наскоро, повидаться с Константином Констановичем. Задумывался я... о трудностях, которые ожидали меня на посту командарма.

- Ну, это для пользы дела! - как обычно в таких   случаях, сказал он. (Г.К.Жуков - Ю.М.).

- Детище Кости Рокоссовского надо было передать в надежные руки".

А руки Баграмяна были действительно надёжными: под его командованием 16-я армия стала гвардейской, о чём мечтал Рокоссовский, но не успел это сделать. Мы видели как из армии Рокоссовского "выдернули" одно за другим гвардейские соединения, которым это звание было присвоено при Константине Константиновиче.

