Мужайтесь, боритесь, о храбрые други,

Как бой ни жесток, ни упорна борьба.

Рерих.


Россия выдержала бурю,

Ее палили все огни...

Михаил Светлов.

Белорусский фронт. Начало освобождения Белоруссии.

В.И.Казаков писал» (В 6оях за Белоруссию», с.240-242):

"Борьба за освобождение Белоруссии началась еще в сентябре 1943 года после того, как были разгромлены немецко-фашистские войска на Курской дуге. Тогда войска Центрального фронта форсировали реку Сож - приток Днепра, южнее Гомеля и, таким образом, вступили на землю Белоруссии, захватив обширный плацдарм...

Первый секретарь ЦК КП/б/ Белоруссии тов. П.К.Пономаренко встретился с командующим фронтом К.К.Рокоссовским".

Книга "Золотые звезды Прикамья" с.178 коротко отмечала:

"Стоял сентябрь 1943 года, Войска генерала Рокоссовского с боями двигались  на запад".

В книге же ("Золотые звезды курганцев", с.86) отмечен наш успех: 

"В ночь на 19 сентября 1943 года войска Центрального фронта под командованием Рокоссовского переправились через Десну". 

Книга "Армейские операции" с .79-81 указывает:

"Рокоссовский поставил 13-й армии задачу: "Наступая вдоль левого берега р.Десна, к 22 сентября выйти к ее нижнему течению, в дальнейшем, развивая наступление в западном направлении, не позднее 26 сентября выйти на Днепр и захватить плацдарм на ее правом берегу".

К.Ф.Телегин отметил характер боев за Днепр:

"Войска Рокоссовского, сметая на своем пути остатки разгромленных полчищ врага, 22-23 сентября с ходу форсировали Днепр...

Однако, 5 октября фронт получил новую задачу - повернуть на северо-запад, и принять участие в освобождении Белоруссии".

Популярность Рокоссовского к октябрю сорок третьего года стада весьма   значительной, достигнув многих партизанских районов Белоруссии. На стр. 159 книги "В боях за Белоруссию" отмечены партизаны Витебской области:

"В Дзержинском районе в сентябре 1943 года была создана бригада им К.К.Рокоссовского. Аналогичное явление наблюдали и в других областях.

Войска же фронта вели непрекращающиеся бои, и по утвердившейся традиции, Рокоссовский не забывал отмечать наградами подвиги отличившихся в боях воинов. Стр.236 книги "Золотые звезды курганцев" указано:

"В наградном листе, подписанном Рокоссовским, особо выделено, что при переправе через водные рубежи Десны, Днепра и Припяти старший лейтенант Абу Дусухамбетов проявил себя умелым организатором, способным быстро принимать решения и претворять их в жизнь....

Несколько строк из другого наградного листа, подписанного Рокоссовским и Телегиным: "1-го октября 1943 года тов.Приходько под ожесточенным огнем проникает во вражеский тыл и оттуда с помощью ракет сигнализирует расположение его огневых средств..."

"Важнейшие операции Великой Отечественной войны 1941-1945гг." отмечали ход боев на гомельском направлении:

"В начале октября войска Центрального фронта вели наступательные бои на гомельском направлении, и к 11 октября предмостный плацдарм противника у Гомеля был ликвидирован. Продолжая наступление, наши части форсировали реку Сож севернее Гомеля, а затем бои шли непосредственно у Гомеля. Одновременно войска
готовились к форсированию Днепра у Лоева в устье реки Сож.

В середине октября советские войска с боем форсировали Днепр, фронт обороны противника на правом берегу реки был прорван на участке в 20 км, и наши войска завладели крупным опорным пунктом, городом Лоев. В течение нескольких дней здесь был образован крупный плацдарм, который позволил сосредотачивать войска для последующего наступления на калинковическом и речицком направлениях в центре Полесья".

Не затихал накал боев, сопровождавшийся мужеством и героизмом наших славных бойцов и командиров. Вот один из многочисленных подвигов, совершенных в этих боях, который описал А.Измайлов ("Подвиг артиллериста" // "Герои огненных лет" кн.8-я, с.299):

"4 октября 1943 года взвод Калинина с эскадроном кавалеристов ворвался в селс Посудово и овладел им. Противник попытался контратаками вернуть населенный пункт, но его натиск сдержали... И заслуга в этом принадлежит артиллеристам. Огнем пушек они сорвали вражескую контратаку. Но при этом получил тяжелые ранения Калинин.

В тот же день командир взвода был представлен к ордену Красного Знамени.

Командующий артиллерией Казаков наложил резолюцию на наградном листе "Достоин присвоения звания Героя Советского Союза".

Предложение поддержали Рокоссовский и Телегин..."

Ю.В.Плотников отметил размах начавшихся боев:

"Советские войска с 6 октября начали наступление на фрате от Невеля до устья Припяти... С востока на Оршу и Могилев наступали войска Западного фронта с юга, в направлении Гомель-Бобруйск войска Центрального фронта Рокоссовского".

Словарь-справочник "Великая Отечественная война 1941-1945" отметил появление нового оперативно-стратегического объединения (фронта – Ю.М.):

"Белорусский фронт (октябрь 1943 - апрель 1944). Войска фронта провели Гомельско-Реницкую 1943г. и Калинковическо-Мозырьскую 1944 операции". 

А.Павлов описывал бои в районе Лоевского плацдарма войсками 65-й:

 "15 октября главные силы армии успешно форсировали Днепр и захватили в районе Лоева плацдарм протяженностью по фронту 15 км и в глубину до 13 км. В тоже время наступление 61-й армии с плацдарма Нивки, Глущец не имели успеха. В сложившейся обстановке Рокоссовский принял решение перенести главные усилия фронта на лоевский плацдарм, захваченные 65-й армией, с целью развития наступления вдоль Днепра на север".

А.В.Горбатов (генерал-лейтенант, командующий 3-й армией) писал о боях того времени:

"На рассвете 12 октября мы пошли в наступление... В восемнадцать ноль-ноль я доложил командующему фронтом о результатах боя. Рокоссовский не выразил неудовольствия по поводу нашей неудачи, но проведение боев местного значения нашей армией не отметил. Я доложил, на реке Проня есть. брод и хорошие подступы с нашей стороны. Просил прирезать к нашей армии пятнадцать километров из полосы соседа. На том участке наши активные действия себя оправдают...

После небольшой паузы Рокоссовский спросил:

-
Сколько времени вам потребуется, чтобы начать там активные действия?

- Пять-семь дней... На другой день мы получили шифровку о прирезке нам от соседа полосы в пятнадцать километров...

Игорь Николаев о взаимоотношениях Рокоссовского и Горбатова:

"Даже такой крупный военачальник, как Рокоссовский, и тот иногда не сразу понимал Горбатова.

Белорусский фронт Рокоссовского и куда входила 3-я армия, в октябре - ноябре 1943-го года завяз в боях перед Гомелем...

Горбатов попросил Рокоссовского прирезать ему от соседа полосу в 15 километров - там более удобный район для боев местного значения... Сказать, что Рокоссовский удивился - ничего не сказать, ибо все всегда просят сузить свою полосу...

Хотя комаджущий и удивился - то прирезать, то отдать, - но возражать не стал: частная армейская операция."

Форсирование начали 25 октября... 

26 октября возобновили наступление, мы расширили и углубили плацдарм на 1 км...

27, 28 и 29-го мы уже не наступали, а только оборонялась...

Удержав пдацдарм семь на четыре километра, мы закрепились... Я доложил комфронта, что армия перешла к обороне. Он ответил:

-
Хорошо, что удержали плавдарм. Мы видим, что армия не может сейчас действовать активано, но не давайте противнику разгадать это. Заставте его думать, что вы готовитесь продолжать наступление, а в это время накапливайте боеприпасы. Продумайте план поведения своих войск".

О действиях Горбатова того времени и оценке его личности Рокоссовским писал П.Лащенко (ВИЖ № 3, 1981г., с.93):


"В октябре 1943 года он попросил у Рокоссовского прирезать его объединению дополнительно     15 км за счет обороны соседней армии... 

Командующий удовлетворил просьбу. Действия армии оказались успешными. Позже Рокоссовский запишет: "Александр Васильевич Горбатов - человек интересный. Смелый, вдумчивый военачальник, страстный последователь Суворова, он выше всего ставил в боевых действиях внезапность, стремите​льные броски на большие расстояния с выходом во фланг и тыл противнику. Горбатов и в быту вёл себя по-суворовски - отказывался от всяких удобств, питался из солдатского котла. Суворовские принцыпы помогали ему воевать".

Точная и всеобъемлющая характеристика талантливого военачальника. Объективно отмечены основные черты личности.

Следует отметить, что с получением нового направления и новой задачи, фронт получил из состава расформированного Брянского фронта три общевойсковые армии (3, 50 и 63-ю) вместе с занимаемыми ими участками. К этому следует добавить официальные данные "Краткого исторического справочника Великая Отечественная война 1941-1945":

"Октябрь, 20. Ставка ВГК переименовала Центральный фронт Белорусский. Командующий  фронтом генерал армии К.К.Рокоссовский".

К этому времени, как отмечено на с. 133 "Истории второй мировой войны 1939-1945" т.8:

"Наступление войск фронтов западного направления осенью 1943г. закончилось выходом на рубеж: восточнее Витебска и Орши, западнее Гомеля… Они нависали над флангами группы армий "Центр"... 1-й Прибалтийский Баграмяна на Витебском направлении, Западный Соколовского на Оршанском направлении, Белорусский Рокоссовского на Бобруйском направлении... полоса до 650 км."

О предстоящих изменениях обстановки писал П.И.Батов:

"Решили доложить обстановку. Рокоссовский выслушал, затем предупреил.:


-
Продвижение ваших войск крайне необходимо. Форсируйте Сож и не задерживайтесь. Быстрее идите к Днепру. Чем нужно помочь?

Войска армии выполняли не первое решение Рокоссовского. Они все были глубоко продуманными.

Утром 7 октября, когда наши части вели бои за расширение плацдармов, начальник штаба фронта Малинин передал мне новое решение Роко​ссовского: "Продолжать вести бои в междуречьи (между Сожом и Днепром - П.Б.) силами корпуса Самарского. Главными силами армии - двумя стрелковыми корпусами с армейскими частями - выйти на направление Лоев, Радуль, где быть в готовности форсировать Днепр..."

О серьезности своих намерений в предстоящем форсировании Днепра  П.И.Батов писал (см. ВИЖ, № 12, 1968 г., с.79-81):

"Для успеха форсирования намечалось ошеломить гитлеровцев внезапным массированным ударом артиллерии и авиации...

Об этом решении в 14 часов 8 октября я доложил командующему. Ответ Рокоссовского последовал незамедлительно: "Согласен. Немедленно выезжайте на НП Белова (командующего 61-й армиеи – Ю.М.)".

Через два часа мы уже были ма НП. Среди большой группы генералов и офицеров стоял  Рокоссовский в накинутой на плечи бурке.

- Докладывайие - сказал он.

- Подготовка войск к форсированию Днепра развернута, форсирование намечено осуществить после ускоренной подготовки на седьмые сутки…

- Как ваше мнение, Павел Алексеевич? – спросил Рокоссовский Белова.

-
Я не вправе возражать против принятого решения. Рокоссовский усмехнулся и сказал:

-
Я вас пожимаю, Павел Алексеевич, но согласитесь, что время упущено. Противник организовал настоящую оборону. Будем действовать наверняка и только так. Ваша задача, Павел Иванович, - обращаясь ко мне продолжал он, - форсировать Днепр в полосе Лоев-Радудь.

После утверждения решения командующим 11 октября были уточнены задачи стрелковым корпусам...

Подготовкой к форсированию каждый день интересовался командующий. Он принимал все меры, чтобы помочь армии выполнить сложную задачу. Без нашей просьбы нашел нужным усилить корпус Самарского артиллерией.

Армии была оказана помощь и авиацией, что отметил А.Федоров с. 93-94 книги 'Терои огненных лет":

"Когда в октябре 1943 года войска Белорусского фронта Рокоссовского начали наступательную Гомельско-Речицкую операцию, активно включилась в боевую деятельность 16-я воздушная армия".

Б.С.Тельпуховский отметил успех нашего наступления на гомельском направлении:

"Развивая наступление на гомельском направлении, войска Центрального фронта (Рокоссовский) с 11 октября ликвидировали предмостный плацдарм противника в районе Гомеля. В середине октябре войска фронта форсировали Днепр в районе Лоева и заняли город, что окончательно ухудшило оперативную обстановку для гомельской группировки врага".

Обстановку того времени в полосе 3-й армии обрисовал ее командующий Д.В.Горбатов, дав  свое мнение  и действия, исходя из ее условий (по пересказу И.Х.Баграмяна):

"Двенадцатого октября получаю от комфронта приказ немедленно перейти в наступление, разгромить предстоящего врага и отладеть несколькими укрепленными пунктам. А ведь моя то 3-я армия ослаблена в боях до предела. Кроме того, Рокоссовский отобрал у меня почти все средства усиления и отдал их Батову. Прикидываю, и так и эдак, выжимаю все силенки из штабов и вспомогательных средств, советуюсь с начштабом и убеждаюсь, приказ заведомо невыполним. Думал обратиться к Константину Константиновичу, но он так категорично ставил задачу, что я посчитал бесполезным.  Мучился долго, но людей губить, как мне казалось понапрасну, не хотел, и написал письмо в Ставку – по существу, нажаловался на командующего. Мысленно попрощался со своей  ставшей родной третьей армией. Думал, с Рокоссовским мне больше не служить - обидится.

Какова же была реакция Рокоссовского? Не только не обиделся на подчиненного, но, напротив, счел, что поступок Александра Васильевича характеризует его как вдумчивого военачальника, болеющего душой за порученное дело. Ответ Горбатову из Ставки не последовало. И Константин Константинович сам, в нарушение установившейся практики полностью разъяснил роль его армии в конкретной обстановке. Надо сказать, что Ставка после этого инциндента стала полностью информировать фронтовое командование о своих замаслах и действительной роли тех или иных объединений в осуществлении своих планов. Надо полагать, что Александр Васильевич, понял свою  ошибку, проникся к командующему еще большим уважением".

Намерение Рокоссовского действовать только наверняка против организованной обороны врага потребовало от Военных советов армий и фронта поиска нового радикального решения поставленной задачи на гомельском направлении, о чем писал  К.Ф.Телегин:

"Несколько дней потребовалось на поиски решения сложившейся ситуации, и оно было найдено. В междуречъи оставить только соединения 48-й армии, которые своими действиями должны приковать к себе силы противника.

Воспользовавшись этим, войска 65-й армии оставили позиции на правом берегу Сожа, перешли скрытно на юг."

О своих действиях рассказывает Батов:

"Я принял предварительное решение: форсировать Днепр во всей полосе крупными силами...

О6 этом решении доложил командующему...

Ваша задача, Павел Иванович, форсировать Днепр в районе Лоев-Радуль, прорвете оборону на западном берегу реки и ударом в направлении Колпень-Надвин-Демехи выходите главными силами армии к концу третьего дня наступлении на рубеж Щербаков-Нетхин-Новый Барсук.

Нанесли задачу на карту. Рокоссовский спросил, в чем нуждается…

· Для всех дивизий требуется пополнение.

· Пополнение будет. Но только из местных военкоматов. Учтите, придется поработать...

- Нужно восстановить у них веру в себя и в свою армию, - заключил Рокоссовский.

· С этим мы справимся.

· Ваше решение оставить за Сожем двести сорок шестую дивизию правильно - сказал Рокоссовский. - Ослаблять девятнадцатый корпус не следует. Развернувшись фронтом на север и взаимодействуя с войсками сорок восьмой армии, он будет держать под ударом Гомельскую группировку противтика. Самарскому придется пока тяжело, но зато он и армия Романенко поможет и позволит вам лучше замаскировать перегруппировку войск на лоевско-радульское направление. Желаю вам, товарищи, успеха. Прошу это передать командирам корпусов. - Потом, со своей располагающей улыбкой, добавил: - Не подкачаете братцы-донцы?

Это напоминание как бы подчеркнуло меру ответственности, которая возложена ныне на 65-ю.

- Кстати, что у вас произошло с Малининым?

-
Вы же знаете характер Михаила Сергеевича.

-
Ну не беда. Помиритесь. Он комиссиию потребовал послать к вам для проверки состояния войск. - Это не мешает. Пусть товарищи помогут устранить недостатки, какие, обнаружатся...

В этот период боев среди неотложных дел Рокоссовского книга "Золотые звезды курганцев" с.55-56 отметила одно ли них, как примерное:

"Командующему принесли на подпись деловые бумаги...

- Награждение, - сообщил адъютант.

-
Отлично, посмотрим...

Первым лежал наградной лист на старшего сержанта Тимофея Алекеевича Бояринцева.

-
Ага, старый знакомый! - обрадовался генерал и начал читать: За геройство, проявленное при выполнении боевых задач, способсвующих форсированию рек Десна, Днепр и Припять, достоин присвоения звания  Героя Советского Союза.

Далее следовала подпись командира полка майора Суханова. Ниже заключение командира дивизии Кузнецова, командующего армией Пухова, члена Военного совета Телегина. Командующий дочитал и с радостью поставил свою подпись... К.Рокоссовский. Октябрь 1943 г.".

С началом боев за Белоруссию П.И.Батов смог подвести некоторые итоги операции лета и осени 1943 года в нейтральной полосе советского фронта:

"В результате летне-осенних наступательных операций 1943 года на центральном участке фронта Советская Армия добилась блестящих yспехов. Она освободила левобережную Украину. Войска Рокоссовского форсировали Десну, Сож, Днепр. 15 октября 1943 года захватили плацдарм оперативного значения южнее Лоева и тем самым положили начало освобождения Белоруссии".

О форсировании Днепра в районе Лоев-Радуль Батов писал так: 

"Бросок через Днепр удался: к 10 час. 15 октября мы могли доложить командующему, что на западном берегу закрепились четыре батальона. Вывод войск армии на правый берег Днепра создал прямую угрозу всей гомельской группировке немецко-фашистских войск.

О первых успехах не докладывали, ожидая, когда прочно встанем на прибрежных высотах. Но, Рокоссовский узнал и разыграл по телефону своего начальника штаба, зная его слабую струнку:

· Михаил Сергеевич, что в шестьдесят пятой?

· Обстановку мне еще не докладывали, но наверное все еще топчется.

-
Нy тогда поспи. A шестьдесят пятая-то уже на той стороне, - и весело рассмеялся".

"История второй мировой войны 1941-1945", т.7, с.51 отметила популярность имени Рокоссовского и факт нерушимого единства фронта и тыла, как основу нашей будущей победы над оккупантами.

"В октябре к колхозникам Сибири обратился с письмом генерал К.К.Рокоссовский, в газете "Советская Сибирь" 17 октября было сказало:

"Хлеб - это тоже оружие... Сегодня, когда Красная Армия наступает, каждый колхозник должен отчетливо представлять, что хлеб - это победа! Борьба за хлеб - это борьба за разгром немецких оккупантов, за изгнание их с нашей земли".

Следующим значимым фактом для войск Рокоссовского, было решение Ставки от 20 октября, согласно которому Центральный фронт был переименован в Белорусский, что означало новое направление боевых действий войск этого фронта. Это В.И.Казаков ответил:

"21 октября по решению Ставки фронт переименован в Белорусский. По-прежиеку командовал фронтом пользовавшийся уже всеобщей известностью и горячо любимый всеми воинами Константин Константинович Рокоссовский"

О дальнейших действиях войск армии писал П.И.Батов:

"В ночь на 20 октября Рокоссовский приисал телеграмму: "Временно, до получения оперативных резервов, наступление приостановить. Стойко и упорно удерживать занятый плацдарм. Все дивизии вывести в первый эшелон. Штабы подтянуть к войскам. На плацдарме подготовить районы сосредоточении четырех-пяти новых танковых, кавалерийских и артиллерийских корпусов..."

К 25 октября пландарм был расширен до 21 км по фронту и вглубь...

В двадцатых числах октября для оказания помощи и проверки хода подготовки операции на командный пункт армии прибыл Рокоссовский с ним были командующий 48-й армией ПЛ.Романенко и 61-й П.И.Белов с группой офицеров и генералов...

После прорыва надвинских позиций войскам армии надлежало наступать вдоль западного берега Днепра, овладеть Речицей, вторым ударом на юго-запад во взаимодействии с 61-й армией освободить города Василевичи и Калинковичи.

-
Выполняя этот замысел, - указывал Рокоссовский, - наши войска выйдут в Полесье, лишат гомельскую группировку немцев коммуникаций и поставят под угрозу окружения... Поэтому, я передаю вам основные фронтов резервы. Все эти силы предназначены для развития успха после про​рыва надвинских позиций.

Оценивая  противника, Рокоссовский пришел к выводу, что прорыв надвинких позиций обеспечивает нашим войскам условия для разгрома обороны врага в полосе Белорусского фронта. Развивая эту мысль, он сказал, обращаясь, в частности, к Белову и Романенко:

- Мы рассчитывали, что прорыв надвинских позиций откроет нам путь непрерывному наступлению. Не получилось. Противник стянул на надвинские позиции пять дивизий. Он оказался более мобильным, чем мы ожидали. Но, он допускает грубую ошибку. Гитлеровцы не приняли систему жесткой обороны, непрерывно наносят контрудары и контратаки, рассчитывая сбросить наши войска с плацдарма. Я считаю, это пока нам выгодно. Как вы, товарищи, думаете?

- Бесспорно, - согласился Белов. - Надо стоять на месте, перемолоть вражеские резервы. Затем удар, прорав и перед 65-й армией может откриться перспектива выхода на оперативный простор.

- Да, перспектива очень заманчивая, - подтвердил Романенко.

- Вот именно! - продолжицл командующий - Если 65-я, а к этому основания есть, и я в это верю, прорвет надвинские позиции, то гомельская группировка немцев окажется под реальной угрозой полного разгрома. Но для этого удара армия должна иметь крупные резервы.

· Конечно, конечно, - единодушно поддержали Белов и Романенко.

· Значит, договорились. Мнение единое. Желаю успеха, ни пуха, ни пера!

Командующие армиями убыли. Рокоссовский начал знакомиться с результатами проверки войск 65-й армии, их готовность к выполнению предстоящей боевой задачи".

Значительную помощь войскам Белорусского фронта оказывали партизаны, о чем писал В.Долготович, указав очень важный пример этой помощи (" см.с.89 ВИЖ, №3, 1976 г.):

"У убитого офицера была обнаружена карта оборонительных сооружений вражеских войск в районе севернее Лоева, а также другие важные документы. Самолет У-2 штаба партизанского соединения срочно доставил эти документы генералу армии К.К.Рокоссовскому. Командующий фронтом объявил партизанам благодарность за добытые ценные сведения о противнике".

Приостановка нашего наступления, объявленного Рокоссовские 20 октября, имела огромное значение для будущих действий войск, о чем писал К.Ф.Телегин, отметив:

"Пауза, срок которой был установлен до 10 ноября, давала возможность перегруппировать войска, подтянуть отставшие базы снабжения, насытить передовую всем необходимым для развертывания активных наступательных действий".

Стояла осень, ненастье и почти беспрерывные дожди, болота взбухли, непролазная грязь  влажного Белорусского Полесья, сырые ветры пронизывали насквозь солдатские шинели и укрыться негде, распутица, когда дороги стали непролазными, превратившись в сплошное месиво. К тому же обстановка была такова, что временами бойцу было негде укрыться от сырого ветра, а в переувлажненной почве невозможно было открыть землянку или блиндаж.

В период этой паузы, как и всегда, фронт привлек внимание жерналистов. Е.Долматовский, повторив фронтовой путь воинов, прошедших с боями до Днепра, напечатал в газете Белорусского фронта "Красная Армия" серию очерков "По освобожденным городам Украины", а И.Эринбург – статью "Скорей", в которой написал, обращаясь к бойцам фронта

"К вам взывают женщины, нас ждут дома и хаты. Жить хочет замученная Белоруссия. Она шепчет: «Скорей», мы слышим и мы идем!"

О посещении командующего фронтом группой журналистов писал П.И.Трояновский:

"В комнату вошел Рокоссовский. Высокий, статный, красивый.

Мы оба поднялась со своих мест. Но Роксссовский, кивнув, попросил садиться. Потом более пристально, посмотрел на меня и с улыбкой сказал:

- Я не узнал вас, товарищ Трояновский. Думал, что у Василий Ивановича кто-то из его штаба.  Надеюсь, корреспонденты не обиделись на меня за то, что два или три раза я отказывался с вами встретиться? Ho верьте, не было ни одной свободной минуты, суток не хватало. Теперь твердо обещаю: завтра или послезавтра приму всех ваших товарищей".

И сдержал слово. Через два дня в комнате начальника политуправления фронта генерала С.Ф.Галаджева состоялась его встреча с корреспондентами центральных газет. На ней командующий  сделал краткий обзор действий армий фронта...

В заключение командующий попросил корреспондентов бывать во всех армиях, желательно в корпусах и дивизиях, побольше писать о нашей героической пехоте. Она имеет право на ваше внимание, широко показывать героические действия белорусских партизан.

- Чаще пишите о злодеяниях врага - сказал командующий. – Вы же сами видите следы этих чудовищных зверств. Рассказывайте, о них воинам Красной Армии, советским людям. Пусть в их сердцах горит негасимый огонь ненависти к фашистам.

Корреспонденты попросили Рокоссовского найти возможность регулярно встречаться с ними руководящему составу штаба фронта, так как существующая система информации их не устраивает.

- Регулярных встреч обещать не могу, - ответил командующий. – Эпизодически – другое дело.

Что же касается информации, то мы с товарищем Телегиным и Галаджевым подумаем, как ее сделать оперативнее и полнее.

Вскоре Галаджев сообщил нам, что ежедневно с 20 часов в политуправлении начальник отдела информации майор Лысак будет знакомить корреспондентов с событиями на фронте за день.

Это нас вполне устраивало".

Я написал репортаж и показал его Константину Константиновичу. Командующий по ходу дела внес несколько добавлений и поправок. Слова «видный совесткий полководец» заменил на «один из советских полководцев». Вычеркнул слова «любимец армии и народа».

Но среди всего, что требовало разрешения, главным было предстоящие наступательные действия в сложнейших условиях, которые требовали своего решения, как об этом писал К.Ф.Телегин:

"Срочную необходимость обучения воинов преодолению водных преград, которые здесь встречались на каждом шагу, от малых речушек до таких как Сож, Днепр, Проня, Припять, Друть, Березина, Птичь и многие другие". В этих условиях у саперов возникла идея, о которой упоминал С.И.Руденко:

"Бдительно мы охраняли и переправы на Десне, родилась идея строительства утопленных мостов, настил которых под водой на 10-15 см. При такой маскировке было труднее обнаружить переправы. 

Наибольшего внимания к себе требовала конница. Она была очень уязвима с воздуха, наши истребители особенно плотно прикрывали конницу. Наши истребители прикрывали паромные войска, встречали вражеские самолеты на дальних подступах к линии фронта".

Надо было научить войска обширных болот…

О концентрации сил для предстоящего наступления писал Я.П.Гречко:

«По решению Рокоссовского на лоевский плацдарм выдвинулись крупные силы. Кроме войск 65-й и 61-й армий подтянули два кавалерийских, два танковых корпуса, а также 42-й стрелковый корпус…

Мы прибыли на плацдарм 2 ноября».

В ночь на 7 ноября получено известие об освобождении Киева, что очень порадовало и вдохновило войска фронта. В первых числах ноября в состав фронта прибыла 11-я армия генерала И.И.Федюнинского, несколько других соединений и частей, что значительно укрепило силы фронта.

Батов отметил новую боевую задачу у Надвина:

«После прорыва надвинских позиций – наступать вдоль западного берега Днепра, овладеть Речицей, занять города Василевичи и Калинковичи.

Рокоссовский. Трех корпусов вам не хватит. Поэтому, я передаю нам основные фронтовые резервы».

Об этих событиях отозвался П.И.Трояновский:

«Рокоссовский принял довольно смелое решение – сосредоточить в действующей на главном направлении 65-й армии сразу восемь корпусов. На такое дело, конечно, пойдет далеко не всякий командующий фронтом. А Константин Константинович, учитывая обстановку и перспективу выхода войск фронта в тылы гомельской группировки врага, пошел на это. Командующий верил в инициативу, творческий ум и решительность Батова, верил в оперативную зрелость и организационные способности штаба 65-й армии.

В интересах основной задачи действовали все остальные армии Белорусского фронта».

План подготовки предстоящей операции разобрал К.Ф.Телегин, отметив:

«Главный удар наносился 48, 65 и 61-й армиями с лоевского плацдарма. Отвлекающий удар наносили севернее Гомеля в направлении на Жлобин соединения 11-й и 63-й армий.

Уделено серьезное внимание организации взаимодействия с партизанскими соединениями.

На территории Полеской области действовали 14 партизанских бригад и 9 отрядов численностью до 10000 чел.

Утром 9 ноября мы с Рокоссовским и командующими родами войск выехали на командный пункт 65-й армии для окончательного уточнения действий.

Следует отметить, что цель предстоящего наступления понимали все – от рядовых бойцов до командующих войсками, что содействовало подъему наступательного духа наших войск, что отмечал А.Щербаков:

«А нашим войскам приказано форсировать Днепр. И надо думать, как совершить этот бросок, позаботиться об организации движения, надежности огневого прикрытия, о выборе мест переправиться…

Рокоссовский дал на подготовку шесть суток. Тут 65-я армия показала, на что она способна. То было настоящее боевое торжество. Осенние дни 1943 года стали знаменательными для 65-й. Командование возложило на нее задачу – нанести главный удар. Рокоссовский принял смелое и очень редкое в боевой практике решение – отдать все фронтовые резервы в одну армию и там ввести в действие.

Командующий не ошибся. Армия справилась, хотя ей пришлось нелегко. Гитлеровцы нанесли сильные танковые контрудары. Однако, цель оказалась достигнутой: гомельская группировка врага потеряла полесскую опору и вынуждена была отступить».

И еще, поскольку 61-я армия не смогла форсировать Днепр в районе Лоева с ходу, Батов считал целесообразным осуществить форсирование силами 65-й не с ходу, а после короткой подготовки. Он направил телеграмму со своими соображениями Рокоссовскому и получил его согласие. А всоре с оперативной группой был на Днепре, на наблюдательном пункте 61-й армии (Белов), там уже находился Рокоссовский. Выслушав решение, утвердил его, еще раз конкретизировал задачу 65-й армии. Уезжая, сказал:

- Павел Иванович! От действий 65-й армии теперь зависит успех фронта. Очень надеюсь на тебя».

С.И.Руденко писал о форсировании Днепра в его среднем течении:

«Провели крупную операцию. Важную роль сыграла наша авиация, особенно штурмовики при высадке пехоты на противоположном берегу и при закреплении ее на плацдармах».

О начале и ходе этого наступления вспоминал К.Ф.Телегин:

«И вот утром 10 ноября войска начали наступление. Противник понимал, что в этой операции решается судьба его гомельской группировки, и с первых минут развития операции оказал весьма ожесточенное сопротивление. Однако, вражеская оборона была прорвана в первый день наступления, а на второй день Батов ввел в прорыв танковые и кавалерийские корпуса.

Нами войска 15 ноября вышли к участку железной дороги Гомель-Калинковичи и перерезали ее, а заодно и шоссейную дорогу, вынудив войска противника к отходу.

Зашел в тыл немецко-фашистских войск, оборонявших Речицу, и в ночь на 18 ноябри во взаимодействии с партизанским соединением И.П.Кожара овладел этим городом в короткий срок и с незначительными потерями  в тот же день были освобождены Василевичи.

Вдохновленные определившимся успехом, войска 65-и армии повели решительное наступление по всему фронту. Наступали, приближаясь к Мозырю войска 61-й армии. Развивая  успех, 48-я армия форсировала Березину при ее впадении в Днепр и захватила плацдарм южнее города Жлобин... 

Успешному продвижению содействовало нанесение  22 ноября войсками 3-й и 50-й армий неожиданного для противника удара из района Пропой (ныне Славгород) на Новый Быхов. Усилили нажим соединения 11-й и 63-й армий. Объединенные действия войск фронта вынудили противника оставить укрепления Гомеля. 26 ноября этот областной центр, крупный  железнодорожный узел и речной порт был полностью освобожден от противника.

А.В.Горбатов «Годы и войны "с.240 отметил необычный для боя факт: 

"Командир 362-й дивизии генерал В.Н.Далматов поставил необыч​ное условие:

- Город Пропойск не входит в полосу нашей армии, но мы можем овладеть им при условии, что вы не будете возбуждать ходатайство о присвоении дивизии наименовании Пропойской.

Конечно, я ему это обещал, и в тринадцать часов того же дня дивизия овладела городом Пропойск... Заняли деревни Шеломы и Ржавка."

К 30 ноября за двадцать дней непрерывных боев войска фронта отбросили противника на 130 километров, освободили Гомель, Речицу, десятки крупных населенных пунктов и повели бои за полное освобождение Белоруссии.

При этом , мы все же отметим, что было сказано в Словаре-справочнике:

«Гомельско-Речицкая операция 1943 года, наступательная операция войск Белорусского фронта (Рокоссоский), проведенная 10-30 ноября».

О предшественнике данной операции сказано в энциклопедии «Великая Отечественная войва 1941-1945", с.272:


«Во 2-й пол. окт. 1943 войска лев. крыла Белорус. Фр. (Рокоссовский), развивая наступление на гомельско-бобруйском направлении, захватили плацдарм на зап. Берегу Днепра (в районе Лоева) и создали благоприятные условия проведения Г.-Р.о.».

О задачах на Гомельско-Речицкую операцию писал П.И.Батов:

"Отрабатывая задачи Гомельско-Речицкой операции, Рокоссовский говорил, у противника прочный рубеж, а для успеха нужен смелый маневр и умение обмануть вражеское командование. Он высказал смелый замысел: демонстрируя сосредоточение крупных сил на одном участке (севернее Гомеля) готовить и нанести удар совсем на другом направлении (с лоевского плацдарма).

О подготовке операции Батов «В боях за Белоруссию», с.258 писал:

«В ходе подготовки операции командующий спросил:

- Какие силы и средства действуют у вас на парическом направлении?

Верно ли, что ваши войска оставили без прикрытия в своем тылу, ранее захваченный опорный пункт у Щатилки? 

Слушая, я подумал, что командующий хочет уточнить оперативное построение войск. Поэтому я начал доклад с положения главной группировки на левом фланге. О войсках правого фланга доложил: наступление идет успешно, но...

"Полки идут на запад"с .80 Батов:

"Нас поправил Рокоссовский... Предупредил, что в районе Щатилки, Паричи, Пружинище концентрируются крупные сила врага, приказал немедленно принять меры к прикрытию правого фланга...

Стало понятно, что мы допустили большой просчет в расстановке сил.

П.И.Батов "В походах и боях" с .388-390 отметил контрудар врага: 

"Противник нанес сильный контрудар. Гитлеровцы сосредоточили три пехотных и две танковые дивизии...


Командующий узнал истинное положение, позвонил...

- Павел Иванович, - спокойно сказал он, - долго ты намерен пятиться? 

Пришлось признать ошибку.


- Об этом надо было доложить раньше.

Это был предметный урок. Запомнился он на всю жизнь. В заключение Рокоссовский сказал:

- Если нужно, выставляйте всю артиллерию корпуса Игнатова. Перебрасывайте другие силы. Положение должно быть восстановлено. Направлю к вам из резерва фронта стрелковую дивизию."

Позднее, при разработке операции выяснилось, что, планируя освобождение Речицы, командующий умышленно исключил этот город из полосы наступления 65-й. Он рассчитывал, войска не ввязывалисьь в лобовую атаку, сильно укрепленного населенного пункта, значительно продвинуться вперед и тогда уже смогут частью сил овладеть городом без больших потерь. Так и получилось".

А как это получилось, Батов рассказал в другом месте: 

"Речица не входила в полосу наступления 65-й армии. Но создалась благоприятная обстановка для глубокого маневра и удара по городу с тыла. Упустить такую возможность было бы непростительно...

-
Решение считаю правильным, - одобрил Рокоссовский, - выслушав доклад. - Действуйте без промедления. Мы предполагали, что создается именно такая обстановка..."

Можно отметить: у талантливого командующего - талантливы и сообразительны подчиненные. Сказывается школа.

Контроль за проведением операции был постоянным и действенным, даже при проведении частных армейских операций, не говоря о фронтовых. Вот один из примеров этого контроля, который обрисовал Г.С.Надысев:

"Умело и тактично наш командующий Рокоссовский иной раз отменял не очень удачные решения командующего  армией, ни в малейшей степени не задевая их самолюбия. Точнее не отменяя, а очень тонко подводил командармов к мысли самим отказаться от принятых неудачных решениях...

По просьбе командарма Рокоссовский разрешил на врема операции придать армии 4-й артиллерийский корпус прорыва. Накануне, назначенного дня наступления выяснилось, что значительное количество частей корпуса, не сможет прибыть к сроку. Командующий артиллерией армии просил отложить проведение операции на два-три дня.

Реакции была неожиданной. Романенко заявил, что он не привык отменять своих рещений.

Генерал Казаков немедленно отправился к командующему и сообщил ему. Рокоссовский вызвал к телефону генерала Романенко.

· Добрый вечер, Прокопий Логвинович. как идут у вас дела? - поинтересовался он.

· Все в порядке, товарищ командующий - бодро ответил Романенко. - Как я и докладывал, начну завтра в назначенное время.

-
Ну, а артиллеристы не подведут вас? Как там корпус Игнатова?

-
Пожалуй, только у него одного не все благополучно. Некоторые бригады еще не подошли, но я приказал, чтобы к утру все были на месте, в полной готовности к открытию огня.

А что вы их так торопите, Прокопии Логвинович? Дороги  тяжелые, сами знаете какие... Отложили бы операцию. Своя-то рука вдадыка.

- Так вы разрешаете, товарищ командующий, дня на два отложить?

-
Да хоть на пять. Это же частная армейская операция, в которой мы не связываем вас жесткими сроками...

Обсудив еще другие вопросы, Рокоссовский пожелал командарму успеха, и разговор закончился...

В результате своевременного вмешательства Рокоссовского войска 48-й армии хорошо подготовились к выполнению поставленной задачи и при мощной поддержке артиллерии успешно справились с ней. Вот так спокойно без угроз и разносов, Константин Константинович Рокоссовский искуссно направлял действия командармов. И это было лишь одно из многих завидных качеств нашего командующего, пользующегося у подчиненных глубоким уважением и большой солдатской любовью".

Четкий и строгий контроль проводимых операций Роксоовским отмечал и А.В. Горбатов:

"Комфронтом при очередном разговоре мне сообщил:

-
Пленные, захваченное у Речицы, принадлежат 36-й немецкой дивизий, снятой с вашего фронта. Нужно расширить один из ващих плацдармов, чтобы не допускать дальнейшего снятия сил. Подумайте, где это лучше сделать, и доложите мне завтра.

В тот же день я доложил ему:

Во-первых, мы просим полосу, прирезанную нам, вернуть обратно соседу, чтобу он сменил наша войска. Во-вторых, все силы нашей армии мы сосредоточим у нашего южного плацдарма и начнем там активные действия для перехода в решительное наступление, чтобы выйти к Днепру.

· Ну что ж, это неплохо. Когда думаете, наступать? 

Услышав, что 25 ноября, спросил:

· А нельзя ли ускорить дня на три?

· Можно, если вы поможете подвести боеприпасы...

-
 Подвозить будете сами, наши машина заняты. Если будете успешно наступать к Днепру, прикажу соседям не отставать от вас...

На рассвете 22 ноября пошли в наступление. 

За день был захвачен плацдарм в двадцать километров по фронту и десять – четырнадцать в глубину. Противник понес большие потери.

Позвонил я командующему и доложил о результатах первого дня. Константин  Константинович только сказал:

-
Да неужели это правда?

- Да, правда, - коротко ответил я, тогда он воскликнул:

- Так развивайте, жмите, сколько хватит сил! Это отлично и неожиданно! "

Рокоссовскому приходилось исправлять и «мелочи», о которых писал П.И.Батов:

"Липис доложил:

Кавдивизия отошла на полтора-два километра. Остановилась. Противник тоже дальше не пошел.

Услышав громкий разговор, Рокоссовский вышел на крыльцо:

- Что случилось, Павел Иванович?

- Конники попятились. Сейчас восстановим.

- Зайдите, - приказал командующий, - давайте карту. Липис  показал участок боя.

- Что намерены предпринять?

-
Кавалеристы с реервным стрелковым полком контратакуют с фланга, а двумя танковыми батальонами из корпуса Бахарева ударим по флангам.

- Хорошо, действуйте.

Утром, прежде чем доложить командующему, зашел к Глебову. Начальник штаба разговаривал по телефону:

-
Я вам докладываю, товарищ Малинин, действительную обстановку. Танки участвовали в контратаке. Три машисиы сгорело... Простите, в таком духе разговаривать трудно, передаю трубку командарму.

Вошел Рокоссовский. Подал знак рукой - продолжай. Ему отчетливо был слашен голос начальника штаба... Подошел, взял трубку и спокойно сказал:


-
Михаил Сергеевич… Да постой, это я, Рокоссовский... Прошу поспокойнее. Право же, нельзя разговаривать таким тоном. - Он положил трубку. Будем считать вопрос исчерпанным. Доложите обстановку...

Немцы не проявляли больше активности. Среди пленных было несколько принадлежащих к охранным батальонам и таловым частям. Пленные рассказывали о больших потерях. Видимо противник исчерпал свои резервы. Можно готовить наступление.

Рокоссовский согласился с этим выводом, обещал помочь разведать глубину вражеской обороны силами фронтовой разведки. Попрощавшись, уехал».

 В прошедших боях Батов особо отметил бой за Речицу: 

"Один из примеров органазации взаимодействия между войсками двух армий, которые совместными усилиями освободили город.

Салютовала Москва, восемь дивизий получили название «Речицких». 

Ждали донесения об освобождении Василевичей. Зашел Ганцев.

-
Василевичи взяты, вот телеграмма.

Радостная весть передана в штаб фронта. Ночью сводка Совинформбюро сообщила о вступлении в Василевичи конницы генерала Крюкова. Часа через два позвонил Рокоссовский:

- Мне только что доложил Малинин неприятную новость. Войска Крюкова заняли Василевичи, а станция Василевичи еще в руках противника. Лично проверьте. Имейте в виду, я не привык опровергать сводку Совинформбюро.

К рассвету станцая 6ыла взята без потерь.

Василевичи овладели на двенадцатый день наступления. Перерезаны все коммуникции, питавшие гомельскую группировку с юга. Освобождены сотни населенных пунктов, не плохой итог!".

Об успехах войск Рокоссовского сказано в книге "Вторая мировая война. Итоги." с. 86:

"Успешное проведение наступления на Правобережной Украине, под Ленинградом и Новгородом способствовали действия 1-го Прибалтийского, Западного и Белорусского фронтов под командованием генералов И.Х.Баграмяна, В.Д.Соколовского и К.К.Рокоссовского на западном направлении в полосе между Невелем и Мозырем. Они нанесли значительный урон группе армий "Центр", не позволяя немецко-фашистскому командованию за ее счет оказызать помощь группе армии "Юг", "А" и "Север", терпящий в то время тяжелые поражения».

В указанной выше книги на с.77 отмечен крупный успех войск Белорусского фронта и большая перспектива в будущих боях:

«Крупный и важный плацдарм на Днепре южнее Жлобина глубиной 100 км создали армии Белорусского фронта, которым командовал Рокоссовский».

И как всегда, в ходе этих боев оформлялись наградные дела. Вот одно из них, о котором писал Д.З.Муриев:

«За умелую организацию формирования р. Днепр и расширение плацдарма на западном берегу реки подполковник Г.А.Бзоров достоин присвоения звания Героя Советсвокго Союза.

Ходатайство командира дивизии поддержал Рокоссовский». 

Награждений разного рода было много, что всех и не опишешь, мы же возьмем еще одно как пример из книги "Военные звезды курганцев", с.79:

"Достоин звания Героя Советского Союза - эти слова в наградном листе Федора Николаевича Давыдова скрепил собственноручной подписью прославленный советский полководец Рокоссовский. Он дал высокую оценку ратным делам старшего сержанта из Зауралья".

Решались и кадровые вопросы, рассказывает П.И.Батов: 

"Приехал Рокоссовский и сказал:

-
Я у вас заберу Ивана Семеновича в сорок восьмую.

Мы с Радецким взмолились. Но командующий был непреклонен:

-
У вас штаб уже сколочен, а у Романенко нет. Надо считаться с общими интересами. А к вам придет из сорок восьмой Михаил Владимирович Бобков. Жалко было расставаться с гецералом  Глебовым. Одно утешало...

Наступление развивалось успешно...

На Калинковичи были нацелены наши основные силы. Сюда же подходил 95-й      стрелковый корпус, переданный в состав армии. В корпусе не было командира.

-
Подберете командира у себя? – спросил Рокоссовский.

Командир 69-й дивизии достоин выдвижения и заверил, что корпус будет иметь хорошего командира. Но, он упорно не желал расставаться со своей дивизией.

- За доверие спасибо, но, прошу понять, вы лишаете меня самого дорогого.

Выход был найден: 69-я дивизия включалась в состав 95-го корпуса, и И.А.Кузовков принял командование. Военный совет фронта одобрил наше решение".

Можно сказать: "Идеальное решение кадрового вопроса, когда интересы всех сторон были удовлетворены. Для Рокоссовского – обычное решение. Но, ведь можно было и приказать! Но хорошим командиром по принуждению невозможно стать. Это зависит от личных качеств человека.

Дальнейшие боевые действия войск фронта отмечал К.Ф.Телегин:

"В разгар боев на подступах к Калинковичам разведорганы фронта отметили интенсивную переброску противником войск к правому, наимение запущенному, флангу группировки Батова".

Дадим слово П.И.Батову:

"95-й корпус должен был наносить удар на Калинковичи. Подготовка уже заканчивалась. Но в это время позвонил командующий...

- Куда  вы к черту, летите на правом фланге? Почему там у вас нет хорошего прикрытия? Вы даже оставили предмостное укрепление противника у взорванного железнодорожного моста через Березину у Шацилки.

- Наступление, товарищ командующий, развивается успешно, поэтаму и войска идут...

- Куда идут, Павел Иванович? Надо же чувствовать противника. Вы хотите разделить удел самсоновской армии? Он тоже в четырнадцатом году очертя голову рвался вперед и напоролся на контрудар. Разведку пдохо ведете. В районах Шацилки, Паричи, Пружинице концентрируются крупные силы врага. Немедленно примете меры к надежному прикрытию правого фланга. 

По тону приказа командующего я понял, что мы допустили большой просчет в расстановке сил...

Срочно стали перегруппировывать силы...

Усиливая правый фланг, мы опоздали во времени. Дивизия не успела занять оборону. Противник 20 декабря нанес сильный контрудар с трех направлений. По  указанию фронта на рубеж южнее Паричей выдвигалась 73-я стрелковая дивизия. Занять речную оборону она так и не успела. Утром 21 декабря произошел встречный бой этой дивизии с контратакующим противником.

Мужественно встретили врага 37-я гвардейская дивизия и 45-я артиллерийская бригада. Но выдержать напор они были не в силах и с тяжелыми боями начали отходить...

Войска 95-го корпуса приняли на себя всю силу вражеского контрудара. Темп наступления противника стал снижаться, но численным превосходством ему удавалось на отдельных участках сбивать наши части с занятых рубежей. В районе Шацилок немцы заходили нам в тыл.

День и ночь шли кровопролитные бои. Враг бросал в атаку танки... Дивизии отражали вражеские атаки и медленно, но отходили. Остановить противника удалось  на рубеже станция Жердь-Давыдовка и далее по реке Ипа.

На третий день боев Николай Антонович спросил:

- Доложил обстановку Рокоссовскому?

- Нет... Отразим контрудар, восстановим положение, тогда доложу.

- Будет вернее, если доложишь сейчас.

Радецкий был прав, но слишком горькой оказалась пилюля, преподнесенная нам этим внезапным контрударом. Хотелось справиться своими силами...

Случилось так, что командующий узнал истинное положение, позвонил Радецкому:

· Вы можете сказать правду? - спросил он.

· Дивизии отходят, - ответил Радецкий. – Остановить немцев пока не смогли.

Николай Антонович приехал и рассказал об этом разговоре. Через несколько минут позвонил Рокоссовский.

- Павел Иванович, - спокойно спросил он, - долго ты намерен пятиться?

Пришлось признать ошибку.

- Об этом надо было доложить раньше.

Это был предметный урок. Запомнился на всю жизнь. В заключение Рокоссовский сказал:

- Если нужно, выставляйте всю артиллерию корпуса Игнатова. Перебрасывайте другие силы. Положение должно быть восстановлено. Направляю к вам из резерва фронта одну стрелковую дивизию. Еще три дня продолжались оборонительные бои." 

А далее, как писал Телегин, бой пошел в таком направлении: 

"Войска правого крыла армии, усиленные фронтовыми резервами, в тесном .взаимодействии с партизанским формированиями, ликвидировали прорыв и в скором времени восстановили положение.

К этому времени войска фронта прошли до Гомеля и Полесья, преодолев с непрерывными боями 400 километров на пределе человеческих возможностей. Тылы значительно отстали, транспорт испытывал постоянную нехватку горючего, с трудом преодолевал бездорожье, заметно истощились запасы всего, в том числе и боеприпасов".

И  все же Белорусский фронт наступал. Наступал и 1-й Украинский. Но, как показали события, противник не терял еще надажды изменить их в свою пользу: 29 октября 1943 года Гитлер издал спациальный приказ, в котором  было отмечено: перебросил на восток дивизии, чтобы обеспечить разгром сил противника, наступающих через Днепр... Это наступление будет означать решающий перелом в обстановке на всем южном крыле фронта". В соответствии с приказом Гитлер сосредоточил на житомирском набавлении 15 свежих дивизий, из которых 7 были танковыми и 1 моторизованная. Сила весьма внушительная. Видимо, неслучайно приказ Гитлера совпал с событиями 28 ноября по 1 декабри 1943 года, с проведением конференции руководителей трех держав: Англии (Черчилль), СССР (Сталин), США (Рузвельт) в Тегеране.

Как упоминал С.М.Штменко, информация о положении на фронтах Сталину регулярно направлялась, включая обстановку на фронтах киевского направления:

"Значительно лучше обстояли дела в полосе Белорусского фронта. Здесь войска Рокоссовского обошли Гомель, освобождение, которого ожидалось с часу на час, развивали наступление на Жлобин и на Полесском направлении…

Особенно его интересовало мнение Рокоссовского, фронт которого должен был оказать содействие фронту Ватутина на мозырьском направлении.

Лично /Сталин - Ю.М./ связывался с Ватутиным и Рокоссовским и выяснял у них возможности лиивидировать контрнаступление противникиа на Киев..."

Н.Яковлев писал о Рокоссовском, как представителе Ставки:

"Отход войск Ватутина выбил из колеи Сталина, он приказал Рокоссовскому выехать под Киев и разобраться в происходящем. В случае необходимости ему поручалось взять командование 1-м Украинским фронтом. Странное поручение, необычная миссия.  Честнейшего  Рокоссовского поразил Ватутин, который превращал разговор в доклад провинившегося подчиненного старшему".

О статусе представителя (уполномоченного) Ставки Верховного Главнокомандования (ВГК)  писал И.Х.Баграмян (ВИЖ №8, 1980 г., с.28, 29):

"Представительство Ставки ВГК явилось качественно новой ступенью в развитии промежуточного звена в общей системе стратегического и оперативного руководства... В большинстве случаев эту роль выполняли члены ВГК или заместители Наркома Обороны. Исключением явились Рокоссовский и Говоров, которые, будучи в должности командующих фронтами, назначались представителями Ставки ВГК: на 1-й Украинский – Рокоссовский, 2-й  и 3-й Прибалтийские -  Говоров, по совместительству…

Представитель (уполномоченный) Ставки ВГК Рокоссовский направлялся на 1-й Украинский для оказания помощи его командующему в стабилизации оперативно-стратегической обстановки в полосе фронта".  

Игорь Николаев («Октябрь» № 3, 1995 г., с. 148) отметил:

''"Когда немцы неожиданно захватили Житомир и двинулись на Киев, Ватутин настолько растерялся, что Сталин приказал Рокоссовскому временно оставить свой Белорусский фронт и прибыть в штаб 1-го Украинского фронта для помощи. В случае необходимости Рокоссовский имел полномочия отстранить Ватутина и вступить в командование фронтом.

Рокоссовский, обнаружив в штабе Ватутина хаос и некомплектность, тактично помог делу.

Организовав работу, Рокоссовский отбыл к себе, а у нас через некоторое время, опять все пошло по-прежнему".

Многие затрагивали тему Рокоссовского, как представителя Ставки на Первом Украинском фронте. Вот мнение Ивна Чернова об этом:

"Отвод войска из Житомира вывел из себя Сталина. Он приказал Рокоссовскому выехать под Киев и разобраться в случившемся. В случае необходимости Рокоссовскому поручалось взять командование 1-м Украинским фронтом... Рокоссовский дал советы Ватутину, тем дело и закончилось. Внешне это ставит Ватутина ниже Рокоссовского. Но надо учитывать, что об этом эпизоде ми знаем со слов самого Рокоссовского..."


Напрасно биограф Ватутина И.Зернев грешит на Рокоссовского. Едва ли подобные события известны со слов Рокоссовского... Они получают широкую огласку... К тому же, отступление войск Ватутина на фоне наступления  других фронтов имело не только военное, но и политическое значение, чему Сталин уделял большое внимание. Ему было необходимо безупречно выглядеть перед Рузвельтом и Черчиллем.

А воспоминании Штеменко, который будучи начальником Оперативного управлении Генштаба сопровождал Сталина в Тегеран и присутствовал на встречах руководителей трех держав, что отметил в своей книге «Генеральный штаб в годы Великой Отечественной войны»

Приведем доводы Акрама Шарыпова, который подробно писал об этом:

"- Что вы предлагаете, товарищ Антонов?

- Учитывая сложную обстановку под Киевом, предлагаю вместо Ватутина назначить Рокоссовского.

- Согласен с вами. Надо товарищ Рокоссовского направить представителем Ставки и поручить ему на месте разобраться. Я переговорю с товарищем Рокоссовским.

От оперативной карты Константина Константиновича оторвал ночной звонок из Тегерана. Сталин говорил сухо, озабоченно и сердито:

- У Ватутина неблагополучно. Рокоссовский в голосе Верховного чувствовал раздражение и тревогу. Разберитесь в обстановке на месте и примите  на месте все меры.

- Товарищ Стадии, немедленно выезжаю.

Не успел еще Рокоссовский дать указание своему заместителю, как была поручена телеграмма от Верховного:

"В случае необходимости немедленно вступить в командование 1-м Украинским фронтом, не ожидая дополнительных указаний"

М.А.Гараеев и Ф.В.Симонов "Победители 1941-1945", с.78 у Ватутина: 

"Это очень обеспокоило И.В.Сталина. Он направил к Ватутину генерала армии Рокоссовского, чтобы разобраться с положением дел, а при необходимости и принять фронт. Константин Константонович посоветовал Ватутину не обороняться, а нанести контрудар, так как сил у фронта было достаточно. Ватутин и сам так думал, но его удерживали от этого шага близость Киева и боязнь за возможную утрату столицы Украины. Он решительно принялся за дело. Рокоссовский по ВЧ доложил Сталину, что генерал Ватутин войсками руководит уверенно, и просил разрешения вернуться к себе на Белорусский фронт. На что Верховный приказал донести обо всем информацией..."

В штабе фронта Рокоссовского встретил Ватутин с группой офицеров. Константин Константинович знал Николая Федоровича. Ватутин был сдержан и краток. Дружеского разговора не получилось, несмотря на доброжелательность Константина Константиновича. Ватутин считал, что Рокоссовский выполнит директиву Ставки.

Константин Константинович не спешил делать выводы. Его интересовала мнение начальника штаба, Рокоссовский нашел его и спросил его:

- Товарищ генерал, что же вы перегружаете командующего штабной работой?

- Командующий все берет на себя.

- Нельзя так, надо помочь командующему. Это ваша прямая обязанность, как начальника штаба и коммуниста.

- Прощу вас посоветовать Ватутину, чтобы он доверял начальнику штаба, и ему будет легче, и делу лучше.

Рокоссовского более всего волновало положение частей армии Черняховского....

-
Иван Данилович, вы должны вернуть Корестень, этого требует обстановка и климат на Тегеранской конференции. Этим только что интересовался Верховный!

-
Коростень вернуть невозможно. Противник в три-четыре раза превосходит в танках.

· Чем вам помочь?

· Помочь надо было чуть раньше...

-
Иван Данилович, что же вы свои выводы и предложения не доложили командующему?

· Докладывал.

· Иван Данилович, сами вы готовы к переходу в контранступление?

· Готовы, но нам нужны танки.

-
Дальнейшее наступление противника необходимо приостановить, окруженные части вашей армии из Коростеня вывести организованно. Танки прибудут в ваше распоряжение. Готовтесь к наступлению. Ватутину посоветуйте контрудар.

Николай Федорович уточнил у Рокоссовского, когда тот вступит в командование 1-м Украинским фронтом.

Константин Константинович с полным основанием мог принять командование, но поступил иначе.

-
Я приехал помочь вам, как это делают добрые люди. К тому же считаю, что вы на своем месте и не хуже меня командуете фронтом. Давайте же будем беседовать, как добрые друзья.

Натянутость исчезла, Ватутин воспрял духом. А Рокоссовский продолжал:

- Меня несколько удивило, откуда вы находите время редактировать директивы и распоряжения. Что же делает ваш начальник штаба генерал Боголюбов? Он, между прочим, не без основания утверждает, что командующий все берет на себя.

- Видимо, сказывается, что я долго работал в штабе. Два сослуживца, два соседа, два командующих фронтами, не только честно и открыто договорились, но и совместно выработали плам, как выправить положение дел.

Рокоссовский в ту же ночь по ВЧ доложил Верховному: - Товарищ Сталин, Ватутин войсками руководит уверенно. План его дальнейших действий соответствует обстановке, и в успехе я уверен.

Сталин никак не ожидал, что Рокоссовский откажется от командования фронтом, которому предстояло решение исторической задачи - взятие Берлина.

- Товарищ Рокоссовский, мы не допускаем ошибки?

- Нет, ошибки быть не должно. Разрешите вернуться на свое место?

-  Возвращайтесь...

Из ответа Рокоссовский понял: Ставка считает, что он справился со своими   обязанностями.

Предвидение Рокоссовского оправдалось: Ватутин блестяще справился со своими обязанностями».

Можем отметить величайшую человечность и благородство Рокоссовского. Он хорошо знал Сталина и правильно понял выражение: «В случае необходимости…» Кто определял эту необходимость? Рокоссовский? Если бы Сталин приказал Рокоссовскому принять командование, он бы без сомнений выполнил его. А Берлинское направление Рокоссовский, командуя 1-м Белорусским фронтом, получил по праву победителя, выйдя с войсками фронта под Варшаву. И что же? У Сталина тогда явилась политическая необходимость, в силу которой он снял Рокоссовского с поста командующего 1-го Белорусского фронта и назначил на его место Жукова. Действия Сталина, его поведение было ясно при реперссиях и им подобных делах, в остальном же он был непредсказуем.

А талант, способности, авторитет личности Рокоссовского и т.п. широко исповальзовались Сталиным и дело дошло до труднообъяснимого факта, о котором писал Владимир Успенский.  Случай прошлый, о нем мы писали, но он к месту и мы его повторим целиком: 

«Замысел Сталина найти человека, которой бы был способен, оказавшись во вражеском тылу, мог бы завоеватъ доверие немцев, создать вооруженные формирования из военнопленных и в критический для нас момент обратить эти формирования против гитлеровцев. Пошли кандидатуры с одинаковым обоснованием: был репрессирован, некоторое время провел в заключении... Константин Константинович Рокоссовский перенес в тюръме все испытания, не дрогнул на допросах, не подписал ни одной бумаги. Человек железной выдержки, честный, умный, абсолютно надежный. Прославился под Москвой... Видно было, что Сталин готов поддержать предложение, но против выступил Шапошников:

«Каких бы обходных путей мы не искали, главное будет решаться на фроне. А Рокоссовский у нас один из лучших фронтових генералов. Хорошо понимает современную войну. Его ни в коем случае нельзя отпускать».

Тут все ясно, а мы вернемся к делам Белорусского фронта, который к началу декабря с боями вышел на рубеж Чаусы, Новый Быхов, восточнее Рогачева и Мозыря вышел на реку Припять, наступила временная стабилизация фронта.

В.И.Казаков писал, что по донесениям партизан и из других источников:

"Нам стало известно, что в Озаричах фашисты устроили лагерь, где томились более 30 тыс. чел., большинство которых были заражены сыпным тифом. Враг рассчитывал, распространить сыпной тиф в наших войсках".

Возникла опасность массовой зпидемии среди армии и мирного населения. Была поднята на ноги вся санитарная служба фронта, сформированы противоэпидемические отряды из 2500 специалистов ветсанслужбы и врачей. Правительство Белоруссии создали специальную противоэпидемическую комиссию. Была проведена саритарно-профилактическая обработка армии и населения, в особенности, на только что освобожденных от врага территориях".   

После завершения гомельско-речинской операции, войска Белорусского фронта продолжали бои местного характера, улучшая свои позиции, отражая наскоки врага. Об этих боях в полосе       армии и у ее соседей писал П.И.Батов:

"23 декабря 1343 года гитлеровцы еще раз попытались прорвать оборону 95-го корпуса, были встречена плотным огнем артиллерийской дивизии. Удар был настолько сильным, что противник остановился. Надо отдать должное 48-й армии, которая 23-25 декабря вела тяжелые оборонительные бои, не пропустила вражеские силы в глубокие тылы 65-й».

В.Чертек, И.Ветров и Н.Френкель отметили эти бои:

"Осенью 1943 - зимой 1944 годов Белорусский фронт Рокоссовского вел активные боевые действия в юго-восточном районе Белоруссии. Основная его задача - сковать здесь немецко-фашистские войска и не позволить перебросить их под Ленинград и Новгород или на правобережную Украину, где Советская Армия наносила мощные удары".

Этими боями практически завершилась Гомельско-речинская наступательная операция, значение которой отметил И.Х.Баграмян:

"Успешное завершение Гомельско-Речинцкой операции в значительной мере помогло 1-му Украинскому фронту осуществить крупномасштабную Киевскую операцию. Скованный войсками Рокоссовского противник не смог перебросить ни одной дивизии из Белоруссии в район столицы Украины. Вновь Константин Константинович искуссно сманеврировал подвижными соединениями, обеспечив наращивание усилий в оперативной глубине и нанесением ударов  по флангам группировки противника в условиях лесистоболотистой местности".

В т.2 "Славные сыны Башкирии" с.401 кратко, но полно сказано:

"Через несколько дней войска Рокоссовского освободили Речицу, затем и Калинковичи. Вскоре же сварились в гомельском котле окруженные части фашистов".

Завершившаяся операция не означала затишья: попрежнему шли бои местного значения, шла перегруппировка войск, подвозили боеприпасы и снаряжение, ГАС и продовольствие. 2 января 1944 года Ставка поставила новую задачу войскам Рокоссовского: «Разбить мозырьскую группировку противника и продолжить наступление дальше в направлении на Бобруйск, Минск…» Белорусский фронт, следовательно, должен был начать новую наступательную Калинковическую-Мозырьскую операцию. Подготовка операции притушила несколько наал боев, но полностью их не прекратила.

Но, все же, несмотря на это, новый год (1944-й)  встретили: командование фронта село за праздничный стол вместе с руководителелями подполья и партизанами. Эта встреча была более деловой, чем застольной, решались вопросы взаимодействия, совместных действий в предстоящих боях, укреплялись связи войск и партизанских соединений, решалась доставка боевых грузов через линию фронта, вывозка авиацией раненых партизан и многое другое. Укреплялась взаимная разведка, и обмен мнениями.

Накануне нового 1944 года Белорусский фронт и его командующего посетила делегация Таджикистана, о чем свидетельствует отчет Таджикской делегации, опубликованный в газете «Коммунист Таджикистана» 2 января 1944 года. Вот краткая запись:

"На станции Новозыбков делегатов пригласил к себе на прием Рокоссовский... Особенно прост, подтянут, скромен и обаятелен генерал Рокоссовский, грудь которого украшена многими боевыми орденами. Он и его славные соратники поделились с делегатами своими успехами в борьбе с ненавистным врагом».

А.А.Печенкин по состоянию на 1 января 1944 года дал историческую справку о сотаве командующих фронтами (ВИЖ, № 10, 2005, с. 9):

«И.Х.Баграмян (1- Прибалтийский), Н.Ф.Ватутин (1-й Украинский), Л.А.Говоров (Ленинградский), М.П.Ковалев (Забайкальский), И.С.Конев (2-й Украинский), Р.Я.Малиновский (3-й Украинский), К.А.Мерецков (Волховский), М.М.Попов (2-й Прибалтийский), К.К.Рокоссовский (1-й Белорусский), М.А.Пуркаев (Дальневосточный), В.Д.Соколовский (Западный), Ф.И.Толбухин (2-й Украинский), И.В.Тюленев (Закавказский), Ф.А.Фролов (Карельский).

В полосе Белорусского фронта 65-я армия в районе Парачи веда ожесточенные бои, носившие напряженный характер, которые создали предпосыдки нашеего успеха в Калинковичи- Мозырьской операции, что отметил Батов: 

«На войне нередки дни схваток с врагом, которые по своему значению равноценны взятию крупных городов. К числу таких нельзя не отнести декабрьскую оборону под Паричами. Потеряв более 7 тысяч убитыми и ранеными, много танков, противник отказался от своего замысла. И вот наступают ваши войска...

Вновь стало возможным нанести удар на Калинковичи.

В начале января 3-я армия А.В.Горбатова провела частную операцию по ликвидации так называемого быховского боевого участка противника: четырехугольника на левом берегу Днепра площадью до 140 кв.км. Кроме ударов с фронта, в ночь на 3 января был послан лыжный отряд в тыл врага. О ходе операции писал А.В.Горбатов: 

"Дерзкая вылазка лыжников увенчалась крупным успехом: убито более трехсот гитлеревцев, среди них начальник штаба дивизии полковник фон Шлиер. О героическом рейде лыжного отряда сообщали 6 января 1944 года в сводках Совинформбюро.

Действия лыжников облегчили действия войскам...

За два вражеский укрепленный участок был ликвидирован. Армия вышла к Днепру, сократила фронт на двенадцать километров.

50-я армия, перейдя вслед за нами в наступление, продвинулась к Днепру еще на пять- семь километров.

Кан писал Дмитрий Кратов об этой операции:

"Рокоссовский решил использовать конницу для удара по вражеским тылам для содействия войскам шестьдесят пятой и шестьдесят первой армиям в овладении районом Калинковичи и Мозырь. Вечером 6 внваря 1944 года конники двинулись..." 

П.И.Батов отметил изменение новой обстановки:

"Вновь стало возможным во взаимодействии с 61-й армией нанести удар на Калинковичи... Были подтянуты основные силы артиллерийского корпуса.  Но, и противник усилилздесь свою группировку. Командующий предупредил, на главном направлении гитлеровцы имеют некоторое численное превосходство при первой атаке. Дивизия Черняка была не в состоянии овладеть первой траншеей вражеской обороны. К вечеру командующий приехал на командный пункт армии, собрались начальники отделов, управления армий и командиры дивизий. Рокоссовский изложил свой план.

Мы должны перехитрить противника, за ночь нужно рокировать основные силы на восемь-десять километров влево, и с рассветом возобновить наступление.

Командующий выслушал мнения. Все единодушно подтвердили, переброска войск и подготовка к новому удару за одну ночь возможна...

Атака началась в 12 часов дня. Она оказалась настолько успешной, атакующие без потерь захватили первую траншею и завязали бой в глубине обороны. Через три часа полоса вражеской обороны была прорвана. Войска вышли на окраину Калинковичей. 14 января город Калинковичи был освобожден, а 14 армия заняла Мозырь." 

В.В.Гурнин и В.И.Иващенко отметили проведение митинга в освобожденных Калинковичах:

"На митинге выступил генерал В.И.Казаков, который зачитал приказ Верховного Главнокомандующего, приветствие Рокоссовского".

М.Панов дал дполнительные объяснения к ведению боев за Калинковичи и Мозырь (ВИЖ №5, 1978г., с.47-48):

«9 января командующий армией приказал ввести в бой 1-й гвардейский танковый корпус. Однако, этот приказ по распоряжению Рокоссовского был отменен, условия ввода в бой были явно неблагоприятны. 

Вечером 10 января на командный пункт 65-й армии были вызваны  командиры соединений и начальники родов войск. Прибыл Рокоссовский, Батов доложил обстановку. Константин Константинович подчеркнул, что наступление успеха не имело из-за недостаточного количества танков, шаблонного подхода к проведению артиллерийской подготовки, с последующим переходом пехоты в атаку. Исходный рубеж для пехоты был выбран слишком далеко. Фашисты во время артиллерийской подготовки уходили в укрытия, а после переноса огня вновь занимали свои позиции, огнем отсекали советскую пехоту от танков.

- Дольше так действовать нельзя. Чтобы ввести противника в заблуждение необходимо изменить тактику, выбрать новое направление удара – сказал Константин Константинович.

Мое предложение поддержал Г.Н.Орел. Одобрительно высказался и В.И.Казаков.

- Павел Иванович, - обратился Рокоссовский к Батову. – Надо согласиться с комкором и больше его не задерживать. Работы у него очень много».

К этому добавим из книги "Вышли на фронт "катюши", с.190:

"Вечером 10 января на КП 65-й армии приехал Рокоссовский, сказал, что противник ждет наше наступление именно здесь, и приказал за ночь перебросить основные силы на 8-10 километров влево в район Острокорма, и с рассветом наступать с нового участка».

Шли почти беспрерывные бои, в которых было много отличившихся и как всегда, Рокоссовский не забывал отмечать наградами отличившихся, которых было много, и из них возьмем для примера, по книге «Героическая быль», с.241:

"Началось наступление на Калинковичи. Алексей Озеров шел в первых рядах...

"Товарищ Озеров Алексей Николаевич достоин присвоения звания Героя Советского Союза" - было указано в наградном листе, который подписал выдающийся полководец Рокоссовский".

И еще об одном награжденииписал Д.З.Муриев:

"Достоин присвоения звания Героя Совестного Союза" - писал командир 14-й гвардейской кавалерийской дивизии полковник Фиксель. Ходатайство было поддержано Рокоссовским.

15 января 1944 года Константину Ходатову было присвовно звание героя Советского Союза".

20 января войска 65-йармии освободили Паричи. Командующий передал туда три дивизии из нашего второго эшелона. Но мы не отказались от намерения захватить плацдарм за Днепром. Послали командующему доклад с выводами: условия благоприятны для захвата плацдарма, если армию усилят. Пришел ответ: «Усилить не могу, продолжайте обороняться, для этого сил у вас достаточно».

В начале февраля мы с тем же предложением обратились к командующему, ответ: "Усилить армии не могу, проведите две операции, каждая силами дивизии, и захватите два плацдарма".

Командующий разрешил мне прибыть в Гомель для личного доклада. Я обратил его внимание, наш сосед 63-я армия, желая прогнать противника с плацдарма, затратила много сил и средств, но не имела успеха, попросил объединить войска и полосы обеих армий под моим командованием.

-
Тогда не пройдет и десяти дней, - заверил я - как мы прогоним противника с его плацдарма и захватим еще больший за Днепром.

Предложение поразило Рокоссовского, привыкшего к разного рода неожиданностям.

Он усмехнулся,  но ничего не ответил. Молчание длилось несколько минут. Потом сказал Малинину:

- А что, если поверить обещанию Горбатова и согласиться с его предложением? Только куда нам девать штаб и командующего  63-й армии?

Михаил Сергеевич, немного помедлив, ответил:

-
Нужно сначала выслушать соображения Горбатова. А что до штаба и командующего 63-й армии – вывести в резерв Ставки.

-
Ваши просьбы будут удовлетворены. Готовьтесь. А я свяжусь с Москвой – сказал командующий.

13 февраля нас уведомили, что полоса и войска 63-й армии передаются нам. В тот же день вечером комфронтом сказал:

· Не хватит ли вам восьми вместо десяти дней на подготовку операции?

· А почему?

· Чтобы к двадцать третьему февраля вы освободили Рогачев. Неплохо, в день праздника, будет салют"...

18 февраля 1944 года была получена директива фронта:

«3-й армии частью сил упорно оборонять занимаемые позиции на правом фланге, остальными силами перейти в решительное наступление с утра 21 февраля 1944 года.

В дальнейшем наступать в общем направлении на Бобруйск.

За первый день боя нами был захвачен плацдарм в четырнадцать километров по фронту и до пяти в глубину.

На третий день войска прорвали тактическую оборону противника.

В итоге трехдневного боя армия очистила плацдарм на левом берегу Днепра (сорок пять километров по фронту и до двадцати в глубину), захватила большой плацдарм за Днепром и город Рогачев. 24 февраля в Москве был произведен салют в честь наших войск, освободивших город.

Мы решили перейти к обороне, но с этим е был согласен командующий. Он категорически требовал продолжать наступление на Бобруйск. Мы впервые разошлись во мнении с таким авторитетным и уважаемым в войсках человеком. В дело вмешалась Москва. Ставка рассудила, что мы правы. Я побаивался, что после этого у нас с Рокоссовским испортятся отношения. Но не таков Константин Константинович. Командующий ровно и хорошо ко мне относился.

Командующий объявил благодарность всем защитникам плацдарма».

К этому присоединим с.90 книги "Наши земляки - герои Советского Союза":

«Александр Сидорин особо отличился при форсировании водных преград Ддесна, Днепр и Припять и расширении плацдармов на их западном берегу. Много суток подряд провел в пекле      боя на правобережье Украины Александр Сидорин в те дни. Рокоссовский и Телегин подписали наградной лист на Александра Ивановича Сидорина..."

В это время центр тяжести боев Ставка перенесла иа Украину. На южное крыло советско-германского фронта пошли соединения из резерва, такнки, пушки, самолеты и пополнения людьми.

А в это время Белорусский фронт не полувал ничего, а боевые задачи его оставались прежними:
своими действиями приковать к себе как можно больше сил и средств врага.

Командование Белорусского фронта на большееи не рассчитывало, его войска не стояли на месте, активно вели бои местного значения, не стояли на месте в глухой обороне и добились некоторых успехов, что мы уже выше отмечали.

Мы видели, как Рокоссовский успешно руководил боевыми действиями войск фронта, которые сумели в короткие сроки пройти с боями от Курска до Гомеля, о чем с любовью и уважением писал В.И.Казаков:

«В этих кратких воспоминаниях хочу посветить несколько строк командующему фронта      Рокоссовскому.

С именем Рокоссовского, как известно, связано много славных, выдающихся побед наших войск в годы Великой Отечественной войны. Именно тогда с необычайной силой   проявились военные дарования и полководческий талант Рокоссовского, удивительно простого, скромного,  бесконечно любящего людей военачальника.

Мне выпала доля (мы можем добавить: "счастливая!" - Ю.М.), начиная с 1941 года и почти до конца Великой Отечественной войны служить под непосредстенным командованием К.К.Рокоссовского. Я твёрдо знаю, что каждый, кому, как и мне, довелось работать с ним, на всю жизнь проникся к нему глубочайшим уважением; а главное – научился у него многому хорошему. Чем же Константин Константинович привлекал к себе людей, что тянуло их к нему, большую солдатскую любовь?

О Рокоссовском наш народ много слышал, много знает. Старшее поколение не забыло, как громко и значительно звучало во время  войны его имя?

Мне же хочется здесь поведать о том, что было хорошо известно только тем, кто близко сталкивался с ним в годы войны.

Эта встреча (глубокой ночью  22/VII-41г. - Ю.М.) оставила в наших сердцах неизгладимое впечатление. Константин Константинович совсем не был похож на тех командиров, с которыми нам уже довелось иметь дело на фронте. У некоторых из них можно было наблюдать повышенную нервозность.

Рокоссовский же, нермотрв на очень тревожную и напряженную обстановку, был сдержан, внешне спокоен, и все, о чем он говорил, звучало просто, буднично, деловито. Выводы же он делал ясные, немногословные, определенные. Их логика была неопровержима. И такому командующему сразу начинали верить. Внешность Константина Константиновича также была примечательна: высокий, стройный и всегда подтднутый, он сразу располагал к себе открытой улыбкой и меткой речью...

Мы не раз имели возможность убедиться, что наш командующий - личность незаурядная. В те тяжелые для России месяцы Рокоссовский не раз попадал в весьма критическое положение и должен был принимать рашение в запутанной обстановке. И каждый раз мы имели возможность убедиться, как хладнокровен и невозмутим этот человек. Его самообладание вызывало изумление. Эти его качества благотворно влияли на всех работников штаба, создавая атмосферу уверенности, внося четкость и организованность в его боевую дейтельность, в руководство войсками. Это же передавалось по каким-то невиданным нитям подчинённым. В его присутствии никак невозможно было проявить беспокойство, что еще хуже, растерянность.

Константин Константинович обладал и другими драгоценными качествами, которые имели огромное влияние на окружающих и, в постоянсве которых мы неоднократно убеждались. Он был необыкновенно прост и неподдельно скромен, чуток и справедлив, будучи, безусловно, очень строгим и требовательным начальником, он никогда не был груб с подчиненными, ни прибегал к брани. Особенно поражала его способность воздействовать на подчиненных, ни в какой мере не унижая его.

О деятельности Рокоссовского можно рассказывать много интересного и поучительного, но сделать это в кратких заметках невозможно. Поэтому приведу несколько эпизодов, в которых перед читателем предстанет Рокоссовский таким, каким мы его знали в годы войны.

Помню летом 1943 г., проверяя состояние обороны войск, мы приехали в 280-ю стрелковую дивизию. Многое из того, что требовал командующий сделать здесь, еще не было сделано. Командир дивизии генерал-майор Д.Н.Голосов, чувствуя свою вину, смущенно  нескоько растерянно отвечал на вопросы Рокоссовского.

За такие грехи другой бы командующий учинил бы ее командиру сильнейший «разнос». Человеку мало знавшему Рокоссовского, могло показаться, что все обойдется благополучно, командующий внешне ничем не проявил недовольства. Видно такая мысль возникла и у командира дивизии. Подошло время обеда. Мы направились к командному пункту дивизии. Генерал Голосов, ободренный спокойствием командующего, пригласил его и всех нас пообедать. Пригласил, и сразу же пожалел об этом. 

Константин Константинович ответил:

-
У командира дивизии, у которого столько беспорядков, обедать никак невозможно. Сначала наведите порядок в дивизии, а потом уж приглашайте нас на обед.

Рскоссовский приложил руку к козырьку фуражки, повернулся и зашагал к своей машине. Это было тяжелое наказание.

Или тот факт, когда Рокоссовский после начала гитлеровского наступления на Курской дуге предложил всем собравшимся на его КП поспать пару часов:

-
Не знаю, сумел ли Константии Константинович заснуть, однако достоверно: его телефон молчал, пока не начади поступать доклады командармов о ходе боевых действий. Да, наш командующий обладал завидной выдержкой, которой мы не переставали изумляться и восхищаться. Командармы ему были благодарны за это. Но никто не знал, какого напряжения воли и нервов стоило Рокоссовскому это спокойствие, так благотворно действовавшее на окружающих.

Рокоссовский приказал начальнику ВОСО (военные сообщения) фронта генералу А.Г.Чернякову подать на станцию Сарны бронепоезд с двумя броневагонами. И вот оперативная группа появилась в штабе 47-й и 69-й армий, действовавших под Ковелем. С приездом Рокоссовского наладили твердое уравление войсками, благодаря чему удалось избежать многих неприятностей со стороны противника.

Тогда же было принято и осуществлено смелое решение, которое было возможным, пожалуй, при таком командующем как Рокоссовский. С правого крыла фронта под Ковель около 1000 км, в условиях снежных заносов перебросили походным порядком три противотанковые бригадыи одну зенитно-артиллерийскую дивизию (всего 13 полков) для усиления обороны 47-й и 69-й армий. Кто-то говорил, это безумие, если части и продолжат марш, то затратят много времени и их техническое состояние окажется небоеспособным. А Рокоссовский, глубоко веря в своих артиллеристов, подписал боевое распоряжение. И к чести командования и личного состава этих частей, особенно большой армии водителей, марш был совершен во всех отношениях блестяще. Дальнейший ход боевых действий показал, что своевременная переброска под Ковель такого артиллерийского усиления избавили нас от многих тыжелых последствий.

Умно и с величайшим тактом Рокоссовский поправлял не всегда удачные решения командующих армиями, отнюдь не задевая их самолюбия. Он так вел разговор, что побуждал командармов самим отказываться от неудачных решений.

Примером этого является решение командарма 48-й Романенко на проведение частной операции с целью улучшения позиции своей армии. 

Константин Константинович начал разговор в своей обычной манере, очень ровно и дружелюбно:

«Добрый вечер, Прокопий Логвинович, как идут у вас дела? (далее см. выше в этой же главе – Ю.М.)».

Константин Константинович положил трубку. Глаза его мягко, чуть лукаво улыбались.

Войска 48-й армии хорошо подготовились и успешно выполнили операцию. А генерал Романенко, видимо, так и не догадался, не почувствовал, что Рокоссовский звонил ему с одной  единственной целью - помочь принять правильное решение.

Вот так, без шума и крика, без угроз и разносов, Константин Константинович умел искуссно направлять действия командармов, всегда щадя их самолюбие. За это командармы и войска дарили своему командующему любовь и преданность, подкрепляя их постоянной готовностью выполнить его приказ, каких бы великих трудностей это ни стоило.

Рокоссовскиь приказал - значит будет выполнено наилучшим образом!

Тем белее, что дурных приказов от Рокоссовского не поступало, но такие приказы все же бывали и возникали при вмешательстве вышестоящею командования в действия Рокоссовского, что наблюдалось в 1941 году со стороны Конева, Жукова и Сталина, но последний такие приказы передавал через Жукова, что ни в коей мере не меняло их содержание.

Исчерпывающую характеристику дает Павел Трояновский командующему фронтом Рокоссовскому, войска которого в большом наступлении на киевском направлении громили врага:

"Мы своими глазами видели на ночных дорогах Курской области и Северной Украине огромную вереницу танков, автомашин, арттиллерии. Маневр силами и средствами приобрел колоссальные размеры. Ни с Рокоссовским, ни с Малининым в эти дни ветречатся не пришлось... Все понимали, какую нагрузку несут командующий и начальник его штаба.

Но генерал Малинин был прав: рука Рокоссовского, его боевой почерк угадывались и в размахе, и в темпе операций. Конечно, на фронте было много творчески мыслящих генералов и офицеров. Творческий пыл был присущ массам старшин, сержантов, солдат. Однако, я не боюсь сказать, что даже творческие решения таких выдающихся военачальников, как Черняховский, Батов, Телегин, Казаков, Руденко, Малинин, Орел, Пухов, Романенко, Белов, (Горбатов - Ю.М.) и многих других нередко рождались под влиянием таланта, мысли, опыта, авторитета командующего фронтом".

Ниже мы видим по действиям Рокоссовского, как он растил и воспитывал непосредственно в  в боях талантливых командармов, на практике раскрырая их таланты, что отметил  тот же П.Трояновский:

«На фронте говорят, что Батова очень центит Рокоссовский... Павел Иванович (Батов - Ю.М.) подошёл к карте и продолжил: - Возможно, что Рокоссовский заберет у нас часть сил. Я это допускаю. Как же иначе. Смотрите, что может получиться...

- Армии Конева взяли Харьков и продолжают наступление. Армии Рокоссовского устремляются на Киев! Звонит Рокоссовский.

Вскоре Черняховский позвал нас к себе и сказал:

- Командующий принял решение помочь нам всеми имеющимися в его распоряжении средствами. Цель армии уточнена - Киев!»

Александр Воинов дал такую картинку взаимоотношений Ватутина, Рокоссовского и Черняховского:

"Ватутин промолчал.

- Вы слушаете меня? - встревоженно спросил Черняховский. - Я хочу вместе с вами брать Киев!

- Ну, а Рокоссовский как? Он-то вас согласиться передать мне?- спросил Ватутин.

Теперь медлил с ответом Черняховский".

В определенной степени мы можем понять источник нормальных человеческих и служебных взимоотношений Рокоссовского и В.Н.Казакова, наряду с другими военачальниками, что прояснил П.И.Батов, сказав:

"Во время Великой Отечественной войны Казакову везло, на него обратил внимание, выдвинул и не расставался с ним почти всю войну Рокоссовский, выделял его Жуков...

Конечно, это везение - служить и воевать под руководством таких выдающихся военачальников и полководцев. Однако, никаким везением не объяснить, почему Воронов выдвинул Казакова и заботился о дальнейшем его росте, почему его столь высоко ценили Рокоссовский и Жуков - это высшая аттестация незаурядных деловых достоинств и организационных способностей Казакова".

Тут все строилось на взаимной основе, по делевым, профессиональны и специальным артиллерийским качествам: требованиям выдающегося полководца должны соответствовать способности и таланты артиллериста.

Бои на Белорусском фронте медленно затухали, так как войска фронта не получали подкреплений Ставки, не имели возможности вести бои, включая и частные операции.

24 февраля 1944 года между 1-м Украинским и 1-м Белорусским фронтом был сформирован новый 2-й Белорусский фронт. Одновремено с этим Белорусский фронт стал именоваться 1-м Белорусским. Такие действия Ставки означали, что центр внимания ее стал переноситься на Белорусское направление. Вновь образованный фронт охватывал с юга все Полесье. К.Ф.Телегин отметил намерения войск фронта на лето, писал: 

"Размышляя в период относительного зимнего затишья о перспективах военных действий в летней кампании, в Военном совете и штабе не раз возвращались к рассмотрению возможности нанесения охватывающих ударов по войскам "нависавшей" над нашим левым флангом, а теперь и 3-м  Белорусским фронтом, немецко-фашистской группой армий "Центр"...

Мы не раз приходили к выводу о целесообразности объединения обоих  Белорусских фронтов под единым командованием...

Наличие двух фронтов на одном оперативном направлении, судя по всему, не устраивало и Верховное Главнокомандование... 5 апреля 1944г. 2-й Белорусский фронт был расформирован, а мы получили решение Ставки о передаче нам его 47, 61, 70-й армий. Наш фронт так и остался 1-м Белорусским. 24 апреля разделение Западного фронта, справа от нас развернулись вновь созданные 2-й и 3-й Белорусские фронты."

