Службу  - Отечеству, дружбу - товарищам

Сердце - любимой, а честь – никому!

Девиз офицера.

 Увидишь ты места, где бушевала

свирепая война, 

Но где уж время мирное настало…

Ф.Шиллеp.

От войны к войне.

В августе 1921 года, когда еще шло преследование дивизии недобитого барона Унгерна, Рокоссовский получил приказ сформировать на базе 35-го отдельного кавдивизиона и конного отряда Щетинкина, новый кавалерийский полк. Место формирования нового полка выбрали подальше от тревожной пограничной обстановки, чтобы ничто не мешало нужному делу,  это была ст. Залари, что в 300 км к северо-западу от г.Иркутска. Выбор командования не случайно пал на К.К.Рокоссовского. Опыт по формированию новых частей у него был достаточным, за последние два года он начал это дело в третий раз. Учитывался его богатейший боевой опыт службы в кавалерии, организаторский талант и неиссякаемую энергию, молодость и здоровье (несмотря на полученные в прошлом ранения). Всё это, вместе взятое, позволило ему в короткие сроки сформировать боеспособный полк, готовый, в любой момент, выступить на выполнение боевой задачи. Но командовать новым полком Рокоссовскому довелось короткое время, уже в конце того же года его назначили командиром 3-й кавалерийской бригады 5-й Кубанской кавалерийской дивизии.

О службе Рокоссовского того времени писал И.Х.Баграмян:

"В декабре... храброго, испытанного вожака конников назначили командиром 3-й бригады прославленной 5-й Кубанской кавалерийской дивизии... с переходом на мирные штаты… дивизию свернули в бригаду, а с бригады - в полки. Константин Константинович стал комадиром 27-го кавполка, которым командовал четыре года (с лета 1922 года - Ю.М.), и добился, что полк стал лучшим в Сибирском военном округе".

Причиной переформирования частей и соединений Красной Армии было истощение длительными войнами (с первой мировой и гражданской) экономики Страны Советов, которое выразилось, в начавшейся весной 1921 года, демобилизацией старослужащих и переводом,  остающегося   в её рядах, личного состава, на мирные штаты.

Более подробно о службе этого периода времени Рокоссовского писал Н.А.Светлишин, на основании его служебной характеристики:

"С лета 1922 года он стал командовать кавалерийским полком. Благодаря его энергии, знаниям и неустанным заботам, возглавляемый им полк, уже в 1923 году выделялся высоким уровнем подготовки, а в следующем  году был признан лучшим в Сибирском военном округе. Вот как аттестовало командование 5-й отдельной Кубанской кавбригады 27-летнего Константина Константиновича в конце1923 года:
"Обладает твердой волей, энергичный, решительный, обладает лихостью, хладнокровием. Выдержан. Способен к проявлению полезной инициативы. В обстановке разбирается хорошо. Сообразителен. По отношению к подчинённым, равно, как и к себе, требователен. Заботлив. Пользуется любовью и популярностью. Военное дело любит. Состояние здоровья удовлетворительное, но требует поддержки, вследствие ранений. Походную жизнь переносит легко. Обладает незаурядными умственными способностями, с любовью относится к своей работе... Специального образования не имет, но любя военное дело, работет над собой в области самоподготовки. Обладает большим практическим стажем и боевым опытом в Красной Армии, равно как и опытом империалистической войны. Полученный опыт с пользой применяет в обстановке мирной жизни, стараясь его обосновать и теоретически". В выводах аттестации говорилось: "Должности комполка вполне соответствует... Желательно командировать на курсы усовершенствования командного состава...."

Командующий 5-й армией И.П.Уборевич   на   этой характеристике написал такую резолюцию: "Заслуживает выдвижения на должность командира кавалерийской бригады... вне очереди".

В это время полковая служба захватывала Рокоссовского целиком, и он работал почти круглые сутки, оставляя для сна немногие часы. Но молодость брала своё. Короткие минуты отдыха он любил проводить в небольшом, красивом саду гарнизонного городка Троицко-Савска (ныке Кяхта). Пpогуливался по парковой аллее, где собиралась молодёжь. Молодой, интересный, высокий, стройный командир полка, кавалер двуx орденов Красного Знамени, привлекал всеобщее внимание и интерес, особенно среди девушек-гимназисток местной женской гимназии.

Весной 1923 года в жизни Константина Константиновича Рокоссовского произошло важное событие: он женился на Юлии Петровне Барма, с которой познакомился в августе 1921 года в театре, который посетил после возвращения из Монголии, по завершении погони и пленения барона Унгерна. «… Рокоссовский… и Юлия Петровна впервые заметили друг друга в театре уездного городка Кяхта, но знакомство состоялось лишь через год… получив… заочное согласие Юлии Петровны, вечером на бульваре Рокоссовский подошел к скамейке, где сидели девушки и представился: «Рокоссовский Константин Константинович. Драгун…». Молодые люди по взаимной симпатии сразу же сдружились, и Рокоссовский стал постоянно бывать в семье Барма, а в мае 1923 года он сделал Юлии предложение, которое было принято. С той далекой поры Юлия Петровна и Константин Константинович 45 лет делили любовь и верность, заботу и тяжесть долгой, кочевой, богатой событиями, совместной мирной и военной жизни.
В конце августа 1923 года К.К.Рокоссовского назначили командиром Дальневосточной отдельной кавалерийской бригады. Назначение радовало, как признание его способностей и заслуг командования полком и было повышением в должности, но сам он ещё не был готов к расставанию со «своим» 27-м кавполком, с которым он крепко сжился, прикипел  к его личному составу, сдружился со многими однополчанами и не всё сделал в полку. В конце октября того же года, по просьбеРокоссовского вернули к командованию 27-м полком. И опять трудовые дни до предела заполненные делами по совершенствованию   боевой готовности полка в новых - мирных условиях, перемежающиеся хозяйственными заботами, вроде заготовки дров и сена на зиму, постройкой полковой бани, ремонтом казарм и жилья командиров, а временами – выполнение боевых задач по борьбе с бандитами.

Перевод полка на мирные рельсы дался Рокоссовскому с большим трудом, особенно трудно шла психологическая перестройка драгуна-сабельника, отважного рубаки, который почти десять лет не выпускал из рук командирскую шашку, скакал на врага, сутками не покидая седло и верного коня, когда смертельная опасность грозила со всех сторон. Не имея военного специального образования, если не считать полковой школы унтер-офицеров. Рокоссовский опирался на прошлую трудовую деятельность, на богатейший боевой опыт и врожденные качества его личности, он с успехом вошел в мирный период развития и деятельности армии, тем более, что мирные дела в отдельные периоды времени захлестывались наскоками банд, которых с конца 1923 и начала 1924 гг. в Забайкалье увеличилось, а их активность усилилась.

Недоброжелательная деятельность зарубежных соседей, не смирившихся с Октябрьской революцией и результатами гражданской войны и переделом собственности, а также существование довольно многочисленных остатков недобитых войск Колчака, Семенова, Унгерна, Чжан-Цзолина, давали богатую почву и кадры для формирования многих банд, которые из пределов Манчжурии и Монголии делали периодические набеги, сея смерть и разгром, разрушения и хаос, мешая мирной жизни и восстановлению, нарушенного в ходе долгих войн, народного хозяйства.

В ноябре 1923 года в пределы южного Забайкалья вторглась крупная банда атамана Шадрина, ликвидацию которой, приказали полку Рокоссовского. Основной костяк банды представляли местные уроженцы, хорошо знавшие местность и имевшие поддержку среди некоторой части местных жителей. Долгое время она уходила из под ударов полка Рокоссовского и являлась препятствием на пути мирной жизни населения междуречья Аргуни и Шилки. Неустанными искуссными маневрами своих сил, а также непрерывной погоней в течение долгих дней, с использованием сменных коней некоторыми подразделениями полка, он сумел окружить банду к северо-западу от г.Сретенска и полностью уничтожить её, несмотря     на упорнейшее сопротивление бандитов, а сам атаман Шадрин погиб в этом бою. Это событие разнеслось по всему Забайкалью и короткое время нового бандитизма в краю не наблюдалось. И только в мае 1924 года на территорию Забайкалья прорвались крупные банды атаманов Деревцова, Дуганова и Гордеева под общим командованием генерала Мельникова. Видимо разгром и полное уничтожение банды атамана Шадрина не испугали других и не отбили у них желания вторжения в пределы России, а вполне возможно,  что японские и китайские миллитаристы хорошо заплатили и бандитам и их атаманам, дали оружие и боеприпасы, отправив новых наёмников против своих же земляков, выбравших мир. А ещё расчитывали, что три крупные банды под единым командованием способны задавить части Красной Армии, прикрывающие границу Забайкалья. Командование Забайкальского военного округа видело новую опасность и для борьбы с бандами выделило дополнительные силы. О борьбе с этими бандами писал Георгий Куманев, указав на роль выполняемую Рокоссовским в этой борьбе:

"Для разгрома этих банд выделялись, кроме войск ОГПУ и отрядов ЧОНа, части 5-й Отдельной Кубанской кавалерийской бригады под командованием К.К.Рокоссовского".

Для руководства антибандитской операцией Рокоссовский создал единое управление и штаб, была разработана программа (план) проведения oпeрации, предусматривавшая полное уничтожение всех банд, путём надёжного перекрытия всех путей отхода банд за кордон. Задача предстоящей операции, учитывала высокое качество вооружения банд и их высокую маневренность, ибо все бандиты были конными. Том 2-й Истории Бурятской АССР на с. 175 отметил особые меры, принятые при ликвидации банд:

"Командование Красной Армии произвело перегруппировку войск, подтянув их в район движения белогвардейцев. Кроме того, из тыловых войск были сформированы так называемые "резервные полки", под командованием К.К.Рокоссовского, которые совместно с местным населением, организовали отряды самообороны, выполнили охранные и разведывательные функции по правому берегу Селенги".

Чтобы покончить с бандами потребовались три долгих месяца, напряжённых боевых действий. Противник для Рокоссовского на этот раз выпал, особого рода, резко отличавшийся от регулярных армейских формирований, отличавшийся хитростью, коварством, своеобразной тактикой действий, опиравшийся, на некоторую часть местного населения. От Рокоссовского потребовалась выработка соответствующей тактики и большое боевое искусство: бандитам не давали покоя ни днём, ни ночью, введено в повседневную боевую практику непрерывное преследование банд, для чего использовались "резервные полки", велась также непрерывная разведка и сбор информации у сочуствующего местного населения о всех передвижениях банд, мелких групп и, даже, отдельных бандитов. Хорошо помогали отряды местной самообороны, с которыми было организовано тесное взаимодействие и, в конце концов, получив полную картину боевой обстановки, части под командованием Рокоссовского одновременными и решительными ударами загнали основные силы банд в ловушку, где их почти поголовно уничтожили, меньшую часть взяли в плен, включая и генерала Мыльникова. Таким образом, в сентябре 1924 года с бандами в Забайкалье было покончено. Эхо разгрома мыльниковцев и захват главаря банд разнеслось далеко, о чём узнали и за кордоном, и остатки недобитых белогвардейцев присмирели, и у них пропало желание вновь "погулять" по широкому и богатому Забайкалью.
Операция по уничтожению банд Мыльникова показала, что Рокоссовский стал умелым и решительным командиром, способным решать самые сложные и неординарные боевые задачи, подобные последней. Многое для его боевого опыта дала мировая война, еще больше он получил и в гражданской, но и борьба с бандитизмом стала для него дополнительной школой боевого мастерства, что отмечал Георгий Куманев:

"Забайкалье было хорошей боевой школой для многих бойцов, командиров, политработников. Здесь проходили армейское становление, приобрели богатый опыт и закалку многие видные военачальники…

... служили многие прославленные полководцы... И.С.Конев... Р.Я. Малиновский... Полком, бригадой, а затем дивизией командовал... К.К. Рокоссовский".

Еще во время борьбы с бандами Мыльникова Рокоссовский получил известие о том, что принято решение о командировании его на учёбу в Ленинградскую Высшую   кавалерийскую двухгодичную школу. Наконец-то исполнилось его   давнишнее желание - учиться и он, урывая свободные минуты у воинской службы, стал готовиться к вступительным экзаменам. Далее долгий путь   через всю Россию до Ленинграда, который он на боевом коне, с боями проходил в обратном направлении. Успешная сдача вступительных экзаменов и зачисление в число курсантов школы. О самой учёбе писал Владимир Карпов:

"... набралось двадцать пять человек, командиров полков, их выделили в особую группу… были К.К.Рокоссовский, И.Х.Баграмян, А.И.Ерёменко и много других, в будущем крупных военачальников. Все они были по годам молодые, по опыту бывалые люди, и все они хотели учиться, получать знания, поэтому, сразу установились отношения какой-то энергичной состязательности, учились с желанием отличиться друг перед другом… тем более, что кроме учёбы были еще и настоящие соревнования, конно - спортивные или просто спортивные...

Учёба закончилась, сданы экзамены. Некоторые подружились на этих курсах на всю жизнь. Такая дружба здесь завязалась у Жукова с Рокоссовским".

О совместной учёбе и дружбе курсантов рассказано на с. 114-115 книги "Творцы победы: от рядового до маршала":

«Жуков, Рокоссовский, Ерёменко, Баграмян... сегодня эти имена знает каждый школьник. Но все ли знают, что эти, прославленные полководцы Великой Отечественной войны, учились военной науке в одной группе?...

Тогда, в 1924-1925 годах, между этими четырьмя, во всех отношениях незаурядными, командирами возникли отношения большой и верной мужской дружбы-побратимства. В этой дружбе четырёх будущих маршалов, как в капле воды, отразились... общность убеждений и идеалов, решимость служить своему народу до последнего вздоха…»
Невольно возникает вопрос о их дружбе и её зарождении: счастливая ли судьба пробудила их симпатии друг к другу, или что другое? И все-таки, главным толчком в их дружбе была совместная учёба в одном учебном заведении, одной группе, единстве их взглядов на военной дело и необходимостью овладения военной наукой, теорией военного искусства. Примечательна их дружба была тем, что они были людьми разных народов: русский Жуков, поляк Рокоссовский, украинец Ерёменко и армянин Баграмян, - явление нечастое даже в нашей многонациональной стране. С большой любовью и симпатией к личности Рокоссовского писал И.Х.Баграмян, указав при этом, мотивы зарождения их дружбы, верными которой, они были  до конца дней своей жизни:

"Прочно запечатлелся в моей памяти момент, когда слушатели в одной аудитории, чтобы ознакомиться с программой обучения. Константин Константинович выделялся своим почти двухметровым ростом. Притом он отличался изяществом и элегантностью, так как был необычайно строен и, поистине, классически сложен. Держался он свободно и, пожалуй, чуть застенчиво, а добрая улыбка, освещавшая его красивое лицо, притягивала к себе. Этa внешность, как нельзя лучше, гармонировала со всем душевным строем Константина Константиновича, в чём я вскоре же убедился, крепко на всю жизнь подружившись с ним...

Мой новый друг вырос в других краях, воевал на других фронтах первой мировой и гражданской войн… но наши оценки прошлого опыта совпадали, сходны были и мечты о будущем...

Рокоссовский располагал семилетним боевым опытом, участвовал более трёх лет в первой мировой войне и почти четыре года в гражданской".

Учиться было нелегко, так как, помимо классных занятий, для усвоения программы требовались дополнительные, самостоятельные, внеклассные занятия. К тому же школу преобразовали в Кавалерийские Курсы усовершенствования Командного состава (ККУКС), а срок обучения с двух лет сократили до одного, и в этой связи двухлетнюю программу слушателям пришлось усваивать за один год.   ККУКС предназначались для переподготовки командиров, аттестованных на выдвижение, давая им расширенные знания по специальности и новой технике. В конце 1940 г. на KKУKCax   установили срок обучения - 6мес. 

Н.Яковлев вспоминал:

"Рядом с Жуковым занимались К.К.Рокоссовский, И.Х.Баграмян, А.И. Ерёменко и многие другие, кому выпал жребий вести в бой фронты и крупные соединения... В напряженной учёбе в ККУКСе они присматривались друг к другу, составив представление о будущих боевых товарищах...

... Боевой соратник Жукова Маршал... Рокоссовский, служивший с ним плечом к плечу, вспоминал в двадцатых годах, когда их пути сошлись во ввемя учёбы... в Ленинграде: "Жуков, как никто, отдавался изучению военной науке. Заглянешь в его комнату - всё ползает по карте, разложенной на полу. Уже тогда дело, долг для него были превыше всего".

Слушатели не только учились, но и активно участвовали в общественной жизни, о чём вспоминал и Г.К.Жуков:

"Часто у нас устраивались конно-спортивные соревнования, на которых всегда бывало много ленинградцев. Особой популярностью пользовалась наша фигурная езда, конкур-иппик и владение холодным оружием, а летом гладкие скачки и стипль-чез. Во все этих состязаниях непременными участниками были мы с Рокоссовским, М.И.Савельевым, И.Х.Баграмяном и другимн спортсменами ККУКС".

И.Х.Баграмян упоминая Жукова, отмечал и качества других слушателей:

"Должен сказать, что он явно выделялся сведи слушателей группы курсов. А выделиться было не просто - здесь же учились К.К.Рокоссовский, А.И.Ерёменко, П.Л.Романенко, Л.Б.Бобкин и другие, в будущем известные военачальники... люди совершенно разные по складу характера, по манере поведения. Но все они, уже тогда, были испытанными командирами, волевыми, смелыми в мыслях и поступках.

К тому времени никто из нас ещё не достиг и тридцатилетнего возраста. Молодые, сильные  кавалеристы отличались хорошей физической закалкой, мы старались перещеголять друг друга в учёбе и на конноспортивных состязаниях...

Особые симпатии вызывал к себе элегантный и чрезвычайно корректный Константин Константинович Рокоссовский. Стройная осанка, красивая внешность, благородный отзывчивый характер и великолепная спортивная закалка, без которой   кавалерист - не кавалерист, - всё это притягивало к нему сердца товарищей. Среди же заядлых кавалеристов, он заслуженно считался самым опытным   конником и тонким знатоком тактики конницы.
Все слушатели нашей группы были очень дружны, а дух соревнования только помогал учёбе, которая проходила с полным напряжением сил. Благотворно влияла на нас атмосфера революционнной романтики, которой овеян город Ленина - колыбель пролетарской революции. Мы с жадность приобщались к общественной и культурной жизни Ленинграда. Его революлюционной традиции, огромное, накопленное веками богатство культуры, оставили в нашей памяти глубокий след, ещё более усилил гордость за нашу великую родину".

Наряду с учёбой очень хотелось узнать Ленинград, как город… его наяву и каналы, дворцы и музеи, театры и оперу, Зимний и Смольный, сады и проспекты, улицы и пригороды и все другие, безчисленные достопримечательности, а перестройка учебной программы уменьшила свободное время, и его пришлось выгадывать за счет сна и второстепенных дел».

Были трудности в учёбе в силу недостаточного уровня образования, но это отмечалось почти у всех слушателей и это преодолевалось за счёт физической подготовки и выносливости полученной в годы войны. Играли не малую роль и умственные способности. Усвоению теоретических знаний помогали практические занятия в полевых условиях. Рокоссовский значительно повысил своё боевое мастерство, путём обновления старых и изучением новых вопросов тактического и оперативного искусства. Всё это, несомненно, способствовало росту и совершенствованию его полководческого таланта.
Но вот учеба закончена и Рокоссовского направляют в Забайкалье, где он принял командование 75-м кавалерийским полком, а через.неделю назначают временно исполняющим должность командира 5-й Кубанской отдельной кавбригады, командир которой выбыл на учёбу. Бригада располагалась неподалёку от Верхнеудинска, а штаб её в городе. 

Об этом периоде службы Рокоссовского писал Н.А.Светлишин:

«… основное внимание… Рокоссовский уделяет боевой подготовке и политической работе с личным составом бригады. В тоже время он не ограничивается чисто военной деятельностью, но и активно участвует в работе областного комитета партии и правительства Бурято-Монгольской АССР».

В это время Рокоссовский с подчиненными занимались формированием  и обучением бурято-монгольской кавалерийской части. Приходилось удивляться его энергии и силе, которые позволяли ему справляться с таким объемом служебной и общественной работы. Формирование национальных частей и соединений входило в программу военной реформы, проводимой в СССР в те годы. Рокоссовский сам занимался формированием первого бурятского кавалерийского эскадрона и комплектованием школы национального командного состава, о чем рассказывал А.Д.Самойлов:

«Особо важное значение для формирования национальной части имела подготовка кадров из национальных меньшинств… Так с этой целью началось создание при 5-й Кубанской отдельной кавбригаде школы младшего комсостава… Подчинялись они непосредственно командиру 5-й Кубанской отдельной кавалерийской бригады…

Перед личным составом часто выступали герои гражданской войны, в том числе, командир 5-й Кубанской отдельной кавалерийской бригады К.К.Рокоссовский... На его груди уже в то время было два ордена Красного Знамени...

15 ноября 1925 года состоялся первый выпуск 50 курсантов Бурятской кавалерийской школы".

Лето 1926 года бригада Рокоссовского находилась в лагерях на берегу реки Уда и, видимо, по   данным предыдущей службы и лагерных сборов, его аттестовали, по состоянию на 1926 год, о чём указывал В.Г.Лебедев (ВИЖ,  №10, 1986г. с. 16):

"Будучи хорошо развит и обладая широким умственным кругозором т.Рокоссовский всегда отличался исключительно четким, ясным пониманием тактической обстановки и всегда проявлял незаурядные качества... Имея спокойный уравновешенный и, как будто, мягкий характер, вдумчивый аналитический ум, тов. Рокоссовский, в тоже время, обладает большой решительностью, железной энергией и несокрушимой твердостью в проведении в жизнь принятого решения. Лично храбр и самоотвержен… Командуя в течение 5 лет полком и бригадой, т.Рокоссовский удачно перерос масштабы полковой работы. Будучи чрезвычайно скромным и лишённым всяких карьеристских стремлений человеком, он мирится со своим положением, однако, учитывая его боевые заслуги, большой командирский стаж, отличное знание дела, крупный тактический кругозор и незаурядные тактические способности, считаю его достойным продвижения во внеочередном порядке на должность командира отдельной бригады и, в очередном, - на должность командира дивизии."

Эта аттестация свидетельствует о внимательном и всестороннем подходе к анализу и оценке молодых командиров, ставших впоследствии выдающимися полководцами Великой Отечественной войны.

В военном лагере на р.Уда Рокоссовский полудил новое назначение и 1 июля отбыл к новому месту службы в г.Улан-Батор инструктором 1-й кавалерийской дивизии Монгольской народно-революционной армии. Предстояла ответственная задача по созданию боевого соединения монгольской армии, способного воевать в современных условиях, с использованием передовых видов технических средств вооружения: танков, авиации, артиллерии, радиосвязи и т.д. и умению взаимодействовать с другими родами войск. Практически заново создавалась монгольская армия, способная защищать территорию своей страны. Забегая вперёд, скажем, что Рокоссовский свою задачу выполнил, что показали последующие события: Халхин-Гол (1939г.), Маньчжурия (1945 г.), в которых части 1-й монгольской кавдивизии и всё это соединение, показали себя с лучшей стороны. В их успехе была заложена и доля двухлетнего труда Рокоссовского.

Монгольское правительство оценило труд и заслуги Рокоссовского орденом "Полярная Звезда" - высшей наградой Монголии того времени маршал Ю.Чойбалсан о деятельности Рокоссовского в МНР писал:

"Большие заслуги в защите исторических завоеваний народной революции, в оказании помощи и развитии МНР принадлежат К.К.Рокоссовскому. Монгольский народ знает и помнит это имя".

Н.В.Цапкин на с.54 книги «СССР МНР. Страницы братской дружбы» отметил:

"Добрую память о себе оставили советские военачальники: маршал К.К.Рокоссовский, генерал-полковники О.И.Городовиков, П.А.Курочкин, М.П. Ковалёв, П.А.Романенко, Л.И.Гастилович и генерал-лейтенант Н.Г.Рубин".

И как не быть доброй памяти, если Рокоссовский за два года напряжённой, плодотворной работы, сумел понять, полюбить Монголию и её народ, его культуру и обычаи, оказав глубочайшее уважение свободолюбивому обществу. Он проявил терпение и такт при общении с людьми любого положения и звания, оценил гостеприимство всех слоёв монгольского народа.

 Вернувшись в СССР, Рокоссовский в октябре 1928 года принимает под своё командование 5-ю отдельную Кубанскую кавбригаду, став её командиром и комиссаром одновременно, что было связано с введением в РККА (Рабоче-Крестъянскую Красную Армию) принципа единоначалия. Возвращение Рокоссовского совпало с созданием на Дальнем Востоке Отдельной Краснознамённой Дальневосточной Красной Армии (ОКДКА), приказ   о её создании был отдан 6 августа 1928 года. В состав ОКДВА вошли части и соединения Забайкалья. Создание крупного армейского объединения на территории Приморья, Приамуръя и Забайкалья стало гарантие безопасности этого нашего дальнего края, при наличии, за его кордонами многочисленных китайских и японских миллитаристов, которые зарились на богатсво его. Командующим ОКДВА назначили В.К.Блюхера, начальником штаба А.Я.Лапина. Корпусами, дивизиями, бригадами в ней командовали: С.С.Вострецов, К.К.Рокоссовский, А.И.Черепанов, И.А.Онуфриев, К.К.Пашковский, Г.И.Кассин и др.

В январе 1929 года Рокоссовского командировали на двухмесячные курсы усовершенствования начальствующего состава (КУВНАС) при военной академии имени М.В.Фрунзе в Москве. Эту учёбу Рокоссовского отметил И.Х.Баграмян, коротко указав:

"Он всегда мечтал о дальнейшей учёбе, и вскоре, в янваве 1929 года его мечта, в какой-то мере сбылась. Его направили в Москву, на курсы усовершенствования высшего начсостава".

Слушатели курсов изучали новейшие достижения военной мысли, занятия по ним вели выдающиеся военные деятели и учёные, такие как Тухачевский М.Н., Шапошников Б.М., Триандофиллов В.К. и др,

В апреле 1929 года Рокоссовский вернулся к своим кубанцам, с большим желанием в кратчайшие сроки применить на деле, полученные на академических курсах теоретические знания, расширив кругозор командного состава кавбригады, поднять уровень её боеспособности. Он видел, что ещё в конце 1928 года стала обостряться обстановка в приграничной полосе: участились вторжения мелких банд на нашу территорию и разорение, грабёж населённых пунктов, стали массовыми обстрелы погранзастав, приграничных сёл и деревень. К лету 1929 года число убитых и раненых красноармейцев и гражданского население достигло 174 чел. Летом того же года китайские миллитаристы захватили, принадлежавшую Советскому Союзу Китайско-Восточную железную дорогу (КВЖД) и стали подтягивать к границам Забайкалья и Приморья крупные военные силы, при этом отказывались обсуждать в двухстороннем порядке возникшие проблемы. В данной обстановке требовалось одно - применение военных средств, для востановления мира и порядка на приграничной территории и на КВЖД.

А в это время кубанцы укрепляли кадры кавбригады, применяя и такой метод, о котором писал Г.И.Хетагуров:

"Наконец-то прибыл! - радушно встретил меня командир дивизиона И.П.Камера. - У нас три месяца батарея без командира, а ты где-то... Я тебя присмотрел ещё на учениях... Вижу, лихо командуешь горной батареей и давай уговаривать Рокоссовского, чтобы тебя к нам взяли. Разве кто откажет в просьбе нашему комбригу?..

Через пять минут мы были в кабинете К.К.Рокоссовского, Рослый, стройный комбриг крепко пожал мне руку, пригласил присесть, стал расспрашивать, откуда я родом, где служил, какое имею образование.

Услышав, что мне довелось командовать взводом в 28-й дивизии имени В.И.Азина, Рокоссовский заметил:

-
Знаменитая дивизия. Я хорошо знал товарища Азина. Вместе воевали в Поволжье. Геройский был начдив! - И вдвуг поинтересовался:

-
А коней вы любите?

-
Люблю, товарищ комбриг. И прибыл со своим конём.

- Превосходно! - одобрил он...

-
Что же, Иван Павлович, - обратился Рокоссовский к Камере, - познакомте товарища Хетагурова с батареей и пускай он немедленно вступает в командование..."

Далее Хетагуров описывает служебные и хозяйственные дела батареи, отметив инициативу старшины батареи, который повесил занавески на окна казармы, а на тумбочки поставил графины с водой, вместо общего бачка с водой, с кружкой при нём. Результаты новшества заметил и Рокоссовский, который похвалил старшину, сказав: "Молодец!" Ободрённый похвалой старшина обратился к. Хетагурову:

- Вы не заметили, как командир бригады смотрел на наши застиранные одеяла?

Казалось бы мелочи... Но для Рокоссовского их не было, к любому делу он относился одинаково внимательно, и исправлял его, независимо от величины, а - в результате вело к улучшению быта красноармейцев, что в конечном итоге положительно отражалось на повышении боеготовности бригады.

О военных средствах, которые бы противостояли китайским миллитаристам в конфликте на КВЖД, так назвали в истории и военной литературе, действия наших войск в этом районе, в период с 12 октября по 20 ноября 1929 года, писал И.И.Федюнинский, отметив действия 5-й отдельной Кубанской кавбригады под командой Рокоссовского:

"Советские войска, приведённые в боевую готовность, были выдвинуты к границе. Забайкальская группа ОДВА под командованием С.С.Вострецова к этому времени сосредоточилась в районе  станиц Даурия, Борзя, посёлок Абагатцевский. В группу входили 35-я и 36-я стрелковые дивизии, 5-я Кубанская кавалерийская бригада, 1-я железнодорожная рота, 26-я лёгкобомбардировочная эскадрилья, 18-й корпусный сапёрный батальон, Отдельный Бурято-Монгольский кавалерийский дивизион, бронепоезда № 66,67,68. В Читинском лагере в резерве стояли 21-я Пермская стрелковая дивизия и рота танков MC-I".

Полки 5-й Кубанской кавбригады получили боевую задачу: прикрывать границу по р.Аргунь. Боевые действия Забайкальской группы ОДВА отражены  В.В.Мавродиным и др. поэтапно:

"15-16 ноября части белокитайцев перешли государственную границу СССР в ряде пунктов Приморья и Забайкалья. Войска Особой Дальневосточной армии отбили вражеские атаки и отбросили их от границы - в глубь китайской территории.

В боях отличилась 5-я Кубанская кавалерийская бригада под командованием К.К.Рокоссовского. Части этой бригады совершили дерзкий рейд по тылам противника и отрезали пути отступления противнику от города Чжалайнор. Окружённые здесь белокитайцы сложили оружие". 

Николай Кондратьев дал краткое описание этого рейда: 

«В ночъ на 17 ноября 5-я Кубанская кавалерийская бригада Константина Константиновича Рокоссовского пересекла скользкую, только что замёрзшую Аргунь и двинулись на юг, в обход Чжаланорской группировки противника. Комбриг Рокоссовский стремился как можно быстрее перерезать железную дорогу и ударом с тыла захватить город Чжалайнор... На следующий день, сметая заслоны врага кавалерийская бригада Рокоссовского ворвалась в Чжалайнор".

О рейде на Чжалайнор и боях за него и роли 5-й Кубанской кавбригады в них писал Н.А.Светлишин:

"В этих боях 5-я Кубанская кавбригада показала отличную боевую выучку. За три ночных и один дневной переход, без отдыха, части бригады прошли 300 км, а затем по скользкому льду перешли реку Аргунь и вышли в тыл противнику. 18 ноября 1929 года кавалеристы К.К.Рокоссовского внезапным и стремительным ударом овладели стратегически важным городом Чжадайнором, что сыграло решающую роль в успешном завершении всей операции войск по разгрому захватчиков".

Мы видим, что Светлишин особо отметил отличную боевую выучку кубанцев, показав при этом высокую физическую тренировку и закалку кавалеристов, сделавших  четыре перехода без отдыха, пройдя на седлах 300 км, что доступно не всякому всаднику.

"В пламени и славе" с.51-52 сказано:

"К городу, в обход, через замерзшую Аргунь, спешили полки 5-й отдельной Кубанской кавалерийской бригады, под командованием К.К.Рокоссовского и 36-й Забайкальской дивизии под командованием М.А.Рейтера".

Об успешных боях кубанцев очень лаконично писал В.Ф.Мокеев:

«Развернулись бои за Далайнор. Их исход решила 5-я Кубанская бригада К.К.Рокоссовского, которая зашла в тыл группировки китайских войск и разгромила ее».

В.Ф.Кузьмин отметил успехи стрелков в совместных действиях с кавалеристами на восточном направлении:

«Успешно также проходило наступление 35-й стрелковой дивизии и 5-й кавалерийской бригады, которые... обошли Дэлайнорский укреплённый район с востока».

И.И.Федюнинский довольно подробно описал боевые действия 5-й Кубанской кавбригады у Чжалайнора:

"... бригада К.К.Рокоссовского перерезала железную дорогу, вышла в тыл... врага. Белокитайцы   не раз контратаковали части бригады во фланг, но безуспешно...

... враг не успокоился. Видимо, потеряв надежду на помощь извне, решил всем составом гарнизона вырваться из кольца... Но и на этот раз врагу не удалось осуществить свои замыслы, метким огнём, лихими конными атаками наши войска рассеяли колонны белокитайцев, вынудили их повернуть обратно. В этом бою отличились 73-й и 74-й полки 5-й Кубанской кавалерийской бригады. На полном скаку они врезались в колонну пехотинцев, насчитывающую не менее 3-х тыс. человек и разгромили её...

На всю страну прозвучало имя прославленного... командира 5-й Кубанской кавалерийской бригады К.К.Рокоссовского.

В ночь на 17 ноября 1929 года, когда советские части пошли на врага, бригада обошла Чжалайнор с востока и, выйдя на линию железной догоги, отрезала китайские войска от Хайлара... путь отхода от Чжалайнора был перехвачен… противник лишился возможности доставлять подкрепления... 18 ноября на долю кавалеристов Рокоссовского... они преследовали мелкие группы противника, рассеяные между сопками... кавбригада уничтожила все вражеские части, успевшие вырваться из огненного кольца".

Следует при этом отметить, что накануне наши стрелковые части, сосредоточившись у линии вражеских укреплений, атаковали их, и на рассвете первая линия окопов была взята.

В.Чуйков довольно подробно и последовательно описал весь ход боевых действий кавбвигады Рокоссовского в ходе конфликта на КВЖД, указывая конкретные задачи, выполняемые ею (ВИЖ,  №7,  1976г.):

5-я Отдельная Кубанская кавбвигада (комбриг К.К.Рокоссовской), получила задачу: захватить высоту 101,0, выйти на южную окраину Чжалайнора и с юга атаковать посёлок и железнодорожную станцию...

На восточном участке фронта кавалерийская бригада... с батальоном 35-й стрелковой дивизии, выступив в темноте 17 ноября, перешла по льду до высоты с отметкой 101,0 и внезапной атакой захватила её. В это время из Маньчжурии, чевез Чжалайнор на Харбин шёл пассажирский поезд. Командир кавалерийской бригады быстро развернул артилерийскую батарею и несколькими выстрелами подбил паровоз. В вагонах почти не было гражданских лиц, поезд перевозил солдат и офицеров. Они были взяты в плен. Затем кававелийская бригада совершила быстрый бросок и вышла на южную окраину города Чжалайнор...

К концу дня было полностью завершено окружение двух китайских бригад, общей численностью около 20 тыс. человек.

Блюхер... в 5 часов вечера 17 ноября... объявил, что принял решение: начать наступление с рассветом... мы разъехались  по войскам. Я был послан в 5-ю Кубанскую кавалерийскую бригаду.

Передав приказ Блюхера Рокоссовскому, я... остался в бригаде. Утром 18 ноября, я смог лично наблюдать атаки наших кавалеристов на китайской позиции. Нужно отдать справедливость командивам эскадронов… которые хорошо подготовили маневр и взаимодействие... с артиллерией, последняя... огнём прямой наводкой и стрельбой картечью прокладывали дорогу кавалеристам, которые в полном смысле слова врубались в боевые порядки китайцев...

В ночь на 19 ноября В.К.Блюхер... их силы  повернул на запад против войск, оборонявшихся в г.Маньчжурия...

Удар с востока наносила 36-я дивизия, с юга - 5-я Кубанская кавалерийская бригада. Теперь гарнизон Маньчжурии был в кольце наших войск.

С юго-востока от Чжалайнора к Маньчжурии подходила 5-я Кубанская кавбригада, тесня противника   к городу. В результате боев 17-20 ноября наши войска разгромили... две усиленные бригады численностью 20 тыс. человек, взяли в плен 10 тыс. солдат и офицеров".

Сборник "Созвездие полководцев" с. 161-162 указал:

"18 ноября в 9 час.30 мин, - говорится в донесении К.К.Рокоссовского в штаб группы, - части бригады совместно с 108 полком перешли в наступление в общем направлении на пос.Чжалайнор. Наступление бригады было встречено сильным ружейно-пулемётным огнём. Около 2-х час. сопротивление противника было сломлено и последний начал отход на посёлок, для преследования которого был выброшен 73-й кавполк. В 2 час.15 мин. бригада с боем заняла южную окраину посёлка, где завязались уличные бой с противником, засевшим в домах и упорно оборонявшимся.

"Я приказал Рокоссовскому и Барановичу (комдиву Зб-й) – записал события того дня Вострецов - перейти в решительное наступление при поддержке 4 танков..."

19 ноября боевые действия были перенесены в район станции Маньчжурия... Особенно отличились спешенные кавалеристы 5-й Кубанской бригады под   командованием К.К.Рокоссовского...

Вострецову понравились смелые и решительные действия комбрига 5-й Кубанской. В его полевой книжке появилась запись: "Комбриг Рокоссовский военное дело знает, любит его. Имеет военное чутьё. Храбрый. Хороший товарищ".

Генерал армии А.П.Белобородов впоминал Рокоссовского на КВЖД:

"... в дороге, читая сообщения Совинформбюро, я обратил внимание на неоднократно упоминавшееся... "части командира Рокоссовского"... Рокоссовский? Да это же он, Константин Константинович! и память вернула меня в 1929 год, в песчаные степи Даурии... в ту боевую страду, которая известна в истории как "конфликт на КВЖД"...

Мне… политруку стрелковой роты, доделось видеть   в бою комбрига Рокоссовского..."

А.Клодт не забыл, отметил действия бурятов (ВИЖ, №1, 1974г.): 

"В разгроме врага активно участвовала бурятская конница..." 

О них же писал Н.Костин («Герои огненных лет» Кн.7-я, с.631):

"Бурятский кавалерийский дивизион на КВЖД входил в состав 5-й Кубанской кавалерийской бригады, которой командовал К.К.Рокоссовский... он тепло поздравил отважных пулемётчиков с высокими боевыми наградами... Крепко обнимая Балдынова, сказал:

-
Первая победа - не последняя. Чувствуется: хорошую школу прошёл. Помни об этом". 

Подробно описал участие кубанцев в Чжалайнорской операции, отметив роль артиллерии в ней будущий генерал армии Г. И.Хетагуров:

"С наступлением темноты орудийные расчёты... руками стали вкатывать пушки на высоту. Всю... ночь подносили боеприпасы. Перед рассветом батарея была готова... И тут появился командир бригады.

- Молодцы! - Похвалил он. - Хорошо устроились.

Из крепости… заметили передвижение наших конников и обстреляли Олчинскую из пулемётов.

-
Ну что же, товарищ Хетагуров, - повернулся   ко мне Рокоссовский - пора и вам начинать.

Батареи по амбразурам крепости, затем по наблюдательной вышке. Били мы зажигательными снарядами, и после первых же залпов над крепостью возникло зарево пожара…

В крепости началась паника. Уцелевшие чанкайшисты, выскакивали из неё, пытались спастись бегством. Но два эскадрона 73-го кавполка уже переправились вплавь через холодную и бурную Аргунь...

В этом бою отличился командир Бурят-Монгольского кавдивизиона Бусытин: несмотря на 30-градусный мороз он приказал своим конникам снять полушубки и повёл их в атаку в одних гимнастёрках...

- Что он делает? Заморозит же людей! - возмущался К.К.Рокоссовский, прибывший на мой   наблюдательный пункт.

Потом Бусыгину пришлось оправдываться:

- Какая, товарищ комбриг, была бы рубка в полушубках? Мы же их не из земли выковыривали шашками.

Константин Константинович не сдержал улыбки. Ему явно нравился этот ухарь-кавалерист. Дерзкая атака удалась: противник потерял до четырех сот убитыми и ранеными...

Рокоссовский поблагодарил всех участников этого боя за успешное выполнение поставленной задачи, особо отметил заслуги артиллеристов. От него и пошло название высоты, на которой располагались наши огневые позиции: с тех пор она именуется "Батарейная"...

Лёд был ещё очень тонок: нет-нет да и пробьёт его лошадь копытом или продавит колесо орудия.  И, все-таки, к рассвету мы оказались на китайской территории, а ещё через несколько часов передовые эскадроны и моя батарея вышли к железной дороге Чжалайнор-Харбин.

Специально выделенный полуэскадрон конников уже рвал телеграфные и телефонные провода, когда со стороны Чжалайнора появился курьерский поезд. И тут я увидел рядом с собой верхом на коне комбрига К.К.Рокоссовского.

- Товарищ Хетагуров, надо остановить поезд. Только не стреляйте по вагонам, - приказал он...

Только 5-я отдельная Кубанская кавалерийская бригада оставалась в Чжалайноре до возобновления движения на КВЖД, то есть до 10 января 1930 года.

... Даурия встретил нас торжественно. При въезде в военный городок возвышалась триумфальная арка. Повсюду флаги, радостные улыбки.

Вечером для участников похода был устроен праздничный yжин. Выступая здесь, наш комбриг К.К.Рокоссовский, призвал всех глубоко осмыслить полученный боевой опыт и настойчиво совершенствовать свою выучку... 

За отличия в боях на КВЖД и успехи в разрешении конфликта многие бойцы, командиры и воинские части получили правительственные награды. Орденом Красного Знамени были награждены  Особая Дальневосточная армия (ОДВА), которая стала именоваться «Особой краснознамённой» (ОКДВА) и Амурская военная флотилия, а также 589 бойцов и командиров и среди них К.К.Рокосссовский и Г.И.Хетагуров

М.Новиков «На защите дальневосточных рубежей» (ВИЖ, №10, 1971, с. 84) коротко отметил награждение отличившихся в боях при КВЖД:

«Орденом Красного Знамени были награждены более 500 бойцов и командиров. Среди них командир Отдельной Кубанской кав. бригады… К.К.Рокоссовский».

Для всех кубанцев была особая, отдельная от всех награда, о которой писал И.И.Федюнинский:
брига

"Рабочие в знак благодарности вручили 5-й Кубанской кавалерийской бригаде знамя и адрес, в котором писали:

"Красным кубанцам от рабочих Чжалайнорских копей. Мы, рабочие Чжалайнорских копей, в составе 400 человек, выражаем свою признательность чястям Красной Армии за их хорошее, заботливое к нам отношение. За всё время нахождения в Чжалайноре частей Красной Армии не было ни одного случая мародёрства или грубого отношения к нам красонармейцев. В знак своей признательности и благодарности преподносим вам, красным кубанцам  «Знамя и адрес».

За личную отвагу и мужество, высокий моральный дух в боях Рокоссовский представил многих бойцов и командиров кавбригады к наградам, а командирам дал превосходные аттестации. Об одном случае с аттестованием командира 5-й кавбригады упомянул Е.Голубев, подчеркнув при этом высокую степень заботливости Рокоссовского о своих командирах:

"Комадир Кавбригады К.К.Рокоссовский 19 декабря 1929 года к посланной аттестации на Павлова шлёт своё дополнение:

"Тов. Павлов за время операции с 17 по 27 ноября проявил себя как смелый, решительный и умеющий разбираться в обстановке командир. За проявленную решительность, смелость и умелое руководство полком т. Павлов представлен к награде. Рокоссовский". Это был тот самый Павлов, которого расстреляли 27 июля 1941 г. по приказу Верховного Главнокомандующего…
Подводя итоги боёв на КВЖД можно сказать, что для Рокоссовского они были очередным этапом совершенствования боевого мастерства и полководческого таланта, дальнейшего развития военного искусства. Несмотря на ограниченный театр военных действий, по времени, территории, силам и средствам он позволил Рокоссовскому проверить на практике те знания, которые он приобрёл на ККУКС и КУВНАС.  Военная мысль Рокоссовского получила толчёк в развитии метода глубокого рейда по тылам противника, получившего широкое применение в годы Великой Отечественной войны на примерах Доватора, Белова, Плиева, Крюкова и др.

По окончании боёв на КВЖД Рокоссовского в конце 1929 года назначили командиром 7-й кавалерийской дивизии  имени Английского пролетариата, дислоцирующейся в Минске, входящей в состав Белорусского военного округа, который в то время был приграничным.

Н.А.Светлишин рассказывал о новом месте службы Рокоссовского и результатах его деятельности:

"... Новый командир прилагает много усилий, чтобы поддержать славу дивизии... Полевые учения и участие в окружных маневрах, проводившихся ежегодно в Белорусском военном округе, неизменно проходило для полков дивизии с успехом. Г.К.Жуков, командовавший тогда полком, а затем кавбригадой в этой дивизии, спустя 35 лет так писал о своём комдиве: 

"Рокоссовский был очень хорошим начальником. Блестяще знал военное дело, чётко ставил задачи, умно и тактично проверяя исполнение своих приказов. К подчинённым проявлял постоянное внимание, как никто другой, умел ценить и развивать инициативу подчинённых ему командиров. Много давал другим и умел, вместе с тем, учиться у других. Я уже не говорю, о его редких душевных качествах - они известны всем, кто хоть немного служил под его командованием... И нет ничего удивительного, что Константин Константинович вырос до такого крупного военачальника, каким мы его знали в войну и знаем его.

Сам Жуков, вспоминая Рокоссовского, писал: 

«В январе 1930 года командиром 7-й Самарской кавалерийской дивизии был назначен К.К.Рокоссовский. Несколько позднее, в мае того же года, я был назначен командиром 2-й кавалерийской бригады 7-й Самарской кавдивизии.

С Константином Константиновичем Рокоссовским... мы вместе учились в 1924-1925 годах в Ленинграде на ККУКС и хорошо знали друг друга. Ко мне относился с большим тактом. В свою очередь я высоко ценил его военную эрудицию, большой опыт в руководстве боевой подготовкой и воспитанием личного состава. Я приветствовал его назначение и был уверен, что К.К.Рокоссовский будет достойным командиром старейшей кавалерийской дивизии».

Н.Яковлев отмечал служебные отношения К.К.Рокоссовского и К.Г.Жукова:

«В 1930 году по возвращении с КУВНАС командир бригады Жуков близко познакомился и душевно сблизился с К.К.Рокоссовским, только что назначенным командиром 7-й Самарской кавдивизии. Прослужить вместе удалось немного – считанные месяцы, но навсегда остались добрые отношения и взаимное уважение».

Рокоссовский и Жуков на всю оставшуюся жизнь сохоанили, возникшую между ними дружбу. Сохранили, несмотря на непредсказуемое поведение и действия Сталина, происки Берии, зависть соперников, не запятнали при этом дружеские отношения интригами и дрязгами и т.п. Между ними не было неприязни, даже тогда, когда им приходилось сталкиваться по службе. Субординация служебных отношений не отражалась на их личных отношениях. Служба – службой, а дружба – дружбой. И эти понятия они никогда не путали…

Чтобы быть объективным и не нарушить справедливость жизни, не затемнить истину их отношений, приводим высказывание Б.В.Соколова, который напомнил нам об аттестации Жукова, предоставленной Рокоссовским по команде 8 ноября 1930 года. В.В.Соколов писал:

«В конце октября или начале ноября 1942 года под Сталинградом, главный маршал авиации Голованов случайно стал свидетелем беседы Жукова и Рокоссовского по поводу этого документа… Из дружеской беседы Жукова и Рокоссовского я узнал, что они старые товарищи и сослуживцы… когда Рокоссовский командовал кавалерийской дивизией, Жуков был там одним из командиров полков… Жуков сказал, что он недавно читал аттестацию, данную ему Рокоссовским…
- Я тебе дал тогда хорошую и правдивую аттестацию.... Возможно, здесь Константин Константинович говорил... о предшествующей, когда командир полка Жуков выдвигался на должнооть командира бригады…

.... требования, которые Жуков предъявлял к подчинённым, он сам соблюдал далеко не всегда. Об этом... Рокоссовский писал, вспоминая их совместную поездку... в сентябре 1942 года (ВИЖ, № 5, 1991г.):

 "... Аттестация... командира бригады 7-й Самарской каздивизии... Жукова Георгия Константиновича.

Сильной воли. Решительный. Обладает богатой инициативой и смело применяет её на деле. Дисциплинирован. Требователен и в своих требованиях настойчив. По характеру немного суховат и недостаточно чуток. Обладает значительной долей упрямства. Болезненно самолюбив. В военном отношении подготовлен хорошо. Имеет большой практический командный опыт. Военное дело любит и постоянно совершенствуется. Заметно наличие способностей к дальнейшему росту. Авторитетен. В течение летнего периода умелым руководством боевой подготовкой бригады добился крупных достижений в области строевого и тактическо-стрелкового дела, а также роста бригады в целом, в отношении тактическим и строевом. Мобилизационной работой интересуется и её знает. Уделяет должное   внимание вопросам сбережения оружия и конского состава, добившись положительных результатов. В политическом отношении подготовлен хорошо. Занимаемой должности вполне соответствует. Может быть использован с пользой для дела по должности помкомдива или командира мехсоедмнения, при условии пропуска через соответствующие курсы. На штабную и преподавательскую работу назначен быть не может - органически её ненавидит. 8 ноября 1930г. Командир- военком дивизии: Рокоссовский".

Следует указать, что 7-я Самарская кавдивизия входила в состав 3-го кавалерийского корпуса, которым тогда командовал прославлееный герой гражданской войны маршал С.К.Тимошенко и, совершенно не случайно - это явление не прошло незамеченным. К.С.Москаленко отметил:

"... 3-й кавалерийский корпус представлял собой хороший боевой организм и имел замечательные командирские кадры... из него вышли видные военные   деятели: С.К.Тимошенко, Г.К.Жуков, К.К.Рокоссовский и др."

То же самое упоминал А.Иванов ("Герои огненных лет", кн.8-я): " В 1929 году... Батицкий... его служба... проходила в кавалерийском корпусе, которым командовал С.К.Тимошенко, в дивизии K.K.Рокоссовского, в бригаде Г.К.Жукова..."

Служебные дела требовали от комдива Рокоссовского больших, чем прежде, усилий. Сложное хозяйство дивизии: четыре полка по шесть эскадронов в каждом, пулеметный эскадрон (16 пулеметов на тачанках), полковая бытарея, взводы: связи, саперный, химзащиты и школа младших командиров. Общая численность младшего состава дивизии – 7 тыс. человек. Близость западной границы настоятельно и постоянно требовала поддержания высочайшего уровня боевой готовности дйвизии(типа № 1).

 Маршал Жуков вспоминал эту службу Рокоссовского:

«… я высоко ценил его военную эрудицию, большой опыт в руководстве боевой подготовкой и воспитанием личного состава... был уверен, что К.К.Рокоссовский продолжит традиции Д.Сердича в дивизии. Так оно и было"…
О командовании кавдивизии Рокоссовским писали Конецкий Тадеуш и Руткевич   Ирениуш, рассказав о встрече комдива с кавалеристами его соединения, в числе, которых был поляк В.Новак:

"В памяти осталась особо приятная встреча с кавалевистами. Их молодой, стройный командир, когда узнал, что я поляк, заговорил со мной, к моему удивлению, по-польски, представился: "Рокоссовский". Мы начали разговаривать...

Вскоре, однако, Рокоссовский перевёл разговор на Польшу.

Этот короткий разговор оставил в памяти Новака приятное воспоминание об обаятельном и исключительно интеллигентном земляке, который, как он заметил, пользовался всеобщим уважением у подчиненных и авторитетом  у командования..."

В конце 1930 года пришло время расставания Жукова с Рокоссовским, о чем рассказвал Владимир Карпов:


"Бригадой Жуков прокомандовал немногим более года и вдруг его вызвал в штаб командир дивизии К.К.Рокоссовский и сообщил приказ о назначении его на должность помощника инспектора кавалерии РККА.

Это высокое назначение Жукова  не обрадовало, штабной работы он не любил и, даже, как выразился Рокоссовский в аттестации "ненавидел" её. И Рокоссовский, и Жуков не были довольны этим новым назначением, но приказ - есть приказ".

Жуков о своём  расставании с Рокоссовским довольно подробно писал:

" Однажды вечером мне позвонил Константин Константинович Рокоссовский и сказал, что из Москвы получен приказ о моём назначении на новую должность.

- Сколько вам потребуется времени на сборы? - спросил он.

- Часа два - ответил я.

- Мы вас так не отпустим, - сказал К.К.Рокоссозкий, - ведь вы ветеран 7-й дивизии,  и проводим вас как положено, таково общее мнение командно-политического состава второй бригады.

Через несколько дней состоялся обед всего командного и политического состава 39-го и 40-го кавполков, на котором присутствовало командование дивизии. Я услышал много хороших, тёплых слов в свой адрес. Шли они от чистого сердца и запомнились на всю жизнь".
И таким образом пути Рокоссовского и Жукова разошлись на долгие десять лет.

А служба комдива 7-й продолжалась по-прежнему. Два года прошли в нелёгкой службе по сохранению и приумножению доброго имени прославленной дивизии, что было делом непростым и не лёгким. Она и в прошлом имела высокие оценки в боевой и политической подготовке и умножение её славы, теперь давалось с большими усилиями. И это дело оказалось К.K. Рокоссовскому по плечу, и он уверенно шагал вперёд, постепенно подбираясь к самым её вершинам. Дело было верным, но не всё было в его власти....

В начале 1932 года он сам получил приказ и выбыл из 7-й кавдивизии, о чём упоминает И.Х.Баграмян:

"Помнится летом 1932 года я…. несколько месяцев стажировался в Минске, в 38-м кавалерийском полку 7-й Самарской кавалерийской дивизии. В неё входил и 39-й кавалерийский полк Жукова... Ни Жукова, ни Рокоссовского в Минске уже не было, но добрая память о них сохранилась. Я, к своей радости, услышал от их сослуживцев, и особенно, от руководящего состава дивизии, очень много лестного о моих сверстниках и недавних соучениках".

Рокоссовский вернулся в Забайкалье и 22 февраля вступил в командование кубанцами. Обстановка на всём Дальнем Востоке резко осложнилась, - это ощущали и в Приморье, Приамурье и в Забайкалье. В 1931 году Япония без объявления войны вторглась в пределы Маньчжурии и оккупировала её. Одновременно, разрабатывались планы захвата Советского Дальнего Востока, Восточной Сибири и далее... как говорилось: "вплоть до Урала". В этой связи Рокоссовский получил приказ переформировать 5-ю отдельную кавбригаду в 15-ю кавалерийскую дивизию четырехполкового состава. Опыт формирования кавалерийских соединений у него был и довольно богатый, и в середине марта того же года в составе Забайкальской группы войск ОКДВА стала числиться 15-я кавдивизия, и сразу же началось её сколачивание.
И.Х.Баграмян описывал ход действий Рокоссовского по формированию новой кавдивизии:

"Ему предстояло развернуть родную Кубанскую кавбригаду в 15-ю кавалерийскую дивизию. Мне довелось просмотреть дело с приказами комдива этого периода. В них стиль его работы как на ладони…
Обращая внимание всего начсостава на решительное искоренение случаев грубости и нетактичности по отношению к подчинённым, одновременно обращает внимание и на недопустимость каких-либо послаблений воинской требовательности к подчинённым. Комдив должен   быть требовательным, настойчивым, до конца проводящим свою волю, направленную на укрепление боеспоспособности армии...

Неустанная и целенаправленная работа комдива не замедлила сказаться - спустя всего год после начала формирования 15-й дивизии командование отметило хорошее состояние её полков, отличное знание командным составом манъчжурского театра военных действий и вероятного противника".

Командуя дивизией Рокоссовский одновременно вёл большую общественно-политическую работу. В январе-феврале 1932 года принял участие в работе 17-й Всесоюзной партийной конференции ВКП(б). Инспекторский смотр в сентябре 1933 года оценил состояние боевой и политической подготовки в 15-й кавдивизии, её боеспособность оценкой "хорошо".

В сентябре тридцать пятого года ему присвоили персональное звание: комдив, что ныне означет генерал-майор. Это звание было признанием его заслуг, как военачальника, а за успехи в боевой и строевой, и политической подготовке частей дивизии Рокоссовского наградили орденом Ленина. Орденом Ленина наградили 126 дальневосточников по итогам 1936/37 учебного года за успешное освоение техники и оружия, высокую воинскую дисциплину. Для Рокоссовского это был первый из семи орденов Ленина, полученных им за долголетнюю армейскую службу.

В начале 1936 года Рокоссовского назначили командиром 5-го кавалерийского корпуса Ленинградского военного округа, дислоцированного в г. Пскове. Одновременно он стал начальником гарнизона города. С чувством глубокой грусти расставался он с бескрайними просторами Забайкалья, степями Даурии, с которыми сроднился за более чем десятилетний срок службы в этих краях, но более всего было жаль расставаться со многими боевыми друзьями, с которыми сроднился и подружился, о которых знал главное - эти не подведут, даже, в самую трудную минуту.

В Пскове Рокоссовского ждали нелёгкие дела: род войск тот же - кавалерия, но уровень командования ею на ступень выше - корпусной, значителько больший по объемам. Снова, заполненые до пределов трудом служебные дни комкора: непрерывные поездки в "свои" три кавдивизии, инспектирование их частей, обучение войска и уже, ставшая привычной, общественная работа в корпусе, округе и выше. 15-21 января 1937 года он делегат XVII Чрезвычайного Всероссийского съезда Советов, который  рассмотрел и принял новую Конституцию РСФСР.










