Промчались годы заточения.

А.С.Пушкин.

Тот ураган прошёл, нас мало уцелело

На перекличке дружбы многих лет.

С.Есенин.

Освобождение.

Развернувшийся в стране вал репрессий, к началу 1938 года принял такой размах, что стал, практически, неуправляемым. Массовость репрессий стала тревожить и самого Сталина: армия могла остаться без командных кадров, а как всякий деспот, Сталин не терпел неуправляемых процессов, а вместо этого он набирал ещё большие обороты, и притормозить их не удавалось.

В ближайшем окружении Сталина, в верхах, а также на средних и нижних уровнях управления в партии и в правительственных органах было бесконечное число беспринципных людей, тех, кого и сам Сталин называл "Чего изволите?". Они, в   стремлении угодить вождю, порадовать его "успехами", действовали весьма усердно и успешно, уничтожая всех и вся: военных, учёных, специалистов и пр.

К началу 1938 года было уничтожено 70 процентов высшего командного и политического состава. А ведь армия-то была рабоче-крестьянской, то есть формировавшейся из рабочих и крестьян... Так что же? По логике выходит, что 70 процентов страны были врагами народа, то есть врагами самих себя... Чистейшей воды абсурд! Забегая вперёд, следует отметить, что после смерти Сталина, подавляющее большинство репрессированных были реабилитированы с формулировкой: "...отсутствие состава преступления".

Не случайно же за две недели до начала войны Ф.Ф.Раскольников, находясь за рубежом, в письме лично Сталину писал («Возвращзнные имена»):

«Накануне войны Вы разрушаете Красную Армию, любовь и гордость страны, оплот её мощи. Вы обезглавили Краснур Армию и Красный флот! Вы убили самых талантливых полководцев... Вы истребили героев гражданской войны… В момент величайшей военной опасности Вы продолжаете истреблять руководителей армии, средний командный состав и младших командиров…».

А вот мнение с другой стороны: Феликс Чуев приводит сказанное Молотовым, вторым лицом в управлении   страной:

"-Сталин, по-моему, вёл очень правильную политику: пускай лишняя голова слетит, но не будет колебаний во время войны. Но вот Рокоссовского и Мерецкова освободили.

- А сколько таких погибло?

Таких немного. Я считаю, что эта полоса террора была неоходима, без ошибок провести было невозможно". 

Мы видим два противоположных мнения, но вопрос не требует спора с целью доказать истину. Истина ни в том, ни в другом мнении, ибо "лишние головы слетели" и "колебаний во время войны" не было, а деморализованная репрессиями армия и ее командный состав не устоял в некоторых местах в приграничных сражениях, и немцы в 1941 году вышли к Москве и Ленинграду, а в 1942 году - на берега Волги, под Сталинград...

Так где же истина? Существует деревенская пословица: "Бей своих, чтобы, чужие боялись!"  И  она не помогла найти истину, так как, чужие не побоялись и напали на нас, а своих было побито столько, что их нехватило, чтобы удержать позиции под Вязьмой и на Дону.

Сталин видел, что запущенную на полный ход машину репрессий остановить сразу невозможно, да, к тому же, у него и не было желания полностью прекратить эти репрессии, ибо они были одним из главных методов управления страной, нагнетая страх, а было желание, на время их притормозить. Об этом можно судить по силе, созданного им аппарата репрессий, который был настолько силён, что продожал свою деятельность и после его смерти: при Хрущёве, Брежневе и, частично, позже.

Первой мерой, которой Сталин начал притормаживать кровавый вал репрессиий был Январский Пленум ЦК ВКП(б) 1938 г."Об ошибках парторганизаций при исключении коммунистов из партии, о формализме, бюрократическом отношении коммунистов к аппеляциям исключённых из ВКП(б) и мерах по устранению этих недостатков". Постановление Пленума требовало прекратить огульные репрессии и тщательного разбирательства каждого отдельного обвинения, выдвинутого против члена партии.

Но этого оказалось недостаточно и Сталин указал провести Постановление ЦК ВКП(б) и ЦИК CCCР от 18 ноября 1938 года "Об арестах, прокурорском надзоре и ведении следствия". В нём говорилось и правовых нарушениях в "ежовском" аппарате, о мерах по их устранению. В результате, при Наркомате Обороны была создана Комиссия по пересмотру дел реперессированных военных под председательстовом Начальника Главного Управления кадров РККА Б.А.Щаденко.

"В результатае работы, небольшая часть командиров была восстановлена в армии, в их числе, кстати, был генерал-майор К.К.Рокоссовский, комдивы: В.А.Юшкевич, А.А.Трубников, В.К.Цветаев, дивизионный инженер И.П.Граве... и другие", - так отметил результаты работы этой комиссии В.Карпов. 

А Феликс Чуев отметил следующее: 

"... последовали меры, приведшие к освобождению из тюрем многих тысяч людей, в особенности военных и учёных оборонной промышленности (самые знаменитые имена - будущие маршалы Мерецков и Рокоссовский, учёные: Туполев и Ландау)".

На ХVIII съезде ВКП(б), март 1938г., обсуждался вопрос о репрессиях и Сталин сказал (в докладе), что и он приложил руку к исключению из партии 270 тыс. её членов. В лагерях и зонах томились миллионы невинных, среди которых: Рокоссовский, Мерецков, Горбатов, Тюленев, Богданов, Холостяков, Берг, Юшкевич, Трубников, Руднев, Петровский, Букштынович, Королев, Туполев, Поликарпов, Ванников, Мясищев, Цветаев, Граве, Озерский и множество других.

Принятые меры, которые историки называют «бериевской оттепелью», не помогали, и ход репрессий в 1938 году шёл тем же ходом, да и в 1939 году… не уменьшился и продолжался в том же темпе. Можно предполагать, что принятые меры носили чисто декоративный характер и были рассчитаны в основном на зарубежное мнение, а что думает свой народ – это Сталина до 22 июня 1941 года и не беспокоило.

«Командармы Великой Отечественной войны» (к 60-летию Победы), ВИЖ, №1, 2005 г, с. 14:

«… накануне войны были возврещены в строй 50 человек высшего комсостава, в том числе будущие командармы: К.К.Рокоссовский, А.В.Горбатов, К.Н.Галицкий, Ф.Ф.Жмаченко, К.П.Подлас, Ф.А.Пархоменко, В.Д.Цветаев, К.А.Юшкевич».

Исчерпывающую картину состояния армии после 1937 года дал Валентин Пикуль:

«Тридцать седьмой год… уже сказывался на состоянии наших войск…Дивизии обезглавили полностью… мы, рядовые бойцы, даже не знали, кому верить. В штабах царила неразбериха, люди не доверяли один другому… Связь работала безобразно, иногда открывали огонь по своим же…

Постоянные репрессии выбили почти все командные кадры, дивизиями теперь командовали капитаны, иногда и ротные командиры…

… некий лейтенант Яркин, командир батальона, мигом обрел чин генерала и стал командовать танковым корпусом. Когда начался поход Польшу, этот «герой» потерял управление корпусом, наделал массу глупостей…

Старые кадры Красной Армии ослаблены, молодые лейтенанты из училищ быстро делаются комбригами… Подбор офицеров совершается не по деловым качествам, а лишь по анкетным, чтобы в армию не прошли дети кулаков, дворян и священников.

… Уничтожив в 1937 году пятьдесят тысяч командиров, Сталин в 1940 году произвёл в лейтенанты 13000 вчерашних солдат… Военных училищ у нас было много, но к началу войны преподавателей набрали только 44,2 процента, в авиационных школах не хватало самолётов…».

Взяты отдельные фрагменты книги В.Пикуля «Барбаросса», но картина состояния армии безотрадная, и причиной этого был явный террор, направленный против народных масс. Нужны были радикальные меры, которые бы поправили обстановку в стране Видя, что принятые решения не дают результатов и вал репрессий не снижается, Сталин вновь поставил перед партией и правительством все вопросы, которые обсуждались на Январском Пленуме ЦК ВКП(б). Эти вопросы были конкретизированы, проработаны более подробно и на их основе 17 ноября 1938 года вышло Постановление ЦК ВКП(б) и СНК СССР с тем же названием.

Тут можно вспомнить восточную пословицу: «Сколько ни говори «халва», во рту слаще не станет». Другого и не скажешь, да и что тут можно сказать?

Эти партийные и правительственные постановления нисколько не отразились на судьбе Рокоссовского и его товарищей по зонам ГУЛАГа, и они не видели даже проблесков свободы. Наоборот, всё шло в противоположном направлении: выросли слухи об усилении репрессий, зимой 1938 года узнали, что погиб реприссированный В.К.Блюхер, и с этапов стали поступать малолетнее зека (12-16 лет), на них распространили действие УК РСФСР. Узнали, что ЦИК и СНК СССР отменил амнистии для осуждённых по Указу от 7 августа 1932 года («за колоски»). А в следущем году Указом от 17 июня отменили Положение о досрочном освобождении и зека должны были полностью отбывать весь срок заключания. При таких слухах и известиях Рокоссовский старался не думать о свободе, которые ослабляли человека. По составу зека его зоны он представлял состояние армии и думал: "А что будет с нею и страной, если война придёт?" Этим была чревата внутренняя и внешняя обстановка... Располагая минимальными слухами и реальными сведениями, он видел наступавшую угрозу, особенно с запада...


Это же видели и другие и, в частности, А.Г.Харьков, который писал:

"Время требовало неотложных мер по восстановлению и укреплению командно-политических кадров. Накануне войны (и в первые её месяцы) более четверти общего количества репрессированных командиров и политработников было реабилитировано, возвращено в армию... "
И в это время Жуков вновь попытался вытащить Рокоссовского из ГУЛАГа, о чём писал Василий Соколов:

"Жуков... не счёл нужным отмалчиваться...

-
Товарищ Сталин... сейчас  не время ворошить прошлое, но я не могу умолчать и считаю, что по отношению к некоторым допускался перегиб...

- Кто здесь некоторые? - спросил Сталин...

-
Хотя бы Рокоссовский. Относительно его невиновности я лично писал Наркому Обороны.

Можно предполагать, что состояние командных армиейских кадров, побуждало Жукова, неоднократно просить Сталина об освобождении Рокоссовского, о чём писал Н.Г.Павленко, указав причины этого:

"Перед войной погибли почти все командиры дивизий, под началом которых Жуков командовал полком... Н.Каширин, Г.Гай, Д.Шмидт, Д.Сердич. Чудом выжил... лишь К.Рокоссовский".

Сам Жуков по этому вопросу вспоминает:

"... Рокоссовский был мой близкий старый товарищ, с которым я вместе учился, работал и всегда уважал, как хорошего командира. Я просил Сталина освободить его... в 1940 году и направить в моё распоряжение в Киевский Особый военный округ..."

Этот факт А.М.Самсонов коротко отметил:

"Ведь Г.К.Жуков заступился за К.К.Рокоссовского... ".

Некоторые же историки считают, что толчком к освобождению Рокоссовского послужили итоги финской кампании, в которой многие из новоиспечённых командиров соединений и частей, показали свою неспособность воевать в современных условиях. Это отметил Рой Медведев:

"Итоги финской кампании рассматривались в апреле 1940 года, на расширенном заседании Верховного Совета. Были приняты решения, направленные на усиление боеспособности Красной Армии. Неофициально Сталин дал задание реабилитировать и освободить часть командиров Красной Армии…

В конце 1939 года и начале 1940 года был реабилитирован ряд командиров Красной Армии, так как во время советско-финской войны выявилась нехватка командирских кадров, их некомпетентность. Среди реабилитированных было немало тех, кто потом прославился в годы Отечественной войны: будущие маршалы К.К.Рокоссовский, К.А.Мерецков и С.М.Богданов, будущий генерал армии А.В.Горбатов, будущий вице-адмирал Г.Н.Холостяков, будущий комиссар украинских партизан С.В.Руднев, герой ленинградской обороны Н.Ю.Озерский и другие".

 У Владимира Карпова рассказывалось об освобождении Рокоссовского:

"В письме  Жуков (по-моему, впервые, сообщает, как был освобождён из лагеря Рокоссовский). Обычная версия по этому поводу ходит такая: перд войной пересмотрели некоторые дела, так как были нужны командные кадры, и в эту полосу попал Рокоссовский. Оказывается, не так обстояло дело. Жуков вступился за своего бывшего командира дивизии, у которого командовал полком, не испугался страшных обвинений, за которые был осуждён Рокоссовский, не поверил им, не побоялся неприятностей и для себя за такое заступничество.

Следует добавить, что для освобождения Рокоссовского очень многое сделал маршал С.М.Тимошенко: 

«Пользуясь доверием Сталина и будучи с ним близким со времен гражданской войны, Тимошенко направил не один рапорт с просьбой вмешаться в ежовские дела и пересмотреть ряд приговоров («Если только мой рапорт не опоздал»), несправедливо вынесенных. Тимошенко ручался «за этих людей своей жизнью», эти командиры «до последней капли крови преданны вам, товарищ Сталин», и в этих командирах очень нуждается сейчас армия.

… Симонов и я имели не один случай убедиться в гражданской смелости Тимошенко, и в безусловной правоте Жукова, в его высокой оценке моральной стойкости Семёна Константиновича Тимошенко.

… поступали длинные списки… «разоблачённых врагов народа»… В одном из таких списков… рядом фамилии Рокоссовского и Руднева. Прежде всего, благодаря вмешательству Тимошенко жизнь их была спасена, а доброе имя восстановлено.

Константина Константинович все знают – сказал тогда Жуков после долгого раздумья. - А много ли наш народ знает о Рудневе?

 "Органы" не любили отпускать тех, кто попадал в их лапы, и до 1939-40 годов мало известны такие факты, практически их не было. С большим нежеланием они расставались со своей добычей, особенно такой как Константин Константинович Рокоссовский, и мы видим, что для этого потребовались чрезвычайные обстоятельства, силы и средства, чтобы вырвать эту безвинную жертву из их кровавых лап. Сам же факт освобождения из «Крестов» К.Рокоссовского произошёл при весьма курьёзных обстоятельствах, характерных для того жестокого, непредсказуемого времени, когда в ходу  была пословица: "от тюрьмой от сумы не отрекайся".

Об освобождении Рокоссовского в марте 1940 года, рассказано им самим, на съёмках кинофильма: "Если дорог тебе твой дом", на которых он был главным консультантом. Рассказывает В.Песков (постановщик фильма):

"… Симонов, в один из съемочных дней, попросил меня рассказать Жукову о недавней поездке в Яхрому, на места былых боёв… В тот день наш главный консультант, несколько неожиданно для меня (а как признался на обратном пути Рокоссовский – «и для самого себя»), превозмогая нахлынувшее волнение, рассказал о своём освобождении из "Клестов".
Когда Рокоссовкого выпускали на волю, тюремный писарь подумал, что бывшии заключенный - ленинградец, уходит домой, и не вручил ему необходимый воинский литер. С Выборгской стороны - на вокзал, без копейки в кармане, но с благославлённой справкой, Константин Константинович прошагал десятка два трамвайных остановок. Выписать литер в исправлениий тюремной ошибки мог лишь военный комендант, который появится только утром. Рокоссовский решил переночевать на вокзале, но поздно вечером военный патруль обходил зал ожидания и безбилетников-ночлежников выпроводили на площадь. Вокзал не ночлежка в прифронтовом городе. Рокоссовский отправился в далёкий военный городок, где квартировал комсостав штаба округа. Дело было к ночи, и в двух квартирах бывшие знакомые побоялись приютить репрессированного. Куда деваться? Лишенный выбора, Рокоссовский пошагал обратно в "Кресты", и попросился у дежурного на ночлег в "свою" камеру, на "свои" нары. Дежурный оказался покладистым, может быть, хотел избавить от выговора небрежного писаря. А утром бывшему узнику, как всей соседям, выдали "пайку" - в миске неизменная пшённая каша. Вот когда он струхнул: может, зачислили снова на довольствие? Но после обеда канцелярист выписал по всей форме литер до станции Псков, и бывший командир мехкорпуса, в короткой для его парадного роста солдатской шинели на крючках, в изрядно потрёпанном обмундировании (с латками на локтях и коленках), "убыл" домой после продолжительной командировки...

Жуков внимательно слушал мой рассказ, стараясь совладать с волнением, несколько раз вставал, садился. Долго, мрачно молчал, потом сказал:

-
Таких подробностей я не знал...

Имеет хождение и такая версия освобождения Рокоссовского, о которой писал Леонард Гендлин:

"Я прошёл в кабинет Маленкова, он говорил по телефону:

—
Верховный Главнокомандующий приказал немедленно освободить из мест заключения: Рокоссовского, Батова, Малиновского, Горбатова, Ванникова. Через двенадцать часов они должны быть в Ставке Верховного." 

Тут многой неверно: во-первых, Батов и Малиновский не были репрессированными, а Горбатов А.В. был отправлен в Магадан, там его освободили и 25.XII.1940 г. он приехал в Москру. Кроме того, Сталин в 1940 году не был Верховным Главнокомандующим,  да и Ставка тогда не создавалась.

Иное мнение имелось у А.Антонова-Овееенко об освобождении Рокоссовского: «Отправили в лагерь, угодил в Княж-Погост... оттуда его освободили в 1940 году (в марте – Ю.М.).
Но как-бы то ни было будущий маршал, наконец-то, вернулся в свою армию, которой он отдал все годы своей сознательной жизни, а также талант полководца и способности человеческие, без остатка.

Сталинская политика частичной реабилитации зека, никогда не шла в направлении к радикальным мерам по её поведению и полностью регулировалась и направлялась им, что отметил Д.Волкогонов (Р.-Г. № 20, 1990 г.):

"После ХVIII съезда партии были реабилитированы некоторые осуждённые. Но по сравнению с общим количеством людей, брошенных в тюрьмы, расстрелянных - это была просто косметическая операция. Как бы не перекладывали дело на Берия, признание массовых актов беззакония могло... бросить тень и на самого Сталина… генсек не мог этого допустить. Освобождали   которых не могли полностью оклеветать и к которым у него осталось какое-то двойственное отношение, а также ряд учёных и конструкторов… чледует назвать К.Рокоссовского, К.Мерецкова, А.Горбатова, И.Тюленева, С.Богданова, Г.Холостякова, А.Берга, А.Туполева, В.Мясищева, П.Поликарпова... "

Неоспоримо, что репрессии нанесли непоправимый урон нашим Вооружённым Силам,  да это сейчас никто и не оспаривает, а Сталина оправдывают заскорузлыми, изношенными до ветоши словами: "Он не знал!" Это рассчитано на наивность малосведуших, ибо в стране был создан аппарат слёжки и доносов, охватывавший всё население страны: на каждые 3-4 человека имелось по сексоту (секретному сотруднику),  «стукачу». Значит он (Сталин – Ю.М.) мог знать всё, а хороший хозяин знает, и он знал всё и реагировал на то, что грозило его личной власти… И только срам в войне с финнами, когда мизерная армия Маннергейма, прищемила Сталину хвост, да страх перед вермахтом Гитлера, когда его ставленники Будённый и Ворошилов осрамились на всех участках в 1941 году, заставили Сталина выдёргивать отдельных, нужных ему людей, о которых мы упомянули выше, но для памяти упомянем ещё раз.

Дмитрий Волкогонов "Триумф и трагедия" (Роман-Газета №20, 1990 г., с.8):

"По указанию Сталина из тюрем и ссылок вернули некоторую часть командиров, которых не могли полносью оклеветать, и к которым у него осталось какое-то двойственное отношение... среди них следует назвать К.Рокоссовского, К.Мерецкова, А.Горбатова, И.Тюленева, С.Богданова, Г.Холостякова, А.Берга, А.Туполева, Л.Ландау, К.Мясищева, И.Поликарпова и некоторых других сыновей Отечества...

С.П.Королеву, освобождения пришлось ждать неизмеримо дольше (он вышел на свободу лишь в 1944 году)".



























