Людей и свет изведал он 

И знал неверной жизни цену.

А.С.Пушкин.

Его пример показывает, что даже

 в трудные времена можно прожить

 долгую и яркую жизнь, ни разу 

не покривив душой, при условии, 

что ты был первым бойцом своей эпохи.

Английский историк АДугган.

Опять в строю.

Освободившись, Рокоссовский поехал к семье, которая теперь проживала в Краснодарском крае. В Пскове, после его ареста, семью Рокоссовского сразу же выселили из ведомственной квартиры и выслали, как семью "врагов народа", за пределы приграничной области. Семья его проживала в г. Армавире, снимая комнатку в частном доме. Затем, всей семьёй они отдыхади на одном из военных курортов в г.Сочи, а по возвращению оттуда Рокоссовского принял Нарком Обороны СССР маршал Тимошенко С.К.

Л.Лазарев писал об этом приёме ("3намя" № 2, 1997 г.), отметив характер приёма:

Маршал С.К.Тимошенко принял "тепло и сердечно" и ни слова о том, что до отдыха на черноморском курорте Рокоссовский был "в гостях у Николая Ивановича", где вряд ли его принимали ''тепдо и сердечно". "Николай Иванович" - так звали Наркома Внутренних дел СССР Ежова, и быть "у него в гостях" – означало быть в заключении (в тюоьие или зоне). Это жаргонное выражение широко бытовало повсеместно в стране в довоенное и послевоенное время, да и теперъ его многие ещё помнят, а тогда его произносили среди своих негромким голосом.

С.К.Тимошенко предложил Рокоссовскому вступить в командование 5-м кавкорпусом, который к этому времени был передислоцирован из Пскова на Украину. Рокоссовский дал согласие, и маршал направил его в распоряжение командующего Киевским военным округом генерала армии Г.К.Жукова, который вклювил его в состав группы командиров, инспектировавших войска, предназначенные для освободительного похода в Бессарабию.

По возвращении из Бессарабии в июле 1940 года Рокоссовский вступил в командование 5-м кавкорпусом. Об этом написал Иван Свистунов, который при этом отметил отношение Жукова к событию:

«И Жуков искренне обрадовался, что в округ прибыл Рокоссовский: ещё за один корпус можно быть совершенно спокойным».

А во второй половине 1940 года командование Красной Армии вновь приступило к организации механизированных корпусов и уже осенью того же года Рокоссовскому поручили формирование 9-го мехкорпуса из 10 первых, подлежащих к действию.

Итак, Рокоссовский на свободе, и первые месяцы военной службы его после тяжкого заключения показали, что пребывание его в тюрьмах и лагерных зонах ГУЛАГа не озлобило его, обида не убила любовь к Родине, народу, жизни, не выбило его из привычной армейской колеи и он опять служит им так, что будто и не было длительного перерыва в его военной службе. Обиды за прошлое он не таил и никому не пытался мстить за пережитое, а добрая его душа и необидчивое сердце не терпели зла. Он постарался забыть прошлое и никогда, кроме одного раза, о чём мы упомянули выше, не вспоминал его. Владимир Карпов писал («Знамя», №10, 1989 г.):

«В книгах маршалов Рокоссовского и Мерецкова, которые были репрессированы и прошли через ежовско-бериевские застенки, ни слова не сказано о том, что они там пережили, об аресте даже не упоминается». А В.Горбатов, в отличие от них, всё это подробно описал.

И в быту Рокоссовский не упоминал, что был зека, нигде не проявил двоедушия и вёл нормальную жизнь человека, у которого не было тюремного и лагерного прошлого, не отвлекался на такие мелочи, как копание в душе, ибо хорошо знал, что это всё будет отвлекать его от любимого дела, цели всей его жизни – служить военному делу, армии, отдавая им все свои силы, талант и способности.

Следует отметить, что органы НКВД никогда не забывали его и постоянно сопровождали его, охотились за его душой и непрерывно накапливали компромат в его деле. Они постоянно были готовы утопить его в собранных «негативных» фактах, но этому мешал характер поведения Сталина в этих делах, о чем писал Н.Г.Кузнецов (ВИЖ, №4, 1994 г.):
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«Известно, что Сталин в начале войны (и до неё) выдёргивал из казематов отдельных людей (Ванников, Мерецков, Рокосовский), вызывал их к себе, приказывал выпустить и потом также твёрдо верил в их преданность, как верил до этого в их вражескую деятельность».

Новое назначение Рокоссовского коренным образом изменило судьбу будущего маршала: от кавалерии, - отживающего рода войск, он сразу перешёл к наиболее прогрессивному для того времени, роду войск - механизированные, танковые. Он всю жизнь любил коней, был отличным всадником, профессионально владевшим клинком, но быстро перестроил весь образ военной службы, глубоко запрятав прежнюю любовь к кавалерии, коням.

О влиянии нового назначения на судьбу Рокоссовского писал И.Х.Баграмян, предсказывая его будущее:

"... его назначение командиром 9-го механизированного корпуса... на мой взгляд, было решающим для дальнейшего блистательного боевого пути К.К.Рокоссовского... командуя кавалерийским соединением, он не смог бы в такой мере, буквально в первые же дни войны проявить свои выдающиеся командные способности. Его стали считать первым кандидатом на пост командарма..."

Рокоссовский, как профессионал- военный, жил интересами корпуса, заботой об укреплении его командных кадров, внимательно и бережно относясь к его командным кадрам и личному составу, что отметил Н.В.Калинин:

"За столом, к которому меня пригласили, - полковой комиссар... и молодой генерал-майор, с весёлыми, светлыми глазами и ямочками на щеках. Хорошо сидящий на нём голубоватый китель, подчеркивал выправку, строгую красоту этого человека, я назвался, Рокоссовский привстал и подал руку… Взглад Константина Константиновича добрый, располагающий. Начинаем беседовать.

Рокоссовский интересуется целью моего приезда  в Киев.

· И у меня… вызов – замечает он (Выяснилось, что Калинин назначен командиром 131-й мотострелковой дивизии 9-го мехкорпуса – Ю.М.).

Константин Константинович попросил:

 - Без меня не уезжайте.

- Хорошо, товарищ комкор. Буду ждать вас в гостинице.

В Новоград-Волынский… возвращались в одной машине. О себе говорил он мало, неохотно, больше интересовался моей биографией. Внимательно слушал… о моей службе в кавалерии, о встречах с… Блюхером и… Котовским.

- Я ведь тоде прошел через кавалерию – заметил он с улыбкой. Теперь… коней заменяюи машинами. Будущая война будет в высшей степени маневренной. Опыт таких действий уже есть. Особенно у немцев – самого вероятного нашего противника, так, что нам с вами надо поскорей овладевать новой техникой и новой тактикой…

Константин Константинович свободно говорил о состоянии наших войск, о тревожной обстановке в Европе, о задачах, которые нам вместе предстоит решать.

Обменялись мнениями… каким быть нашему вновь созданному, а также создаваемому механизированному корпусу. Поделились мнениями о тактике механизированных частей, о которых мы имели весьма смутное представление.

Константин Константинович к делу приступил сразу же. Новое соединение необходимо было, как можно скорее укомплектовать техникой, обеспечить имуществом. Особенно остро ощущалась нехватка в автотранспорте, была недостача и в танках, и другой технике. По штатам военного времени должно быть 36080 чел. личного состава, 1031 танк, 358 орудий и миномётов, 258 бронемашин. Машина! Но к началу войны имелось всего лишь 258 танков из них ни одного КВ и Т-34.
При таком состоянии корпуса Рокоссовский начал командовать им, как писал Иван Свистунов:

«Приняв корпус, Рокоссовский сразу же включился в работу. Рядом граница. За границей – сильный, коварный, хорошо вооружённый враг, уже имевший опыт войны в Западной Европе. Надо готовиться. Кто знает, сколько ещё есть в запасе времени… 

Чувствуя сложность обстановки, Рокоссовский работает с утроенной энергией. Прежде всего, он решил хорошо изучить свои части. Рапорты, донесения, доклады давали широкое представление о положении дел, но они не могли заменить общения с людьми.

С подъёма до отбоя он в войсках: беседует с командирами и бойцами, проверяет боевую учёбу, вникает во все вопросы, связанные с подготовкой командного состава. Рокоссовский проводит командно-штабные выходы в поле, полевые поездки по возможным маршрутам соединений корпуса…

К его корпусу на случай мобилизации были приписаны автомашины, принадлежащие гражданским организациям. Рокоссовский приказал проверить весь приписной автопарк. Предложил хозяйственникам привести его в полный порядок…

Особое внимание уделил обучению молодых танкистов: ведь корпус механизированный. Учились по железному правилу - в условиях максимально приближенных к боевым.

Каждый день возникали новые вопросы, каждый день надо было принимать решения. Но повседневные дела и заботы не могли заслонить главное… война на западе, которая приближалась к нашим границам. Нужно было разобраться в обстановке, глубже понять несомненные успехи гитлеровской aрмии, установить, что нового внесли в стратегию и тактику немецкие генералы.
Одновременно решались вопросы пополнения корпуса командными кадрами, что упомянул Л.Н.Попель (ВИЖ , №9, 1970 г.): 

"В начале 1940 года полковнику Катукову поручают командовать 20-й танковой дивизией, которая входила в состав 9-го механизированного корпуса генерал-майора К.К.Рокоссовского. Служба под руководством талантливого военачальника очень много дала Михаилу Ефимовичу".

Можно сказать, что Катуков получил опыт командования крупным танковым соединением в боевой обстановке. Опытный комкор, обладавший способностями и знаниями в области военной педагогики, научил действовать на пересечённой, лесной, лесисто-болотной местности, при прорыве обороны противника, по бездорожью, в зимнее время, в условиях полного окружения. В полевых условиях танкисты отработали вопросы взаимодействия танков с пехотными частями, авиацией и мотопехотой. Уделил время на отработку связи, ведению разведывательных действий. Изучался, и очень тщательно, опыт ведения боёв гитлеровской армии, как возможного будущего противника на полевых занятиях, в военных играх были отработаны и внедрены наиболее передовые методы боевых действий.

Рокоссовский, как военачальник достиг высокого уровня командования и был в состоянии разобраться в любой боевой обстановке, понять всё новое, что за последнее время появилось в военной науке и практике. В этом плане, Светлишин Н.А. даёт Рокоссовскому такую характеристику:

"К этому времени он уже был вполне сложившимся, опытным, теоретически подготовленным военачальником. Редкая личная храбрость, исключителъное человеческое обаяние, удачно сочетались в нём с трезвым умом, энергией, решительностью и требовательностью. Он был военачальником нового типа".

Олег Павловский отметил ещё одну из многих черт характера Рокоссовского - его любовь к военному делу и, указав его понятие этой любви: " Любить военное дело - не значит любить воевать. Хоть и немало полегло под его шашкой врагов... Рокоссовский никогда этим не гордился, вспоминал об этом в самых крайних случаях, ин любил жизнь, любил живущих на земле людей".
И конечно, Рокоссовский, как и многие другие, был прав, считая фашистскую Германию нашим вероятным противником в будущей войне. Существовало множество фактов, подтверждающих это мнение.

Гитлер же интенсивно готовил войну против Советского Союза: 10 августа 1940 года в его узком кругу обсуждался доклад Гудериана о впечатлениях от встречи немецких войск с частями Красной Армии (сентябрь-октябрь 1939 года) в г. Брест-Литовске, включая и совместно проведённый парад советских и немецких войск. Проэктор Д.М. приводит высказывание Гитлера, озвученное на этом совещании:

"Если этот колосс правильно и решительно атаковать, то он будет разбит быстрее, чем может предполагать весь мир".

Гитлеру вторит начальник Генерального штаба Вермахта генерал Гальдер, записавший в марте 1941 года в своём дневнике:

"Русский офицерский корпус исключительно плох. Он производит худшее впечатление, чем в 1937 году. Русским   потребуется 20 лет, пока он достигнет прежней высоты". 

Рой Медведев писал о состоянии   военных кадров Красной Армии, на основе высказываний Гитлера:

«Строя планы нападения на СССР, Гитлер учитывал, что лучшие кадры Красной Армии уничтожены… Первоклассны состав советских высших военных кадров истреблён Сталиным в 1937 году, - говорил Гитлер генералу Кейтелю, - таким образом, необходимые умы в подравтающей смене ещё пока отсутствуют. А на совещании высших нацистских генералов по поводу подготовки нападения на СССР 9 января 1941 года он заявил: "У них нет хороших полководцев».    

Выход из содавшегося в Красной Армии труднейшегоположения был в одновременном прекращении репрессий и реабилитации репрессированных, что без особых затрат времени и средств, позволяло поправлять положение в армейской среде, оздоровило бы обстановку армейскую и подняло бы моральный дух в её рядах.

Но сталинская политика не могла идти по этому пути, ибо постоянные и массовые репрессии и постоянное чувство страха среди всего населения страны, обеспечивали сталинскому, большевистскому строю незыблемость и, вместе с тем, и сама страна имела такую же стабильность, а когда пропал страх при проведении горбачёвской перестройки, рухнуло первое в мире социалистическое государство. Поэтому Сталин не мог отрешиться от принятой политики, и если шла реабилитация, то она тут же компенсировалась реперссиями, ибо, помимо страха, в сталинской политике имелось звено по использованию даровой рабочей силы, с помощью которой строили каналы и баллистические ракеты, танки и самолёты, конструировали атомные  и водородные бомбы. А всего, на что шла дармовая рабочая сила и не перечислишь. Не случайно о двойственной политике того времени писал Борис Соколов, упоминая одновременно и реабилитацию и репрессии:
"В 1940 – 1941 гг. из заключения было освобождено около 200 военных, в том числе, прославившиеся в войну К.К.Рокоссовский, Л.Г.Петровский, А.В.Горбатов. Но одновременно фабриковались и новые дела".

Рокоссовский, как военачальник-профессионал, видел нараставшую со стороны гитлеровской Германии опасность, не забывая о самурайской Японии, сравнивал с тем, что имел в своём корпусе, и делал всё возможное и необходимое, опираясь на имевшиеся в его распоряжении силы и средства, а их было негусто, что отметил В.Быстров, на примере 20-й танковой дивизии:

"Дивизия... ещё не была укомплектована людьми и техникой... имелось лишь 33 устаревших танка: БТ-2 и БТ-3. Артиллерийский полк получил только гаубицы... мотострелковый... был вообще без артиллерии, понтонный батальон - без понтонов. Батальон связи располагал лишь учебной аппаратурой".

И с такими силами и средствами Рокоссовскому пришлось вести корпус к границе 22 июня 1941 года, против полностью укомплектованных и вооружённых танковых дивизий 1-й танковой группы, под командованием генерал-полковника   фон Клейста.

А.Г.Хорьков отмечал ход подготовки мехкорпуса накануне войны:

"Необходимость укрепления боевой мощи войск была столь очевидна, что, даже при отстутствии соответствующих условий, боевую подготовку необходимо было вести полным ходом. Бывший командир 9-го механизированного корпуса... К.К.Рокоссовский писал в своих воспоминаниях: "Уже в процессе формирования развернули всестороннюю боевую подготовку подразделений, частей и всего соединения в целом.   ... имевшие и создаваемые полигоны, танкодромы и стрельбища исполь зовались днём и ночью".

Так служил Родине воин Рокоссовский, чувствуя, что время подпирает и его хронически не хватает, о чём писали М.Дорофеев (ВИЖ,  № 3, 1969г.) и В.П.Крикунов (ВИЖ,  № 11, 1986 г.):    

"В отчёте командира 9-го механизированного корпуса... Рокоссовского о боевой подготовке корпуса за зимний период обучения 1940/41 учебного года подчёркивалось: "У командно-начальствующего состава ещё нет твёрдого навыка и умения командовать своей частью (подразделением), так как в большинстве своём командиры на своих должностях работали мало,  приобрести опыт за короткий срок (февраль-март)... и научиться они не успели".
Командный состав среднего звена прибывал в мехкорпус из других родов войск, не имели необходимого практического опыта и навыков в руковдстве танковыми и механизированными подразделениями и частями.

В связи с нараставшей угрозой нападения гитлеровской Германии у некоторых военачальников возникла идея нанесения превентивного удара, с целью сорвать замысел Гитлера. Носителями этой идеи были Сталин, Жуков, Тимошенко. Н.Яксвлев увязывал идею нанесения превентивного удара по Германии с именем К.К.Рокоссовского:

"Жуков попросил назначить Рокоссовского к себе, то есть в Киевский Особый военный округ. Талантливый военачальник Рокоссовский прекрасно видел, что больших шансов на успех контрудар не имеет. Его мехкорпус война застала в стадии перевооружения..."

Тем не менее, Рокоссовский готовился к отражению нападения фашистской Германии, учил войска и учился сам,
держал части и соединения своего корпуса в постоянной боевой готовности, на уровне «номер один». 

В конце апреля 1941 года 131-я дивизия... как бы подвела итог зимнему периоду своей подготовки. Полки преодолевали предполье, прорывали оборону противника в условиях лесисто-болотистой местности.

В конце апреля, когда до начала войны оставалось два месяца, Рокоссовский провёл учения в 131-й мотострелковой дивизии, о чём рассказал комдив Калинин:

"К этому участию мы тщательно подготовились. За его ходом наблюдал К.К.Рокоссовский. Он указал нам на недостатки. В частности, обратил внимание, что при преодолении сильно укреплённых позиций надо организовать более чёткое взаимодействие мотострелковых частей с танками, авиацией и артиллерией. Удар основными силами наносить в одном направлении.

- Штабы полков и штаб дивизии должны быстро получать нужную информацию, - заметил Рокоссовский. - Иначе командиры не смогут оперативно управлять боем…"

После подведения итогов Рокоссовский собрал командиров дивизий 9-го мехкорпуса и приказал срочно выехать в соединения. Такое распоряжение несколько насторожило многих из нас, тем более, что во время учений мы узнали от перебежчиков, утверждавших, будто немцы намереваются напасть   на Советский Союз между 20-25 июня....

Когда возвращались в Новоград-Волынский, Рокоссовский заговорил о последних данных разведки. Они беспокоили его всерьёз. Константин Константинович спросил

- Что вы думаете на этот счёт, Николай Васильевич?

- Во всяком случае, надо быть начеку. Если даже перебежчиков подослали, то опять-таки неспроста.

- Я тоже в этом убеждён.

От Луцка до Новоград-Волынского мы ехали всю ночь. Домой прибыли на рассвете. После продолжительного сна, пообедав, я направился в гарнизонный Дом офицеров. На спортивной площадке увидел Константина Константиновича. Он уже играл в волейбол. Я даже позавидовал: "Умеет же человек организовать свой отдых".
В начале мая 1941 года войска корпуса перевели в летние лагеря, а 10-15 мая в Луцке, в штабе 5-й армии провели учения...

14 июня, успокаивая советский народ, Правительство опубликовало сообщение ТАСС, в котором говорилось, что слухи о нападении Германии на Советский Союз являются ложными, и поводов для беспокойства нет. 18 июня к командиру 15-го стрелкового корпуса генералу И.И.Федюнинскому явился перебежчик, немец-дизертир, и заявил, что немцы нападут на СССР 22 июня, о чём писал зарубежный публицист Верт Р.:

"Федюнинский тут же позвонил командующему армией генералу танковых войск Потапову, но в ответ услышал, что это "провокация" и, что вы "напрасно бьёте тревогу". Два дня спустя Федюнинского посетил генерал Рокоссовский, который не разделял самоуверенности Потапова и был очень встревожен".

Федюнинский вспоминал, что его часто навещал Рокоссовский, корпус которого стоял прямо у границы.  Сам Федюнинский об этом написал так:

"20 июня, возвращаясь из района учения, ко мне заехал командир механизированного корпуса генерал К.К.Рокоссовский. Мы откровенно разговорились. Рокоссовский разделял мои опасения. Его тоже беспокоила сложившаяся обстановка и наша чрезвычайная боязнь вызвать провокации, боязнь, которая шла  во вред боевой готовности, расположенных у границы войск. Я предложил генералу остаться ночевать, но он, поблагодарив, отказался:

-
В такое время надо быть ближе к своим частям".

Рокоссовакий, видя угрозу войны, которая росла с каждым днем, не снижал уровня своей деятельности и соединений и частей корпуса, и в тоже время страна и армия жили по-мирному.

В Новоград-Волынском доме офицеров на 21 июня был назначен концерт московских артистов, а на 22-е - намечалась рыбалка. Об этом концерте писал комдив Н.В.Калинин:-

"Много народу на концерт приехало из лагеря. Большинство с семьями. К моему удивлению, я не обнаружил в зрительном зале Константина Константиновича.

Во время представления вдруг стали появляться посыльные и визывать командиров. Дошел черед и до меня. Оказалось, что это Рокоссовский приглашает нас по одному в штаб.

-
Николай Васильевич, - сказал он мне, - раз уж рыбалка отменена, не теряйте ни минуты, заканчивайте   всё, что у вас не доделано по дивизии. Надо быть готовым ко всему.

· Ясно, товарищ генерал-майор.

· После концерта приезжайте в лагерь. И никаких отлучек!..

В 4 часа утра Рокоссовский вызвал к себе меня и моего заместителя по политчасти Н.Н.Григорьева.

- Объявляю боевую тревогу, - сказал он. - Война! Вашей дивизии быть готовой к выступлению в Луцк. Время объявлю дополнительно.

Мы уехали. А вскоре получили приказ корпуса в два часа дня начать движение по маршруту: Новоград-Волынский - Ровно - Луцк". Как мы видим, Рокоссовский делал всё нужно и что было возможно, при его силах й средствах. Следует отметить, что части выходили по маршруту без артиллерии, что отмечал и Виктор Суворов (с.196, «Ледокол .День И»)

"... Рокоссовский… командир 9-го механизированного корпуса поясняет простую причину, почему войска выходили к государственной границе без антиллерии. Артиллерию было приказано выслать к границам чуть раньше". 

О степени готовности механизированных корпусов сказано на с.260-261 книги «Начальный период врйны»:

«… большинство механизированных корпусов были укомплектованы неполностью и имели весьма ограниченное количество боевой техники...

К 22 июня в западных округах числилось около 20 механизированных корпусов... ряд корпусов... из-за ограниченного количества танков вообще не представляли собой механизированные соединения…

…Рокоссовский … писал: «Несчастье заключалось в том, корпус только назывался механизированным. С горечью смотрели на… наши старенькие Т-26, БТ-5, и немногочисленные БТ-7, понимая, что длительных боевых действий они не выдержат. Не говоря уже о том, что и этих танков было не больше трети положенного по штату. А мотопехота обоих танковых дивизий? Положенных машин у нас не было, но поскольку считалась моторизованной, не имела ни повозки, ни коня».

И всё же, такая обстановка в Красной Армии заставляла думать о превентивном ударе, о чём писал Эдвард Радзинский:

«Волкогонов впервые привёл удивительный документ, подготовленный Жуковым в Генеральном Штабе для Сталина 15 мая 1942 года: «Учитывая, что Германия в настоящее время  свою армию отмобилизовала, с развёрнутыми тылами, она имеет возможность предупредить нас в развёртывании и нанести внезапный удар… Чтобы предотвратить это, считаю необходимым ни в коем случае, не давать инициативы действий германскому командованию, упредить противника в развёртывании и атаковать германскую армию в тот момент, когда она будет находиться в стадии развёртывания и не успеет организовать фронт и взаимодействие родов войск…»

… стратегической целью войск поставить разгром главных сил германской армии… и выход к 30-му дню операции на фронт: Остроленка – Оломоун…

Необходимо:

1. Провети  открытое отмобилизование войск под видом учебных сборов офицеров запаса; 

2. Под видом выхода в лагеря провести открытое сосредоточение войск ближе к западным границам;

3. Скрытно сосредоточить авиацию на полевых аэродромах из отдалённых округов и теперь же начать развёртывать авиационный тыл…»

Главный удар должен был нанести Юго-Западный фронт в направлении Краков – Катовицы. Целью этого… отрезать Германию от ё южных союзников (Италия, Венгрия, Румыния).

«Соображения» снабжены подробными картами и схемами…

… Тогда же (15 мая)  в войска были направлены  директива Политуправления, соответственно настраивающая армию…

О внезапном нападении на Советский Союз вермахта упомянул Проэктор Д.М.:

«Если вас предупредили, что ночью в квартиру вломиться шайка бандитов, а вы даже не закрываете дверь, поверят ли вашим ссылкам на внезапность этого нападения?».

Но фактически нас предупредили, что этого нападения не будет.

А «шайка бандитов», т.е. фашистская Германия 1941 года имела 805209 кв. км территории с 112,5 млн. населения, в армии числилось 20 млн. солдат, имелось 25 млн. членов фашистской партии. К 22 июня Германия оккупировала 6 млн. кв. км с населением 250 млн. человек.

К   тому же, в распоряжение этой "шайки" находилась экономика всей Европы, исключая несколько стран, которые были захвачены этой "шайкой", но сотрудничали с нею, как, например Швеция, поставлявшая "шайке" высококачественную железную руду и д .

И вот неизбежное свершилось: 22 июня в 3 часа 39 минут граждане Советского Союза были ввергнуты в пучину второй мировой войны: гитлеровская армия - вермахт перешла западную границу СССР на всём её прояжении. Для многих до сих пор непонятно, почему же Гитлер напал на нашу странуу? По этому поводу есть мнение Эдварда Радзинского, который писал:

"Решения Гитлера всегда смелы и логичны...

Но почему же Гитлер всё-таки принял это самое нелогичное решение в самый ответственный миг своей жизни?..

... Гитлер решился сделать ход первым. Зная о плане Сталина, он готовил план "Барбаросса". Зная, что Сталин не верит в немецкое нападение, он использовал его уверенность и лишился на безумие... и, надеясь на слабость сталинской армии, подтверждённую в Финляндии, на ненависть народа к большевизму, на фактор внезапности, Гитлер сделал этот шаг.

Он верит, это даст ему молниеносную победу, ибо только она может спасти его".
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